Είδη αφαιρετικής απολύτου
Γενικά:

· Συνημμένη: λέγεται η μετοχή της οποίας το υποκείμενο έχει και κάποιον άλλον συντακτικό ρόλο στην πρόταση. Η μετοχή μπαίνει στην ίδια πτώση με το υποκείμενό της!!

· Απόλυτη: λέγεται η μετοχή της οποίας το υποκείμενο δεν έχει καμία σχέση με το ρήμα της πρότασης, δηλαδή, δεν παίζει κανέναν ρόλο μέσα στην πρόταση. Σ’ αυτήν την περίπτωση τίθεται σε πτώση αφαιρετική. (βλ. γενική απόλυτη των Αρχαίων Ελληνικών)
Στα λατινικά, όταν θέλουμε να αναφερθούμε στο παρελθόν, χρησιμοποιούμε την Μετοχή Παρακειμένου, παθητικής φωνής (δεν υπάρχει μετοχή παρακειμένου ενεργητικής φωνής). Επομένως, παθητική σύνταξη. 

Είδη αφαιρετικής απολύτου:

· Γνήσια: λέγεται η αφαιρετική απόλυτη μετοχή την οποία μεταφράζουμε παθητικά και το ποιητικό αίτιο αναφέρεται επειδή μας ενδιαφέρει να το γνωρίζουμε.
Π.χ. Victo Catilina ab Antonio Roma servata est. (= Αφού δολοφονήθηκε ο Κατιλίνας από τον Αντώνιο η Ρώμη υποδουλώθηκε)

· Νόθη ή Ιδιάζουσα: όταν ποιητικό αίτιο της μετοχής ταυτίζεται με το υποκείμενο του ρήματος και μεταφράζουμε ενεργητικά.

Π.χ. Deletis legionibus Galli everterunt Romam 
 Εννοείται: ποιητικό αίτιο a Gallis, ίδιο με το υποκείμενο Galli οπότε παραλείπεται.

 Μετάφραση ενεργητικά: αφού κατέστρεψαν τις λεγεώνες οι Γαλάτες κατέστρεψαν εντελώς την Ρώμη.

Και στις 2 περιπτώσεις η σύνταξη είναι παθητική!!!!
· Ιδιόμορφη αφαιρετική απόλυτη: Αποτελείται από ένα υποκείμενο (συνήθως κύριο όνομα) και ένα ουσιαστικό που δηλώνει ηλικία, αξίωμα ή επάγγελμα (το οποίο συντάσσεται ως κατηγορηματικός προσδιορισμός στο υποκείμενο). Δηλώνει χρόνο ή κατάσταση ή τρόπο. Η σύνταξη αυτή προκύπτει επειδή δεν υπάρχει μετοχή Ενεστώτα του sum αλλά την χρησιμοποιούμε στη μετάφραση.
Π.χ. Brenno duce (= όταν ήταν ο Βρέννος αρχηγός)( Ιδιόμορφη αφαιρετική απόλυτη που δηλώνει τον χρόνο. Brenno: Υποκείμενο, duce: κατηγορηματικός προσδιορισμός στο Brenno
Marco Tullio Cicerone et Gaio Antonio consulibus (=όταν ήταν ύπατοι ο Μάρκος Τούλλιος Κικέρωνας και ο Γάιος Αντώνιος)
