ΠΛΑΤΩΝΟΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑ

ΠΡΑΓΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ

12η ΕΝΟΤΗΤΑ

-Λίγα στοιχεία για το μύθο του σπηλαίου και τα σύμβολα που εμπεριέχει: 

· Το σπήλαιο: Είναι ο κόσμος της πλάνης, εκείνος στον οποίο μένοντας οι άνθρωποι εκ γενετής αδυνατούν να ξεπεράσουν μόνοι την πλάνη.

· Άνω κόσμος: Είναι ο κόσμος των ιδεών, ο πραγματικός κόσμος, ο κόσμος των ουρανών, η πραγματική κατοικία των ιδεών.

· Οι έγκλειστοι του σπηλαίου: Είναι όλοι οι άνθρωποι, που με τη γέννησή τους μπαίνουν σε μια κατάσταση πλάνης και αποπροσανατολισμού και χρειάζονται, για να ξαναδούν το φως, τη βοήθεια των ἐπαϊόντων, των φιλοσόφων. 

· Ήλιος: Ο ήλιος, ως πηγή του φωτός, που πρέπει να ταυτίσουμε με τη γνώση, αποτελεί το υπέρτατο αγαθό, την έννοια που συμπυκνώνει την ουσία του αληθινού κόσμου, του κόσμου των ιδεών.

· Άρχοντες: Είναι όσοι μετέχουν στην ανώτερη παιδεία και έχουν γνωρίσει τον αληθινό κόσμο, εκείνον των ιδεών, και γι' αυτό είναι ικανοί να βοηθήσουν και τους έγκλειστους του σπηλαίου να ξαναδούν την αλήθεια. Είναι μεγαλύτεροι των πενήντα ετών και σε τέτοιους προάγοντας οι φύλακες, όταν φτάσουν την ηλικία αυτήν και αποκτήσουν και την ανάλογη πείρα.

· Φύλακες: Είναι οι βασικότεροι, μετά τους άρχοντες, στυλοβάτες της ιδανικής πολιτείας του Πλάτωνα. Καθήκον τους είναι η αστυνόμευση του κοινωνικού σώματος και προοπτική τους η μέσω της περαιτέρω εκπαίδευσης αναβάθμισή τους στο μέλλον σε άρχοντες.

-τόδε οὐκ εἰκός: Στο αμέσως προηγούμενο τμήμα του διαλόγου ο Σωκράτης έχει οδηγήσει το Γλαύκωνα να συμφωνήσει ότι, αν ο άνθρωπος εγκαταλείψει τις εφήμερες υλικές απολαύσεις και στραφεί προς την αναζήτηση της αλήθειας, θα είναι ικανός να προσεγγίσει με επιτυχία την αλήθεια.

Με την παρούσα, λοιπόν, έκφραση οὐκ εἰκός καί ἀνάγκη (ἐστί) επιδιώκει ο Σωκράτης να δώσει έμφαση κι επομένως ιδιαίτερο κύρος στο συμπέρασμα στο οποίο θα προχωρήσει αμέσως έπειτα.

-ἀπαιδεύτους καί ἀληθείας ἀπείρους: Οι ἄπειροι τῆς ἀληθείας δεν είναι παρά όσοι δεν έχουν έλθει σε επαφή με τον κόσμο των ιδεών και περιορίζονται να ζουν ανάμεσα και μέσω των ἀπεικασμάτων. Η ταύτιση, κατά τον Πλάτωνα, των απαίδευτων με τους ἀληθείας ἀπείρους είναι αυτονόητη και βασίζεται στην πεποίθησή του για την ανάγκη ίδρυσης μιας αριστοκρατίας του πνεύματος. Η ταύτιση των δυο ιδιοτήτων και η σύνδεσή τους με ένα απλό καί γίνονται, για να μην καταστεί ευχερής η αμφισβήτηση της άρρηκτης σχέσης τους.

-ἱκανῶς ἄν ποτε πόλιν ἐπιτροπεῦσαι: Η αποτελεσματική διοίκηση και διακυβέρνηση της πόλης, που δεν είναι νοητό κατά την πλατωνική άποψη να ασκείται από τους αμόρφωτους και από αυτούς που δεν έχουν γνώση της αλήθειας, που δε βρίσκονται σε επαφή με τον κόσμο των ιδεών.

-τούς ἐν παιδείᾳ ἐωμένους διατρίβειν διά τέλους: Εκτός από τους απαίδευτους η απόρριψη του Πλάτωνα καλύπτει και αυτούς που, ενώ έχουν τα πνευματικά προσόντα, για να προσφέρουν, εντούτοις αφήνονται στην ευχάριστη πνευματική τους ατμόσφαιρα παραμελώντας το καθήκον που έχουν έναντι της κοινωνίας. Στο σημείο αυτό αξίζει να επισημανθεί η υγιής αντίληψη του Πλάτωνα, που δε δέχεται τον εφησυχασμό και την αποστασιοποίηση των επαϊόντων, αλλά απαιτεί την ενεργό τους συμμετοχή. Το υπόβαθρο που στον αριστοκράτη Πλάτωνα έχει καλλιεργήσει αυτήν την υγιή πολιτική αντίληψη δεν είναι άλλο παρά η ακτινοβολία της αθηναϊκής δημοκρατίας του πέμπτου προχριστιανικού αιώνα. Έστω κι αν τη διοίκηση αυτής της πολιτείας που σχεδίαζε την προόριζε για τους πνευματικά προικισμένους, τα νάματα της δημοκρατικής μαθητείας του δεν τον άφησαν ανεπηρέαστο.

-Η παιδεία και η εκπαίδευση στην ιδανική πολιτεία του Πλάτωνα. Εφ' όσον το πολίτευμα της Καλλίπολης θα είναι η πνευματική αριστοκρατία, γίνεται κατανοητός ο μείζων ρόλος που θα διαδραματίσει εκεί η εκπαίδευση. 

Το πρόγραμμα σπουδών των εκπαιδευτηρίων της πλατωνικής πολιτείας περιλαμβάνει: 

α) Ηθική διδασκαλία, για την οποία εκθέτει τις απόψεις του στο Γ' βιβλίο της Πολιτείας
 και

β) πνευματική διδασκαλία, για την οποία εκθέτει τις απόψεις του στο Ζ' βιβλίο της Πολιτείας.

Για την ηθική διαπαιδαγώγηση προβλέπει:

· τη γυμναστική για τα σώματα και 

· τη μουσική για τις ψυχές ως αντιφάρμακο της γυμναστικής. Της μουσικής αναφέρει ως περιεχόμενο τη λύρα, τη μουσική, την ποίηση, τη φιλολογία, την καλλιέργεια και τη φιλοσοφία. 

Για την πνευματική καλλιέργεια προβλέπει: 

· την αριθμητική
· τη γεωμετρία
· τη στερεομετρία
· την αστρονομία 

· την αρμονία (δηλ. τη θεωρία της μουσικής, που τη συσχετίζει με τα μαθηματικά κατά πυθαγόρειο τρόπο) και τέλος, 

· τη διαλεκτική, την οποία ονομάζει επιστέγασμα και συμπλήρωμα των άλλων επιστημών, τη μόνη πραγματική επιστήμη.

-ἡγούμενοι ἐν μακάρων νήσοις ζῶντες ἔτι ἀπῳκίσθαι: Είναι εμφανέστατη η αιχμή κατά των πεπαιδευμένων και της αδρανοποίησής τους. Προσλαμβάνει μάλιστα και χαρακτηριτικά έντονης ηθικής μομφής, γιατί παρά την ιδιαίτερα χαρισματική τους πνευματικότητα προτιμούν να μένουν κλεισμένοι στον εαυτό τους, αδρανείς και ήσυχοι.

-ἡμέτερον δή ἔργον [...] τῶν οἰκιστῶν: Αναφέρεται στη δημιουργία της ιδανικής πλατωνικής πολιτείας και στην ιδιότητα του Σωκράτη, του Πλάτωνα και των συνομι-λητών τους ως ιδρυτών της νέας πόλης, της ιδεώδους πολιτείας. Κάποιο παρόμοιο εγχείρημα δε συντελέστηκε, βέβαια, ποτέ, αλλά απόπειρες εφαρμογής της πλατωνικής θεωρίας περί πολιτείας έγιναν και μάλιστα δύο. Πρόκειται για τα ταξίδια του Πλάτωνα στις Συρακούσες μετά από πρόσκληση του Δίωνα.
 

-ἔργον [...] ἀναγκάσαι τάς βελτίστας φύσεις ἀφικέσθαι πρός τό μάθημα ὅ έν τῷ πρόσθεν ἔφαμεν εἶναι μέγιστον: Τρία στοιχεία αξίζει να σημειωθούν στο χωρίο αυτό:

α) ο αριστοκρατικός χαρακτήρας της πλατωνικής πολιτείας, τον οποίο σημειώσαμε και νωρίτερα·

β) ο καταναγκασμός των προσωπικοτήτων εκείνων και όχι η ελεύθερη βούληση με την οποία θα ανέμενε κανείς να συμμετάσχουν (ἀναγκάσαι)·

γ) το αντιφατικό προς το δεύτερο σημείο στοιχείο της ενεργητικής συμμετοχής στα κοινά, δραστηριότητα την οποία ο Πλάτων θεωρεί επιβεβλημένη και καθοριστική.

-ἰδεῖν τό ἀγαθόν καί ἀναβῆναι ἐκείνην τήν ἀνάβασιν: Πρόκειται για την ανάβαση των φιλοσόφων από το σπήλαιο της πανανθρώπινης πλάνης προς το φως της αλήθειας των ιδεών. Το ἰδεῶν είναι ακριβώς το φως της μέρας, δηλ. η λάμψη που δίνει η γνώση των ιδεών, των μοναδικών αιώνιων και αμετάβλητων όντων. Γι' αυτό και ταυτίζεται το ἀγαθόν με τον ήλιο, την πηγή του φωτός και της ζωής. Γενικότερα πάντως υπάρχει ασάφεια σχετικά με το νόημα του πλατωνικού ἀγαθοῦ. Σε διάφορα σημεία του πλατωνικού corpus το ἀγαθόν λογίζεται ως:

· το εἶναι και ό,τι διατηρεί το εἶναι
· η τάξη, ο κόσμος και η ενότητα που διαπερνά και συνέχει την πολλαπλότητα των πραγμάτων

· ό,τι προσφέρει την αλήθεια και την επιστήμη

· την ύψιστη αρχή και την πηγή του όντος και της γνώσης (στην έκφρ. αὐτό τό ἀγαθόν)

-μή ἐπιτρέπειν αὐτοῖς ὅ νῦν ἐπιτρέπεται: Η πλατωνική ιδανική πολιτεία έχει, σύμφωνα με το χωρίο αυτό, χαρακτηριστικά που προσιδιάζουν σε ολοκληρωτικό καθεστώς, αφού το κράτος θα μπορεί να επεμβαίνει στη συμπεριφορά και τη δημόσια δραστηριότητα κάθε ανθρώπου. Ο ισχυρισμός που θα ήταν δυνατό να διατυπωθεί ότι η στέρηση της ελευθερίας γίνεται για αγαθό σκοπό, για να βελτιώνεται δηλ. η δημόσια ζωή, δεν ευσταθεί, αφού στην πολιτική ζωή όχι μόνο ο σκοπός αλλά και η διαδικασία διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο. Ο σκοπός, με άλλα λόγια, δεν αγιάζει τα ανόσια μέσα.

-μηδέ μετέχειν τῶν παρ' ἐκείνοις πόνων τε καί τιμῶν, εἴτε φαυλότεραι εἴτε σπουδαιότεραι: Αξίζει
 να υπενθυμίσουμε σχετικά με το χωρίο αυτό ότι ο ίδιος ο Πλάτων δεν παρέμεινε απλώς θεωρητικός μιας φιλοσοφικής άποψης, αλλά αποπειράθηκε δυο τουλάχιστον φορές να την υλοποιήσει προκαλώντας και μέγιστο κίνδυνο στον εαυτό του. Είτε, επομένως, συμφωνεί είτε διαφωνεί κανείς μαζί του, επιβάλλεται να του αναγνωρίσει το θάρρος και τη διάθεση να εφαρμόσει τη φιλοσοφία του, για να ελέγξει και τη βιωσιμότητά της.
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