
                               ΓΛΩΣΣΩΜΑΘΕΙΑ
Ορισμός : γνώση πολλών γλωσσών. Ο άνθρωπος μπορεί να διατείνεται ότι κατέχει μια γλώσσα, όταν είναι σε θέση να τη μιλά και να τη γράφει σωστά, γνωρίζοντας την προφορά, το λεξιλόγιο, τη σύνταξη κα τους ιδιωματισμούς. 

Η γλωσσομάθεια διαβαθμίζεται ανάλογα με το σκοπό για τον οποίο μαθαίνει κανείς μια ξένη γλώσσα. Ο μαθητής παρακολουθώντας μαθήματα κάποιας ξένης γλώσσας, πραγματοποιεί την πρώτη εξοικείωση με τη γλώσσα, ενώ ο φοιτητής ή ο επιστήμονας επιμένουν στην εκμάθηση της σχετικής με την επιστήμη τους ορολογίας και όχι τόσο το καθημερινό λεξιλόγιο. Απαραίτητη επίσης , επίσης είναι η γνώση όχι μόνο της ομιλίας αλλά και της γραφής μιας γλώσσας . 

Προϋποθέσεις για την κατανόηση μιας γλώσσας
· Η γνώση της δομής της γλώσσας, της γραμματικής και του συντακτικού που πρέπει να εφαρμόζονται απαρέγκλιτα.

· Πρέπει να γνωρίζει κανείς τη σημασία των λέξεων.

· Τις αλλοιώσεις που παθαίνει μια λέξη από τη συναρμολόγησή της με άλλες μέσα στη φράση. 

· Η βίωση ή η αφομοίωση με τη μάθηση του νομοθετικού (γραμματικού και συντακτικού) καθεστώτος της γλώσσας του συνομιλητή.

· Πρέπει κανείς να μιλά αλλά και να σκέφτεται διαφορετικά.

· Προκειμένου για γλώσσες άλλων φυλών, λόγου χάρη άγριων της ζούγκλας, είναι αδύνατο να τις κατανοήσουμε, γιατί έχουν άλλη δομή, άλλους εννοιολογικούς και φραστικούς νόμους. 

Κίνδυνοι γλωσσομάθειας 

· Η αλλοτρίωση και η υποδούλωση ενός λαού πραγματοποιούνται και μέσω της γλωσσικής αλ.λοτρίωσης , δηλαδή της αποξένωσης από την ίδια του τη γλώσσα. 

· Η εισβολή ξένων λέξεων στη γλώσσα μας είναι πλέον γεγονός. Ξένες λέξεις χρησιμοποιούνται κι εκεί ακόμη που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν ελληνικές με αποτέλεσμα να νοθεύουν το γλωσσικό μας πλούτο. 

· Ο μιμητισμός επεκτείνεται και στον ευρύτερο τρόπο ζωής. 

· Ο λαός απομακρύνεται από την παράδοση.

· Όλα όμως αυτά δεν ισχύουν όταν κινούνται σε λογικά πλαίσια κι όταν η επαφή με άλλους πολιτισμούς δεν αλλοτριώνει πρώτα τους ίδιους τους μελετητές . Από κάθε λαό κάτι μπορούμε να πάρουμε, αρκεί τα στοιχεία αυτά να τα αφομοιώσουμε δημιουργικά έτσι ώστε να συνυπάρξουν με τα δικά μας και όχι να τα αντικαταστήσουν. 

Θετικές συνέπειες  γλωσσομάθειας  

· Με τη γλωσσομάθεια αυξάνουμε τις γνώσεις μας κι έτσι οδηγούμαστε σε μια πολύπλευρη μόρφωση . Ερχόμαστε σε επαφή με νέες ιδέες και πολιτισμούς με αποτέλεσμα να αμβλύνονται οι πνευματικοί μας ορίζοντες και να καλλιεργείται η κριτική μας ικανότητα .

· Η γλωσσομάθεια αποτελεί απαραίτητο εφόδιο για την επαγγελματική αποκατάσταση κάθε νέου ανθρώπου. Η εκμάθηση ξένων γλωσσών εξασφαλίζει την πρόσβαση στην ξένη βιβλιογραφία στο χώρο κάθε επιστήμης .

· Ο πολιτισμός μιας χώρας μπορεί να εμπλουτιστεί με νέα πολιτιστικά δεδομένα ενώ ταυτόχρονα καταργείται η στείρα προγονοπληξία και δημιουργούνται οι προυποθέσεις για διαρκή εξέλιξη.

· Ο άνθρωπος ψυχαγωγείται πιο ολοκληρωμένα: πρόσβαση στον κινηματογράφο, θέατρο, λογοτεχνία άλλων χωρών.

· Διευρύνεται η κοινωνικότητα του ανθρώπου : επικοινωνία και γνωριμία με ανθρώπους άλλων χωρών.

· Καλύτερη γνωριμία με την δική μας γλώσσα – σύγκριση.


