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Περίληψη
Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι πλούσια αλληλεπιδραστικά συστήματα και πολλοί σπουδαστές τις χρησιμοποιούν ως εργαλείο αναζήτησης και ανάκτησης πληροφοριών. Προς το παρόν παρέχουν πρόσβαση μόνο για ένα χρήστη και δεν υποστηρίζουν την ομαδική εργασία. Το άρθρο, μας περιγράφει μια έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε μια ομάδα σπουδαστών ενός Μεταπτυχιακού προγράμματος που τους ανατέθηκε μια σειρά εργασιών και τους δόθηκε ένα πραγματικό κίνητρο, που ήταν η επιτυχία στη σειρά μαθημάτων. Κατά τη διάρκεια των συνεδρίων τους οι σπουδαστές που εργάστηκαν ατομικά και ομαδικά χρησιμοποίησαν μια πληθώρα εργαλείων και τεχνικών ώστε να ολοκληρώσουν την εργασία τους.  Τα πορίσματα από την έρευνα δείχνουν ότι οι ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν έχουν τη δυνατότητα να υποστηρίζουν τους σπουδαστές που εργάζονται σε ομάδες για να ολοκληρώσουν την εργασία τους. 
Λέξεις-κλειδιά: ψηφιακές βιβλιοθήκες, ομαδική εργασία, αλληλεπιδραστικά συστήματα, 
κίνητρο.
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1. Εισαγωγή
Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες (digital libraries) επιτρέπουν την εύκολη και ταχύτατη πρόσβαση σε πηγές πληροφοριών οι οποίες είναι αποθηκευμένες σε ψηφιακή μορφή. Πολλοί σπουδαστές χρησιμοποιούν καθημερινά τις ψηφιακές βιβλιοθήκες στο πλαίσιο των εργασιών τους για να βρουν πληροφορίες και δεδομένα, να τα συνθέσουν και να δημιουργήσουν νέα γνώση. Πράγματι, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι αλληλεπιδραστικά περιβάλλοντα καθώς ο χρήστης πρέπει να εισάγει στο σύστημα αυτό που ψάχνει και το σύστημα να του δώσει τα αποτελέσματα που βρήκε. Προς το παρόν, όμως οι ψηφιακές βιβλιοθήκες παρέχουν μόνο ένα εργαλείο- αναζήτηση το οποίο θα μπορούσε μια ομάδα να χρησιμοποιήσει αλλά δεν υποστηρίζουν την ομαδική εργασία. Δηλαδή, οι ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν υποστηρίζουν λειτουργίες για ομάδες. 
Πάνω σε αυτό πριν μια δεκαετία ο Marchionini πρότεινε την ιδέα να δημιουργήσει ένα πλαίσιο για να μελετήσει τη ψηφιακή  βιβλιοθήκη ως ένα πλούσιο αλληλεπιδραστικό περιβάλλον το οποίο ονόμασε «sharium». Το «sharium» πρόκειται για ένα εικονικό χώρο εργασίας με πλούσιο περιεχόμενο και ισχυρά εργαλεία όπου οι άνθρωποι μπορούν να εργαστούν μεταξύ τους ή ανεξάρτητα προκειμένου να μάθουν και να λύσουν τα προβλήματα των πληροφοριών.
 Σήμερα, όλο και περισσότεροι άνθρωποι χρησιμοποιούν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες για να εντοπίσουν τις πηγές που επιθυμούν. Αν και ένα μεγάλο μέρος της ιδέας που πρότεινε ο Marchionini έχει πραγματοποιηθεί δεν έχει επιτευχθεί ακόμη η πλούσια αλληλεπίδραση που απαιτείται από τις ομάδες. Καθώς, οι σημερινές ψηφιακές βιβλιοθήκες τείνουν να παρέχουν πρόσβαση μόνο για ένα χρήστη και δεν υποστηρίζουν την συνεργασία. 
Σ’αυτό το άρθρο μελετάμε μέσα από μια έρευνα που έγινε σε τέσσερις σπουδαστές ενός Μεταπτυχιακού προγράμματος, πώς μια ομάδα σπουδαστών εργάζεται συνεργατικά πάνω σε περίπλοκες εργασίες και πώς προσδιορίζει τις ανάγκες για πληροφόρηση καθώς επίσης και πως συλλέγει, μοιράζεται και χρησιμοποιεί τις πληροφορίες.
1.1 Οι εξελίξεις της συνεργατικής συνεργασίας
Έως τώρα δεν έχει υπάρξει μια συστηματική διερεύνηση για το πώς μια μαθητική ομαδική εργασία ολοκληρώνεται με τους τύπους των εργαλείων που απαιτούνται για να υποστηρίξουν αυτή την εργασία αλλά και ούτε πως το συνεργατικό μαθησιακό περιβάλλον ενσωματώνεται στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Σχεδόν 10 χρόνια πριν, οι Dong και Αgοgino συμπέραναν ότι δόθηκε περισσότερη προσοχή στην τεχνολογία απ’ ότι στην τελική χρήση και στην ικανότητα της να υποστηρίξει την μαθησιακή διαδικασία. 
Στόχος των ψηφιακών βιβλιοθηκών είναι η διευκόλυνση της συνεργασίας. Σήμερα, έχει αναπτυχθεί ένα νέο πεδίο εφαρμογών, το οποίο ονομάζεται συνεργατική εργασία υποστηριζόμενη από τον υπολογιστή ( computer-supported collaborative work –CSCW). Πρόκειται για δικτυακά περιβάλλοντα που υποστηρίζουν τη συνεργατική εργασία για συγκεκριμένες διεργασίες, προσφέροντας μια κοινή διεπαφή για τη συνεργασία μεταξύ ομάδων χρηστών.
 Μέσω των εργαλείων τους που είναι η επικοινωνία μέσω βίντεο, συζητήσεις, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, πίνακες ανακοινώσεων και άλλα συντονίζουν τις ομάδες που εργάζονται από κοινού στην λήψη αποφάσεων. Αυτό που απομένει ακόμη είναι  τα εργαλεία αυτά να ενσωματωθούν με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες καθώς οι κριτικές δεξιότητες των μαθητών αναπτύσσονται καλύτερα μέσω της συνεργατικής μάθησης με τη βοήθεια του υπολογιστή παρά σε πλαίσιο ατομικής εργασίας. 
Οι πιο σημαντικές εξελίξεις έως σήμερα που έχουν τη δυνατότητα να επηρεάσουν τις ψηφιακές βιβλιοθήκες προέρχονται από τεχνολογίες συνεργατικής αναζήτησης. Ένα παράδειγμα αποτελεί το Daffodil, το οποίο πρόκειται για ένα εμπλουτισμένο σύστημα αναζήτησης για τις ψηφιακές βιβλιοθήκες και επίσης παρέχει συνεργατικά χαρακτηριστικά συμπεριλαμβάνοντας ομαδικούς φακέλους και ενημέρωση.  Επίσης, ένα ακόμα παράδειγμα αποτελεί η προσπάθεια του Twidale και των συναδέλφων του με το πρόγραμμα Ariadne. Το οποίο αναπτύχθηκε για την υποστήριξη της συνεργατικής μάθησης που διευκόλυνε την επικοινωνία των ομάδων και μοιράζονταν επιλεκτικά τη διαδικασία αναζήτησης.
Ταυτόχρονα, εμφανίστηκαν εργαλεία που βοηθάν τους μαθητές στις εργασίες τους  συμπεριλαμβάνοντας σχολιασμό και λήψη αποφάσεων. Οι Reimer et al κατασκεύασαν ένα πρότυπο για να βοηθήσουν το σπουδαστή στο γράψιμό του βοηθώντας στη λήψη αποφάσεων. Οι Adamczyk& Twidale παρείχαν σε ομάδες με ένα wiki ως συνεργατικό εργαλείο για να υποστηρίξει το σχεδιαστικό τους έργο. Σε ένα wiki, διάφορα άτομα μπορούν να γράφουν μαζί, όχι ταυτοχρόνως. Έτσι, διευκολύνεται η συνεργασία πολλών ατόμων για τη συγγραφή έργου. Οι ομάδες ζήτησαν συνεργατικά εργαλεία αλλά βρήκαν ότι το wiki χρησιμοποιούνταν για να μοιραστούν ιδέες που θα μπορούσαν να τους βοηθήσουν να γράψουν μια αναφορά και ότι δεν ταίριαζε με τις απαιτήσεις τω εργασιών τους. Καθώς, αυτή η τεχνολογία είναι χρήσιμη για μοίρασμα πληροφοριών και όχι για συζητήσεις και αποφάσεις. Γι’ αυτό οι σπουδαστές συχνά επέλεγαν άλλους τρόπους για να μοιραστούν το υλικό όπως μοιράζονταν φωτογραφίες μέσω του flickr.com, αποθήκευαν το βίντεό τους στο YouTube.com  και μοιράζονταν τις πηγές του ίντερνετ μέσω ενός social bookmarking service, το del.icio.us. Μέσω του del.icio.us, ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να μοιραστεί σελιδοδείκτες του με άλλους και την αποθηκεύει στα αγαπημένα. Αν τα αγαπημένα τα συγχρονίσεις με το del.icio.us., τότε τα βλέπουν και οι άλλοι. 
Επίσης, ένα ακόμη μαθησιακό σύστημα που βοηθάει τους σπουδαστές είναι τα μαθησιακά περιβάλλοντα  υποστηριζόμενα από υπολογιστές τα μαθησιακά περιβάλλοντα, Blackboard  Learning Systems (BLS), τα οποία πρόκειται για ένα εικονικό περιβάλλον μάθησης. Παρέχουν πολλά εργαλεία σ’ένα σπουδαστή και πολλούς τρόπους επικοινωνίας με τους άλλους. Η έμφαση δίνεται στη διαχείριση της σειράς μαθημάτων και της ανεπίσημης μάθησης με ενιαία ενσωμάτωση στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Για παράδειγμα στην κάρτα «ανακοίνωση» οι καθηγητές και δάσκαλοι αναρτούν ανακοινώσεις για τους μαθητές. Ή στην κάρτα «συζητήσεις» επιτρέπει στους καθηγητές και μαθητές να δημιουργήσουν ένα νήμα συζήτησης και απάντησης. Πρόκειται δηλαδή για ένα σύστημα περισσότερο επικοινωνίας μεταξύ των καθηγητών με των μαθητών παρά για μάθηση. 
Επίσης, ένας απ’ τους λίγους που εξέτασαν τις μαθητικές ομάδες ήταν ο Limberg, ο οποίος μελέτησε πέντε ομάδες των πέντε μαθητών καθώς εργάζονταν συνεργατικά σε μια διατριβή για πέντε μήνες. Η εστίαση βρισκόταν κυρίως στο άτομο ως μέλος της ομάδας και όχι στην ίδια ομάδα. 

Συνεπώς, παραμένει σημαντικό κενό για το πώς οι σπουδαστές κάνουν ομαδική εργασία και πως η τεχνολογία υποστηρίζει τις ανάγκες τους δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στο ρόλο των ψηφιακών βιβλιοθηκών. 

2. «Group naturalistic-lab study»
Η μέθοδος που ακολουθήσανε συνδυάζει το φυσικό κόσμο με τον τεχνητό του εργαστηρίου και την ονομάσανε «Group naturalistic-lab study». Αρχικά, μελετήσανε τις μαθητικές ομάδες που εργάζονταν σε μια σειρά εργασιών που τους είχε ήδη ανατεθεί επί ένα εξάμηνο. Οι σπουδαστές, δεν ήταν δικοί τους σπουδαστές, και είχαν ένα πραγματικό κίνητρο που ήταν η ανάγκη για επιτυχία στη σειρά μαθημάτων και η ικανοποιητική απόδοση. Έτσι, επειδή οι σπουδαστές είχαν πραγματικά κάποιο κίνητρο, η όλη διαδικασία αποτελεί προσομοίωση του πραγματικού κόσμου και δεν κατασκευάστηκε για την έρευνα. Η εργασία θα γινόταν σε ένα εργαστήριο και οι συμμετέχοντες θα παρακολουθούνταν από κάμερες. Μέσω της παρακολούθησης, αυτοί που κάναν την έρευνα,  μπορούσαν να κατανοήσουν πως οι σπουδαστές  που εργάζονταν σε ομάδες χρησιμοποιούσαν τις τεχνικές και τα μαθησιακά εργαλεία για να ολοκληρώσουν τις εργασίες τους όπως επίσης και αν τα δεδομένα αυτά επέτρεπαν την ανταλλαγή και την αλληλεπίδραση ανάμεσα και μεταξύ των μαθητών. Το εργαστήριο το οποίο ήταν  σχεδιασμένο για ομαδική εργασία παρείχε : τέσσερις βιντεοκάμερες που ελέγχονταν από απόσταση, μικρόφωνο οροφής , επιτραπέζιο μικρόφωνο καθώς και laptops. 
Πρώτα απ’όλα, για να χρησιμοποιήσει η ομάδα το χώρο θα έπρεπε να συμφωνήσει στο να καταγράφεται οπτικοακουστικά, να είχε όλες τις δραστηριότητες αποθηκευμένες στον υπολογιστή και αντίγραφα απ’όλες τις τεχνικές που δημιουργούσε. Επιπλέον, η ομάδα πρόσθεσε ένα ερευνητή στη συζήτηση της μέσω e-mail και συμφωνούσε να κρατάει ημερολόγια και στο τέλος να δώσει ομαδική συνέντευξη. Τα μέλη της ομάδας, μπορούσαν να κάνουν κράτηση το χώρο ανάλογα με το πρόγραμμά τους. 
Αυτή η μέθοδος σχεδιάστηκε για να δώσει τέσσερα σημαντικά κριτήρια που είναι στοιχειώδη για την ομαδική εργασία : α)χρόνο, β)κίνητρο, γ)αλληλεπίδραση και δ)ατομικό και ομαδικό επίπεδο γνώσης.  Συλλέξανε δεδομένα για το χρόνο σε πολλαπλές συνεδρίες, δώσανε κίνητρο στους συμμετέχοντες που ήταν η επιτυχία τους σε μια σειρά μαθημάτων ,αποθανατίσανε την αλληλεπίδραση ανάμεσα στα μέλη και τέλος χρησιμοποιώντας οι σπουδαστές εργαλεία συλλογής δεδομένων συγκέντρωσαν τις ατομικές και τις ομαδικές δραστηριότητες καθώς υπήρχε ατομική και ομαδική προσπάθεια τόσο όταν κατά τη διάρκεια των συνεδριών κρατούσε ο καθένας σημειώσεις όσο και όταν τις μοιράζονταν μεταξύ τους. 
3. Μεθοδολογία
Η ομάδα αποτελούνταν από τέσσερις αποφοίτους, από 21 έως 27 χρονών. Ήταν στο πρώτο έτος ενός Μεταπτυχιακού προγράμματος σε ένα επιστημονικό κλάδο που βασίζονταν εν μέρει στη θετική επιστήμη και εν μέρει στην κοινωνική επιστήμη.  Οι τρεις είχαν πτυχίο στη θετική επιστήμη και ο ένας στην κοινωνική επιστήμη. Η ομάδα σχηματίστηκε κανονικά από την τάξη από την οποία προέρχονταν και δεν δημιουργήθηκε τεχνητά Επίσης, ούτε γνώριζαν ο ένας τον άλλον από πριν.  Στόχος των σπουδαστών ήταν να κάνουν τις εξής δραστηριότητες που σχηματίζουν τις «πειραματικές» τους  υπο-εργασίες: 1) να κάνουν μια φιλολογική κριτική ώστε να προσδιορίσουν θέματα στο εννοιολογικό πλαίσιο 2) να προσδιορίσουν 2 με 3 κεντρικά αναγνώσματα τα οποία να αναθέσουν στην υπόλοιπη τάξη 3) να παρουσιάσουν μια σημαντική παρουσίαση με οπτικά βοηθήματα 4) να προσδιορίσουν και να προγραμματίσουν προσκεκλημένους ομιλητές και τέλος 5) να σχεδιάσουν και να ηγηθούν σε μια άσκηση στην τάξη. Αν ολοκλήρωναν την εργασία ο βαθμός τους θα ήταν 50%του μαθήματος. 
Στην πρώτη τους επίσκεψη στο Εργαστήριο οι σπουδαστές είδαν τις κάμερες και τα μηχανήματα καταγραφής και τους ενημέρωσαν ότι αυτοί που πραγματοποιούσαν την έρευνα ότι ενδιαφέρονταν μόνο  για τη διαδικασία και όχι για τη σειρά μαθημάτων και της εργασίας τους στην αίθουσα. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, το κάθε άτομο υπέγραφε ένα συμφωνητικό και συμπλήρωνε ένα ερωτηματολόγιο για να παρέχει ένα δημογραφικό προφίλ καθώς και την εργασιακή εμπειρία Η ομάδα επίσης μπορούσε να ζητήσει οποιαδήποτε εργαλεία χρειαζόταν για την επίλυση της εργασίας. Στη συνέχεια, ο ερευνητής έφυγε και ενθάρρυνε την ομάδα να συγκεντρωθεί στην ομαδική εργασία. 

Ανάμεσα σε κάθε συνεδρία το κάθε μέλος της ομάδας συμπλήρωνε ένα ημερολόγιο. Σ’ αυτό τα μέλη της ομάδας προσδιόριζαν το χρόνο που αφιέρωσαν στις παρακάτω δραστηριότητες που σχετίζονταν με την ανάθεση εργασιών όπως: σχεδιασμός, συγκέντρωση υλικού, αξιολόγηση, σύνταξη και διόρθωση κειμένου. Επίσης, το ημερολόγιο είχε και δεύτερο ρόλο:  να μοιραστούν τις πληροφορίες που βρήκαν, τις προκλήσεις που είχαν αντιμετωπίσει εκείνη την εβδομάδα, αν ζήτησαν βοήθεια στις εργασίες που αναζητούσαν πληροφορίες και αν χρησιμοποίησαν την τεχνολογία ή αν προσδιόρισαν μια ανάγκη για αυτή.  Επιπλέον, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, ένας ερευνητής προστέθηκε στη λίστα αναζήτησης του e-mail.
Στο τέλος, της εργασίας, το κάθε μέλος της ομάδας συμπλήρωσε μια φόρμα αξιολόγησης ανεξάρτητα ο ένας με τον άλλον, και συναντήθηκε με τον ερευνητή για ομαδική συνέντευξη. 

Κατά την ομαδική συνέντευξη, οι σπουδαστές με τον ερευνητή συζήτησαν για τη διαδικασία καθώς  και για τα αποτελέσματα, τους ρώτησε επίσης για το κίνητρό τους, τις πρακτικές μοιράσματος πληροφοριών και για το αν θα επέλεγαν να δουλέψουν μαζί ξανά. Η ατομική συνέντευξη περιλάμβανε ερωτήσεις σχετικά με πρακτικές μοιράσματος πληροφοριών καθώς και ερωτήσεις ανοικτού τύπου σχετικά με το πόσο καλά νόμιζαν ότι δούλεψαν όλοι μαζί και πως θα αποτιμούσαν το τελικό προϊόν. 
4. Ανάλυση Δεδομένων
Συγκεντρώθηκαν τέσσερις τύποι δεδομένων: παρατήρηση μέσω βίντεο, συζήτηση μέσω ακουστικής ανατροφοδότησης, καταχώρηση σε φακέλους που έδειχναν πως χρησιμοποιούνταν οι τεχνολογίες, ημερολόγια που χρησιμοποιούσαν οι σπουδαστές ανάμεσα σε κάθε συνεδρία, e-mails, για να διακόπτουν τις ανταλλαγές μεταξύ των συζητήσεων, ερωτηματολόγια πριν και μετά τα οποία συμπληρώνονταν ατομικά και μια ομαδική συνέντευξη. Τα εργαλεία που χρησιμοποίησαν ή τα οποία ζήτησαν: πηγές στις οποίες είχαν πρόσβαση, γενικό περίγραμμα, παρουσίασης, πίνακα παρουσιάσεων. Επίσης, συμπληρώθηκαν 18 περιπτώσεις αναζήτησης και ανάκτησης πληροφοριών, δηλαδή όταν άρχιζε μια αναζήτηση πληροφοριών, όταν πραγματοποιούνταν και όταν επιλύονταν. Εξετάσθηκαν τα ημερολόγια, τα e-mails και οι συνεντεύξεις για να παρέχουν λεπτομέρειες σχετικά με την αναζήτηση πληροφοριών μεταξύ των συνεδριών και να κατανοήσουν την ομαδική και ατομική αξιολόγηση σχετικά με το πόσο καλά εργάστηκε η ομάδα. Επίσης, πραγματοποιήθηκε και η εξαγωγή  των φακέλων καταχώρησης Morae που παρείχε λεπτομέρειες για το ποιος εκτελούσε την κάθε εργασία, τις απορίες που εισέρχονταν και αναδιαμορφώνονταν καθώς και τις ιστοσελίδες, άρθρα και πληροφορίες που χρησιμοποίησαν οι σπουδαστές. Τέλος, οι 14.3 ώρες της καταγραφής σε βίντεο, αφού όπως αναφέρθηκε παραπάνω οι συμμετέχοντες παρακολουθούνταν,  φορτώθηκε στο NViVO για κωδικοποίηση.  Η κωδικοποίηση γίνονταν επαναληπτικά  σε στάδια, αρχίζοντας το πώς η ομάδα  μετατοπίζονταν  από μια δραστηριότητα σε μια άλλη και τις εργασίες που εκτελούσαν.
5. Αποτελέσματα της κάθε συνεδρίας
 
Η ομάδα συναντήθηκε σε έξι συνεδρίες των δύο-τριών ωρών κατά τη διάρκεια τριών μηνών. Αρχικά, στην πρώτη συνεδρία  αν και η ομάδα έκανε σχόλια για τις κάμερες, γρήγορα εξοικειώθηκε με τον χώρο και το χρησιμοποιούσαν σαν δικό τους. Στην αρχή της κάθε συνεδρίας η ομάδα αφιέρωνε λίγα λεπτά σε χαιρετισμούς, γενική συζήτηση και updates, πριν αρχίσει την εργασία που σχετίζονταν με το θέμα.  Στο τέλος της κάθε συνεδρίας υπήρξε μια διαδικασία της πιστοποίησης το τι είχε επιτευχθεί, συμφωνία για νέους στόχους, και διασφάλιση του κατάλληλου διαχωρισμού εργασιών και παραδόσεων για την επόμενη συνεδρία  Θα αναλύσουμε τη κάθε συνεδρία ώστε να διαπιστώσουμε τις τεχνικές που χρησιμοποίησαν τα άτομα και η ομάδα για την ολοκλήρωση της εργασίας καθώς και τις δραστηριότητες που έγιναν μέσα στην κάθε συνεδρία και μετά εκείνες που έγιναν μεταξύ των συνεδριών. 
Στη πρώτη συνεδρία, αρχικά όλα τα μέλη της ομάδας εξοικειώθηκαν με την αίθουσα που είχαν κάμερες καθώς και ένας με τον άλλον, αφού τα άτομα δε γνωρίζονταν μεταξύ τους. Για να βοηθήσουν να οργανωθεί η εργασία τους, ιδιαίτερα η Υπο-Εργασία #3, η παρουσίαση με οπτικά βοηθήματα, ένα μέλος έφερε μια γενική περιγραφή την οποία είχαν προετοιμάσει εκ των προτέρων. Κατά τη διάρκεια των υπόλοιπων συνεδρίων αυτή η γενική περιγραφή την υιοθέτησαν και τα άλλα μέλη και έγινε μια ομαδική τεχνική. Κάποια άτομα έφεραν βιβλία, καθώς και ένα συγκεκριμένο άρθρο το οποίο μοιράστηκε μεταξύ τους, ενώ όλοι χρησιμοποιούσαν στην τάξη σημειώσεις. Η αναζήτηση των πληροφοριών γίνονταν αυθόρμητα, μέσα στη συνάντηση, και σχετίζονταν με την ανακάλυψη γενικών πληροφοριών καθώς επίσης και την εύρεση δεδομένων. Αρχικά η ομάδα αποφάσισε ότι δεν χρειάζονταν υπολογιστές και ότι απλά ήθελαν να συζητάνε.  Ωστόσο, στη συνέχεια ζήτησαν ένα υπολογιστή όταν αντιλήφθηκαν ότι η αναζήτηση πληροφοριών στον υπολογιστή ήταν απαραίτητη. Η συμμετοχή στην αναζήτηση πληροφοριών γινόταν  κάποιες φορές από ένα άτομο, ενώ άλλες φορές η δραστηριότητα αυτή γινόταν από ένα ζευγάρι και περιστασιακά συμμετείχε ολόκληρη η ομάδα. Ενώ οι πληροφορίες εξετάζονταν και συζητούνταν η ομάδα δεν πήρε σημαντικές αποφάσεις, και σχολίασαν ότι πιέζονταν τόσο από το θέμα τους όσο και από τις ανάγκες για πληροφορίες. Σ’αυτή την πρώτη συνάντηση, προσδιορίστηκαν κάποιες ανάγκες που σχετίζονταν με την τεχνολογία. Η ομάδα συγκεκριμένα συζήτησε θέματα που σχετίζονταν με την αποθήκευση και το μοίρασμα των πηγών πληροφοριών όπως άρθρα, βιβλία και ιστοσελίδες.  Συζήτησαν εάν το Blackboard Learning Systems site της τάξης τους θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί ως ένας κοινός χώρος του project, για το που θα μπορούσαν να αποθηκεύσουν τις πηγές των πληροφοριών καθώς τις εύρισκαν. Δεν ήταν σίγουροι πως να κάνουν κάτι τέτοιο να δουλεύει αλλά συμπέραναν ότι θα μοιράζονταν  τις νέες πηγές. Καθώς η συνάντηση ολοκληρωνόταν συμφώνησαν ότι ανάμεσα στις συναντήσεις θα έκαναν όλοι ανεξάρτητη δουλειά πάνω στο θέμα και θα έφερναν μια περίληψη στην επόμενη συνάντηση. 
Στη δεύτερη συνεδρία, μετά τους χαιρετισμούς και τις ενημερώσεις, η ομάδα εστίασε το ενδιαφέρον της στην εργασία #3, την ομαδική παρουσίαση. Χρησιμοποίησαν το σχεδιάγραμμα ως μια ομαδική τεχνική και ασχολούνταν με τα όρια ανάμεσα στην παρουσίαση τους και τα άλλα θέματα. Το πέρασμα των γνώσεων από το άτομο στην ομάδα ήταν μια συχνή δραστηριότητα, καθώς η ομάδα έθετε ερωτήματα, διευκρίνιζε και επιβεβαίωνε τις πληροφορίες που μοιράζονταν. Επίσης, κατά τη διάρκεια της συνεδρίας η ομάδα αναζήτησε πληροφορίες σε ένα κυβερνητικό σύνδεσμο. Τον υπολογιστή τον μοιραζόταν μεταξύ τους. Ένα μέλος, έφερε ένα άρθρο, για να το μοιραστεί με την ομάδα. Το χρησιμοποίησαν για να επιβεβαιώσουν τα θέματα στο σχεδιάγραμμα ή να προσθέσουν νέα.  Κατά τη διάρκεια αναζήτησης πληροφοριών, μερικές φορές τα άτομα εργάζονταν μόνα τους για να αναζητήσουν και να μοιραστούν μόνο συγκεκριμένα ευρήματα, ενώ περιστασιακά συμμετείχαν ως ομάδα. Ζήτησαν ένα πίνακα παρουσιάσεων και το χρησιμοποίησαν για να αναπαράγουν το σχεδιάγραμμά τους. Επιπλέον, η ομάδα εξέφρασε επίσης την ανάγκη για ένα χώρο που θα κρατάνε σημαντικές σκέψεις. Η συνεδρία τελείωσε με την αίσθηση ότι είχαν αρχίσει πιεσμένοι και ανήσυχοι, αλλά ότι είχαν κάνει καλή πρόοδο κατά τη διάρκεια της συνάντησης. Θα συνέχιζαν ανάμεσα στις συναντήσεις να συμπληρώνουν τα ατομικά τμήματα του σχεδιαγράμματός τους.
Κατά τη διάρκεια της τρίτης συνεδρίας επεκτάθηκαν στο να συζητήσουν την Υπο- Εργασία #4, τον προσδιορισμό των προσκεκλημένων ομιλητών και την Υπο-Εργασία #5, την δραστηριότητα στην τάξη καθώς επίσης και την Υπο-Εργασία #3. Χρησιμοποίησαν βιβλία, ιστοσελίδες και άρθρα καθώς επίσης και  τηλεφωνικές κλίσεις σε ειδικούς. Η  δραστηριότητα αρχικά ήταν ατομική, στη συνέχεια σε ζεύγη και κατέληξε σε ομαδική. Η ομάδα δε χρησιμοποίησε στη συνέχεια τον υπολογιστή και συνέχισε να μοιράζεται σημαντικές πληροφορίες. Συμπέραναν, ότι με το σχεδιάγραμμα χρειάζονται και ένα διάγραμμα ροής που θα τους βοηθούσε να απεικονίσει το θέμα τους. Γι’ αυτό χρησιμοποιήθηκε ο πίνακας παρουσιάσεων με ένα μέλος της ομάδας να σημειώνει και τα άλλα μέλη να αναζητουν λύση στα ερωτήματα που εμφανίζονταν. Η συνεδρία, τελείωσε με την αίσθηση ότι το διάγραμμα ροής δεν ήταν αρκετά ακριβές, αλλά ωστόσο αυτοί κινούνταν στη σωστή κατεύθυνση. 
Κατά τη διάρκεια αυτής της τέταρτης συνάντησης η ομάδα αφιέρωσε πολύ χρόνο απ’ αυτή τη συνεδρία στην Υπο-Εργασία #2, επιλέγοντας ουσιώδη άρθρα, στην Υπο-Εργασία #4, τον προσδιορισμό του προσκεκλημένου ομιλητή, την Υπο-Εργασία #5 τη δραστηριότητα στην τάξη. Εν των μεταξύ, συνέχισαν να εργάζονται στο διάγραμμα ροής και στο σχεδιάγραμμα που σχετίζονταν με την Υπο-εργασία #3. Για να βοηθηθούν στις υπο- εργασίες τους αναζήτησαν άρθρα. Αυτή η αναζήτηση ολοκληρώθηκε τόσο από άτομα όσο και από ζεύγη. Τα αποτελέσματα συζητήθηκαν από την έρευνα. Η τέταρτη συνεδρία ήταν η τελευταία που συμπεριλάβανε ανάκτηση πληροφοριών. Μετά από αυτή τη συνεδρία τα μέλη της ομάδας αξιολόγησαν τις πληροφορίες με ότι είχαν συγκεντρώσει μπροστά τους και συνδύασαν τα εξατομικευμένα τμήματα στο τελικό τους προσχέδιο της ομαδικής παρουσίασης για την Υπο-Εργασία #3. 
Στη συνεδρία πέντε συζήτησαν και προσδιόρισαν ένα στυλ και μια φόρμα για την ψηφιακή τους παρουσίαση, ενώ στη συνεδρία έξι αφιέρωσαν πολύ χρόνο στο να ενσωματώσουν τα slides του κάθε μέλους. Επίσης, η ομάδα ζήτησε ένα προτζέκτορα έτσι ώστε να εξασκηθούν στην παρουσίαση. Οι συνεδρίες τελείωσαν εξαιτίας της πίεσης του χρόνου και χωρίς μια αίσθηση ότι η παρουσίαση ήταν ολοκληρωμένη. 

Ανάμεσα στις συνεδρίες τα άτομα έκαναν σημαντική εργασία, ενώ οι συναντήσεις περιλάμβαναν ενσωμάτωση, σύνθεση και λήψη αποφάσεων. Το e-mail και τα ημερολόγια δείχνουν ότι τα μέλη αναζητούσαν πληροφορίες το καθένα ξεχωριστά. Αντάλλασαν emails για να ενημερώσουν τα μέλη για την επικοινωνία τους με τους ενδεχόμενους προσκεκλημένους ομιλητές και να ειδοποιήσουν τους άλλους για τις πηγές σημαντικών πληροφοριών. Άλλοι επίσης έστελναν στα μέλη προτεινόμενα άρθρα. Όλα τα μέλη ενημέρωναν το σχεδιάγραμμα με νέες πληροφορίες που βασίζονταν στα αναγνώσματά τους και κυκλοφορούσαν το προσχέδιο στους άλλους. Παρατηρούμε, ένα αρκετό μέρος της εργασία τους βασίστηκε στις νέες τεχνολογίες δηλαδή στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Το θέμα είναι πως οι ψηφιακές βιβλιοθήκες υποστηρίζουν τους χρήστες που εργάζονται ως ομάδες.
Ενώ όλα τα μέλη συμφώνησαν στην ομαδική συνέντευξη ότι απολάμβαναν να δουλεύουν μαζί και νόμιζαν ότι οι γενικά οι διαδικασίες τους ήταν επαρκείς, αρκετά μέλη νόμιζαν ότι η ομάδα είχε προβλήματα με την κατανομή των εργασιών και δεν υπήρχε κάποια ροή. Όσον αφορά την αναζήτηση πληροφοριών, αναγνωρίστηκε η ανάγκη να προσδιορίσουν και να μοιραστούν τις σημαντικές πηγές νωρίς στην διαδικασία.  Για παράδειγμα, το βιβλίο που συζητήθηκε στη Συνεδρία #4 καθορίστηκε ώστε να είναι μια σημαντική πηγή, και ότι η εργασία τους θα μπορούσε να είναι πιο κατευθυνόμενη εάν αυτό είχε βρεθεί νωρίτερα. Σίγουρα, όπως σε κάθε ομάδα υπήρχαν κάποιες δυσκολίες στο μοίρασμα των πληροφοριών καθώς και κατά πόσο το μέλος της ομάδας δούλευε ατομικά και η απόκλιση του χρόνου από το κάθε μέλος της ομάδας. Η ομάδα βοηθήθηκε από τον πίνακα παρουσιάσεων και τον προτζέκτορα και τα θεώρησε ως χρήσιμα εργαλεία. Συμπερασματικά, η ομάδα εκτός από τα παραπάνω εργαλεία χρησιμοποίησε και άλλα σημαντικά εξίσου εργαλεία όπως : λογισμικό παρουσίασης για να δημιουργήσουν την ομαδική και ατομική εργασία, απαραίτητο εργαλείο η μηχανή αναζήτησης και βάσεις δεδομένων που αναζήτησαν ένα φάσμα πληροφοριών, όπως σημαντικά άρθρα και τους βοήθησε να επιβεβαιώσουν γεγονότα όπως ονόματα, ημερομηνίες και ανθρώπους, ο υπολογιστής ο οποίος χρησιμοποιήθηκε και ατομικά και ομαδικά και βιβλία και άρθρα (ψηφιακά και έντυπα). Επίσης, δημιούργησαν πολλαπλές τεχνικές όπως: ένα σχεδιάγραμμα παρουσίασης, μια «δεξαμενή»για να διατηρήσουν σημαντικά γεγονότα, ένα διάγραμμα ροής στο χαρτί αλλά και σε  ηλεκτρονική μορφή, και τέλος μια ομαδική παρουσίαση των slides του καθενός. 
5.1 Ομαδική διαδικασία 
Κατά τη διάρκεια των έξι συνεδριών οι εργασίες που ακολούθησε αυτή η ομάδα ήταν συνηθισμένες εργασίες διαχείρισης  για να οργανωθούν καταρχάς μεταξύ τους και στη συνέχεια να διευκολύνουν την ανταλλαγή  πληροφοριών μεταξύ τους αλλά και όταν εργάζονταν ο καθένας μόνος του. 
Επιπλέον, οι σπουδαστές στηρίχθηκαν στην αναζήτηση πληροφοριών από έντυπα  βιβλία, καθώς και από άρθρα που βρέθηκαν μέσω της ψηφιακής βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου και των πληροφοριών που βρέθηκαν μέσω μηχανών αναζήτησης web.Τα αποτελέσματα απεικονίζουν το πώς η αναζήτηση και η ανάκτηση πληροφοριών είναι στενά συνδεδεμένες με την διαδικασία εργασιών. Ταυτόχρονα, χρησιμοποίησαν και άλλα πολλαπλά εργαλεία για την ολοκλήρωση των εργασιών τους, ένα σχεδιάγραμμα αρχικά στο χαρτί και αργότερα σε ψηφιακή μορφή και σχεδίασαν τον τρόπο σκέψης γύρω από το κεντρικό θέμα. Επίσης, δημιούργησαν ένα διάγραμμα ροής και κρατούσαν ατομικές σημειώσεις.
Εκτός από τον προτζέκτορα και τον πίνακα παρουσιάσεων, όλα τα άλλα εργαλεία που χρησιμοποιήθηκαν από την ομάδα ήταν ατομικά όπως ο υπολογιστής και το τηλέφωνο. Αρκετές  φορές το ατομικό εργαλείο χρειάζονταν να είναι ομαδικό εργαλείο για παράδειγμα όταν η ομάδα συγκεντρώνονταν γύρω από μια μόνο επίδειξη, αλλά αυτό γινόταν προς το τέλος όταν η ομάδα συγκέντρωνε τα υλικά για τα τελικά προϊόντα. Το να έχουν δηλαδή ένα κοινό αποθηκευτικό χώρο ήταν σημαντικό. Αυτό εξυπηρέτησε αρχικά για ένα κοινό χώρο για αναφορές που χρησιμοποιήθηκε κατά τη διάρκεια  του project και ένα μέρος που θα μπορούσαν να καταγράψουν τις σκέψεις και τις ιδέες τους που θα μπορούσαν να αποδεχτούν χρήσιμες. 

6.Η ιδέα τουMarchionini έχει επιτευχθεί;
Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες αναμφισβήτητα αποτελούν ένα ακόμη εργαλείο, και όχι απαραίτητα το εργαλείο επιλογής για αναζήτηση και ανάκτηση πληροφοριών από τους σπουδαστές. Σήμερα τείνουν να παρέχουν πρόσβαση στις παγκόσμιες πηγές. Για να ενστερνιστούν οι ψηφιακές βιβλιοθήκες την ιδέα του sharium, πρέπει να ενδυναμώσει τις υπηρεσίες που παρέχει και να διευκολύνει πιο πλούσιες μορφές αλληλεπίδρασης. Δε πρόκειται απλά για τη διαδικασία αναζήτησης και ανάκτησης αλλά πολύ περισσότερο πως οι πληροφορίες που βρίσκει ο χρήστης τις ενσωματώνει, χρησιμοποιεί και δημιουργεί νέα γνώση. Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες χρειάζεται να υποστηρίξουν λειτουργίες για ομάδες που τις χρησιμοποιούν ως εργαλείο έρευνας.
Κατά την έρευνα που πραγματοποιήθηκε, παρατηρούμε ότι τα μέλη της ομάδας από τη μια πλευρά συνδιαλέγονταν και αλληλεπιδρούσαν προφορικά δηλαδή με το να μοιράζονται τις τεχνικές(σχεδιάγραμμα παρουσίασης, διάγραμμα ροής) και από την άλλη, σκέφτονταν και κρατούσαν  προσωπικές, ατομικές σημειώσεις  ιδεών και στη συνέχεια τα συζητούσαν με την ομάδα. Αυτό φανερώνει την ανάγκη παροχής κοινού και ιδιωτικού χώρου κάτι που παρατηρείται σε πορίσματα και  άλλων ερευνών. Επίσης, κάποιες φορές η ομάδα χωρίστηκε σε ζευγάρια ή άτομα, ή άτομο συν τριάδα ανάλογα με τη φύση της εργασίας. Μερικές φορές η ομάδα συγκεντρώνονταν γύρω από ένα μοναδικό υπολογιστή ή τον πίνακα παρουσιάσεων, ενώ άλλες φορές, εργάζονταν ανεξάρτητα ο ένας από τον άλλον σε τεχνικές. Σαφώς χρειάζονταν πολλαπλά είδη χώρου που θα μοιράζονταν τις ιδέες και την πρόοδό τους στην εργασία.
7. Συμπεράσματα
Συμπερασματικά, η ιδέα που πρότεινε ο Marchionini, δηλαδή η ιδέα της συνεργασίας  και πως αυτή θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν έχει επιτευχθεί ακόμη.
Ωστόσο βρισκόμαστε σε πολύ καλό στάδιο με την συνεργατική εργασία υποστηριζόμενη από τον υπολογιστή, αλλά απομένει ακόμη να ενσωματωθεί με τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Όπως επίσης και τα Blackboard Learning Systems που χρησιμοποιούνται στην ανώτερη εκπαίδευση διευκολύνουν την επικοινωνία και όχι την μάθηση. Και στην έρευνα που πραγματοποιήθηκε οι σπουδαστές χρησιμοποίησαν αυτά τα εικονικά μαθησιακά περιβάλλοντα  για να αποθηκεύσουν τις πηγές που βρίσκανε. Οι σπουδαστές για να ολοκληρώσουν την εργασία και να πραγματοποιήσουν το στόχο τους χρησιμοποίησαν πολλαπλούς τύπους εργαλείων και πολλαπλούς τύπους πηγών πληροφοριών. 
Παρατηρήσαμε, ότι οι σπουδαστές αναζήτησαν πηγές στις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Το θέμα είναι ότι οι ψηφιακές βιβλιοθήκες δεν υποστηρίζουν εξ’ολοκλήρου μια ομαδική εργασία. Θα μπορούσανε να υπάρχουν και λειτουργίες για ομαδική εργασία ώστε να επιτευχθεί η πλούσια αλληλεπίδραση που απαιτείται από τις ομάδες πέραν την αναζήτηση και την ανάκτηση πληροφοριών που προσφέρουν. Η έρευνά δείχνει ότι ακόμη και μια ανάθεση εργασίας στην τάξη, η οποία ολοκληρώνεται από μια ομάδα φανερώνει την περιπλοκότητα με πολλαπλές αλληλένδετες υπο-εργασίες που χρειάζονται διαφορετικά είδη  εργαλείων και τεχνικών. 
Για να επιτευχθεί η ιδέα του  Marchionini θα πρέπει η ομάδα η οποία  εργάζεται σε ένα περίπλοκο θέμα να χρησιμοποιεί τις ψηφιακές βιβλιοθήκες όχι μόνο ως εργαλείο αναζήτησης και ανάκτησης  αλλά ως ένα εργαλείο το οποίο μπορεί να διαχειριστεί αδιάσπαστα όλες τις διαδικασίες πληροφοριών. 

Βιβλιογραφία

Ηλεκτρονική βιβλιογραφία

· http://www.ncsi.iisc.ernet.in/raja/opendl/cdrom/test-collections/eas/Tutorial-Marchionini (Τελευταία ημερομηνία πρόσβασης 24/01/2011)
· www2.eap.gr/images/gtp_2009_ComputersupportedCW_Yagos_F2188.pdf (Τελευταία ημερομηνία πρόσβασης 24/01/2011)

· Sandra Toze   & Elaine G.Toms (2010). Examining Group Work: Implications for the Digital Library as Sharium,  Volume 6273. Available at: http://www.springerlink.com/content/w120g223uxk52612/. Date accessed: January 27, 2011.
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� Βλ. www2.eap.gr/images/gtp_2009_ComputersupportedCW_Yagos_F2188.pdf (Τελευταία ημερομηνία πρόσβασης 24/01/2011)


� Βλ. � HYPERLINK "http://www.springerlink.com/content/w120g223uxk52612/" �http://www.springerlink.com/content/w120g223uxk52612/� (Τελευταία ημερομηνία πρόσβασης 26/01/2011)
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