Φύλλο εργασίας 3 ομάδα 1 

1η δραστηριότητα
Οι οικιακοί δούλοι στην εποχή της κλασσικής Αθήνας απασχολούνταν όχι μόνο από οικιακές δουλειές αλλά και με την καλλιέργεια της γης . Επίσης αναλάμβαναν την φροντίδα των παιδιών, συνόδευαν τις γυναίκες στις γιορτές και τους άνδρες στο κυνήγι .

3η δραστηριότητα
Λόγος δημοκρατικών :	Εσείς οι δουλοπάροικοι που αποτελείτε ένα δυναμικό τμήμα του κερκυραϊκού πληθυσμού ελάτε μαζί μας ώστε στο πλευρό μας να νικήσετε αυτούς που τόσα χρόνια σας καταπιέζουν . Ενωθείτε μαζί μας ώστε όλοι μαζί ενωμένοι να δώσουμε ένα μάθημα ιστορίας για τους δούλους και για την απελευθέρωση σας με την νίκη . Και σας υποσχόμαστε πως θα ζείτε ελεύθερα και με πολιτικά δικαιώματα εδώ μαζί μας . Εμπιστευτείτε μας και παλέψτε για την ελευθερία σας .
Απάντηση δούλων :	Αγαπητοί δημοκρατικοί , μας τιμάει η πρόταση σας γιατί τόσο χρόνια δεν νοιώθουμε καταπίεση από εσάς σε αντίθεση με τους ολιγαρχικούς που τόσα χρόνια μας καταπιέζουν και μας φέρονται με απάνθρωπο και βάναυσο τρόπο . Δεχόμαστε την πρόταση σας και σας εμπιστευόμαστε για να μας οδηγήσετε στην νίκη και την απελευθέρωση μας . 
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