«Αγία Σοφία, Το αύριο ενός συμβόλου»
O Ναός της Αγίας του Θεού Σοφίας αποτελεί ένα θρησκευτικό μνημείο παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς και ανήκει αδιαμφισβήτητα στις κορυφαίες δημιουργίες της βυζαντινής ναοδομίας, όντας πρωτοποριακού σχεδιασμού και αρχιτεκτονικής συνθέσεως. 
Το παρόν κτήριο ξεκίνησε να ανεγείρεται το 532 και εγκαινιάσθηκε το 537 επί βασιλείας του Ιουστινιανού Α΄ ενώ κατά την περίοδο των Σταυροφοριών και συγκεκριμένα από το 1204 έως το 1261 λειτούργησε και ως Ρωμαιοκαθολικός ναός. Μετά την άλωση της Κωνσταντινούπολης το 1453, μετατράπηκε και σε μουσουλμανικό τέμενος. Κατά τις περιόδους αυτές, υπέστη τεράστιες καταστροφές, τόσο από τους Οθωμανούς όσο και από τους Φράγκους. 
Το 1934, o Μουσταφά Κεμάλ Ατατούρκ στα πλαίσια του εκσυγχρονισμού της Τουρκίας μετέτρεψε τον χώρο σε μουσείο. Όμως, το 2020, επί της προεδρίας του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, αποφασίστηκε η επαναλειτουργία του ως ισλαμικό τέμενος. 
Μια τέτοια απόφαση δηλώνει ξεκάθαρα μια επιστροφή της Τουρκίας σε πιο αναχρονιστικές και θρησκόληπτες θέσεις των ακραίων ισλαμικών κύκλων της χώρας. 
Οι πιστοί του Ισλάμ καλούνται να προσευχηθούν σε έναν χώρο μιας άλλης θρησκείας, όπου μέσα του αντανακλάται η χριστιανική πίστη για την Θεία Ενανθρώπιση και την Ενσάρκωση του Λόγου του Θεού. Επομένως, μια τέτοια κίνηση δεν αλλοιώνει μόνο τη λειτουργία και τη συνολική αισθητική του μνημείου αλλά παράλληλα «εγκλωβίζει» τη λατρεία του Ισλάμ σε χώρο με αλλότριες προς αυτό θεολογικές και αισθητικές προϋποθέσεις. 
Αυτές οι πολιτικές αποφάσεις της Τουρκίας πλήττουν ανεπανόρθωτα τον διαθρησκειακό διάλογο, περιθωριοποιούν τις ειρηνικές πτυχές του Ισλάμ και αναχαιτίζουν τις ακαδημαϊκές προσπάθειες για τη συνεργασία και συνύπαρξη λαών και πολιτισμών. Πολύ εύστοχα επισημαίνει ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος πως « το λάδι της θρησκείας είναι αμαρτία και λάθος να χρησιμοποιείται για να ανάβει και να εξυπηρετεί εθνικιστικούς σκοπούς». 
Οι διοικούντες της Τουρκίας λοιπόν λησμονούν πως η Αγία Σοφία αποτελεί ένα μνημείο τέτοιας εμβέλειας που δεν δύναται να ανήκει σε καμία κρατική οντότητα αλλά αντίθετα ανήκει σε ολόκληρη την οικουμένη.  Είναι το εμβληματικό σύμβολο μιας πόλης, η οποία υπήρξε τόπος συγκατοίκησης πολλών εθνικών και θρησκευτικών ομάδων και ως τέτοιο θα πρέπει να συνεχίζει να υφίσταται. 
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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
Αγία Σοφία (Κωνσταντινούπολη) – Βικιπαίδεια  (https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%B1_%CE%A3%CE%BF%CF%86%CE%AF%CE%B1_(%CE%9A%CF%89%CE%BD%CF%83%CF%84%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%BF%CF%8D%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B7) )
Θεολογική ΑΠΘ: Η κίνηση Ερντογάν προσβάλλει το Ισλάμ και τη Χριστιανοσύνη (1 https://www.ethnos.gr/politiki/115782_theologiki-apth-i-kinisi-erntogan-prosballei-islam-kai-ti-hristianosyni )

Θεολογική Σχολή ΕΚΠΑ: Η μετατροπή της Αγίας Σοφίας σε τζαμί παραβιάζει τις αρχές της θρησκευτικής ελευθερίας, τη Συνθήκη της Λωζάνης και τις αποφάσεις της UNESCO (https://www.alfavita.gr/koinonia/328203_theologiki-sholi-ekpa-i-metatropi-tis-agias-sofias-se-tzami-parabiazei-tis-arhes )

