
Η θέση της γυναίκας στον Χριστιανισμό. Από την βίβλο στο σήμερα. 

Κυριακή Μαρία Παυλίδου 

 Από την αρχαιότητα η θέση των  γυναικών καθίσταται υποτιμητική και εμφανώς κατώτερη σε σχέση με τους άνδρες. Το γεγονός αυτό ενδεχομένως βασίζεται στην σωματική δύναμη του άνδρα η οποία συνεπάγεται την βίαιη επιβολή και κυριαρχία επί του γυναικείου φύλου,  πράγμα που δυστυχώς συναντάται ακόμη και σήμερα σε ορισμένα κράτη. 
Η ανάπτυξη των πεποιθήσεων σχετικά με την ανισότητα των δύο φύλων πηγάζει μεταξύάλλων και από το προπατορικό αμάρτημα,με την επίρριψη της ευθύνης της πτώσης και της αμαρτίας στην γυναίκα, και συγκεκριμένα στην Εύα. Το προπατορικό αμάρτημα πρόκειται για ένα αμφιλεγόμενο θέμα το οποίο συναντάται ως επί το πλείστων με  έντονες αντιδράσεις  κατά του Χριστιανισμού. Υποστηρίζεται από πολλούς πως η Ορθοδοξία υπομονεύει την κατωτερότητα του γυναικείου φύλου , προβάλλοντας ακραίες και οπισθοδρομικές θέσεις που γεννούν τον μισογυνισμό και τα σχετικά στερεότυπα. Οι απόψεις αυτές όμως απέχουν πολύ από πραγματικότητα, διότι αποτελούν προϊόντα  λανθασμένων προσεγγίσεων που μεταδίδονται από γενιά σε γενιά διαμέσου της παραπληροφόρησης, της άγνοιας και της ημιμάθειας. 
Η λήθη των εσφαλμένων αυτών πεποιθήσεων μπορεί να εξαλειφθεί με την μελέτη των χωρίων της Βίβλου. Πιο συγκεκριμένα στο κείμενο της Γενέσεως, ένα κείμενο το οποίο συνδέθηκε στην ακμή ενός πατριαρχικού καθεστώτος, αναγράφεται πως ο Θεός έπλασε τον Αδάμ από το χώμα της γης, και κατόπιν την Εύα από το πλευρό του. Η  δημιουργία της γυναίκας από το πλευρό του άνδρα δεν υποδηλώνει την κατωτερότητα ή την υποδούλωση των γυναικών, αλλά αντιθέτως προάγει την ισότητα και την ισοτιμία μεταξύ των δύο φύλων, όπως και την αδιάσπαστη σχέση τους σφραγισμένη με την αγάπη, γεγονός αδιανόητο και άκρως προχωρημένο για την εποχή που γράφτηκε. 
 Ο ρόλος της γυναίκας αλλά  και του άνδρα διαμορφώνεται ανάλογα με τις ανάγκες και τις παραδόσεις της εκάστοτε εποχής. Στην παλαιά Διαθήκη, η γυναίκα συνδέεται κυρίως με τη συζυγία και τη μητρότητα. Δεν συμμετέχει επίσημα στη λατρεία και δεν ασκεί το ιερατικό λειτούργημα. Παρόλα αυτά, σε χωρία της ΠαλαιάςΔιαθήκης αναδύονται μεγάλες γυναικείες προσωπικότητες με εξέχοντα ρόλο και ενεργή δράση στην διαμόρφωση της ανθρώπινης ιστορίας. Κάποιες από αυτές είναι η Σάρρα, η Ρεβέκκα και η Ραχήλ, οι οποίες χαρακτηρίστηκαν ως «σεβάσμιες» σύζυγοι. Επίσης η Μαριάμ, η Δεββώρα, η Όλδα ξεχωρίζουν για το προφητικό τους έργο , ενώ  η Ιουδίθ, η Εσθήρ και η Ρουθ εξυμνούνται  για τις ηρωικές τους πράξεις και τις αρετές τους . 
Η πραγματική ανύψωση της γυναίκας συνδέεται άρρηκτα με τον ερχομό του Χριστού στον κόσμο , δηλαδή με την Καινή Διαθήκη. Η  Καινή Διαθήκη υμνεί και εξυψώνει την γυναίκα αφού μια γυναίκα, η Παναγία, συνέβαλλεστην σωτηρία του κόσμου, γεννώντας τον Ιησού Χριστό, τον υιό του Θεού, που θα σώσει τον άνθρωπο από την αμαρτία και θα τον οδηγήσει στην βασιλεία του Θεού. Η εξέχουσα θέση της Παναγίας ως μητέρα όχι μόνο του Ιησού αλλά και όλων των ανθρώπων, απορρίπτει την ευθύνη της Εύας και γενικώς της γυναίκας για την εμφάνιση του κακού στον σύγχρονο κόσμο. 
Επίσης, πληθώρα γυναικών Αγίων της Εκκλησίας, όπως η Αγία Μαρίνα, η Αγία Παρασκευή, η Αγία Βαρβάρα και η Αγία Αικατερίνη, τιμώνται και λατρεύονται έως και σήμερα, διότι κατάφεραν με κάθε τρόπο να διαφυλάξουν την πίστη τους ακόμα και την στιγμή που βασανίστηκαν μέχρι μαρτυρικού θανάτου. 
 Δεν πρέπει να λησμονείται πως ο Χριστόςαντιτάχθηκε στο κατεστημένο της εποχής του , αφού επέλεξε να  δέχεται ως μαθήτριες τις γυναίκες . Επίσης άφησε να τον αγγίξει, να τον φιλήσει και να του αλείψει με μύρο τα πόδια η Μαρία η Μαγδαληνή, δεν καταδίκασε τη μοιχαλίδα γυναίκα και συνομίλησε θεολογικά με μια γυναίκα από την Σαμάρεια, προκαλώντας έκπληξη και θαυμασμό στην  ανδροκρατούμενη τότε κοινωνία.
Ομοίως, οι Μυροφόρες ήταν οι πρώτες που πληροφορήθηκαν για το  γεγονός της Ανάστασης αφού ήταν αυτές που  αντίκρισαν και συνομίλησαν με τον αναστημένο Χριστό. 
Αν λοιπόν ο Χριστιανισμός αποσκοπούσε στην υποβάθμιση του γυναικείου φύλου, τότε δεν θα εξυμνούσε όλες αυτές τις δεσπόζουσες γυναικείες προσωπικότητες . Επομένως ο Χριστιανισμός τονίζει την ισότητα των δύο φύλων. 
Ακόμα και το  περίφημο «ἡ δε γυνή ἵνα φοβῆται τον ἄνδρα» , που ακούγεται κάθε φορά στην τέλεση του μαρτυρίου του γάμου έχει παρερμηνευθεί και η σημασία του άρχισε να λαμβάνει αρνητική χροιά. Η ερμηνεία του Άγιου Νεκτάριου είναι η πιο ορθή καθώς ο Άγιος υποστηρίζει πως το απόσπασμα δεν πρέπει να απομονώνεται αλλά να συσχετίζεται με τα αμέσως προηγούμενα, όπου ο Απόστολος Παύλος καλεί τον άνδρα να αγαπήσει την γυναίκα όπως αγάπησε ο Χριστός την Εκκλησία. Έχοντας δώσει τις νουθεσίες στον άντρα,ο Απόστολος Παύλοςαναφέρει στη γυναίκα την έννοια του φόβου, μία έννοιαπου ερμηνεύεται κανονικά ως σεβασμός και δεν  εκφράζει τίποτα που φοβίζει ή τρομοκρατεί τη γυναίκα. 
Αξίζει όμως να σημειωθεί  ότι κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα, σημειώθηκαν τρομερά εγκλήματα κατά του γυναικείου φύλου. Ο σκοταδισμός και η μισαλλοδοξία της εποχής, έσβησε την χριστιανική αρμονία μεταξύ των δύο φύλων όταν η γυναίκες οδηγήθηκαν στην Ιερά Εξέταση.  Ο οποιοσδήποτε σεβασμός προς το πρόσωπο της γυναίκας μετατράπηκε σε απαξίωση, ενώ όσες γυναίκες κατείχαν θεραπευτικές ή μαντικές ικανότητες χαρακτηρίζονταν  ως μάγισσες και άφηναν τις τελευταίες τους πνοές τυλιγμένες στις φλόγες. 
Το Βυζάντιο έρχεται να φωτίσει το σκοτάδι του Μεσαίωνα. Στην βυζαντινή περίοδο παρατηρούμε γυναικείες προσωπικότητες να λαμβάνουν  αυτοκρατορικά καθήκοντα και να αφήνουν το προσωπικό τους στίγμα στις εκκλησιαστικές, πολιτικές και κοινωνικές εξελίξεις της εποχής. Οι πιο εμβληματικές γυναικείες δράσεις κατά το Βυζάντιο καθρεπτίζονται σε σπουδαίες και ιστορικές μορφές, όπως αυτή της αυτοκράτειρας Ειρήνης της Αθηναίας, η οποία συνεκάλεσε την Ζ’ Οικουμενική Σύνοδο. Οι αγώνες για την αναστήλωση των Αγίων εικόνων έχουν γυναικείο άρωμα, καθώς η βασιλομήτωρ Θέκλα, η μητέρα του Αυτοκράτορα Μιχαήλ Γ’, ήταν εκείνη που έδωσε το οριστικό τέλος στην εικονομαχία. Αξιοσημείωτο γεγονός είναι πως τα τελευταία εξ αίματος μέλη της ένδοξης Μακεδονικής Δυναστείας, ήταν οι αδελφές αυτοκράτειρες Ζωή και Θεοδώρα, ενώ η τεράστια πολιτισμική κληρονομιά και το μνημειώδες έργο που άφησε παρακαταθήκη η πριγκίπισσα Θεοφανώ, η οποία παντρεύτηκε τον βασιλιά της Γερμανικής Αυτοκρατορίας Όθωνα Β’,  έχει αντίκτυπο ακόμη και σήμερα στην δυτική Ευρώπη.  
Όσον αφορά το άβατο της ιεροσύνης  υπάρχουν επίσης παρεξηγημένες αντιλήψεις σχετικά με το γυναικείο φύλο. 
Αρχικά η απαγόρευση της εισόδου στο ιερό Βήμα, βάσει του 69ου κανόνα της Στ’ Οικουμενικής Συνόδου, ισχύει τόσο για τις γυναίκες όσο και για τους άνδρες. Το ιερό Βήμα σύμφωνα με την παράδοση είναι τα Άγια των Αγίων, στο οποίο εισέρχονται μόνο οι ιερείς. Η εξαίρεση στον κανόνα συναντάται μόνο με την χορήγηση ειδικής ευχήςπου διαβάζεται επίσης και  στις γυναίκες που υπηρετούν στους Ναούς, ως νεωκόροι, οι οποίες έχουν την ευθύνη για την καθαριότητα, την τάξη, την ασφάλεια και την λειτουργική ετοιμότητα ενός Ιερού Ναού. 
Επιπλέον, η ορθοδοξία συνδέεται άρρηκτα με την παράδοση, συνεπώς αυτός είναι και ο κύριος λόγος πίσω από τον οποίο κρύβεται η απαγόρευση της γυναίκας στο Άγιο όρος. 
Σύμφωνα λοιπόν με την παράδοση, λέγεται πως η Παναγία στην προσπάθειά της να φτάσει στην Κύπρο, παρασύρθηκε από την κακοκαιρία και ξεβράστηκε στο Άγιο Όρος. Η Παναγία αγάπησε την περιοχή και έπειτα προσευχήθηκε στον Γιο της να της την κάνει δώρο και εκείνος πραγματοποίησε την επιθυμία της. Γι’ αυτό το Άγιο Όρος αποκαλείται αλλιώς ως «κήπος της μητέρας του Θεού», διότι είναι αφιερωμένο στη δόξα μιας γυναίκας, της Παναγίας. 
Στην ιστορία της ορθόδοξης Εκκλησίας δεν υπήρχαν ποτέ γυναίκες ιερείς, διότι μια δράση σαν αυτή δεν συνάδει με την παράδοσή της. Όμως μέσα από τα εκκλησιαστικά καθήκοντα αναδείχθηκαν οι διακόνισσες, οι οποίες εκλέγονταν  από τους κύκλους των αφιερωμένων στον Χριστό παρθένων ή χηρών και εξυπηρετούσαν κυρίως πρακτικές ανάγκες του κοινωνικού και λειτουργικού έργου της Εκκλησίας. Όπως Για παράδειγμα την επίσκεψη ασθενών ή φυλακισμένων γυναικών, την προετοιμασία για το βάπτισμα ή και την κατήχηση των προσερχομένων στην Εκκλησία γυναικών κ.α. Ο ρόλος της διακόνισσας συνεχίζεται έως και σήμερα, με τις γυναίκες να πρωτοστατούνστην διαχείριση των εκκλησιαστικών πραγμάτων. 
Σε  αντίθεση με ό,τι συμβαίνει  στην Ορθόδοξη και  Καθολική παράδοση , η θέση της γυναίκας στην Αγγλικανική εκκλησία παρουσιάζει αρκετές διαφορές. Και αυτό διότι οι γυναίκες μπορούν να χειροτονούνται ιερείς καιεπιτρέπεται να εκλέγονται  ως επίσκοποι.
Συνεπώς, ο Χριστιανισμός κινείται μέσα στα πλαίσια ενός παραδοσιακού φάσματος, προκειμένου να διασφαλίσει την ορθότητα και την κληρονομιά της ιστορίας της Εκκλησίας. Ο ρόλος της γυναίκας στον Χριστιανισμό ποικίλει και εξελίσσεται ανάλογα με την εποχή, αφού σήμερασυμμετέχει ενεργά στις εκκλησιαστικές δραστηριότητες. Άλλωστε το κύριομέληματου Χριστιανισμού ως θρησκεία αγάπης, είναι η ισότητα των δύο φύλων,σε αντίθεση με τις επικριτικές απόψεις επί του θέματος. 
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