ΘΕΛΟΥΜΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ
ΝΑ ΤΙΜΗΣΟΥΜΕ ΤΟΥΣ ΤΡΕΙΣ ΙΕΡΑΡΧΕΣ; 
(Ι.Ν. Τριών Ιεραρχών, 30.1.2020)

Παναγιώτατε, 
Σεβαστοί Πατέρες, 
Κύριε Πρύτανη, Κύριοι Αντιπρυτάνεις,
Αξιότιμες και αξιότιμοι κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Εντιμότατοι εκπρόσωποι των αρχών, 
Αγαπητές φοιτήτριες, αγαπητοί φοιτητές
Ευσεβές εκκλησίασμα,

Η φετινή εορτή των τριών μεγάλων προσωπικοτήτων της λεγόμενης «χρυσής εποχής» του χριστιανικού πνεύματος έρχεται σε μια μάλλον έντονη συγκυρία – ακριβέστερα μάλλον, τη δημιουργεί! H δημοσιότητα που πήρε, υπήρξε ξεχωριστή. Ερωτήματα, αντεγκλήσεις και εγκύκλιοι πήγαν και ήρθαν. Θα γιορταστεί ως αργία; Πώς θα γιορταστεί; Πρέπει να γίνουν μαθήματα; Εκκλησιασμός θα γίνει; 
Πολλές. Όπως σχεδόν γίνεται πάντοτε, ο διάλογος – η αντιπαράθεση καλύτερα – συντελέστηκε με πάθος και με ένταση. Έχει κανείς την αίσθηση ότι οι εκατέρωθεν απόψεις που κυκλοφόρησαν και ακούγονται, λίγο είχαν να κάνουν με τα ίδια τα πρόσωπα, το βίο και την προσφορά των τιμωμένων Ιεραρχών, αλλά μάλλον εξέφρασαν ιδεολογίες και παγιωμένες αντιπαλότητες – παρ’ όλο που όλα αυτά σε μια βδομάδα το πολύ θα έχουν ξεχαστεί.
Προ διμήνου περίπου συνάδελφος ακαδημαϊκός ζήτησε τη συνδρομή του ομιλούντος για το σημερινό Πανηγυρικό στο ίδρυμά της. Όπως ευθαρσώς δήλωσε εξαρχής, δεν είχε ποτέ της σχέση με την Εκκλησία και η θεσμική της ιδιότητα την υποχρέωνε να αναλάβει το βάρος της σημερινής ομιλίας. Αφού την κατατόπισα για το ρηξικέλευθο των αντιλήψεων και των προτάσεών τους, 16 και 17 αιώνες πριν τις επαναφέρει η σύγχρονη σκέψη, την αρχική έκπληξη διαδέχθηκε ο ενθουσιασμός. Όταν και αυτός καταλάγιασε, ήρθε ο σκεπτικισμός και μάλλον η άρνηση. «Δεν νομίζω πως μπορώ να τα πω αυτά», δήλωσε ευθέως, «δεν βλέπω να ταιριάζουν με τα ιδεολογικά μου εργαλεία».
Η ειλικρίνεια που η συνάδελφος επέδειξε, βοηθά να καταλάβουμε την επιφύλαξη μιας μερίδας τουλάχιστον της θύραθεν σκέψης απέναντι σε μεγάλες στιγμές της χριστιανικής παράδοσης. Και αν αυτή η στάση έχει χαρακτήρα ηθελημένης τυφλότητας, είναι ευρύτερα γνωστό ότι συνολικά η διδασκαλία του Ευαγγελίου για τις αξίες αυτού του κόσμου είναι αλλόκοτη, παράδοξη και μάλλον ξένη. Πώς να αντιληφθεί τη θυσία μια κοινωνία που επιδιώκει την άνεση; Πώς να δεχθεί την ταπεινοφροσύνη ένας κόσμος που αποθεώνει την προβολή και το εφήμερο; Πώς να δεχθεί λοιπόν αυτή η νοοτροπία εκείνους τους τρεις εκφραστές της ευαγγελικής αυταπάρνησης, που απαρνήθηκαν με λόγο και με πράξη τις αξίες του παρόντα αιώνα, για χάρη του ανθρώπου, της ελευθερίας του και της αξιοπρέπειάς του; 
Το ζήτημα όμως για τη σημερινή μας σύναξη δεν είναι ακριβώς αυτό. Αν κάποιοι έχουν τους δικούς τους λόγους να μη θέλουν η τιμή στους τρεις εξέχοντες αγίους να είναι η γιορτή των γραμμάτων, λίγα μπορεί να κάνει κανείς γι’ αυτό. Το θέμα είναι περισσότερο αν όσοι επιζητούμε αυτήν την τιμή, το θέλουμε πραγματικά. Αν και εμείς δεν θεωρούμε «άβολο» το λόγο και το παράδειγμά τους, αν δηλαδή και το δικό μας ενδιαφέρον είναι τέτοιο που ανταποκρίνεται στην τιμή που θέλουμε να αποδώσουμε, ή πρόκειται για έμπρακτη αδιαφορία και μάλλον τότε η τιμή γίνεται προσβολή.
Ας γίνουμε όμως πιο συγκεκριμένοι. Οι ίδιοι οι Ιεράρχες μάς προτρέπουν να στρέψουμε τον προβολέα στον εαυτό μας και να αναλάβουμε την προσωπική μας ευθύνη για όσα συμβαίνουν γύρω μας. Ο Ναζιανζηνός λέει λ.χ. «Γίνε σοφός για να γίνουν και οι άλλοι σοφοί…Γίνε φως, για να φωτίζεις τους άλλους… κοίταξε να αγιαστείς, για να αγιάζεις και τους υπόλοιπους». Ο Μ. Βασίλειος πάλι θέλει το δάσκαλο να διδάσκει πρώτα τον εαυτό του και ο ιερός Χρυσόστομος μάς επισημαίνει ότι αν εμείς είμαστε άθλιοι και εκλέξουμε ηγεμόνα κατά τις επιθυμίες μας, κατόπιν θα πληρώσουμε για τις αμαρτίες μας. Πόσοι άραγε σκεφτόμαστε έτσι και δεν φροντίζουμε να ρίξουμε την ευθύνη για τα κακώς κείμενα σε πλάτες άλλων;
Αλλού πάλι σχετικοποιούν την εξουσία και επισημαίνουν το σωτηριολογικό της βάρος. Ο Χρυσόστομος, για παράδειγμα, αναρωτιέται αν είναι δυνατόν να σωθεί ποτέ κάποιος άρχοντας και λέει πως εκπλήσσεται βλέποντας εκείνους που σπεύδουν και επιδιώκουν να αναλάβουν (να καρπωθούν, μάλλον θα εννοούσε) το μεγάλο βάρος της εξουσίας. Γι’ αυτό και συνιστά ότι ίσως θα πρέπει να φοβόμαστε και να τρέμουμε να αναλάβουμε κάποια εξουσία. Αλλά βέβαια, δεν θα πρέπει να παραιτούμαστε, όταν κάποτε μας ανατεθεί, αλλά και ούτε να την επιδιώκουμε εάν δεν μας ανατεθεί. Ο Βασίλειος από τη δική του πλευρά συμπληρώνει, παρατηρώντας πως όσοι επιδιώκουν την αρετή, δεν αναλαμβάνουν με ευχαρίστηση δημόσια αξιώματα. Ο στενός του φίλος δε, ο Γρηγόριος, δεν χρειάζεται να προσθέσει κάτι ιδιαίτερο εδώ: μιλά για λογαριασμό του ο ίδιος του ο βίος. Και υπέκυψε στις πιέσεις για να αναλάβει τις ευθύνες της Αρχιεπισκοπής Κωνσταντινουπόλεως, σε μια πολύ δύσκολη στιγμή, όταν επικρατούσαν σχεδόν πλήρως εκεί οι αρειανοί, και παραιτήθηκε αμέσως, όταν διαπίστωσε ότι οι μανούβρες της διοίκησης θα απειλούσαν το ήθος του. Πράγματα δύσκολα, που ελέγχουν τον καθένα μας, που επιζητά πρωτοκαθεδρίες, όχι για να υπηρετήσει και να διακονήσει τους αδελφούς, αλλά για να ικανοποιήσει τη δική του ματαιοδοξία. 
Για τους ίδιους λόγους άλλωστε, δεν φοβήθηκαν οι ίδιοι καμία εξουσία. Οι ισχυροί της εποχής, η Ευδοξία, ο Ευτρόπιος, ο Μόδεστος δεν τους άγγιζαν – γιατί οι ίδιοι δεν είχαν εξαρτήσεις. Δίδασκαν την ελευθερία και την αξιοπρέπεια, γιατί δεν δεσμεύονταν από την έλξη κανενός θώκου, δεν τους κρατούσε κανένα εγκόσμιο και φθαρτό αγαθό. Μόνο έτσι φαίνεται μπορείς να ορθώνεις ανάστημα σε πανίσχυρα πρόσωπα, ακόμα και για το κτήμα μιας ανυπεράσπιστης (αλλά φαινομενικά ασήμαντης κοινωνικά) χήρας, και έτσι μπορείς να δέχεσαι αγόγγυστα την εξορία και να πεθαίνεις εκεί με το «Δόξα τω Θεώ» στα χείλη. Πράγματα βαριά και ξένα, ακόμα και σήμερα.
Ας πάμε τώρα σε κάτι πιο λεπτό και ευαίσθητο. Συγκεκριμένα, στον τρόπο που παιδαγωγούσαν το ποίμνιό τους για τον τρόπο που θα προσεύχονταν. Και εκεί η αναζήτηση της αλήθειας των πραγμάτων εντυπωσιάζει. Η ευσπλαχνία παραμένει το πρώτο μέλημά τους. Ο Γρηγόριος προειδοποιεί: «Μην απλώνεις τα χέρια σου στον ουρανό, αλλά στα χέρια των φτωχών. Τότε θα ακουμπήσεις τον ουρανό». Και για τον Χρυσόστομο μαρτυρείται πως κήρυττε ως αληθή τιμή προς τον Χριστό, το να τον βλέπουμε γυμνό στο πρόσωπο των φτωχών. Θεωρούσε δε, ότι σε τίποτε δεν θα ωφελούσε τους πιστούς, αν είχαν πολυτελείς ναούς και άφηναν έξω τον Χριστό να υποφέρει από το κρύο και την πείνα. 
Τη φιλαλληλία όμως την επιθυμούν για όλους τους ανθρώπους, έμπρακτη ωστόσο και ουσιαστική. Ο επίσκοπος της Καισάρειας γίνεται αυστηρός όταν βλέπει τη συμπεριφορά του Φαρισαίου να επαναλαμβάνεται και στην εποχή του. Γνωρίζω, λέει, πολλούς που νηστεύουν, προσεύχονται, σκληραγωγούνται και γενικά εφαρμόζουν κάθε θρησκευτική συνήθεια, αρκεί να μην τους κοστίζει και δεν δίνουν δεκάρα σε όποιον έχει ανάγκη. Και στη συνέχεια αναρωτιέται: Τι τους ωφελεί η υπόλοιπη αρετή τους; Δεν κάνουν για τη Βασιλεία του Θεού. Από κοντά, και ο μεγάλος Θεολόγος διαπιστώνει με θλίψη: Γίναμε όλοι ευσεβείς για ένα πράγμα. Για να κατηγορούμε τους άλλους ως ασεβείς. Προσέχουμε ακόμη τις αμαρτίες των άλλων, όχι για να πονέσουμε γι’ αυτές, αλλά για να τους ειρωνευτούμε. Όχι για να τους θεραπεύσουμε, αλλά για να τους κτυπήσουμε κι από πάνω. Κι έχουμε ως απολογία των δικών μας αμαρτιών τις παραβάσεις των άλλων.
Πατέρες και αδελφοί, 
Γνωρίζουμε όλοι πως η τιμή σε έναν άγιο δεν προσθέτει σε εκείνον κάτι, αλλά αντίθετα, προσφέρει σε εμάς την ευκαιρία να ωφεληθούμε από το παράδειγμά του. Από τη σύντομη αυτή σταχυολόγηση που κάναμε, είναι φανερό, ότι η κληρονομιά που μας αφήνει η παράδοσή μας ελέγχει πρώτα απ’ όλα εμάς τους ίδιους. Κάνουμε καλά, πολύ καλά, που επιμένουμε στο χαρακτήρα της ημέρας και την απόδοση τιμής στους τρεις μεγάλους φωστήρες του αγιολογίου μας. Καλύτερο οπωσδήποτε θα ήταν να μην ενεργούμε έτσι για λόγους ιδεολογικούς ή άλλους, αλλά οφείλουμε να φροντίζουμε πρώτοι εμείς να εμπνεόμαστε από την ευαισθησία τους και τη μέριμνά τους για τον καθέναν από τους αδελφούς. Ειδάλλως, μάλλον εαυτούς βλάπτομεν.
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