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Άρχων Διδάσκαλος του Ευαγγελίου

της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας

Η καθιέρωση της πρώτης Κυριακής της περιόδου της Μεγάλης Τεσσαρακοστής ως ημέρας της Ορθοδοξίας ανάγεται στα μέσα του θ΄ μ.Χ. αιώνα. Συγκεκριμένα, ήταν 11 Μαρτίου του 843 μ.Χ., όταν σύνοδος στην Κωνσταντινούπολη, που συγκλήθηκε με πρωτοβουλία της αυτοκράτειρας Θεοδώρας, έθετε τέρμα σε μια έριδα που συγκλόνισε για περισσότερο από έναν αιώνα την Εκκλησία· την έριδα που έμεινε γνωστή στην Ιστορία με το όνομα “Εικονομαχία”. Η επόμενη, μετά τη σύνοδο, Κυριακή ήταν η πρώτη της περιόδου των νηστειών, και ο λαός επανέφερε σε πομπή τις εικόνες στις εκκλησίες. Με αφορμή το γεγονός αυτό η Εκκλησία θυμάται όλους τους αγώνες και τις θυσίες που απαιτήθηκαν, για να διαμορφωθεί και να εδραιωθεί αυτό που σήμερα δηλώνεται με τον όρο “Ορθοδοξία”. Αγώνες μακροχρόνιοι, που ξεκινούν, όπως αναφέρει το αποστολικό ανάγνωσμα της ημέρας (Εβρ 11:24-26,32-40), από τα βάθη των αιώνων, με τους ήρωες της Παλαιάς Διαθήκης, και θυσίες που κόστισαν πόνο, δάκρια, αλλά και ποταμούς αίματος, καθώς η αντιπαράθεση ήταν ολομέτωπη και απέναντι σε δυνάμεις πανίσχυρες. Η σύμπτωση όμως της γιορτής με την περίοδο της νηστείας προσδίδει σ’ αυτήν και ένα άλλο νόημα και χαρακτήρα, εκτός από τον πανηγυρικό. Δεν είναι μέρα μόνο για πανηγυρισμούς αλλά και για περισυλλογή και αυτοκριτική. Η Εκκλησία δεν πρέπει ποτέ να ξεχνά πως ό,τι με τόσους αγώνες και θυσίες κερδήθηκε μπορεί πολύ εύκολα να χαθεί και για τον λόγο αυτό απαιτεί ανάλογους αγώνες και θυσίες, προκειμένου να διατηρηθεί ζωντανό.
Η αναφορά όμως του αποστολικού αναγνώσματος σε ανθρώπους που 

... αντιμετώπισαν λιοντάρια πεινασμένα, έσβησαν τη δύναμη της φωτιάς, διέφυγαν τη σφαγή, έγιναν από αδύνατοι ισχυροί, ... βασανίστηκαν ως τον θάνατο, χωρίς να δεχτούν την απελευθέρωσή τους, ... δοκίμασαν εξευτελισμούς και μαστιγώσεις, ακόμη και δεσμά και φυλακίσεις, λιθοβολήθηκαν, πριονίστηκαν, πέρασαν δοκιμασίες, σφαγιάστηκαν, περιπλανήθηκαν ντυμένοι με προβιές και κατσικίσια δέρματα, υπέμειναν στερήσεις, καταπιέσεις, κακουχίες ... πλανήθηκαν σε ερημιές και σε βουνά, σε σπηλιές και σε τρύπες της γης
, 

ηχεί κάπως παράξενα στα αφτιά του σύγχρονου πιστού, καθώς σήμερα ούτε η Ορθοδοξία φαίνεται να απειλείται ούτε επιτακτική προβάλλει η ανάγκη μιας ημέρας αφιερωμένης στην Ορθοδοξία, ιδιαίτερα σε μια εποχή που τόσος λόγος γίνεται καθημερινά για τον σεβασμό των ατομικών δικαιωμάτων και η θρησκευτική ελευθερία εμφανίζεται πλήρως εξασφαλισμένη. Έτσι, δικαίως θα μπορούσε να προκύψει το ερώτημα, αν κείμενα γραμμένα αιώνες πριν από τη σύγχρονη εποχή μπορούν να προσφέρουν κάποια λύση σε προβλήματα σημερινά και να εμπνεύσουν αγωνιστική διάθεση απέναντι σε κινδύνους, που, έτσι κι αλλιώς, δύσκολα μπορεί κανείς να αναγνωρίσει.

Με αφορμή το παραπάνω κείμενο από την Πρὸς Ἑβραίους Ἐπιστολή, θα μπορούσε να επιχειρήσει κανείς μια απάντηση στο συγκεκριμένο ερώτημα, με αφορμή ένα σχετικά σύγχρονο γεγονός. Τον Οκτώβριο του 2000, στο Midrand της Νότιας Αφρικής, κοντά στο Johannesburg, πραγματοποιήθηκε μια Παγκόσμια Συνδιάσκεψη, στην οποία μετείχαν εκπρόσωποι από όλες τις Βιβλικές Εταιρίες της γης. Η συνδιάσκεψη εκείνη υπήρξε μια από τις πιο σημαντικές στην ιστορία των Ηνωμένων Βιβλικών Εταιριών, καθώς για πρώτη φορά διατυπώθηκε επίσημα στο καταστατικό τους η θέση ότι οι κατά τόπους εθνικές Βιβλικές Εταιρίες επιθυμούν στο εξής να λειτουργούν ως «υπηρέτες και συνεργάτες όλων των χριστιανικών Εκκλησιών και των εκκλησιαστικών οργανώσεων».

Ασφαλώς δεν ήταν μια εύκολη απόφαση. Είχαν προηγηθεί μακροχρόνιες διαβουλεύσεις, συζητήσεις, αμφιταλαντεύσεις. Ακόμα και την τελευταία στιγμή που ψηφιζόταν άρθρο προς άρθρο το νέο καταστατικό γίνονταν προτάσεις για αλλαγές στη διατύπωση της μιας ή της άλλης φράσης. Για μια τόσο ριζοσπαστική απόφαση δεν θα μπορούσε να είναι αρκετή μια, έστω και ενισχυμένη, πλειοψηφία. Έπρεπε να συμφωνήσουν όλοι, καθώς όλοι θα καλούνταν από την επόμενη κιόλας μέρα να εφαρμόσουν τις όποιες αποφάσεις θα λαμβάνονταν εκείνη τη στιγμή, και αυτό ακριβώς αποτελούσε την πιο δύσκολη φάση του όλου εγχειρήματος. Από την επόμενη κιόλας μέρα ο όρος “interconfessionality”, που στα ελληνικά θα μπορούσε να αποδοθεί ως “συνεργασία μεταξύ των διάφορων ομολογιών”, συνόψιζε τον βασικό επιδιωκόμενο στόχο όλων των Βιβλικών Εταιριών του κόσμου. Όμως για να επιδιώξει κανείς έναν στόχο πρώτα πρέπει να τον κατανοήσει και στον συγκεκριμένο τομέα ελάχιστες ήταν οι Βιβλικές Εταιρίες που είχαν σχετική εμπειρία.

Από την άποψη αυτήν η Ελληνική Βιβλική Εταιρία βρισκόταν στην πρωτοπορία, καθώς είχε ξεκινήσει πολύ νωρίτερα την προσπάθεια για συνεργασία των διάφορων ομολογιών στους κόλπους της, κάποια ερωτήματα όμως παραμένουν μέχρι σήμερα αναπάντητα. Πώς κατανοείται, για παράδειγμα, η συνεργασία, ως πιο σημείο και με πιο στόχο; Και από την άλλη μεριά, τι σημαίνει “ομολογία”; Όταν γίνεται λόγος για διαφορετικές ομολογίες σημαίνει ότι αποδέχεται κανείς την άποψη πως κάθε Εκκλησία ομολογεί διαφορετικό Χριστό; Αλλά αν ο “ευαγγελικός” Χριστός είναι διαφορετικός από τον “καθολικό” ή τον “ορθόδοξο”, προς τι η συνεργασία; Μήπως η σημερινή πραγματικότητα απαιτεί μια νέα κατανόηση του όρου “ομολογία”;
Σ’ αυτό το τελευταίο κυρίως ερώτημα θα μπορούσε να αναζητηθεί μια απάντηση μέσα από την ίδια τη Βίβλο. Όταν όμως επιχειρεί κανείς να προσεγγίσει ένα σύγχρονο πρόβλημα, όπως αυτό της ανάγκης για συνεργασία μεταξύ των διάφορων χριστιανικών ομολογιών με βάση τις αρχές που προκύπτουν από κάποια κείμενα που απέχουν περισσότερο από δύο χιλιετίες από τη σύγχρονη εποχή είναι υποχρεωμένος από τη μια μεριά να αιτιολογήσει το εγχείρημά του και από την άλλη να καθορίσει σαφώς τη μέθοδο που θα ακολουθήσει.

Η αιτιολόγηση είναι ακόμη περισσότερο απαραίτητη, όταν βάση της προσέγγισης αποτελεί η Παλαιά Διαθήκη, ένα βιβλίο που, αν και επέδρασε βαθύτατα στη διαμόρφωση αυτού που ονομάζεται “σύγχρονος δυτικός πολιτισμός”, προέρχεται από έναν πανάρχαιο και εντελώς διαφορετικό πολιτισμό και η αυθεντία του θεωρείται συχνά, ακόμη και από χριστιανούς, σχετική, καθώς δεν είναι λίγοι εκείνοι που θεωρούν ότι για τη χριστιανική πίστη είναι αρκετή η μελέτη της Καινής Διαθήκης, εφόσον, κατά την άποψή τους, σ’ αυτήν αποκαλύπτεται πραγματικά ο Θεός των Χριστιανών. Μια τέτοια θεώρηση όμως προϋποθέτει σαφή διάκριση ανάμεσα στον Θεό της Παλαιάς Διαθήκης και σε εκείνον που αποκαλύπτεται μέσω του Ιησού Χριστού στην Καινή. Η διάκριση αυτή, εκτός του ότι κλονίζει τη βασική αρχή που διαφοροποιεί τη χριστιανική πίστη από όλες τις θρησκείες του κόσμου, το ότι δηλαδή ο Θεός αποκαλύπτεται μέσα στην ανθρώπινη Ιστορία, οδηγεί και σε μια εντελώς διαφορετική εικόνα από αυτήν που έχει η Εκκλησία για τον Ιησού Χριστό και καθιστά άνευ αντικειμένου τη σωτηρία που αυτός επαγγέλλεται. Αν είναι αλήθεια το ότι η χριστιανική πίστη δεν αποτελεί το προϊόν φιλοσοφικών αναζητήσεων σε καθαρά θεωρητικό επίπεδο, αλλά στηρίζεται στην αποκάλυψη του Θεού μέσα στην ανθρώπινη Ιστορία, η ενότητα των δύο Διαθηκών θα πρέπει να θεωρείται αδιαμφισβήτητη.
Το παραπάνω συμπέρασμα γεννά έναν προβληματισμό που θέτει επιτακτικά το ζήτημα της μεθόδου. Εφόσον γίνεται δεκτή η άρρηκτη ενότητα των δύο μερών που συγκροτούν τη χριστιανική Βίβλο, τα όσα αναφέρει η Παλαιά Διαθήκη για τους τρόπους με τους οποίους οι πιστοί του Κυρίου διακηρύσσουν την πίστη τους θα πρέπει να θεωρούνται δεσμευτικά για τους χριστιανούς. Μια απλή μέθοδος προσέγγισης του θέματος στην προκειμένη περίπτωση θα μπορούσε να είναι η συγκέντρωση όλων των σχετικών εδαφίων της Παλαιάς Διαθήκης, η συστηματική κατάταξη και παρουσίασή τους και η διατύπωση με βάση αυτά μιας σειράς κανόνων που θα πρέπει να διέπουν τη συμπεριφορά του πιστού χριστιανού απέναντι σε εκείνους που έχουν ενδεχομένως διαφορετική από αυτόν ομολογία. Το αποτέλεσμα όλης αυτής της μελέτης όμως θα είχε μηδενική πρακτική αξία για τη σύγχρονη εποχή, καθώς ουδείς σήμερα θα διενοείτο να σφάξει όλους τους κατοίκους μιας πόλης, προκειμένου να αποδείξει πόσο δυνατός είναι ο Θεός του. Είναι, κατά συνέπεια, αυτονόητο ότι στόχος της συγκεκριμένη προσέγγισής δεν θα μπορούσε να είναι η μίμηση κάποιων πρακτικών που περιγράφονται στα βιβλία της Παλαιάς Διαθήκης, αλλά η προσπάθεια κατανόησης των θεολογικών προϋποθέσεων υπό τις οποίες θεωρούνταν οι συγκεκριμένες πρακτικές και η αναζήτηση τρόπων εφαρμογής τους στη σύγχρονη πραγματικότητα.
Ο αποχαιρετιστήριος λόγος του Ιησού του Ναυή προς τους Ισραηλίτες χωρίζεται εύκολα σε δύο μέρη, στο πρώτο από τα οποία ο Ιησούς επιχειρεί μια ανασκόπηση της ιστορίας του λαού του από τον Αβραάμ μέχρι την εποχή του. Η αφήγηση Ιστορίας συνιστά βασικό χαρακτηριστικό όλων των αρχαίων ομολογιών πίστης των Ισραηλιτών. Το Δευτερονόμιον για παράδειγμα προτρέπει τους Ισραηλίτες που θα μπουν στη Χαναάν να ομολογήσουν την πίστη τους κατά την προσφορά των πρώτων καρπών με τα εξής λόγια:

Ένας περιπλανώμενος Αραμαίος ήταν ο προπάτοράς μου. Κατέβηκε στην Αίγυπτο κι έζησε εκεί σαν ξένος, με λίγους ανθρώπους γύρω του. Εκεί έγινε έθνος μεγάλο ισχυρό και πολυάριθμο. Αλλά οι Αιγύπτιοι μας κακομεταχειρίζονταν, μας καταπίεζαν και μας επέβαλλαν σκληρή δουλεία. Τότε επικαλεστήκαμε τον Κύριο … μας έβγαλε από την Αίγυπτο με το δυνατό του χέρι … και μας έδωσε τη χώρα αυτή, χώρα που ρέει γάλα και μέλι
.
Εφόσον, λοιπόν, η αφήγηση Ιστορίας αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα των βιβλικών ομολογιών πίστης, είναι προφανές ότι η προσέγγιση του θέματός θα πρέπει να ξεκινήσει από αυτό το σημείο, καθώς σ’ αυτό ακριβώς το σημείο φαίνεται να διαφοροποιείται η Παλαιά Διαθήκη από τις μυθολογίες όλων των λαών της περιοχής. Ενώ, δηλαδή, για τους γύρω λαούς ο Θεός λατρεύεται για κάτι που βεβαιώνεται από τον μύθο, στον Ισραήλ ισχύει το αντίθετο( η Ιστορία είναι σε πρώτη γραμμή το πεδίο όπου εμφανίζεται η σωτήρια δύναμη του Θεού. Αυτό φαίνεται πολύ καθαρά στην πρώτη εντολή (Έξοδος 20:2), σύμφωνα με την οποία ο Ισραήλ καλείται να λατρέψει τον Θεό όχι για κάποιες ενέργειές του στο αρχέγονο μυθικό παρελθόν (δημιουργία, κατακλυσμός, συντριβή των δυνάμεων του χάους, κλπ) αλλά για τη συγκεκριμένη επέμβασή του στην έξοδο από την Αίγυπτο.
Στο σημείο αυτό όμως είναι απαραίτητη μια διευκρίνιση. Οι βιβλικοί συγγραφείς επεξεργάζονται το υλικό τους -το οποίο προέρχεται από αρχαίες παραδόσεις- όχι ως ιστορικοί, όπως αντιλαμβάνεται κανείς σήμερα το έργο του ιστορικού, αλλά κυρίως ως θεολόγοι. Το ενδιαφέρον τους δεν επικεντρώνεται στη λεπτομερειακή περιγραφή των γεγονότων του παρελθόντος της ανθρώπινης κοινωνίας, αλλά κυρίως στη μελέτη των θείων ενεργειών για τη σωτηρία του κόσμου, των πρωτοβουλιών, δηλαδή, του Θεού και της ανταπόκρισης των ανθρώπων σ’ αυτές με προοπτική το μέλλον, που είναι η βασιλεία του Θεού. Η εξιστόρηση, κατά συνέπεια, των γεγονότων δεν σκοπεύει στην παροχή ιστορικών (με τη σύγχρονη πάντοτε σημασία του όρου) πληροφοριών, αλλά στη διατύπωση αιώνιων θεολογικών αληθειών, αληθειών που θα διατηρούν την επικαιρότητά τους όσο θα υπάρχουν άνθρωποι πάνω στη γη. Στόχος των βιβλικών “ιστορικών” δεν είναι η ακριβής ιστορική περιγραφή των γεγονότων αλλά η ακριβής θεολογική εκτίμηση των γεγονότων.

Στόχος του βιβλίου Ιησούς του Ναυή είναι να καταδείξει ότι η κατάκτηση της χώρας στην οποία κατοικούν οι Ισραηλίτες δεν συνιστά ένα επίτευγμα της γενναιότητας και της δύναμής τους, αλλά είναι το αποτέλεσμα της αποφασιστικής επέμβασης του Θεού, ο οποίος, πιστός στις υποσχέσεις που έδωσε στους προπάτορές τους, ηγήθηκε του πολέμου στο πλευρό του λαού του και προσέφερε τη χώρα ως δώρο στο λαό του:

Ο Ιησούς μίλησε τότε στον Κύριο, τη μέρα που ο Θεός παρέδωσε τους Αμορραίους στην κατοχή των Ισραηλιτών, όταν τους συνέτριψε στη Γαβαών και συνετρίβησαν στην προσπάθειά τους να γλυτώσουν από τους Ισραηλίτες. Είπε ο Ιησούς:

«Στάσου, ήλιε, προς την Γαβαών



και εσύ σελήνη προς το φαράγγι Αιλών».


Ήλιος και φεγγάρι ακινητοποιήθηκαν,



ωσότου ο Θεός εκδικήθηκε τους εχθρούς τους.

Στάθηκε ο ήλιος καταμεσής του ουρανού και δεν προχωρούσε προς τη δύση για περίπου μία μέρα. Ποτέ ξανά δεν υπήρξε τέτοια μέρα, ούτε πριν ούτε μετά, που ο Θεός να υπακούσει σ’ έναν άνθρωπο· αλλά ο Κύριος συμπολεμούσε στο πλευρό του Ισραήλ
.

Η μεγαλειώδης περιγραφή της επέμβασης του Θεού για τη σωτηρία του λαού του από τη δουλεία της Αιγύπτου υπό την ηγεσία του Μωυσή συνεχίζεται με μια αντίστοιχη περιγραφή της επέμβασής του για την κατάκτηση της Χαναάν υπό την ηγεσία του Ιησού Ναυή και τη διανομή της χώρας στις φυλές. Χαρακτηριστικός είναι στην προκειμένη περίπτωση ο απολογισμός που κάνει ο Ιησούς στον τελευταίο λόγο του:

«… Με τα ίδια σας τα μάτια είδατε όσα έκανε ο Κύριος στη χώρα της Αιγύπτου. Και, αφού παραμείνατε για μεγάλο χρονικό διάστημα στην έρημο, σας έφερε στη χώρα των Αμορραίων που κατοικούν πέρα από τον Ιορδάνη. Παρατάχθηκαν εναντίον σας, αλλά ο Κύριος τους παρέδωσε στα χέρια σας και κληρονομήσατε τη χώρα τους, εξολοθρεύοντάς τους από μπροστά σας. … Έπειτα διαβήκατε τον Ιορδάνη και φτάσατε στην Ιεριχώ. Οι κάτοικοι της Ιεριχώ πολέμησαν εναντίον σας, … αλλά ο Κύριος τους παρέδωσε στα χέρια σας. Έστειλε πριν από σας σφήκες και τους έδιωξε από μπροστά σας, δώδεκα βασιλιάδες των Αμορραίων, αλλά όχι με το σπαθί σας, ούτε με το τόξο σας, και σας έδωσε γη την οποία δεν είχατε καλλιεργήσει, εγκατασταθήκατε σε πόλεις τις οποίες δεν είχατε χτίσει και τρώτε από αμπέλια και ελαιώνες τα οποία δεν είχατε φυτέψει»
.

Κάτω από ποιες ακριβώς συνθήκες επιτεύχθηκε το αποτέλεσμα αυτό, με ποια ακριβώς σειρά έγιναν τα γεγονότα και πόσο χρόνο διήρκεσαν, λεπτομέρειες που θα είχαν τεράστια σημασία για έναν ιστορικό, αφήνουν τον βιβλικό συγγραφέα αδιάφορο· σημαντικό γι’ αυτόν είναι το αποτέλεσμα και κυρίως η θεολογική εκτίμησή του για το παρόν και το μέλλον της σχέσης του Θεού με τον λαό του.

Αν η ιδέα ενός πολεμιστή Θεού, ο οποίος μάλιστα προστάζει -σύμφωνα με το δίκαιο του πολέμου της εποχής- τον ολοκληρωτικό αφανισμό των ηττημένων, προσκρούει στη σύγχρονη περί αγαθότητας του Θεού αντίληψη, για τις αντιλήψεις των αρχαίων λαών της περιοχής η νίκη στον πόλεμο αποτελούσε ταυτόχρονα και απόδειξη της αδυναμίας και της συντριβής των θεοτήτων των ηττημένων. Μέσα, λοιπόν, από την περιγραφή των επικών κατορθωμάτων των ενωμένων φυλών διακηρύσσεται η αιώνια αλήθεια ότι οι θεοί των ειδωλολατρών είναι ψεύτικοι και ανίσχυροι απέναντι στο μόνο αληθινό Θεό, ο οποίος τηρεί πάντοτε τις υποσχέσεις του:

Έτσι χάρισε ο Κύριος στον Ισραήλ όλη τη χώρα την οποία είχε υποσχεθεί να δώσει στους προγόνους τους· την κληρονόμησαν και κατοίκησαν σ’ αυτήν. Κι ακόμα χάρισε σ’ αυτούς ο Κύριος ειρήνη σε όλη την έκταση των συνόρων, ακριβώς όπως είχε υποσχεθεί στους προγόνους τους· κανείς από όλους τους εχθρούς τους δεν στράφηκε εναντίον τους, γιατί όλους τους εχθρούς τους τους παρέδωσε ο Κύριος στα χέρια τους. Δεν διαψεύστηκε ούτε μία από τις υποσχέσεις που ο Κύριος έδωσε στους Ισραηλίτες· όλες εκπληρώθηκαν
.

Η πιστότητα αυτή του Θεού στη Διαθήκη απαιτεί την επίδειξη ανάλογης πιστότητας από την πλευρά των ανθρώπων και αυτή είναι η κεντρική θεολογική θέση πάνω στην οποία στηρίζεται η σύνθεση του βιβλίου του Ιησού.

Η θέση αυτή δεν συνιστά απλώς μια θεωρητική σύλληψη, μια θρησκευτική διδασκαλία, αλλά βασική προϋπόθεση για την επιβίωση του Ισραήλ στη χώρα που του χάρισε ο Θεός. Ο Ιησούς του Ναυή είναι συνεχιστής του έργου του Μωυσή, όμως δεν είναι Μωυσής. Η προσωπικότητα του Μωυσή παραμένει μοναδική και το έργο του ανεπανάληπτο. Ο Ιησούς βρίσκεται στη δύσκολη θέση όλων εκείνων που διαδέχονται μια ξεχωριστή προσωπικότητα και είναι υποχρεωμένοι να συνεχίσουν το έργο της. Έτσι, η μοναδική επιλογή που έχει, προκειμένου να πετύχει, είναι να βαδίσει απαρέγκλιτα στα βήματα του προκατόχου του, και αυτήν τη συμβουλή του δίνει από την πρώτη στιγμή ο Θεός:

 «…Όπως ήμουν μαζί με τον Μωυσή, έτσι θα είμαι και μαζί σου, δεν θα σε εγκαταλείψω, ούτε θα αδιαφορήσω για σένα. Να είσαι δυνατός και γενναίος, γιατί εσύ θα μοιράσεις σε τούτον το λαό τη χώρα που ορκίστηκα ότι θα δώσω στους προγόνους σας. Να είσαι, λοιπόν, δυνατός και γενναίος, τηρώντας και πράττοντας όλα όσα σε διέταξε ο δούλος μου ο Μωυσής. Και μην παρεκκλίνεις από αυτά ούτε προς τα δεξιά ούτε προς τα αριστερά, ώστε να φέρεσαι με φρόνηση σε όλα όσα επιχειρήσεις. Δεν θα σταματήσεις να επαναλαμβάνεις όσα περιέχονται στο βιβλίου του νόμου αυτού και θα μελετάς σ’ αυτόν μέρα και νύχτα, ώστε να ξέρεις πώς να εφαρμόζεις όλα όσα είναι γραμμένα. Τότε μόνο θα πετύχεις και θα κάνεις σωστές επιλογές και τότε μόνο θα φέρεσαι με φρόνηση. Αυτή την εντολή σου δίνω: Να είσαι δυνατός και γενναίος, να μη δειλιάσεις ούτε να φοβηθείς, γιατί ο Κύριος ο Θεός σου θα είναι μαζί σου σε όλα, όπου και αν πας»
.

Ο Ιησούς τήρησε με απόλυτη πιστότητα αυτή την εντολή και σ’ αυτήν ακριβώς την πιστότητα αποδίδει ο συγγραφέας του βιβλίου την επιτυχία του. Αν ο Ισραήλ αξιώθηκε της δωρεάς του Θεού, αυτό το οφείλει στην πιστότητα που ο Ιησούς επέδειξε απέναντι στον νόμο του Μωυσή. Κατά συνέπεια, μόνον η επίδειξη ανάλογης πιστότητας από τον λαό μπορεί να του εξασφαλίσει τη συνέχιση των θείων ευεργεσιών. Έτσι, το βιβλίο τελειώνει όπως ακριβώς άρχισε· στον τελευταίο λόγο του προς τον λαό ο Ιησούς του δίνει την ίδια συμβουλή που είχε πάρει και αυτός από τον Θεό στην αρχή του βιβλίου:

 «Τώρα, λοιπόν, να σέβεστε τον Κύριο και να τον λατρεύετε με ειλικρίνεια και πιστότητα. Απομακρύνετε τους ξένους θεούς που λάτρευαν οι πρόγονοί σας στα ανατολικά του Ευφράτη και στην Αίγυπτο και λατρέψτε τον Κύριο. Αν όμως δεν σας αρέσει να λατρεύετε τον Κύριο, πρέπει σή​μερα να διαλέξετε ποιον θέλετε να λατρεύετε· είτε τους θε​ούς των προγόνων σας της ανατολικά του Ευφράτη περιο​χής είτε τους θεούς των Αμορραίων στη χώρα των οποίων κατοικείτε. Εγώ πάντως και η οικογένειά μου θα λατρεύ​ουμε τον Κύριο, γιατί είναι άγιος»
.

Ο Ιησούς θέτει τον λαό μπροστά σε ένα δίλημμα, καλώντας τον να πάρει μια απόφαση ζωής. Ο λαός ανταποκρίνεται διατυπώνοντας μια ομολογία πίστεως:
Τότε αποκρίθηκε ο λαός και είπε: «Να μη συμβεί σε μας το να εγκαταλείψουμε τον Κύριο για να λατρέψουμε άλλους θεούς. Ο Κύριος ο Θεός μας αυτός είναι Θεός· αυτός ανέβασε εμάς και τους προγόνους μας από την Αίγυπτο και μας προστάτεψε καθ’ όλη τη διάρκεια της πορείας που ακολουθήσαμε και από όλους τους λαούς ανάμεσα από τους οποίους περάσαμε. Ο Κύριος έδιωξε από μπροστά μας τους Αμορραίους και όλους τους λαούς που κατοικούσαν σ’ αυτή τη χώρα· γι’ αυτό, λοιπόν, και εμείς τον Κύριο θα λατρεύουμε, γιατί αυτός είναι ο Θεός μας»
.
Από το ερώτημα του Ιησού του Ναυή και την απάντηση του λαού προκύπτουν τα βασικά χαρακτηριστικά μιας αυθεντικής ομολογίας πίστεως, όπως την κατανοούν οι βιβλικοί συγγραφείς:
1. Η ομολογία πίστεως δεν μπορεί να είναι μια γενική και αφηρημένη διατύπωση κάποιων πεποιθήσεων, αλλά συνιστά συγκεκριμένη απάντηση σε συγκεκριμένο ερώτημα. Ο Ιησούς του Ναυή ρώτησε τον λαό σε ποιον θεό θέλει να πιστεύει και ο λαός απάντησε.

· Το ερώτημα που προκύπτει για κάθε σύγχρονο χριστιανό είναι το κατά πόσο μπήκε ποτέ στη διαδικασία να συζητήσει με τον εαυτό του και να εξηγήσει τους λόγους για τους οποίους πιστεύει στον Θεό.

2. Η ομολογία πίστεως δεν μπορεί να σημαίνει συναισθηματική ή εκ παραδόσεως ένταξη σε κάποια θρησκευτική κοινότητα, αλλά προϋποθέτει ελεύθερη και προπάντων συνειδητή επιλογή.

· Το ερώτημα που και πάλι προκύπτει για κάθε σύγχρονο χριστιανό είναι το κατά πόσο μπήκε ποτέ στη διαδικασία να συζητήσει με τον εαυτό του και να εξηγήσει τους λόγους για τους οποίους είναι ορθόδοξος.

3. Η ομολογία πίστεως δεν μπορεί να είναι μια κατάφαση σε μια θεωρητική διδασκαλία περί Θεού, αλλά προϋποθέτει εμπειρία των ενεργειών του Θεού και συνεπάγεται συγκεκριμένη στάση ζωής. Κατά συνέπεια, η ομολογία πίστεως δεν μπορεί να είναι ξεκομμένη από τη ζωή.

· Το νέο ερώτημα που προκύπτει για κάθε σύγχρονο χριστιανό είναι το κατά πόσο μπήκε ποτέ στη διαδικασία να συζητήσει με τον εαυτό του τις εμπειρίες που τον οδήγησαν στην επιλογή να γίνει ορθόδοξος και τι σημαίνει αυτό για την καθημερινή του ζωή.

Αν από τις απαντήσεις στα παραπάνω ερωτήματα προκύψει

· ότι θεωρεί κανείς την Εκκλησία σαν έναν θεσμό ξένο προς αυτόν,
· ότι έχει συνδέσει την Εκκλησία με μια τυπική υποχρέωση της Κυριακής ή με έναν χώρο κοσμικών εκδηλώσεων σε βαφτίσια, γάμους και κηδείες,

αν προκύψει

· ότι μπαίνει κανείς στις εκκλησίες ως άτομο, ο καθένας για τον εαυτό του, ο καθένας με τα ατομικά του προβλήματα και με τις ατομικές του επιδιώξεις, και βγαίνει από αυτές ίδιος κι απαράλλακτος,

· ότι δεν έμαθε ποτέ να ζει και να λειτουργεί ως μέλος μιας κοινότητας,

τότε είναι βέβαιο ότι οι σύγχρονοι χριστιανοί έχουν χάσει τη βιβλική έννοια του όρου “ομολογία”. Δεν είναι, λοιπόν, τυχαίο που σήμερα η σημασία του όρου “ομολογία” στη θεολογική γλώσσα περιορίστηκε στη δήλωση είτε μιας σειράς τυποποιημένων εκφράσεων, που επαναλαμβάνονται τελετουργικά, συνοψίζοντας με ένα λεκτικό παρωχημένο και χωρίς οπωσδήποτε σύνδεση με τη ζωή, τα βασικά δόγματα μιας πίστης, είτε μιας θρησκευτικής κοινότητας που ακολουθεί μια συγκεκριμένη δογματική διδασκαλία, η οποία επίσης δεν φαίνεται να έχει άμεση σχέση με τη σημερινή πραγματικότητα της ίδιας της κοινότητας, εφόσον διαμορφώθηκε κάτω από εντελώς διαφορετικές ιστορικές και πολιτιστικές συνθήκες. Είναι όμως προφανές ότι όσο ο όρος “ομολογία πίστεως” απομακρύνεται από τη βασική βιβλική σημασία του, όσο δηλαδή οι ομολογίες χάνουν τη συνάρτησή τους με τη ζωή, ο μεταξύ τους διάλογος θα καταλήγει σε αδιέξοδο και οι ίδιες οι ομολογίες θα χάνουν την αξιοπιστία τους, οπότε και τη δυνατότητα παρέμβασής τους στη σύγχρονη πραγματικότητα.

Από την άποψη αυτή το μήνυμα που ο συγγραφέας του βιβλίου Ιησούς του Ναυή θέλησε με τον συγκεκριμένο τρόπο παρουσίασης των γεγονότων να περάσει στους συγχρόνους του διατηρεί την επικαιρότητά του μέχρι σήμερα. Η βασιλεία του Θεού είναι, όπως ακριβώς κάποτε η Χαναάν για τους Ισραηλίτες, ένα δώρο του Θεού προς τους ανθρώπους. Η είσοδος όμως σ’ αυτήν προϋποθέτει σκληρό αγώνα, η έκβαση του οποίου εξαρτάται από την ποιότητα των σχέσεων του λαού με τον Θεό του. Και ακριβώς αυτή η ποιότητα είναι που διαφοροποιεί μια αυθεντική ομολογία πίστεως από μια τυπική διατύπωση.
Αν θα ήθελε κανείς να προβάλει ένα βασικό χαρακτηριστικό της ορθόδοξης πίστης, θα μπορούσε να ισχυριστεί πως αυτή χαρακτηρίζεται από τη ζωντανή συμμετοχή του λαού του Θεού στη μαρτυρία και στη βίωση της αλήθειας. Αν αυτή η ζωντανή συμμετοχή του λαού του Θεού δεν είναι σήμερα εμφανής, αυτό σημαίνει ότι οι ορθόδοξοι δεν εκπληρώνουν τον ρόλο τους, ότι έχουν εκχωρήσει την ορθοδοξία τους στους επαγγελματίες του χώρου, και αυτός είναι ο μεγαλύτερος κίνδυνος, καθώς δεν προέρχεται απ’ έξω αλλά από μέσα, από την αδιαφορία τους, από την έλλειψη μαρτυρίας ζωής.
Η περίοδος της Μεγάλης Τεσσαρακοστής αποτελεί θαυμάσια αφορμή για μια συνολική επανεξέταση της ορθοδοξίας του κάθε ορθοδόξου και της σχέσης του με αυτήν. 
� Εβρ 11:33-38


� Δευτερονόμιον 26:5-9


� Ιησούς Ναυή 10:12-14 (Απόδοση κατά το κείμενο των Ο΄).


� Ιησούς Ναυή 24:7-13 (Απόδοση κατά το κείμενο των Ο΄).


� Ιησούς Ναυή 21:43-45 (Απόδοση κατά το κείμενο των Ο΄).


� Ιησούς Ναυή 1:5-9 (Απόδοση κατά το κείμενο των Ο΄).


� Ιησούς Ναυή 24:14-15 (Απόδοση κατά το κείμενο των Ο΄).


� Ιησούς Ναυή 24:16-18 (Απόδοση κατά το κείμενο των Ο΄).
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