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Μιλτιάδης Κωνσταντίνου

3
Σχόλια στο Παρ 10:31 - 11:12

Η ευσέβεια ως κοινωνική αρετή


Σχόλιο στο Β´ Ανάγνωσμα της Ακολουθίας του Εσπερινού


της γιορτής του Αγίου Νικολάου: Παρ 10:31 - 11:12
Μιλτιάδης Κωνσταντίνου
Ομότιμος Καθηγητής Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ. 
Άρχων Διδάσκαλος του Ευαγγελίου

της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας
Το δεύτερο ανάγνωσμα της ακολουθίας του αφιερωμένου στη μνήμη του αγίου Νικολάου Εσπερινού αποτελεί η περικοπή Παρ 10:31 - 11:12. Η περικοπή προέρχεται από την ευρύτερη ενότητα 10:1 - 22:16 που αποτελεί στο εβραϊκό πρωτότυπο μια συλλογή 375 σύντομων γνωμικών. Τα περισσότερα από τα γνωμικά αυτά καλύπτουν ένα στίχο με δύο ημιστίχια. Σε αρκετά μάλιστα σημεία η ελληνική μετάφραση (Ο´) διαφοροποιείται από το εβραϊκό κείμενο (Μ), καθώς διαπιστώνεται σημαντικός αριθμός προσθηκών, παραλείψεων και άλλων διαφορών, η προέλευση των οποίων είναι στις περισσότερες περιπτώσεις ιδιαίτερα δυσερμήνευτη. Σύμφωνα με το κείμενο
:
10 31Από το στόμα του δικαίου βγαίνουν πάντα λόγια σοφά, 



η γλώσσα όμως του άδικου θα καταστραφεί. 


32Από τα χείλη των δικαίων σταλάζουν χάρες, 



το στόμα όμως των ασεβών είναι αποκρουστικό.

11 1Τις ζυγαριές που κλέβουν, ο Κύριος τις μισεί, 



ενώ αποδέχεται το ζύγι το σωστό.


2Όπου εισχωρεί η υπερηφάνεια, εκεί κι ο εξευτελισμός, 



ενώ οι ταπεινόφρονες σκέφτονται συνετά προτού μιλήσουν.


[Η ακεραιότητα τους τίμιους ανθρώπους οδηγεί,



μα όσοι τον νόμο αθετούν λάφυρο θα ᾽χουν την αποτυχία].

[Τα πλούτη είν᾽ ανώφελα τη μέρα της θείας οργής,



ενώ η δικαιοσύνη λυτρώνει από τον θάνατο].


3Ο δίκαιος όταν πεθαίνει, λύπη αφήνει πίσω του,



ενώ ο χαμός των ασεβών αμέσως γίνεται δεκτός και με χαρά.


5Η δικαιοσύνη στο σωστό οδηγεί τις πράξεις των ανθρώπων, 



ενώ η ασέβεια στην αδικία καταλήγει.


6Λυτρώνει η δικαιοσύνη τους ανθρώπους που είν᾽ ευθείς, 



ενώ μες στης καταστροφής τους την παγίδα πέφτουν οι παράνομοι.


7Όταν ο δίκαιος άνθρωπος πεθάνει, η ελπίδα δεν χάνεται, 



χάνεται όμως η έπαρση των ασεβών. 


8Ο δίκαιος ξεφεύγει απ᾽ τις παγίδες, 



κι αντί γι᾽ αυτόν, ο ασεβής τούς παραδίνεται. 


9Παγίδα μες στων ασεβών το στόμα για τους συμπολίτες τους,



η νόηση όμως των δικαίων ανοίγει δρόμους. 


10Με των δικαίων την ευημερία προκόβει μια πόλη,



μα στου ασεβή τον όλεθρο ακούγονται κραυγές χαράς.


Με των ειλικρινών τα καλά λόγια δοξάζεται μια πόλη,



11ενώ με όσα λένε οι ασεβείς απ᾽ τα θεμέλια θα σκαφτεί. 


12Όποιος μυαλό δεν έχει, περιγελάει τους συμπολίτες του,


ενώ ο φρόνιμος άνθρωπος σωπαίνει.
Η δομή της συλλογής από την οποία προέρχεται η περικοπή είναι ιδιόμορφη, καθώς οι παροιμίες δεν κατατάσσονται θεματικά σε ομάδες, αλλά το θέμα αλλάζει από το ένα γνωμικό στο άλλο. Σε ορισμένες περιπτώσεις η διαδοχή των παροιμιών της ενότητας θυμίζει συνομιλία, καθώς το ένα γνωμικό μπορεί να επεξηγεί ή να διευρύνει το νόημα του προηγούμενου ή να διατυπώνει μια αντίθετη με το προηγούμενο άποψη. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της δομής αποτελούν οι δύο πρώτοι στίχοι της περικοπής (10:31-32):


Από το στόμα του δικαίου βγαίνουν πάντα λόγια σοφά, 




η γλώσσα όμως του άδικου θα καταστραφεί.


Από τα χείλη των δικαίων σταλάζουν χάρες, 




το στόμα όμως των ασεβών είναι αποκρουστικό.

Στους στίχους αυτούς δίνεται η εντύπωση ότι δύο σοφοί συζητούν περιγράφοντας τη συμπεριφορά του δίκαιου και του άδικου ή ασεβούς ανθρώπου. Ο πρώτος εξηγεί ότι ο δίκαιος άνθρωπος μιλάει πάντοτε με σοφία, ενώ όσα λέει ο άδικος οδηγούν ακόμη και τον ίδιο στην καταστροφή. Ο δεύτερος, συμφωνεί με την περιγραφή του πρώτου και επαυξάνει, τονίζοντας πως του δικαίου το στόμα είναι χαριτωμένο σε αντίθεση με το στόμα του ασεβούς που είναι αποκρουστικό.
Στο κεφάλαιο 11 συνεχίζεται η χωρίς συστηματική τάξη παράθεση γνωμικών στα οποία αντιπαραβάλλονται η συμπεριφορά και ο χαρακτήρας των «ταπεινῶν», των «εὐθέων», των «ἀμώμων», των «ὀρθῶν» και των «φρονίμων», που χαρακτηρίζονται ως «δίκαιοι», προς τη συμπεριφορά των «ἀθετούντων», των «παρανόμων» και των «ἐνδεῶν φρενῶν», που χαρακτηρίζονται ως «ασεβείς». Οι αντιπαραβολές αυτές γίνονται με σύντομες φράσεις, κάθε μια από τις οποίες περιέχει μια ολοκληρωμένη σκέψη και άσχετη με την επόμενη. Προφανώς αυτός είναι και ο λόγος που διαπιστώνεται μια ακαταστασία στην παράθεση των γνωμικών στα διάφορα χειρόγραφα.

Αναλυτικότερα, το κεφάλαιο αρχίζει με τη δήλωση ότι ο Θεός δεν ανέχεται την ανεντιμότητα στις εμπορικές συναλλαγές. Κατ᾽ επέκταση ο Θεός δεν ανέχεται την έλλειψη ειλικρίνειας στις μεταξύ των ανθρώπων σχέσεις, κάτι που στη σύγχρονη γλώσσα δηλώνεται με μια παραπλήσια μεταφορά: «Δεν είναι σωστό να χρησιμοποιεί κανείς δύο μέτρα και δύο σταθμά».

Στον επόμενο στίχο το θέμα είναι η υπερηφάνεια. Πρόκειται για ένα ζήτημα  που θίγεται αρκετά συχνά στο βιβλίο των Παροιμιών. Στην παρούσα συνάφεια η περηφάνεια περιγράφεται ως αιτία εξευτελισμού του ανθρώπου. Και είναι αλήθεια πως ο υπερήφανος άνθρωπος είναι “τυφλός”, καθώς αδυνατεί να δει την αλήθεια για τον εαυτό του. Υπερεκτιμά τον εαυτό του και τις δυνατότητές του, προσποιείται ότι είναι κάτι περισσότερο από ό,τι είναι στην πραγματικότητα και δεν έχει επίγνωση των περιορισμών του. Αλλά αδυναμία να δει κανείς την αλήθεια για τον εαυτό του, για τη θέση του μέσα στον κόσμο και για τη σχέση του με τους άλλους ανθρώπους ισοδυναμεί με αδυναμία να δει κανείς ορθά και τη σχέση του με τον Θεό. Όπως χαρακτηριστικά τονίζει ο άγιος Σωφρόνιος του Έσσεξ «Η ταπείνωση, σε αντίθεση με την υπερηφάνεια, ανοίγει την καρδιά με κίνηση αγάπης προς όλη την κτίση· κάνει τον άνθρωπο να αισθάνεται ευτυχής βλέποντας τους άλλους σε δόξα. Καθιστά τον άνθρωπο αληθινά θεοειδή. Ελκύει σε αυτόν το Άκτιστο Φως του Θεού. Εμπνέει τη δίψα να ομοιωθεί με Αυτόν σε όλα τα επίπεδα»
. Γι᾽ αυτό σε άλλο σημείο του βιβλίου του Παροιμιών τονίζεται ότι «Κύριος ὑπερηφάνοις ἀντιτάσσεται, ταπεινοῖς δὲ δίδωσιν χάριν» (3:34), μια παροιμία που επαναλαμβάνεται και στην Καινή Διαθήκη
. Αλλά και η υμνογραφική παράδοση της Εκκλησίας υπενθυμίζει μέσα από το απολυτίκιο του αγίου Νικολάου ότι «διὰ τοῦτο ἐκτήσω τῇ ταπεινώσει τὰ ὑψηλά».
Μετά από τον δεύτερο στίχο της περικοπής ορισμένα αρχαία χειρόγραφα του Ο´ προσθέτουν δύο επιπλέον στίχους που αντιστοιχούν στους στχ 3 και 4 του Μ, ενώ ο στίχος που στις εκδόσεις του Ο´ αριθμείται ως 3 δεν υπάρχει στο Μ. Στους στίχους αυτούς επαινείται η ακεραιότητα των έντιμων ανθρώπων, καθώς η δικαιοσύνη τους «τους λυτρώνει από τον θάνατο», ενώ επισημαίνεται ότι η αποτυχία θα είναι το κέρδος όσων αθετούν τον νόμο του Θεού· προειδοποιούνται, μάλιστα, αυτοί ότι τα πλούτη τους θα είναι ανώφελα όταν ο Θεός εκδηλώσει την οργή του. Την ίδια αλήθεια θα τονίσει μερικούς αιώνες αργότερα και ο Ιησούς Χριστός με το ρητορικό του ερώτημα: «τί γὰρ ὠφελεῖται ἄνθρωπος ἐὰν τὸν κόσμον ὅλον κερδήσῃ, τὴν δὲ ψυχὴν αὐτοῦ ζημιωθῇ; ἢ τί δώσει ἄνθρωπος ἀντάλλαγμα τῆς ψυχῆς αὐτοῦ;» (Ματ 16:26). Στον στχ 3 του ελληνικού κειμένου, που όπως αναφέρθηκε απουσιάζει από το εβραϊκό, περιγράφεται ο τρόπος με τον οποίο αντιμετωπίζεται από τον περίγυρό τους ο θάνατος του δικαίου και του ασεβούς· ο πρώτος προκαλεί λύπη, ενώ ο δεύτερος γίνεται με ανακούφιση δεκτός.
Παρόμοιες σκέψεις αναπτύσσονται και στους επόμενους δύο στίχους (5 και 6) όπου αντιπαραβάλλονται οι συνέπειες της δικαιοσύνης και της αδικίας. Η δικαιοσύνη, η προσπάθεια δηλαδή να οργανώσει κανείς τη ζωή του με βάση το θέλημα του Θεού, κατευθύνει τους ευθείς ανθρώπους να παίρνουν σωστές αποφάσεις σε κρίσιμα θέματα και τους οδηγεί με ασφάλεια μέσα από τους κινδύνους της ζωής. Αντίθετα, οι ασεβείς άνθρωποι, καθώς οργανώνουν τη ζωή τους με κέντρο τον εαυτό τους, αδιαφορώντας για τους άλλους ή και σε βάρος των άλλων, οδηγούνται τελικά στην αυτοκαταστροφή. Οι βέβαιες και αναπόδραστες συνέπειες της δικαιοσύνης και της ασέβειας συνιστούν μια από τις πλέον βασικές αρχές του βιβλίου των Παροιμιών. Είναι χαρακτηριστικό ότι μόνο στο παρόν κεφάλαιο τα 14 από τα 31 γνωμικά που περιέχονται σ᾽ αυτό αναφέρονται με παρόμοιο φραστικό στο συγκεκριμένο θέμα.

Στο σημείο αυτό είναι απαραίτητη μια διευκρίνιση που αφορά στη θεολογία του βιβλίου των Παροιμιών. Δεδομένου του λακωνικού, πρακτικού χαρακτήρα των γνωμικών δημιουργείται συχνά στον αναγνώστη η εντύπωση ότι αυτά συνιστούν διαβεβαιώσεις ή υποσχέσεις αδιαμφισβήτητης ισχύος και όχι γενικές αρχές. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο στίχος 11:6: «Λυτρώνει η δικαιοσύνη τους ανθρώπους που είν᾽ ευθείς, ενώ μες στης καταστροφής τους την παγίδα πέφτουν οι παράνομοι». Σε μια πρώτη προσέγγιση θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι ο βιβλικός συγγραφέας διαβεβαιώνει τους έντιμους ανθρώπους ότι δεν πρόκειται να τους συμβεί κακό, ενώ όλες οι μηχανορραφίες των παρανόμων θα πέσουν πάνω στο κεφάλι τους. Και η ίδια ακριβώς ιδέα διατυπώνεται με άλλα λόγια και στον στχ 8: «Ο δίκαιος ξεφεύγει απ᾽ τις παγίδες, κι αντί γι᾽ αυτόν, ο ασεβής τούς παραδίνεται». Δεν χρειάζεται βέβαια ιδιαίτερη επιχειρηματολογία για να αποδείξει κανείς ότι στην πραγματικότητα ισχύει το αντίθετο. Έτσι, θα μπορούσε να υποστηριχτεί ότι ο συγγραφέας του βιβλίου των Παροιμιών αγνοεί την πραγματικότητα της ζωής. Παρ᾽ όλα αυτά, ανάμεσα στους δύο αυτούς στίχους παρεμβάλλεται ο στχ 7, σύμφωνα με τον οποίο: «Όταν ο δίκαιος άνθρωπος πεθάνει, η ελπίδα δεν χάνεται, χάνεται όμως η έπαρση των ασεβών». Αυτό σημαίνει ότι ο βιβλικός συγγραφέας δεν αγνοεί την πραγματικότητα ότι πολύ συχνά στη ζωή φαίνεται πως οι ασεβείς ευημερούν, επισημαίνει όμως ότι η όποια επιτυχία τους είναι πρόσκαιρη, καθώς ο θάνατος είναι το αναπόδραστο τέλος της. Αντίθετα, η ελπίδα των ευσεβών για έναν κόσμο πιο δίκαιο και ειρηνικό όχι μόνον νοηματοδοτεί τη ζωή τους, αλλά παραμένει ζωντανή και μετά τον θάνατό τους. Λίγους αιώνες αργότερα ο Ιησούς Χριστός θα συγκεκριμενοποιήσει αυτήν την ελπίδα στο όραμα για τη Βασιλεία του Θεού.
Οι τέσσερεις τελευταίοι στίχοι της περικοπής (9-12) περιγράφουν τις ευεργετικές συνέπειες της παρέμβασης των «δικαίων», των «εὐθέων» και των «φρονίμων» στην πολιτική ζωή αντιπαραβάλλοντάς την προς τις ολέθριες για το κοινωνικό σύνολο συνέπειες των επιλογών των «ἀσεβῶν» και «ἐνδεῶν φρενῶν».
Ορίζοντας η Εκκλησία το συγκεκριμένο κείμενο ως ανάγνωσμα του Εσπερινού των γιορτών που είναι αφιερωμένες στη μνήμη μεγάλων ιεραρχών, όπως των αγίων Νικολάου Μύρων, Σπυρίδωνος Τριμυθούντος, Μοδέστου Ιεροσολύμων και Διονυσίου Αιγίνης, που τιμώνται κατά τον μήνα Δεκέμβριο (6, 12, 16, 17), υπογραμμίζει ότι στη ζωή και το έργο τους βλέπει να πραγματώνεται το ιδεώδες του ευσεβούς ανθρώπου, όπως αυτό σκιαγραφείται μέσα από τα γνωμικά του βιβλίου των Παροιμιών και το προβάλλει ως πρότυπο για την οργάνωση της κοινωνικής ζωής στην πορεία προς τη Βασιλεία των Ουρανών.
� 	Προφητολόγιον, Τὰ Λειτουργικὰ Ἀναγνώσματα ἀπὸ τὴν Παλαιὰ Διαθήκη. Ελληνική Βιβλική Εταιρία / Ἀθῆναι 22009.
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