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Άρχων Διδάσκαλος του Ευαγγελίου

της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας
Με τους στίχους του Ψαλμού 123 [Μ: 124], ο λαός του Ισραήλ αποδίδει ευχαριστίες στον Θεό για τη σωτηρία του από τους εχθρούς. Ο ψαλμός αρχίζει με μια ομολογία ότι ο λαός οφείλει τη σωτηρία του στον Θεό (στχ 1-5), συνεχίζεται με την έκφραση της ευγνωμοσύνης προς τον Κύριο (στχ 6-7) καὶ ολοκληρώνεται με μια νέα ομολογία ότι χορηγός της σωτηρίας είναι ο Θεός (στχ 8).

Σύμφωνα με το κείμενο
:

123 1Ωδή των αναβαθμών.

Ο Κύριος αν δεν ήτανε μαζί μας



-ας το ομολογήσει ο λαός του Ισραήλ-

2ο Κύριος αν δεν ήτανε μαζί μας



όταν όλοι ξεσηκωθήκαν εναντίον μας, 


3ζωντανούς θα μας είχαν καταπιεί,


όταν πάνω μας θα ξεσπούσε ο θυμός τους· 


4θά ̓χαμε τότε καταποντιστεί,


χείμαρροι θα μας είχαν παρασύρει,

5τότε η ζωή μας θα είχε απειληθεί



από νερά ανεξέλεγκτα. 


6Ας έχει δόξα ο Κύριος,


που δεν μας έδωσε στα δόντια τους τροφή. 


7Σώθηκε η ζωή μας καθώς σπουργίτι


απ᾽ την παγίδα των κυνηγών·

συντρίφτηκε η παγίδα


κι εμείς γλυτώσαμε. 


8Η βοήθειά μας ήρθε από τον Κύριο,



της γης και τ᾽ ουρανού τον δημιουργό.
Ο Ψαλμός 123 είναι ο πέμπτος της συλλογής των “Ωδών των Αναβαθμών”, διαφοροποιείται όμως από τους τέσσερεις προηγούμενους, οι οποίοι ανήκουν στα άσματα που έψαλλαν οι προσκυνητές καθ᾽ οδόν προς την Ιερουσαλήμ, καθώς με τους στίχους του οι πιστοί δεν παρακαλούν πλέον τον Θεό για προστασία κατά το ταξίδι τους αλλά, ευρισκόμενοι προφανώς ήδη στην Ιερουσαλήμ, τον δοξολογούν για τη σωτηρία τους.

Το κείμενο αρχίζει με μια απαίτηση προς τον λαό του Ισραήλ να ομολογήσει πως «αν ο Κύριος δεν ήτανε μαζί μας όταν όλοι ξεσηκωθήκαν εναντίον μας, ζωντανούς θα μας είχαν καταπιεί». Πρόκειται όμως για μια φράση που κάθε άλλο παρά ως πολιτικά ορθή ηχεί στα αφτιά των σύγχρονων χριστιανών. Είναι ένας αμφιλεγόμενος και ιδιαίτερα επικίνδυνος ισχυρισμός. Μπορεί να βαφτίσει τις χειρότερες μορφές βίας ως δίκαιο πόλεμο. Μπορεί να δώσει στους μαχητές μια στρεβλή προοπτική για τη δικαιοσύνη του σκοπού τους. Μπορεί να δώσει ψεύτικη εμπιστοσύνη σε ολόκληρους στρατούς, οδηγώντας στην ήττα τους. Αρκεί να θυμηθεί κανείς ότι οι πόρπες στις ζώνες των Γερμανών στρατιωτών κατά τη ναζιστική περίοδο, όταν είχαν αιματοκυλίσει ολόκληρο τον κόσμο, έφεραν την επιγραφή «Gott mit uns» (Ο Θεός μαζί μας) και το αμερικανικό δολάριο, το σύμβολο της καταπίεσης δεκάδων λαών, φέρει την επιγραφή «In God we trust» (Στον Θεό εμπιστευόμαστε). Οι συνειρμοί αυτοί οδηγούν στο ερώτημα αν κάποια ομάδα ανθρώπων ή κάποιος λαός δικαιούνται να θεωρούν ότι ο Θεός είναι με το μέρος τους, κάτι που προφανώς σημαίνει ότι θα είναι εναντίον κάποιων άλλων. Από την άλλη μεριά, όταν η ίδια η Γραφή βεβαιώνει ότι ο Θεός «πάντας ἀνθρώπους θέλει σωθῆναι καὶ εἰς ἐπίγνωσιν ἀληθείας ἐλθεῖν» (1Τι 2:4) είναι κανείς υποχρεωμένος να δεχτεί ότι ο Θεός είναι με το μέρος τόσο του ενός όσο και του άλλου, όποιος και να είναι αυτός ο άλλος, ακόμα και ο πιο αδυσώπητος εχθρός.
Και είναι αυτή η δεύτερη σκέψη που αποκλείει τη χρήση του συγκεκριμένου ψαλμού ως ενός ύμνου επιβεβαίωσης των όποιων ιδεωδών μιας ομάδας ή ενός έθνους, ως μιας θριαμβολογίας για τα επιτεύγματα ενός λαού. Με μια πιο προσεκτική ανάγνωση του ψαλμού θα διαπιστώσει κανείς αμέσως ότι ο ποιητής δεν αναφέρεται σε κάποιο συγκεκριμένο γεγονός της ιστορίας του Ισραήλ και ακόμη ότι αποφεύγει να χαρακτηρίσει τους αντιπάλους ως εχθρούς. Σύμφωνα με την ακριβή διατύπωση του ψαλμωδού, που αποτελεί κατά λέξη απόδοση του εβραϊκού πρωτοτύπου, η επίθεση δεν προέρχεται από εχθρούς, αλλά γενικά από ανθρώπους:



εἰ μὴ ὅτι Κύριος ἦν ἐν ἡμῖν




ἐν τῷ ἐπαναστῆναι ἀνθρώπους ἐφ᾽ ἡμᾶς, 



ἄρα ζῶντας ἂν κατέπιον ἡμᾶς.

Η επιλογή των λέξεων προφανώς δηλώνει ότι δεν πρόκειται για σύγκρουση δύο ομάδων αντίπαλων συμφερόντων, αλλά για σύγκριση δύο επιλογών ύπαρξης, δύο διαφορετικών τρόπων ζωής. Στη μία πλευρά βρίσκονται άνθρωποι οι οποίοι θεωρούν ότι ο Θεός βρίσκεται ανάμεσά τους (Κύριος ἦν ἐν ἡμῖν), άρα ότι εργάζονται για το σχέδιο του Θεού, οπότε εμπιστεύονται τη δύναμη του Θεού, ενώ στην άλλη πλευρά βρίσκονται άνθρωποι οι οποίοι στηρίζονται στη δύναμη των ανθρώπων. Το ερώτημα επομένως δεν είναι αν ο Θεός επιλέγει να είναι με τη μία ή την άλλη πλευρά, αλλά αν κάποια από τις δύο πλευρές επιλέγει να εμπιστευτεί τον εαυτό της στον Θεό και να συνεργαστεί μαζί του για την προώθηση του σχεδίου του ή αποφασίζει να στηριχτεί στις δικές της δυνάμεις για την προάσπιση των δικών της συμφερόντων. 

Έτσι, θα μπορούσε να υποστηριχτεί ότι η πρώτη στροφή του πέμπτου ψαλμού της συλλογής των Αναβαθμών απαντά στο ερώτημα με το οποίο αρχίζει ο δεύτερος ψαλμός: «Τα μάτια μου υψώνω στα βουνά· από πού θα ᾽ρθει βοήθεια για ᾽μένα;» (120:1). Η απάντηση του ποιητή στο ερώτημα αυτό κινείται στην ίδια γραμμή με εκείνη του Ψαλμού 120. Εκεί ο προσκυνητής απαντά: «Για ᾽μένα η βοήθεια θα έρθει από τον Κύριο, της γης και τ᾽ ουρανού τον δημιουργό» (120:2). Εδώ γίνεται περισσότερο αναλυτικός· δηλώνει ότι η μόνη αληθινή και διαρκής βοήθεια μπορεί να αναμένεται μόνον από τον Κύριο, καθώς καμιά ανθρώπινη δύναμη, σύστημα ή κυβέρνηση δεν παρέχει δυνατότητες σωτηρίας. Αυτό δεν σημαίνει ότι ο πιστός άνθρωπος είναι απαλλαγμένος από κινδύνους, αλλά ότι η εμπειρία του παρελθόντος μπορεί στην προκειμένη περίπτωση να προσφέρει ελπίδα ότι, παραμένοντας ο λαός πιστός στη διαθήκη του με τον Θεό, ο Θεός θα τον εντάξει στο σχέδιό του για τον κόσμο και δεν θα επιτρέψει τα πράγματα να εξελιχθούν ανεξέλεγκτα.
Κάτω από αυτό το σκεπτικό ο ποιητής καλεί τον λαό να σκεφτεί τι θα συνέβαινε «εἰ μὴ ὅτι Κύριος ἦν ἐν ἡμῖν» και απαντάει ο ίδιος χρησιμοποιώντας δύο μεταφορικές εικόνες. Η φράση «ἄρα ζῶντας ἂν κατέπιον ἡμᾶς» (στχ 3) παραπέμπει είτε σε πεινασμένα άγρια θηρία που καταπίνουν ζωντανά τα θύματά τους είτε σε σεισμό όπου ανοίγουν χάσματα στη γη. Η εικόνα αυτή οδηγεί πιθανότατα τη σκέψη των αναγνωστών στην τιμωρία όσων υπό την ηγεσία του Κορέ είχαν στασιάσει κατά του Μωυσή αμφισβητώντας την αυθεντία του (Αρι 16:32-33). Με τη δεύτερη μεταφορά «ἄρα τὸ ὕδωρ ἂν κατεπόντισεν ἡμᾶς» (στχ 4) περνάει ο ποιητής από την εικόνα του σεισμού στην εικόνα της πλημμύρας, κάτι σύνηθες στην εβραϊκή ποίηση, όπου οι κίνδυνοι που απειλούν τους προσκυνητές παρομοιάζονται με ορμητικά ανεξέλεγκτα νερά και χειμάρρους.
Καθώς το προσκυνηματικό ταξίδι φτάνει στον προορισμό του και οι κίνδυνοι της διαδρομής δεν απειλούν πια τους προσκυνητές, ο ποιητής τους καλεί να δοξολογήσουν τον Θεό (στχ 6-7):



Ας έχει δόξα ο Κύριος,



που δεν μας έδωσε στα δόντια τους τροφή. 



Σώθηκε η ζωή μας καθώς σπουργίτι




απ᾽ την παγίδα των κυνηγών·



συντρίφτηκε η παγίδα




κι εμείς γλυτώσαμε. 

Το φραστικό εδώ επιτρέπει την υπόθεση ότι ο ποιητής οδηγεί συνειρμικά τη σκέψη των αναγνωστών στις συνθήκες της βαβυλώνιας αιχμαλωσίας. Ο Ισραήλ έμοιαζε τότε παραδομένος στα δόντια του βαβυλωνιακού θηρίου που απειλούσε να τον καταβροχθίσει, κι ακόμα με σπουργίτι πιασμένο σε παγίδα, όμως χάρη στην επέμβαση του Θεού του απελευθερώθηκε. Την ίδια εικόνα χρησιμοποιεί και ο προφήτης Ιερεμίας για την περιγραφή της βαβυλώνιας αιχμαλωσίας: «Μας κατέφαγε, μας διαμέλισε, ο Ναβουχοδονόσορας, της Βαβυλώνας ο βασιλιάς μας άφησε σαν δοχείο αδειανό. Σαν δράκος μας κατάπιε, γέμισε την κοιλιά του μας έβγαλε απ᾽ την άνεσή μας»
. Όσο πιο ζωηρές και γλαφυρές εικόνες χρησιμοποιεί ο ποιητής προκειμένου να περιγράψει την απειλή τόσο πιο έντονα προβάλλεται η χάρη του Θεού και η παρέμβασή του.
Είναι, κατά συνέπεια, με βάση τα παραπάνω προφανές ότι ο Ψαλμός 123 δεν πρέπει να διαβαστεί σαν μια υπερήφανη πολεμική κραυγή υπέρ της κάθε φορά πολιτικής, εθνικής ή άλλης επιδίωξης, αλλά ως ταπεινή ομολογία της απόλυτης εξάρτησης του ανθρώπου από τον Θεό. Δεν πρόκειται για αριστερούς ή δεξιούς, για πλούσιους ή φτωχούς, για μαύρους ή λευκούς, για άνδρες ή γυναίκες. Πρόκειται για αμαρτωλούς που παγιδεύονται από τις καταστροφικές δυνάμεις της αμαρτίας και του κακού. Αφορά κάθε άνθρωπο που χρειάζεται τη βοήθεια του Θεού. Έτσι, ο ποιητής ολοκληρώνει τον Ψαλμό 123 με την ίδια ομολογία που άρχισε τον Ψαλμό 120 «Η βοήθειά μας ήρθε από τον Κύριο, της γης και τ᾽ ουρανού τον δημιουργό» (στχ 8). Ως δημιουργός του ουρανού και της γης ο Θεός έχει τη δύναμη να μπει μέσα στην ανθρώπινη ιστορία, να πάρει τους αμαρτωλούς από το χέρι και να τους ελευθερώσει από τα δεσμά της αμαρτίας και του θανάτου που αυτή συνεπάγεται.
�	Βλ Ψαλτήριον. Κείμενο τῶν Ο´ & Μετάφραση στὴν Νεοελληνική, Ελληνική Βιβλική Εταιρία, Αθήνα 2015.


�	Ιερ 28 [Μ:51]:34: κατέφαγέ με, ἐμερίσατό με, κατέλαβέ με σκεῦος λεπτόν, Ναβουχοδονόσορ βασιλεὺς Βαβυλῶνος· κατέπιέ με ὡς δράκων, ἔπλησε τὴν κοιλίαν αὐτοῦ, ἀπὸ τῆς τρυφῆς μου ἔξωσέ με.





