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Σχόλια στον Ψαλμό 124
Μιλτιάδης Κωνσταντίνου
Ομότιμος Καθηγητής Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ. 

Άρχων Διδάσκαλος του Ευαγγελίου

της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας
Με τους στίχους του Ψαλμού 124 [Μ: 125], ο λαός εκφράζει την εμπιστοσύνη του στη δύναμη του Θεού. Ο ψαλμός αρχίζει με τη διαβεβαίωση ότι ο Θεός δεν πρόκειται να επιτρέψει την επικράτηση του κακού (στχ 1-3), συνεχίζεται με μια προσευχή υπέρ των πιστών (στχ 4-5β) και ολοκληρώνεται με την ευχή για επικράτηση της ειρήνης στον λαό του Θεού (στχ 5γ). 

Σύμφωνα με το κείμενο
:

124 1Ωδή των αναβαθμών.

Όποιοι τον Κύριο εμπιστεύονται μοιάζουνε με το όρος Σιών·


για πάντα ακλόνητος θα μείνει αυτός που κατοικεί στην Ιερουσαλήμ.

2Όρη στέκουν τριγύρω της,


κι ο Κύριος στέκει τριγύρω στον λαό του


από τώρα και παντοτινά.

3Δεν θα επιτρέψει ο Κύριος να εξουσιάζουν οι αμαρτωλοί



των δικαίων τα κτήματα,

ώστε ούτε οι δίκαιοι ν᾽ απλώσουν χέρι


σ᾽ έργα παράνομα.

4Εὐεργέτησε, Κύριε, τους καλούς,


κι αυτούς ποὺ σκέφτονται μ᾽ ευθύτητα.

5Μα όσους παρεκτρέπονται σε τρόπους ζωής διεστραμμένους


θα τους σαρώσει ο Κύριος μαζί μ᾽ αυτούς που πράττουν έργα παράνομα.

Ειρήνη ας επικρατεί στον Ισραήλ.
Ο Ψαλμός 124 είναι άλλο ένα από τα σύντομα άσματα, έκτο κατά σειρά, της συλλογής των “Ωδών των Αναβαθμών”. Από το περιεχόμενό του προκύπτει ότι ανήκει, όπως και ο προηγούμενος ψαλμός, στα τραγούδια που έψαλαν οι προσκυνητές φτάνοντας στην Ιερουσαλήμ. Εύκολα μπορεί να φανταστεί κανείς του προσκυνητές, καθώς αντικρύζουν την Ιερουσαλήμ που περιβάλλεται από βουνά, να τραγουδούν (στχ 2):


Όρη στέκουν τριγύρω της,



κι ο Κύριος στέκει τριγύρω στον λαό του



από τώρα και παντοτινά.

Η θέα της πόλης με τον ναό πάνω στον βράχο της Σιών και το Όρος των Ελαιών απέναντί της οδηγεί προφανώς συνειρμικά τη σκέψη του ψαλμωδού στην παρομοίωση με την οποία αρχίζει το ποίημά του (στχ 1):



Όποιοι τον Κύριο εμπιστεύονται μοιάζουνε με το όρος Σιών·




για πάντα ακλόνητος θα μείνει αυτός που κατοικεί στην Ιερουσαλήμ.

Ωστόσο, παρά τις περί σταθερότητας διαβεβαιώσεις που φέρνει συνειρμικά στο νου του ποιητή η οχυρή θέση της Ιερουσαλήμ, πολύ γρήγορα αναγκάζεται να αναγνωρίσει κάποια ρήγματα σ᾽ αυτό το ακλόνητο οικοδόμημα, που προκαλούνται από την προσπάθεια των αμαρτωλών να επιβληθούν στην καθημερινή ζωή της πόλης. Έτσι, εκφράζει την ελπίδα ότι η παρουσία του Θεού στην πόλη θα έχει ως αποτέλεσμα την τελική αποτροπή του κακού (στχ 3): 



Δεν θα επιτρέψει ο Κύριος να εξουσιάζουν οι αμαρτωλοί



των δικαίων τα κτήματα,


ώστε ούτε οι δίκαιοι



ν᾽ απλώσουν χέρι σ᾽ έργα παράνομα.
Το φραστικό της αναφοράς του πρωτοτύπου σε «ῥάβδον τῶν ἁμαρτωλῶν», η οποία επιβάλλεται «ἐπὶ τὸν κλῆρον τῶν δικαίων», επιτρέπει την υπόθεση ότι ο ποιητής υπαινίσσεται κάποια ξενική κατοχή της γης που ο Θεός υποσχέθηκε στους απογόνους του Αβραάμ. Όποιο όμως και να είναι το ιστορικό υπόβαθρο της σύνθεσης του ποιήματος, το κείμενο υποδηλώνει ότι τα προβλήματα με το κακό, την τυραννία και την αδικία, δεν είναι μόνο ότι είναι λάθος από μόνα τους, αλλά ότι έχουν τρομερές συνέπειες σε ολόκληρη την κοινωνία. Όταν η τυραννία θριαμβεύει, έχει ως αποτέλεσμα να δελεάζει τους δίκαιους να ενεργήσουν ανάλογα. Εξασθενεί την ηθική και πνευματική δύναμη όλων, ακόμα και των δικαίων.
Είναι δυστυχώς γενική διαπίστωση ότι στις σύγχρονες δημοκρατίες η διαφθορά και η ανεντιμότητα φαίνονται διάχυτες και απειλούν τα ίδια τα θεμέλια της κοινωνίας και των θεσμών της. Αυτό που εμμέσως πλην σαφώς επισημαίνει ο ψαλμωδός είναι ότι η διαφθορά γεννά διαφθορά, η ανεντιμότητα ευτελίζει την αλήθεια για όλους, ο θυμός πυροδοτεί θυμό ως αντάλλαγμα. Έτσι, είναι μεγάλος ο κίνδυνος η κακία, η τυραννία και τα ψέματα, να παρασύρουν τελικά και τους έντιμους σε ανάλογες συμπεριφορές, παρά την αντίθεσή τους προς αυτές, ως άμυνα απέναντι σ᾽ αυτές. Αυτή η διαπίστωση δεν θα πρέπει να οδηγήσει σε μια απόσυρση των χριστιανών από την πολιτική ή από το ηθικό πεδίο της μάχης, αλλά να τους καταστήσει περισσότερο προσεκτικούς σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο συμμετέχουν στη μάχη, μήπως τελικά στην προσπάθειά τους να επιβάλουν το δίκαιο χρησιμοποιήσουν τα χέρια τους για να κάνουν το κακό.
Στην επόμενη στροφή ο ποιητής ζητά από τον Θεό να ευεργετήσει «τους καλούς κι αυτούς που σκέφτονται μ᾽ ευθύτητα» (στχ 4), ενώ βεβαιώνει ότι ο Θεός θα τιμωρήσει «όσους παρεκτρέπονται σε τρόπους ζωής διεστραμμένους ,,, μαζί μ᾽ αυτούς που πράττουν έργα παράνομα» (στχ 5). Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι μια από τις μεγαλύτερες δοκιμασίες για την πίστη είναι να βλέπει κανείς τους κακούς να ευημερούν και τους δίκαιους να υποφέρουν, να βλέπει το κακό να θριαμβεύει, ενώ το καλό να βρίσκεται σε αποδρομή. Σε τέτοιες περιπτώσεις το ερώτημα «Πού βρίσκεται ο Θεός; Πώς επιτρέπει κάτι τέτοιο;» προβάλλει ιδιαίτερα επιτακτικό. Έτσι, σε αντίθεση με τον σύγχρονο τρόπο προσευχής, όπου ο άνθρωπος στέκεται συνεσταλμένα μπροστά στον Θεό και του ζητά να κάνει ό,τι αυτός νομίζει καλύτερο, ο ψαλμωδός δεν διστάζει να απευθύνει ευθέως και με τόλμη το αίτημά του προς τον Θεό να μην επιτρέψει τον θρίαμβο του κακού.
Αμέσως μετά την έκκλησή του για επέμβαση του Θεού υπέρ του δικαίου, και βέβαιος ο ποιητής ότι το αίτημά του εισακούστηκε, ολοκληρώνει απότομα τον Ψαλμό ευχόμενος να επικρατήσει ειρήνη στον λαό του Ισραήλ. Η ευχή απηχεί τη γνωστή ιερατική ευλογία που ο ίδιος ο Θεός υπαγόρευσε στον Μωυσή:



«ΟΚύριος να σε ευλογεί




και να σε φυλάει,



ο Κύριος να σου δείχνει την εύνοιά του




και να σε ελεεί,



ο Κύριος να σου συμπαραστέκεται



και να σου δίνει ειρήνη»
.
Ο Ψαλμός 124 αποτελεί μια θαυμάσια προσευχή για όσους αναζητούν ενίσχυση και ελπίδα σε έναν κόσμο που δείχνει να αποχριστιανικοποιείται καθημερινά, για όσους αισθάνονται πολιορκημένοι από τον αμοραλισμό και τον κυνισμό της σύγχρονης κοινωνίας και νιώθουν τη «ῥάβδον τῶν ἁμαρτωλῶν» να πέφτει βαριά πάνω τους Η μόνη απάντηση στη συνεχή πρόκληση της αδικίας και του κακού στον κόσμο είναι η εμπιστοσύνη προς τον Θεό. Όπως δηλώνει στην αρχή του ποιήματός του ο ψαλμωδός, «Όσοι εμπιστεύονται στον Κύριο μοιάζουνε με το όρος Σιών». Υπάρχει μια σταθερότητα που μοιάζει με βράχο στη ζωή τους, επειδή, παρά τα αντίθετα φαινόμενα, περιβάλλονται από τα χέρια του Θεού, όπως η Ιερουσαλήμ που περιβάλλεται από στερεά και ισχυρά βουνά. 
�	Βλ Ψαλτήριον. Κείμενο τῶν Ο´ & Μετάφραση στὴν Νεοελληνική, Ελληνική Βιβλική Εταιρία, Αθήνα 2015.


�	Αρι 6:24-26: Εὐλογήσαι σε Κύριος καὶ φυλάξαι σε· Ἐπιφάναι Κύριος τὸ πρόσωπον αὐτοῦ ἐπὶ σὲ καὶ ἐλεήσαι σε· Ἐπάραι Κύριος τὸ πρόσωπον αὐτοῦ ἐπὶ σὲ καὶ δώῃ σοι εἰρήνην.





