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Άρχων Διδάσκαλος του Ευαγγελίου

της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας
Αν και ο Ψαλμός 126 [Μ: 127] ανήκει στην ομάδα των «Ωδών των Αναβαθμών», το περιεχόμενό του θυμίζει περισσότερο σοφιολογικό κείμενο, παρά τραγούδι προσκυνητών. Όπως είναι γνωστό, με τον όρο “σοφιολογικά κείμενα” εννοούνται συλλογές συμβουλών, παραινέσεων και γνωμικών, όπου αποτυπώνεται η ατομική ή συλλογική εμπειρία από την αντιμετώπιση διάφορων καταστάσεων της καθημερινής ζωής και αφορούν στην ηθική διαπαιδαγώγηση και οικοδομή του ατόμου. Δεν πρόκειται, δηλαδή για φιλοσοφική θεωρητική σκέψη πάνω στα μεγάλα προβλήματα της ζωής ή για υψηλούς οραματισμούς για την αλλαγή της ανθρώπινης κοινωνίας ή του κόσμου, αλλά για καθαρά εμπειρική σκέψη που προκύπτει από την παρατήρηση της συμπεριφοράς του ατόμου μέσα στην καθημερινότητά του και του τρόπου που αντιμετωπίζει και ξεπερνά τις αντιξοότητες της ζωής· κάτι σαν οδηγός επιβίωσης δηλαδή. Και ακριβώς έναν τέτοιον οδηγό είχαν περισσότερο από οτιδήποτε άλλο ανάγκη οι εξόριστοι στη Μεσοποταμία Ιουδαίοι για να ανταπεξέλθουν στις δυσκολίες που συνάντησαν εκεί.

Αυτός είναι ο λόγος που ο Ισραήλ υιοθέτησε κατά την περίοδο της αιχμαλωσίας από το πολιτισμικό του περιβάλλον αυτό το είδος της λαϊκής σοφίας, προσαρμόζοντάς την, βέβαια, στον δικό του τρόπο σκέψης και στη δική του ιδιοσυγκρασία. Συγκεκριμένα, ο Ισραήλ δεν παρέλαβε άκριτα αυτή τη συσσωρευμένη εμπειρία των γειτόνων του, αλλά σύντομα τη μετασχημάτισε από εμπειρική σκέψη για την αντιμετώπιση των δυσκολιών της ζωής σε εμπειρία ζωής με τον Θεό. Έτσι, αν και οι απαρχές των συλλογών αυτών των γνωμικών δεν συνδέονται με θρησκευτικούς κύκλους, πολλά γνωμικά αποκτούν, καθώς υιοθετούνται από τους βιβλικούς συγγραφείς, θεολογικό νόημα, και αιτιολογούνται με βάση την πίστη στον Θεό.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο Ψαλμός 126, το περιεχόμενο του οποίου συγκροτείται από γνωμικά που αφορούν την εργασία και την οικογένεια. Στόχος του ποιητή είναι να υπογραμμίσει τις δύο βασικές αρχές της ισραηλιτικής σοφιολογικής σκέψης· ότι η ανθρώπινη δραστηριότητα είναι μάταιη χωρίς τη θεία συνδρομή (στχ 1-2) και ότι τα πολλά παιδιά είναι ευλογία του Θεού (στχ 3-5). Αν και σε πρώτη προσέγγιση τα δύο μέρη του ψαλμού φαίνονται άσχετα μεταξύ τους, το θέμα τους παραμένει κοινό· μόνον ό,τι ευλογεί ο Θεός ευοδώνεται. 
Σύμφωνα με το κείμενο
:

126 1Ωδή των αναβαθμών.

Το σπίτι αν δεν το χτίσει ο Κύριος,



μάταια μοχθούν εκείνοι που το χτίζουν· 


την πόλη αν δεν τη φυλάξει ο Κύριος,



μάταια οι φρουροί της αγρυπνούν.


2Μάταιο είναι να ξυπνάτε εσείς με την αυγή,



μόλις καθίσετε αμέσως να σηκώνεστε, 


να τρώτε κερδισμένο με πόνο το ψωμί,



ενώ ο Κύριος σ᾽ εκείνους που αγαπά ύπνο χαρίζει.


3Προσέξτε, τα παιδιά είναι το δώρο του Κυρίου,



των σπλάχνων ο καρπός, η ανταμοιβή. 


4Καθώς βέλη στα χέρια του πολεμιστή,



έτσι και τα παιδιά για τους γονείς πού ̓χουν γεράσει. 


5Χαρά στον άνθρωπο που τα παιδιά θα εκπληρώσουν την επιθυμία 




του, 



δεν θα τον καταβάλλουν οι εχθροί του όταν μαζί του αντιδικούν.

Θέμα του Ψαλμού 126 είναι, όπως αναφέρθηκε, η απόλυτη εξάρτηση του ανθρώπου από τον Θεό, ακόμα και για τις πιο βασικές από τις δραστηριότητές του, όπως είναι η δουλειά και η οικογένεια. Πρόκειται αναμφίβολα για δύο τομείς της καθημερινής ζωής που απαιτούν τον περισσότερο χρόνο και συχνά προκαλούν τα περισσότερα προβλήματα. Είναι επίσης οι δύο τομείς που συχνά ανταγωνίζονται μεταξύ τους για την προσοχή και την ενέργεια που πρέπει να τους αφιερώσει κάποιος. Και είναι αλήθεια ότι στη σύγχρονη κοινωνία της εντατικοποίησης πολύ εύκολα μπορεί κανείς να αποπροσανατολιστεί σχετικά με τις προτεραιότητες που θέτει στη ζωή του.
Στον στίχο 1 ο ποιητής περιγράφει δύο περιπτώσεις στις οποίες η εργασία είναι μάταιη ή ανώφελη, φέρνοντας ως παράδειγμα δύο εργασίες που κανείς δεν θα μπορούσε να χαρακτηρίσει ως ασήμαντες. Παρ᾽ όλα αυτά, ο ποιητής θεωρεί ότι υπάρχει κάποια στιγμή που οποιαδήποτε εργασία μπορεί να είναι μάταιη και η στιγμή αυτή είναι όταν ο άνθρωπος δεν υπολογίζει τον Θεό κατά την ενασχόλησή του με τη δουλειά του.
Σε κάθε περίπτωση όλο το ζήτημα σχετίζεται με τις προτεραιότητες. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η απόκτηση ενός σπιτιού είναι πολύ σημαντική για τον άνθρωπο, καθώς του διασφαλίζει μια καλή ποιότητα ζωής για τον ίδιο και την οικογένειά του. Αν όμως η προσπάθεια για την απόκτηση του σπιτιού καταστρέψει τελικά την οικογένειά του, τότε η επίτευξη του στόχου έχει χάσει το νόημά της.
Για το ίδιο θέμα θα μιλήσει μερικούς αιώνες αργότερα ο Χριστός, όταν, καλώντας τους μαθητές του να μιμηθούν τα πουλιά του ουρανού και τα κρίνα του αγρού, καταλήγει:

«Μην έχετε, λοιπόν, άγχος και μην αρχίσετε να λέτε: “Τι θα φάμε;” ή: “Τι θα πιούμε;” ή: “Τι θα ντυθούμε;” γιατί για όλα αυτά αγωνιούν όσοι δεν εμπιστεύονται τον Θεό· ο ουράνιος όμως Πατέρας σας ξέρει καλά ότι έχετε ανάγκη απ’ όλα αυτά. Γι’ αυτό πρώτα απ’ όλα να επιζητείτε τη βασιλεία του Θεού και την επικράτηση του θελήματός του, κι όλα αυτά θα ακολουθήσουν»
. 
Φέρνοντας ως παράδειγμα τα πουλιά και τα κρίνα ο Χριστός δεν προτρέπει τους ακροατές να αποποιηθούν τα χρήματά τους ή να αποσυρθούν από τον κόσμο, αλλά να μην υποδουλωθούν σ’ αυτά. Τους καλεί να ελέγξουν τις προτεραιότητές τους. Η εμπιστοσύνη στα υλικά αγαθά είναι, κατά βάση, μια αντιστροφή των προτεραιοτήτων, που αποπροσανατολίζει τον άνθρωπο και τον καθιστά κοντόφθαλμο, καθώς επικεντρώνει το ενδιαφέρον του σε πράγματα προσωρινά, χάνοντας έτσι την προοπτική των αιωνίων.
Αναμφίβολα, είναι πολύ δύσκολο για τον άνθρωπο να διατηρήσει στην πράξη μια ισορροπημένη στάση απέναντι στα υλικά αγαθά. Από τη μια αναγνωρίζει ότι η απόκτηση πλούτου μπορεί να τον αποπροσανατολίσει και να του προσφέρει μια ψευδαίσθηση ασφάλειας, που ίσως τον απομακρύνει από τον Θεό, από την άλλη όμως η φτώχεια μπορεί να έχει ανάλογα αποτελέσματα, καθώς η ανασφάλεια από την ανέχεια και η ανησυχία για το μέλλον μπορούν επίσης να οδηγήσουν σε αμφιβολία για την πρόνοια και τη δικαιοσύνη του Θεού ή να αναγκάσουν τον άνθρωπο να φερθεί σε κάποιες περιπτώσεις ακόμα και ανέντιμα. Μια προσευχή που βρίσκεται αποθησαυρισμένη στο βιβλίο των Παροιμιών (30:7-9), περιγράφει με πολύ γλαφυρό τρόπο την αγωνία του πιστού να βρει μια ισορροπία ανάμεσα στα υλικά αγαθά και στη σχέση του με τον Θεό:



Δυο πράγματα γυρεύω από σένα, Θεέ μου·




προτού πεθάνω μη μου τα αρνηθείς:


Φύλαξέ με απ’ το να χρησιμοποιήσω δόλο ή ψευτιά·




φτώχεια να μη μου δώσεις μα ούτε πλούτο·



δίνε μου μόνο το απαραίτητο ψωμί,



μήπως παραχορτάσω και σε αρνηθώ,



και πω “Ποιος είναι ο Κύριος;”


΄Η πάλι μήπως μες στη φτώχεια κλέψω



και δυσφημήσω τον Θεό μου
.
Καλώντας ο Χριστός τους μαθητές του να παρατηρήσουν τα πουλιά του ουρανού και τα κρίνα του αγρού καλεί όλους τους χριστιανούς σε μια επανεκτίμηση και ενδεχομένως αναθεώρηση των προτεραιοτήτων τους. Όταν θέτει κανείς ως πρώτη προτεραιότητα την επίτευξη των προσωπικών του επιδιώξεων, στο τέλος θα αποτύχει να δώσει πραγματικό νόημα στη ζωή του. Αν, αντίθετα, ως πρώτη προτεραιότητα θέσει κανείς τον αγώνα για την πραγμάτωση της βασιλείας του Θεού και την επικράτηση του θελήματός του, όλες οι επιλογές του αποκτούν νόημα και περιεχόμενο.
Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω γίνεται εύκολα κατανοητό αυτό που εννοεί ο ποιητής ότι βεβαιώνει ότι «Το σπίτι αν δεν το χτίσει ο Κύριος, μάταια μοχθούν εκείνοι που το χτίζουν». Όταν οι προτεραιότητες είναι λάθος, όταν τα κίνητρα είναι λάθος και όταν οι μέθοδοι είναι λάθος, τότε και η επίτευξη του στόχου δεν μπορεί να οδηγήσει σε ευτυχία. 

Ανάλογα ισχύουν και για το δεύτερο παράδειγμα του στίχου 1, το καθήκον των φρουρών μιας πόλης να διασφαλίσουν τη φύλαξή της. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η ασφάλεια ήταν πάντα πρώτη προτεραιότητα για τους ανθρώπους. Στην αρχαιότητα χτίζονταν τεράστια τείχη γύρω από πόλεις, που ενισχύονταν με υπερυψωμένους πύργους και φρουρούνταν μέρα και νύχτα. Σήμερα υπάρχουν αστυνομικοί, φύλακες και εξελιγμένες ηλεκτρονικές συσκευές, όλα σχεδιασμένα για να παρέχουν την ίδια ασφάλεια που αναζητούσαν και οι αρχαίοι.
Παρ᾽ όλα αυτά, ο ποιητής, συνεπής στη βιβλική παράδοση, βεβαιώνει πως «την πόλη αν δεν τη φυλάξει ο Κύριος, μάταια οι φρουροί της αγρυπνούν». Ο λόγος του βασιλιά του Ιούδα Εζεκία προς τους αξιωματικούς του κατά την εισβολή του ηγεμόνα των Ασσύριων Σενναχηρίμ στην Παλαιστίνη το 701 π.Χ. κινείται στην ίδια λογική:
«Φανείτε δυνατοί και θαρραλέοι. Μη φοβηθείτε και μη δειλιάσετε μπροστά στον βασιλιά της Ασσυρίας και σ᾿ όλα αυτά τα έθνη που τον στηρίζουν, γιατί αυτοί που υποστηρίζουν εμάς είναι περισσότεροι απ᾿ αυτούς που υποστηρίζουν εκείνον. Αυτός έχει ανθρώπινη δύναμη, αλλά εμείς έχουμε τον Κύριο τον Θεό μας, που θα μας γλυτώσει και θα πολεμήσει για μας»
.
Αλλά και σύνολη η προφητική γραμματεία της Παλαιάς Διαθήκης τονίζει ότι η εμπιστοσύνη στις στρατιωτικές δυνάμεις, στους πολιτικούς σχεδιασμούς και στις συμμαχίες, όχι μόνον δεν αποτελεί εγγύηση ασφάλειας για τον Ισραήλ αλλά, οδηγεί με βεβαιότητα στην καταστροφή του. Η σωτηρία και η επιβίωση του λαού του Θεού εξαρτάται αποκλειστικά από την ποιότητα της σχέσης της με τον Θεό. Αυτή την “καρδιά” του προφητικού μηνύματος συνοψίζει ο ποιητής του Ψαλμού 19 σε δύο στίχους: 



 Άλλοι ελπίζουν στ’ άρματα κι άλλοι στο ιππικό τους, 




εμείς όμως χάρη στην παρουσία τού Κυρίου και Θεού μας θα 





θριαμβεύσουμε. 



Δεμένοι χειροπόδαρα εκείνοι πέφτουν, 




μα εμείς και πάλι σηκωνόμαστε και στέκουμε ορθοί
.
Αν στον πρώτο στίχο ο ψαλμωδός χαρακτηρίζει μάταιη την εργασία που έχει ως συνέπεια τον αποπροσανατολισμό του ανθρώπου και την αδυναμία του να εκτιμήσει σωστά τις προτεραιότητές του, στον δεύτερο στίχο δίνει άλλο ένα παράδειγμα κακής σχέσης με την εργασία. Η εργασία είναι μάταιη όταν υπερβαίνει τα λογικά χρονικά όρια:


Μάταιο είναι να ξυπνάτε εσείς με την αυγή,



μόλις καθίσετε αμέσως να σηκώνεστε, 



να τρώτε κερδισμένο με πόνο το ψωμί,




ενώ ο Κύριος σ᾽ εκείνους που αγαπά ύπνο χαρίζει.

Δεν είναι, άλλωστε, τυχαίο, ότι ο θεσμός της αργίας του Σαββάτου ήταν ο ιερότερος από τους θεσμούς του Ισραήλ. Θεσπίζεται με τον Δεκάλογο, που ο Θεός έδωσε στον Μωυσή στο όρος Σινά. Σύμφωνα με την τέταρτη εντολή του Δεκαλόγου, ο άνθρωπος οφείλει να ολοκληρώνει όλες τις δουλειές του μέσα στις έξι μέρες της εβδομάδας και την έβδομη μέρα, το Σάββατο, να την αφιερώνει στον Θεό, επειδή και ο ίδιος ο Θεός ολοκλήρωσε μέσα σε έξι μέρες τη δημιουργία του κόσμου και ξεχώρισε την έβδομη μέρα για τον εαυτό του
.
Ίσως όμως προκαλεί εντύπωση στον σύγχρονο αναγνώστη το γιατί ο Θεός αποδίδει τόση σημασία σε ένα θέμα που με πρώτη ματιά φαίνεται δευτερεύον, ώστε να το περιλαμβάνει μεταξύ των δέκα πιο βασικών υποχρεώσεων του ανθρώπου και να αποδίδει σ’ αυτό ίση αξία με την πίστη στον αληθινό Θεό και τον σεβασμό προς τον συνάνθρωπο. Η σύνδεση της αργίας του Σαββάτου με τη δημιουργία του κόσμου είναι στην προκείμενη περίπτωση διαφωτιστική. Στο πρώτο κεφάλαιο του βιβλίου της Γενέσεως περιγράφεται το πώς ο Θεός βάζει τάξη στο αρχέγονο χάος και πώς ξεκινώντας από τη δημιουργία του χρόνου και προχωρώντας στη δημιουργία του χώρου φτάνει στο τελευταίο και τελειότερο δημιούργημά του, τον άνθρωπο. Βέβαια, η αφήγηση αυτή δεν έχει πια καμιά σχεδόν επιστημονική αξία, καθώς σήμερα έχουν διαμορφωθεί εντελώς διαφορετικές απόψεις για το σύμπαν και την προέλευσή του, έχει όμως τεράστια σημασία για την πίστη. Στις μυθολογίες των λαών της περιοχής η προέλευση του κόσμου περιγράφεται με παρόμοιο τρόπο με αυτόν που περιγράφεται και στην Παλαιά Διαθήκη. Άλλα με μια πολύ ουσιαστική διαφορά. Ο άνθρωπος στις μυθολογίες αυτές δημιουργείται για να εξυπηρετήσει μια ανάγκη των θεών· μοναδικός σκοπός του είναι η υπηρεσία των θεών και γι’ αυτό δημιουργείται ως υπηρέτης τους. Αντίθετα, σύμφωνα με την αφήγηση της Παλαιάς Διαθήκης, ο Θεός δημιουργεί τον άνθρωπο όχι από ανάγκη αλλά ελεύθερα και ως αντιπρόσωπό του πάνω στη γη. Η σχέση Θεού – ανθρώπου δεν είναι σχέση αφέντη – δούλου, αλλά πατέρα – τέκνου, γι’ αυτό προικίζει τον άνθρωπο με όλα τα χαρίσματά του και, προπάντων, με το δικαίωμα της ελεύθερης επιλογής( να ακολουθήσει τον δικό του δρόμο ή τον δρόμο που του δείχνει ο Θεός. Ο κόσμος, κατά τον βιβλικό συγγραφέα, πλάστηκε από τα χέρια του Θεού τέλειος και δόθηκε ως δώρο στον άνθρωπο. Το αν η πορεία του κόσμου από κει και πέρα θα είναι ανοδική ή πτωτική, θα εξαρτηθεί από τις ελεύθερες επιλογές του ανθρώπου. Τοποθετώντας τον άνθρωπο ως τοποτηρητή του στη γη ο Θεός, έχει ολοκληρώσει, σύμφωνα με το κείμενο της Γενέσεως, το έργο του και “αναπαύεται”. Ο Θεός, βέβαια, δεν έχει ανάγκη από ξεκούραση, αλλά ο βιβλικός συγγραφέας χρησιμοποιεί την ανθρωπομορφική αυτήν εικόνα, για να δείξει ότι ο κόσμος δημιουργήθηκε τέλειος από τον Θεό, αφού μόνο μετά την πλήρη ολοκλήρωση ενός έργου ακολουθεί η ικανοποίηση και η ξεκούραση. Εφόσον, λοιπόν, ο Θεός δημιούργησε τον άνθρωπο όχι ως υπηρέτη του αλλά ως παιδί του και τον κατέστησε εκπρόσωπό του πάνω στη γη, του έδωσε και το δικαίωμα της συμμετοχής στη θεία ανάπαυση, έστω και αν τα έργα του δεν είναι ποτέ τέλεια και ολοκληρωμένα, έστω και αν ο άνθρωπος ακολούθησε διαφορετικές επιλογές από εκείνες που του πρότεινε ο Θεός. Ο Θεός παρέμεινε σταθερός στην επιλογή του να δημιουργήσει τον κόσμο για χάρη του ανθρώπου και όχι τον άνθρωπο για χάρη του κόσμου.
Παράταση, κατά συνέπεια, του ωραρίου της εργασίας προκειμένου να αυξήσει κανείς τα κέρδη του σημαίνει, σύμφωνα με τα παραπάνω, έλλειψη εμπιστοσύνης στον Θεό, αφού και πάλι η επιδίωξη είναι να στηριχτεί κανείς στα δικά του επιτεύγματα και όχι στη δύναμη και στη πρόνοια του Θεού. Το άμεσο και πλέον ορατό αποτέλεσμα αυτής της εναγώνιας προσπάθειας να στηριχτεί κανείς αποκλειστικά στις δικές του δυνάμεις είναι το άγχος, που έχει ως συνέπεια την απώλεια του ύπνου. Έτσι ο ποιητής ολοκληρώνει την πρώτη στροφή του ψαλμού με τη διαβεβαίωση πως είναι μάταιο:


να τρώτε κερδισμένο με πόνο το ψωμί,




ενώ ο Κύριος σ᾽ εκείνους που αγαπά ύπνο χαρίζει.
Η ανάγνωση του τελευταίου ημιστιχίου από το Μ δίνει περισσότερη έμφαση στη σημασία της εμπιστοσύνης στον Θεό. Συγκεκριμένα, το φραστικό του Μ επιτρέπει τη μετάφραση: «Ο Κύριος σ’ εκείνους που αγαπά χαρίζει ακόμα και στον ύπνο τους»
. Αυτό σημαίνει ότι η επιτυχία στη ζωή δεν έρχεται μόνο με την προσπάθεια αλλά και με τη χάρη του Θεού. Ο εργασιομανής αδυνατεί και πάλι να ιεραρχήσει τις προτεραιότητές του με αποτέλεσμα την απώλεια της χάρης του Θεού.
Αν στην πρώτη στροφή του ψαλμού ο ποιητής τονίζει ότι οποιαδήποτε επιδίωξη του ανθρώπου είναι μάταιη χωρίς τη συνδρομή του Θεού, στη δεύτερη στροφή (στχ 3-5) καθιστά τη θέση του αυτή περισσότερο ισχυρή καθώς αναφέρεται στο θέμα της τεκνογονίας. Εδώ πλέον η συμβολή της ανθρώπινης προσπάθειας σχεδόν μηδενίζεται και η επίτευξη του στόχου μόνον ως δωρεά του Θεού μπορεί να κατανοηθεί. Έτσι, η δεύτερη στροφή αρχίζει με την επισήμανση:


Προσέξτε, τα παιδιά είναι το δώρο του Κυρίου,




των σπλάχνων ο καρπός, η ανταμοιβή. 
Αυτό που ο άνθρωπος επιχειρεί να επιτύχει με τη σκληρή δουλειά, να χτίσει ένα σπίτι ή να ενισχύσει την ασφάλειά του, ο Θεός του το παρέχει δωρεάν. Χαρίζοντας σε κάποιον άνθρωπο ο Θεός παιδιά του χτίζει σπίτι που θα διαιωνίσει το όνομά του. Κι ακόμα, αποκτώντας ο άνθρωπος παιδιά, νιώθει περισσότερο ασφαλής και θωρακισμένος από κάθε κίνδυνο, παρά με οποιοδήποτε σύστημα ασφαλείας. Αυτή το αίσθημα ασφάλειας περιγράφει ποιητικά ο ψαλμωδός με δύο εικόνες στους δύο επόμενους στίχους. Στον στίχο 4 παρομοιάζει τα παιδιά με βέλη που θα προστατεύσουν τους γονείς στα γεράματά τους:


Καθώς βέλη στα χέρια του πολεμιστή,




έτσι και τα παιδιά για τους γονείς πού ̓χουν γεράσει. 
Το νόημα της εικόνας είναι ευνόητο· όταν γεράσει ο άνθρωπος δεν είναι εύκολο να αντιμετωπίσει δύσκολες καταστάσεις στη ζωή του. Όταν όμως έχει παιδιά, αυτά μπορούν να διευθετήσουν οποιαδήποτε υπόθεση.

Το ίδιο επισημαίνεται και στον στίχο 5. Εδώ η εικόνα είναι παρμένη από την καθημερινή ζωή στις πύλες των πόλεων της Παλαιστίνης. Όπως είναι γνωστό οι αρχαίες πόλεις της περιοχής, χτισμένες συνήθως σε οχυρές θέσεις, δεν διέθεταν ελεύθερους χώρους στο εσωτερικό τους, οπότε όλες οι δραστηριότητες της δημόσιας ζωής λάμβαναν χώρο στις πύλες, καθώς από εκεί διέρχονταν όλοι για να πάνε στα χωράφια τους ή στα κοπάδια τους και εκεί συναθροίζονταν οι πρεσβύτεροι της πόλης, μπροστά στους οποίους παρουσιάζονταν οι πολίτες για την επίλυση των αστικών τους διαφορών. Επομένως με την έκφραση «οὐ καταισχυνθήσονται, ὅταν λαλῶσι τοῖς ἐχθροῖς αὐτῶν ἐν πύλαις» ο ποιητής εννοεί πως οι γέροι γονείς θα έχουν τα παιδιά τους συνηγόρους στις όποιες αντιδικίες με τους συμπολίτες τους:


Χαρά στον άνθρωπο που τα παιδιά θα εκπληρώσουν την επιθυμία





του, 




δεν θα τον καταβάλλουν οι εχθροί του όταν μαζί του αντιδικούν.
�	Βλ Ψαλτήριον. Κείμενο τῶν Ο´ & Μετάφραση στὴν Νεοελληνική, Ελληνική Βιβλική Εταιρία, Αθήνα 2015.


�	Ματ 6:31-33: Μὴ οὖν μεριμνήσητε λέγοντες· Τί φάγωμεν ἢ τί πίωμεν ἢ τί περιβαλώμεθα; πάντα γὰρ ταῦτα τὰ ἔθνη ἐπιζητεῖ· οἶδε γὰρ ὁ Πατὴρ ὑμῶν ὁ οὐράνιος ὅτι χρῄζετε τούτων ἁπάντων. ζητεῖτε δὲ πρῶτον τὴν βασιλείαν τοῦ Θεοῦ καὶ τὴν δικαιοσύνην αὐτοῦ, καὶ ταῦτα πάντα προστεθήσεται ὑμῖν. 


�	Παρ 30:7-9 (μετά το 24:22): δύο αἰτοῦμαι παρὰ σοῦ, μὴ ἀφέλῃς μου χάριν πρὸ τοῦ ἀποθανεῖν με· μάταιον λόγον καὶ ψευδῆ μακράν μου ποίησον, πλοῦτον δὲ καὶ πενίαν μή μοι δῷς, σύνταξόν δέ μοι τὰ δέοντα καὶ τὰ αὐτάρκη, ἵνα μὴ πλησθεὶς ψευδὴς γένωμαι καὶ εἴπω· τίς με ὁρᾶ; ἢ πενηθεὶς κλέψω καὶ ὀμόσω τὸ ὄνομα τοῦ Θεοῦ. 


�	2Πα 32:7-8: Ἰσχύσατε καὶ ἀνδρίζεσθε καὶ μὴ φοβηθῆτε, μηδὲ πτοηθῆτε ἀπὸ προσώπου βασιλέως Ἀσσοὺρ καὶ ἀπὸ προσώπου παντὸς τοῦ ἔθνους τοῦ μετ’ αὐτοῦ, ὅτι μεθ᾽ ἡμῶν πλείονες ἢ μετ’ αὐτοῦ· μετ᾽ αὐτοῦ βραχίονες σάρκινοι, μεθ᾽ ἡμῶν δὲ Κύριος ὁ Θεὸς ἡμῶν τοῦ σῴζειν καὶ τοῦ πολεμεῖν τὸν πόλεμον ἡμῶν.


�	Ψαλ 19:8-9: οὗτοι ἐν ἅρμασι καὶ οὗτοι ἐν ἵπποις, ἡμεῖς δὲ ἐν ὀνόματι Κυρίου Θεοῦ ἡμῶν μεγαλυνθησόμεθα. αὐτοὶ συνεποδίσθησαν καὶ ἔπεσαν, ἡμεῖς δὲ ἀνέστημεν καὶ ἀνωρθώθημεν.


� 	Εξο 20:9-10: ἓξ ἡμέρας ἐργᾷ καὶ ποιήσεις πάντα τὰ ἔργα σου· τῇ δὲ ἡμέρᾳ τῇ ἑβδόμῃ σάββατα Κυρίῳ τῷ Θεῷ σου· οὐ ποιήσεις ἐν αὐτῇ πᾶν ἔργον, σὺ καὶ ὁ υἱός σου καὶ ἡ θυγάτηρ σου, ὁ παῖς σου καὶ ἡ παιδίσκη σου, ὁ βοῦς σου καὶ τὸ ὑποζύγιόν σου καὶ πᾶν κτῆνός σου καὶ ὁ προσήλυτος ὁ παροικῶν ἐν σοί. ἐν γὰρ ἓξ ἡμέραις ἐποίησε Κύριος τὸν οὐρανὸν καὶ τὴν γῆν καὶ τὴν θάλασσαν καὶ πάντα τὰ ἐν αὐτοῖς καὶ κατέπαυσε τῇ ἡμέρᾳ τῇ ἑβδόμῃ· διὰ τοῦτο εὐλόγησε Κύριος τὴν ἡμέραν τὴν ἑβδόμην καὶ ἡγίασεν αὐτήν.


�	Βλ Η Αγία Γραφή (Παλαιά και Καινή Διαθήκη) Μετάφραση από τα πρωτότυπα κείμενα, Ελληνική Βιβλική Εταιρία, Αθήνα 2005.





