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Άρχων Διδάσκαλος του Ευαγγελίου

της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας
Η Κυριακή της Τυρινής βρίσκεται στο μεταίχμιο δύο περιόδων, καθώς κλεί​νει μια περίοδος γλεντιού και χαράς και ανοίγει μια περίοδος νη​στείας και περισυλλογής. Αν και στη λαϊκή χριστιανική συνείδηση η ημέρα αυτή έχει καταγραφεί ως το αποκορύφωμα της αποκριάτικης διασκέδα​σης, τα βιβλικά αναγνώσματα που προβλέπονται από το λειτουργικό τυπικό της Ορθόδοξης Εκκλησίας φαίνονται να βρί​σκονται εντελώς έξω από το πνεύμα της ημέρας, καθώς προβάλλουν τις υποχρεώσεις των χριστιανών που απορρέουν από την πίστη τους. Προφανώς η επιλογή των αναγνωσμάτων οφείλεται στην αναφορά τους στο θέμα της νηστείας, η αντίφασή τους όμως με το κλίμα της ημέρας θέτει το ερώτημα αν το γλέντι και η χαρά έρχονται σε αντίθεση με την πίστη στον Χριστό, αν ο ιδεώδης χριστιανός είναι ένας άνθρωπος αυστηρός και σκυθρωπός, ζαρωμένος από τη νηστεία και κυρτωμένος από τις μετάνοιες.
Είναι αλήθεια ότι στο μυαλό των περισσοτέρων κυριαρχεί πράγματι μια τέτοια εικόνα για τον ενάρετο χριστιανό. Κάθε φορά που γίνεται λόγος για χριστιανική ζωή, οι περισσότεροι άνθρωποι σκέφτονται κάτι αρνητικό· τί δεν πρέπει να κάνει, τι δεν πρέπει να λέει, τι δεν πρέπει να τρώει και γενικά τι πρέπει να αποφεύγει κανείς, προκειμένου να θεωρηθεί “καλός χριστιανός”. Θεωρείται συχνά η νηστεία και γενικότερα η χριστιανική άσκηση σαν μια άρνηση της χαράς και της ζωής και όχι σαν μια διαφορετική στάση ζωής. Είναι όμως μια θεώρηση που όχι μόνο δεν ανταποκρίνεται στις προδια​γραφές του Ευαγγελίου, αλλά έρχεται και σε πλήρη αντίθεση με τα λόγια του Ιησού, όπως αυτά παρατίθενται στο ευαγγελικό ανάγνωσμα της ημέρας. Αν διαβάσει κα​νείς λίγο πιο προσεκτικά τη συγκεκριμένη ευαγγελική περικοπή, δεν μπορεί παρά να νιώσει έκπληξη από τον τρόπο με τον οποίο ανα​φέρεται ο Ιησούς στο θέμα της νηστείας:
Όταν νηστεύετε, να μην εμφανίζεστε σκυθρωποί σαν τους υποκριτές, που αλλοιώνουν την όψη τους για να δείξουν στους ανθρώπους πως νηστεύουν ... Εσύ, αντίθετα, όταν νηστεύεις, περιποιήσου τα μαλλιά σου και νίψε το πρόσωπό σου, για να μη δείξεις στους ανθρώπους πως νηστεύεις
.

Με τον ίδιο ριζοσπαστικό τρόπο αναφέρεται και ο απόστολος Παύλος στο θέμα αυτό:

Ένας πιστεύει πως μπορεί να φάει τα πάντα, ενώ ο άλλος, που έχει ασθενική πίστη, τρώει μόνο χόρτα. Αυτός που τρώει τα πάντα ας μην περιφρονεί όποιον δεν τρώει· και αυτός που δεν τρώει ας μην κατακρίνει όποιον τρώει
.

Παρ᾽ όλο που και τα δύο κείμενα κάνουν λόγο για νηστεία, θίγουν στην πραγματικότητα ένα πολύ πιο ση​μαντικό θέμα: Τα κριτήρια της αληθινής πνευματικότητας του χριστιανού.

Αναμφίβολα η νηστεία αποτελεί ένα πολύ καλό μέσο άσκη​σης στην εγκράτεια και στην περιστολή των παθών γενικότερα. Είναι όμως μόνο μέσο και τίποτε περισσότερο. Τόσο ο Ιησούς όσο και ο απόστολος Παύλος είναι στο θέμα αυτό κατηγορηματι​κοί· αν η νηστεία από μέσο γίνει σκοπός, τότε κάθε άλλο παρά σύμφωνη με τη χριστιανική διδασκαλία είναι. Γιατί κριτήριο της πνευματικότητας του χριστιανού δεν είναι το τι κάνει, αλλά το πώς και γιατί το κάνει. Μπορεί κανείς να ζήσει μια ολόκληρη ζωή ακολουθώντας όλους τους τύπους της θρησκευτικής ζωής και, αν είναι ισχυρός χαρακτήρας, τηρώντας πιστά όλες τις εντολές. Αν αυτό δεν είναι μια συνειδητή επιλογή που απορρέει από την εμπειρία της ζωντανής σχέσης του με τον Θεό, δεν θα έχει καταφέρει να κάνει ούτε ένα βήμα προς τη σωτηρία του. Αντίθετα ολόκληρη η Αγία Γραφή και η ιστορία της Εκκλησίας είναι γεμά​τες από παραδείγματα ανήθικων ανθρώπων που γνώρισαν τη σω​τηρία και ευλογήθηκαν από τον Θεό.
Όλα αυτά, βεβαίως, δεν σημαίνουν ότι ο χριστιανός μπορεί να είναι και ανήθικος. Σημαίνουν όμως ότι με την τήρηση μόνον της ηθικής δεν γίνεται κανείς χριστιανός. Ηθικοί άνθρωποι μπο​ρούν να είναι και οι αλλόθρησκοι ή και οι άθεοι. Εκείνο που διαφοροποιεί την ηθικότητα του χριστιανού από εκείνη των άλλων είναι το ότι αυτή αποτελεί συνέπεια και όχι προϋπόθεση της πίστης του. Δεν υπάρχουν για τον χριστιανό πράγματα που επιτρέπονται και πράγματα που απαγορεύονται. Υπάρχουν πράγματα που ο χριστιανός επιλέγει να κάνει και άλλα που επιλέγει να μην κάνει· μπορεί να επιλέξει να κάνει νηστεία ή να μην κάνει, να δώσει ελεημοσύνη ή να μη δώσει. Το κριτήριο της επιλογής είναι πάντα η ποιότητα της σχέσης του με τον Θεό.
Η άποψη αυτή θέτει ίσως το ερώτημα σχετικά με το κριτήριο της ορθότητας ή μη των επιλογών και κυρίως της καθοδήγησης των χριστιανών προς τις ορθές επιλογές ή προς αποφυγή των λανθασμένων. Αλλά στο σημείο αυτό ο απόστολος Παύλος είναι, όπως προκύπτει από το αποστολικό ανάγνωσμα της ημέρας, απολύτως κατηγορημα​τικός:

Ποιος είσαι εσύ που κρίνεις τον υπηρέτη του άλλου; Το αν η συμπεριφορά του είναι σωστή ή όχι αφορά μόνον τον κύριό του· και θα αποδειχτεί σωστή, γιατί ο Θεός έχει τη δύναμη να την αναγνωρίσει ως σωστή
.

Κανείς δεν έχει το δικαίωμα να κρίνει τις επιλογές του άλλου· μόνον ο Θεός μπορεί να κρίνει τους ανθρώπους. Ο αληθινός χριστιανός προσεύχεται και όποιος βασίζει στην προσευχή τις επιλογές του αποκλείεται να κάνει λάθος. Υπό την προϋπόθεση, βέβαια, ότι δεν πρόκειται για προσευχή που γίνεται στην ανάγκη, όταν βρίσκεται κανείς σε κίνδυνο ή σε δύσκολη θέση, γιατί τέτοια προσευχή κάνουν ακόμη και εκείνοι που δεν πιστεύουν. Η αληθινή προσευχή είναι η προσευχή που κάνει ο χριστιανός πολλές φορές την ημέρα πριν από κάθε μικρή ή μεγάλη επιλογή του. Όχι τότε που βρίσκεται στην ανάγκη, αλλά τότε που νιώθει δυνατός· τότε που νομίζει ότι η επιλογή είναι αποκλειστικά δική του υπόθεση, από τα πιο μικρά ως τα πιο μεγάλα· από το πώς θα πει “καλημέρα” σ’ ένα γείτονα, πότε θα πιει καφέ και θα μι​λήσει μ’ ένα φίλο του μέχρι το πώς θα ρυθμίσει τις δουλειές του.
Οι χριστιανοί μπορούν να γλεντήσουν ή να μη γλεντήσουν το βράδυ της Τυρινής· μπορούν να νηστέψουν ή να μη νηστέψουν την Καθαρή Δευτέρα. Αν το κά​νουν επειδή έτσι είναι το έθιμο ή επειδή έτσι πρέπει, δεν έχει καμιά αξία. Αν το κάνουν ύστερα από προσευχή και συνειδητή απόφαση, ό,τι και να αποφασίσουν είναι χριστιανικό. Δεν υπάρ​χει κανένας κανόνας που να δεσμεύει τον αληθινό χριστιανό. Όσο περισσότερη σχέση έχει με τον Θεό τόσο περισσότερο χριστιανός είναι. Αντίθετα, όσο λιγότερη σχέση έχει με τον Θεό τόσο λιγό​τερο χριστιανός είναι και τελικά δεν διαφέρει σε τίποτε από εκεί​νους που δεν είναι χριστιανοί, ακόμη και αν τρώει νερόβραστα χόρτα σε όλη την περίοδο της Σαρακοστής.
Το σαρανταήμερο διάστημα που ακολουθεί από την Κυριακή της Τυρινής ως τη Μεγάλη Εβδομάδα προσφέρει μια θαυμάσια ευκαιρία για σκέψη και περισυλλογή, ώστε τούτη η Σαρακοστή να μην αποτελέσει απλώς άλλη μια περίοδο νηστείας, αλλά αρχή μιας συνολικής προσπάθειας αποκατάστασης των σχέσεων με τον Θεό, μια προσπάθεια να αρχίσει να μιλάει κανείς με τον Θεό και να μάθει να περιμένει τις απαντήσεις του. Οι ανάγκες των χριστιανών δεν είναι διαφορετικές από τις ανάγκες των άλλων ανθρώπων. Εκείνο που διαφοροποιεί το χριστιανό από τους άλλους είναι ο τρόπος που αντιλαμβάνεται τη σχέση του με τους άλλους. Αν νηστεύει κανείς σκεπτόμενος τον εαυτό του, επειδή νομίζει ότι θα εξευμενίσει τον Θεό, τότε μόνο δυστυχία θα του φέρει η νηστεία, αφού θα στερηθεί χωρίς λόγο κάποιες από τις απολαύσεις του. Αν όμως νηστέψει σκεπτόμενος τους άλλους, επειδή θέλει και οραματίζεται μια διαφορετική σχέση του με τον κόσμο, τότε η νηστεία του αποκτά νόημα και δίνει νόημα και στη ζωή του.
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