Εισαγωγή στην Ιστορία του Ισλάμ 5

Εξελίξεις στην πνευματική ζωή


Η αραβική γλώσσα γνώριζε μεγάλη διάδοση τόσο ως ομιλούμενη όσο και ως γραπτή, αφού όπως είδαμε υιοθετήθηκε από μη αραβικής καταγωγής πληθυσμούς (ακόμα και κάποιες Ορθόδοξες Ανατολικές Εκκλησίες άρχισαν να την χρησιμοποιούν). Την εποχή των Ομεϋαδών η ποιητική παράδοση συνεχίστηκε, μέσα όμως σε μεγαλύτερη γεωγραφική εμβέλεια και με διαφορετικό χαρακτήρα, καθώς πλέον βρισκόταν υπό την αιγίδα της αυλής: Πανηγυρικοί κυβερνητών και ισχυρών ανδρών απέκτησαν σημαντικότερη θέση, ενώ η ποίηση της γκαζάλ (λυρική ποίηση της αγάπης απέκτησε μια πιο προσωπική νότα. Ο πρώτος «θεωρητικός» της λογοτεχνίας, ο ιμπν Κουτάιμπα (828 – 889) επεξεργάστηκε και έβαλε τα θεμέλια της τυπικής ωδής (κασίντα): Έπρεπε να αρχίζει με την επίκληση των χαμένων κατοικιών και της χαμένης αγάπης, να συνεχίζει με την περιγραφή ταξιδιού και να φτάνει στο αποκορύφωμα με  το κυρίως θέμα.
Το 751 έλαβε χώρα μια μάχη μεταξύ των Αράβων και των Κινέζων, κοντά στο Ιαξάρτη. Κατά τη διάρκεια της μάχης αιχμαλωτίστηκαν δυο Κινέζοι, τεχνίτες του χαρτιού. Το νέο υλικό γραφής, το χαρτί, ήταν φτηνότερο και δεν μπορούσε να αλλοιωθεί ή να σβηστεί όπως ο πάπυρος και η περγαμηνή. Αυτό το γεγονός έδωσε περαιτέρω ώθηση στην καλλιέργεια της γνώσης και στην ανάδυση και διάδοση νέων λογοτεχνικών ειδών και έργων, πολλά από τα οποία είχαν φορείς ανθρώπους που δεν είχαν μητρική τα αραβικά και επομένως έπρεπε να μελετήσουν αυτήν τη γλώσσα. 
Αναπτύχθηκε, έτσι, η λεξικογραφία από λόγιους που σύχναζαν στις αγορές των βεδουίνων και η γραμματική, μέσω της οποίας προσπαθούν να ερμηνεύσουν τη δομή της γλώσσας. Αναδείχτηκε, επίσης, ένα νέο είδος λογοτεχνικής πρόζας. Ένα από τα πιο διάσημα παραδείγματα ήταν μια συλλογή ηθολογικών μύθων της ζωής των ζώων, η οποία προερχόταν από τα σανσκριτικά και εισήχθη στα αραβικά μέσω των παχλαβί. Η συλλογή αυτή γράφτηκε στα αραβικά από έναν εξισλαμισμένο πέρση αξιωματούχο της αυλής των Αββασιδών ,τον Ιμπν Αλ Μουκάφα. Συγγραφείς σαν και αυτόν έφεραν στα αραβικά λογοτεχνικές ηθογραφίες από μια παράδοση που είχαν κληρονομήσει. Ταυτόχρονα, μια άλλη ομάδα συγγραφέων εμπνεύστηκε από την πολλαπλότητα των λαών και των χωρών, από τη νέα ποικιλία εθίμων και ανθρώπινων συμπεριφορών και από τα προβλήματα ηθικής συμπεριφοράς στην αχανή αυτοκρατορία. Αυτοί οι συγγραφείς προσπάθησαν να εξετάσουν τα ζητήματα αυτά υπό το πρίσμα της νέας θρησκείας και να τα αποτυπώσουν στα γραπτά τους. Δημιουργήθηκε ένα νέο λογοτεχνικό – ηθογραφικό είδος το «αντάμπ» με στόχο να διδάξει και να διασκεδάσει. Από τους πρώτους εκπροσώπους του αντάμπ είναι ο αλ Τζαχίζ (776 – 868),  ο οποίος στα έργα του έκανε ηθικά σχόλια πάνω στη φιλία, στην αγάπη, στο φθόνο, στην υπερηφάνεια, στη φιλαργυρία, στο ψεύδος κτλ. Υποκατηγορία του αντάμπ είναι το «μακαμάτ»: μια συνέχεια αφηγήσεων γραμμένων σε ομοιοκαταληκτική πρόζα, στην οποία ένας αφηγητής λέει ιστορίες ενός απατεώνα ή κλέφτη που βιώνει διάφορες καταστάσεις. Αυτή η ηθογραφία εξελίχθηκε και παρέμεινε δημοφιλής στις αραβικές χώρες έως και τον 20ο αιώνα. Από τα αντάμπ, εξάλλου εξελίχθηκε και το λογοτεχνικό είδος που μοιάζει με τα ευρωπαϊκά «κάτοπτρα ηγεμόνων» και περιείχε έργα – συμβουλές σε ηγεμόνες, προκειμένου να ασκήσουν μια συνετή και δίκαιη διακυβέρνηση. 
Στην περίοδο των Αββασιδών ωρίμασε και η ιστοριογραφία. Φιλόλογοι και διανοούμενοι άρχισαν να σταχυολογούν και να καταγράφουν την προφορική ιστορία των αραβικών φυλών. Ακόμα σπουδαιότερη ήταν η καταγραφή και η ταξινόμηση των γεγονότων της ζωής του Προφήτη, των πρώτων χαλιφών και των πρώτων κατακτήσεων. Τότε εκδόθηκαν οι πιο ολοκληρωμένες συλλογές χαντίθ. Από τις σημαντικότερες είναι αυτή του Σαχίχ Αλ Μπουχάρι (εκδ. 846). Η συλλογή έγινε με επιστημονικά κριτήρια και ένα από αυτά ήταν το «ισνάντ»: η αλυσίδα μαρτύρων για ένα γεγονός και η εξέταση του κατά πόσο θα μπορούσαν να εμπιστευτούν τη μαρτυρία τους. 
Σημαντική ήταν και η πρόοδος στη συγγραφή έργων ιστορίας. Εμβληματικό ήταν το έργο του πολυμαθούς Αλ Ταμπάρι (839 – 923). Ήταν λόγιος ιρανικής καταγωγής, το έργο του, όμως, είναι γραμμένο στα αραβικά. Έγραψε μια πραγματεία για το Κοράνι, ενώ στο πεδίο των ενδιαφερόντων του συμπεριλαμβάνονταν τα μαθηματικά, η ποίηση, η λογοτεχνία και η ιστορία. Διάσημο είναι το έργο του «Ιστορία των Προφητών και των Βασιλέων». Ουσιαστικά πρόκειται για ένα χρονικό που ξεκινά την αφήγηση των γεγονότων από τη Γένεση του Κόσμου ως το 915. Άλλος διάσημος ιστορικός ήταν ο Αλ Μασουντί που πραγματεύτηκε τα χρονικά επτά αρχαίων λαών που θεωρούσε ότι είχαν σημαντική ιστορία: των Περσών, των Χαλδαίων, των Ελλήνων, των Ινδών, των Αιγυπτίων, των Ινδών και των Κινέζων. Ήταν αραβικής καταγωγής και θεωρείται ο Ηρόδοτος των Αράβων. Ο Αλ Μπιρουνί (973 – 1050) έγραψε την Ιστορία της Ινδίας. Ήταν πολυμαθής λόγιος ιρανικής καταγωγής. Πρόκειται για τη σημαντικότερη  απόπειρα μουσουλμάνου λόγιου να κατανοήσει τον πολιτισμό και τις αξίες μιας άλλης πολιτιστικής παράδοσης. Το έργο του δεν ήταν μια πολεμική κατά των Ινδών. Αντίθετα προσπαθούσε να κατανοήσει την φιλοσοφία των Ινδών, αλλά θεωρούσε ότι διέφερε από αυτή του Ισλάμ. 

Περίοπτη θέση στην ιστορία του Χαλιφάτου των Αββασιδών κατέχει η περίοδος της διακυβέρνησης του Αλ Μαμούν (813 – 833). Αυτός ήταν γιος του χαλίφη Αλ Ρασίντ και μιας περσίδας σκλάβας. Κατάφερε να ανέλθει στο θρόνο αφού επικράτησε του ετεροθαλή αδελφού του Αμίν, η μητέρα του οποίου ήταν απόγονος της φυλής των Κουραΐς. Ο αγώνας τους συμβόλιζε τη διαμάχη μεταξύ των αραβικών φυλών και των μαουάλι, οι οποίοι απαιτούσαν ισότητα και αποδοχή της κληρονομιάς τους στην Ούμμα. Ο Αλ Μαμούν έδειξε μεγάλο ενδιαφέρον για τις τέχνες και τις επιστήμες. Στα χρόνια του ιδρύθηκε ο Οίκος της Σοφίας (Μπάιτ αλ Χίκμα) που συμπεριλάμβανε μεντρεσέδες, αστεροσκοπείο, βιβλιοθήκες που περιείχαν μεταφράσεις έργων της ελληνικής και της ινδικής φιλοσοφίας. Οι μεταφράσεις αντανακλούν την απόπειρα να αφομοιωθούν στα αραβικά οι παραδόσεις της ινδικής, της ιρανικής και της ελληνικής επιστήμης φιλοσοφίας. Επρόκειτο για την πρώτη εποχή της «παγκοσμιοποίησης» της επιστήμης.  Οι μεταφράσεις αυτές έφτασαν μέχρι τη Β. Αφρική και την Ισπανία και στη συνέχεια μεταφέρθηκαν στη Δ. Ευρώπη.  Την πνευματική ανάπτυξη την βοήθησε τόσο η οικονομική ευημερία όσο και η πολιτική ενοποίηση του χώρου στα πρώτα χρόνια της κυριαρχίας των Αββασιδών. Οι μεταφράσεις βοήθησαν και στον εμπλουτισμό της αραβικής γλώσσας που καλούνταν να χρησιμοποιήσει όρους και έννοιες που αγνοούσε, ενώ εμφανής είναι η επίδραση των ελληνικών (φιλοσοφία  - φαλάσιφα, ρητορική – ριτουρίγια, εισαγωγή – ισαγουγί, περί ερμηνείας  - μπαριρμινιάς).

Χάρη στα αραβικά γνώρισαν αξιοσημείωτη ανάπτυξη τα μαθηματικά (οι άραβες πήραν τους αριθμούς από την Ινδία και οι αριθμοί αυτοί εισήχθησαν στη Βαγδάτη στα τέλη του 8ου αιώνα. Οι Άραβες εισήγαγαν το μηδέν, το οποίο απεικόνισαν με μια τελεία και το ονόμασαν σίφρ – κενό. Οι αριθμοί έφτασαν στην Ευρώπη γύρω στο έτος 1000 από τον Πάπα Σιλβέστρο Β’, ο οποίος στα νιάτα του είχε επισκεφτεί την Κόρδοβα για να μυηθεί στην επιστήμη των μαθηματικών. Η δε χρήση του «μηδέν» συνέβη αργότερα το 13ο αιώνα από ιταλό έμπορο που συνεργαζόταν με τους Άραβες). Αναπτύχθηκε, επίσης, οι αστρονομία και η ιατρική. Οι επιστήμες είχαν πρακτική εφαρμογή στην καθημερινή ζωή των Αράβων. Ακόμα και οι αστρονόμοι παρείχαν υπηρεσίες χρονομετρών, καθώς έπρεπε να υπολογίζονται οι ώρες της προσευχής, της έναρξης και της παύσης της νηστείας κτλ. Ιδιαίτερη ανάπτυξη, επίσης, γνώρισε η χημεία, αλλά και οι απόκρυφες επιστήμες (αστρολογία, αλχημεία και μαγεία). H αλχημεία παρ’ όλο που θεωρείται ψευδοεπιστήμη επηρέασε την πρόοδο της χημείας. Γνωστή είναι η περίπτωση του Αλ Ραζί (854 – 925), ο οποίος συνδύαζε τις ιδιότητες του γιατρού, του φιλοσόφου και του αλχημιστή. Είχε τη συνήθεια να λιώνει μέταλλα και να τα κατηγοριοποιεί ανάλογα με τη σύστασή τους. Συνέταξε πρωτοπόρα εγχειρίδια για την ευλογιά και την ιλαρά, ενώ είναι ο πρώτος που κατέγραψε την αντίδραση της κόρης του ματιού στο φως. Το έργο του μεταφράστηκε και διδασκόταν στα πανεπιστήμια της Ευρώπης, ειδικά το εγχειρίδιο περί ιατρικής. O Αλ Ζαχραουί ήταν φυσικός, γιατρός και αλχημιστής. Θεωρείται ο πατέρας της εγχείρησης με καινοτόμες μεθόδους. Μεγάλη πρόοδος καταγράφηκε στην φαρμακολογία, ενώ τα νοσοκομεία στη Βαγδάτη ήταν πρότυπο οργάνωσης  και τηρούσαν αρχεία με τους ασθενείς και τα περιστατικά. 

Ένας από τους σημαντικότερους μεταφραστές ήταν ο Ιμπν Ισάκ. Νεστοριανός χριστιανός, λόγιος, φυσικός και μεταφραστής. Γνώριζε αραβικά, ελληνικά, περσικά και συριακά και  θεωρείται ο «πατέρας της μετάφρασης». Εισηγήθηκε την καινοτομία ότι η μετάφραση δεν πρέπει να γίνεται κατά λέξη, αλλά πρέπει να αποδίδει το νόημα και προέβη σε αρκετές διορθώσει παλαιότερων μεταφράσεων. 

Πέρα από αυτά, από τα χρόνια του Αλ Μαμούν άρχισε να αναπτύσσεται η φιλοσοφία. Μια ομάδα φιλοσόφων υποστήριζε ότι η αλήθεια μπορούσε να επιτευχθεί με την εφαρμογή του ορθού λόγου επάνω στα όσα παραδίδονταν από το Κοράνι. Αυτή η σχολή σκέψης είναι γνωστή ως μουτάζιλα. Οι οπαδοί της δεν πίστευαν ότι το Κοράνι είναι άκτιστο και προαιώνιο. Υποστήριζαν, επίσης, την έννοια της ελεύθερης βούλησης εναντίον του πεπρωμένου, γιατί εφόσον ο Θεός είναι καλός, οι άνθρωποι δεν μπορούν να πράττουν το κακό. Υιοθετούσαν, ακόμα, την αντίληψη ότι η πίστη δεν είναι επαρκής, χωρίς καλά έργα. Επρόκειτο ουσιαστικά για μια προσπάθεια εξορθολογισμού ορισμένων αρχών του Ισλάμ, με επιχειρήματα της ελληνικής λογικής. Ο Αλ Μαμούν ενστερνίστηκε τις θέσεις τους και προσπάθησε να επιβάλλει τις απόψεις του στους δικαστές και τους διοικητές, όπως, επίσης, και να συμφιλιώσει τους σουνίτες με τους σιίτες, ορίζοντας ως διάδοχό του έναν σιίτη ιμάμη, ο οποίος όμως δηλητηριάστηκε. Οι απόψεις του προκάλεσαν την αντίδραση των Σουνιτών και οι μεταγενέστεροι χαλίφηδες αποκήρυξαν τις θέσεις του. Ένας από τους σημαντικότερους εκπρόσωπος της συντηρητικής αντίδρασης ήταν ο ιμπν Χάνμπαλ που υποστήριξε την κατά γράμμα ερμηνεία του Κορανίου και την επιστροφή στην εποχή της Σούννα του Προφήτη. Μεταξύ αυτών των δύο θέσεων εμφανίστηκε και μια τρίτη «συμβιβαστική» λύση από τον Αλ Ασάρι: Υποστήριζε μεν την «παραδοσιακή» άποψη και την κατά γράμμα ερμηνεία του Κορανίου, αλλά φρονούσε ότι μπορούσε να δικαιολογηθεί με τον ορθό λόγο, τουλάχιστον μέχρι ενός ορισμένου σημείου και πέραν του σημείου τούτου έπρεπε απλά να γίνει αποδεκτό. 

Ένα άλλο πνευματικό κίνημα αντίστασης ήταν αυτό της σουουμπίγια που θα μπορούσαμε να το μεταφράσουμε ως λαϊκό κίνημα. Στην αρχή παρουσιάστηκε ως απαίτηση των μη Αράβων μουσουλμάνων να θεωρούνται απολύτως ίσοι με τους Άραβες. Το κίνημα συσπείρωσε αρκετούς εγγράμματους Πέρσες, οι οποίοι πίστευαν στην ανωτερότητα του δικούς τους πολιτισμού. Κάποιοι οπαδοί του κινήματος αυτού προχώρησαν παραπέρα: Όντας υπήκοοι ενός θεοκρατικού κράτους είδαν το Ισλάμ με κριτική ματιά και ασπάστηκαν το μαζνταϊσμό ή το μανιχαϊσμό ως αντίδραση. Ήταν η λεγόμενη ζάντακα, κάτι ανάλογο με την ευρωπαϊκή ελεύθερη σκέψη. Οι οπαδοί της, ζιντίκ, θεωρήθηκαν εχθροί του κράτους, αποστάτες και η τιμωρία τους ήταν ο θάνατος. 


Όλη αυτή η πνευματική κίνηση έφερε στο προσκήνιο την ελληνική φιλοσοφία που είχε γίνει γνωστή με τις μεταφράσεις. Η φιλοσοφία δεχόταν ότι η ανθρώπινη λογική μπορεί να δώσει απαντήσεις ώστε να κατανοήσουμε ορθά τον κόσμο. Πως αυτό συμβιβαζόταν με την αντίληψη του Ισλάμ ότι οι γνώσεις αποκτούνται μέσω της αποκάλυψης του Θείου λόγου, που ήταν το Κοράνι; Πως η θεωρία του Αριστοτέλη ότι η ύλη είναι αιώνια ή η αντίληψη του Πλάτωνα ότι ο καλύτερη μορφή διακυβέρνησης ήταν αυτή του φιλόσοφου – βασιλιά, μπορούσε να συνδυαστεί με το Ισλάμ; 

Τα ζητήματα απασχόλησαν τους μουσουλμάνους διανοούμενους και έψαξαν απαντήσεις για αυτά. Ο Αλ Φαράμπι υποστήριξε ότι οι φιλόσοφοι μπορούσαν να φτάσουν στην αλήθεια με τη λογική, αλλά οι κοινοί άνθρωποι δεν ήταν φιλόσοφοι και μπορούσαν να φτάσουν στην αλήθεια μέσω συμβόλων. Οι φιλόσοφοι που χρησιμοποιούσαν τα σύμβολα και την εικόνα για να καταστήσουν γνωστή την αλήθεια στις μάζες ήταν οι προφήτες. Οι διαφορετικές θρησκείες πηγάζουν από προφήτες – φιλοσόφους, οι οποίοι χρησιμοποίησαν διαφορετικά σύμβολα. Κατ’ αυτόν τον τρόπο η θρησκεία του Ισλάμ και η φιλοσοφία δεν αντιφάσκουν. Ο διαφωτισμένος άνθρωπος μπορεί να ζήσει με την φιλοσοφία. Στη σκέψη του Αλ Φαράμπι υπάρχει σαφής διάκριση μεταξύ πνευματικής ελίτ και μάζας και αυτός ο διαχωρισμός επρόκειτο να γίνει κοινός τόπος στην ισλαμική σκέψη. 

Άλλα ρεύματα σκέψης οδήγησαν στην αντίληψη ότι οι μουσουλμάνοι πρέπει να έχουν κοινά με τους οπαδούς των άλλων θρησκειών. Ένα από αυτά τα κοινά ήταν η μορφή σκέψης και πρακτικής που αποκαλείται μυστικισμός (τασαβούφ). Από νωρίς στην ιστορία του Ισλάμ υπήρξε ένα κίνημα ευσέβειας και ένα άλλο διαλογισμού. Στο τελευταίο είναι φανερή η επιρροή του χριστιανικού μοναχισμού και ασκητισμού. Αναπτύχθηκαν έτσι ορισμένες αντιλήψεις: η ιδέα της ύπαρξης ενός μυστικού κόσμου αρετών, πέρα από την αρετή της υπακοής στο νόμο και στο Λόγο του Θεού, η πίστη ότι η εγκατάλειψη του κόσμου, η απονέκρωση της σάρκας και η επανάληψη του ονόματος του Θεού στην προσευχή, μπορούσαν να εξαγνίσουν την καρδιά και να την απελευθερώσουν από όλες τις κοσμικές φροντίδες, ώστε να γνωρίσει το Θεό από κοντά. Στους πρώτους μυστικιστές η αίσθηση της απόστασης ή της εγγύτητας του Θεού βρίσκει την έκφρασή της στην γλώσσα της αγάπης: Ο Θεός είναι το μόνο αντικείμενο της ανθρώπινης αγάπης. Η ζωή του πιστού πρέπει να είναι ένα μονοπάτι που οδηγεί στη γνώση Του.

Από τον 8ο αιώνα πρόβαλε το ξεχωριστό τελετουργικό της επανάληψης του ονόματος του Θεού συνοδευόμενο από τελετουργικές κινήσεις του σώματος, αναπνευστικές κινήσεις και μουσικής ως τρόποι απελευθέρωσης από την τέρψη και τις επίγειες απολαύσεις. Οι θεωρίες των ηγετών σούφι διαφυλάχτηκαν αρχικά προφορικά και μετά γραπτά. Στο τέλος του μονοπατιού – ταξιδιού, ο πιστός θα έρθει πρόσωπο με πρόσωπο με το Θεό, οι ιδιότητες του Θεού θα αντικαταστήσουν τις δικές του. Μετά ο πιστός θα επανέλθει στον κόσμο και στην ύπαρξή του, αλλά θα έχει γνωρίσει την εγγύτητα του Θεού. Είναι μια στιγμή έκστασης που η κατάκτησής της απαιτούσε πολλές θυσίες. 
Η θρησκευτική και πολιτική γλώσσα του Ισλάμ. 
Σαρία: (Κυριολεκτικά σημαίνει η οδός) Είναι το σύνολο των ισλαμικών νόμων που καλύπτουν το αστικό, ποινικό, συνταγματικό και εμπορικό δίκαιο. Ορίζει τι είναι επιτρεπτό, τι απαγορεύεται και τι πρέπει να γίνει. Αποτελεί τη βάση των ισλαμικών πολιτευμάτων. Η κοινωνική και ηθική συμπεριφορά του μουσουλμάνου ορίζεται από αυτή. Το Ισλάμ δεν είναι μόνο θρησκεία, αλλά και πολιτική εξουσία, εφόσον η Σαρία ορίζει και τα πολιτικά χαρακτηριστικά ενός κράτους. 

Ντιν: Η θρησκεία, η υποταγή στους νόμους του Θεού, ρυθμίζει τις πράξεις του ατόμου και τις υποχρεώσεις του στην κοινωνία. 

Ιμάν: Η πίστη των μελών της Ούμμα στο Κοράνι
Τζιχάντ: Οι μη μουσουλμάνοι την εννοούν ως πόλεμο κατά των απίστων. Σύμφωνα με το Κοράνι, ο κόσμος χωρίζεται στα δύο: Νταρ αλ Ισλάμ και Νταρ αλ Χαρμπ. Ο διαχωρισμός βασίζεται στο «Σύνταγμα της Μεδίνας» όπου αναφέρεται ότι η ούμμα είναι ξεχωριστή, χωρίς άλλους ανθρώπους. Το Ισλάμ είναι η ειρήνη και η ασφάλεια που παρέχει ο Θεός και επιτυγχάνεται με ειρήνη ή υποταγή. Ομάδες εξτρεμιστών το μεταφράζουν ως πόλεμο εναντίων των «απίστων», όσων δεν εφαρμόζουν το νόμο του Θεού και το ταυτίζουν με τους μη μουσουλμάνους. Τι τζιχάντ, σύμφωνα με μια άλλη ερμηνεία, θα μπορούσε να είναι πόλεμος ή καλύτερα προσπάθεια εσωτερικής ανάτασης και αντίστασης σε κάθε μορφή αδικίας, απληστίας. Θα μπορούσε να είναι «πόλεμος» εναντίον των «αιρετικών» μελών της ούμμα ή και εναντίον των χριστιανών και των οπαδών των άλλων θρησκειών. 
Αντλ: Η δικαιοσύνη. Σημαίνει τάξη, ισότητα, τιμιότητα, διακυβέρνηση με τον ορθό τρόπο, πνευματική ισορροπία και ηθική ωριμότητα. Βοηθά στη διακυβέρνηση του κράτους χωρίς ακρότητες και ανισότητες. Οι θεολόγοι του Ισλάμ ενσωμάτωσαν και εξέλιξαν την πλατωνική σκέψη περί δικαιοσύνης. Κάθε άνθρωπος έχει τρεις ικανότητες ή τρία είδη δυνάμεων: τη δύναμη της σκέψης, τη δύναμη της οργής και του πάθους. Από αυτές έχουν γεννηθεί τρεις αρετές: H σοφία, το θάρρος και η αγνότητα. Η δικαιοσύνη προέρχεται από το συνδυασμό των τριών αυτών αρετών και είναι απαραίτητη στη χρηστή διοίκηση του κράτους. Σταδιακά, θεμελιώθηκε ένα κλασικό σχήμα αναφορικά με τον κύκλο της δικαιοσύνης, το οποίο είχε σημαντική επίδραση αργότερα, στη διαμόρφωση της οθωμανικής πολιτικής σκέψης: ο χαλίφης χρειάζεται (για να διατηρήσει την εξουσία του) στρατό, ο στρατός χρειάζεται (για να συντηρηθεί και να μείνει πιστός) πλούτο, ο πλούτος παράγεται (μέσω της φορολογίας) από τους χωρικούς και τα αστικά επαγγέλματα των πόλεων και οι τελευταίοι χρειάζονται (για να ευημερήσουν) δικαιοσύνη, την οποία παρέχει ο χαλίφης. Ο κύκλος κλείνει έτσι χάρη σε αυτή την κομβική έννοια, τη δικαιοσύνη, την οποία οι περισσότερες πραγματείες πολιτικής και ηθικής θεωρίας του ύστερου μεσαίωνα και της πρώιμης νεώτερης περιόδου ανύψωσαν σε πρώτη μεταξύ των τεσσάρων θεμελιωδών αρετών (σοφία, ανδρεία, σωφροσύνη ή αγνότητα, δικαιοσύνη) – αντίθετα με την αρχαιοελληνική ή και την ευρωπαϊκή σκέψη του Μεσαίωνα, που έδινε συνήθως πρωταρχικό ρόλο στη σοφία. Ο χαλίφης άκουγε ο ίδιος τα παράπονα των υπηκόων του. Πολλές καταγγελίες επίσης εξετάζονταν από τους ανώτερους γραφειοκράτες. Καταγγελίες και παράπονα μπορούσαν να εκφράσουν όλοι ανεξάρτητα από την κοινωνική τους θέση. Στις απομακρυσμένες περιοχές οι καταγγελίες συγκεντρώνονταν από τον καδή και διαβιβάζονταν στην πρωτεύουσα. 
Βακφ (Βακούφι) Ως βακούφι μπορεί να οριστεί το κληροδότημα μιας δεδομένης περιουσίας, η οποία ή το εισόδημα της οποίας έπρεπε να διατίθεται για κοινωφελείς και φιλανθρωπικούς σκοπούς. Το κεφάλαιο όμως της περιουσίας δεν θιγόταν. Η καταγωγή του θεσμού παρουσιάζεται ως καινοτομία του Μωάμεθ, παρ’ όλο που η λέξη δεν απαντά στο Κοράνι. Ωστόσο, αρκετά συχνά υπάρχουν προτροπές στους πιστούς να ξοδεύουν χρήματα για τους άπορους και τους ενδεείς. Ως θεσμός του βακουφίου συνδέεται με τη σαντάκα. Ανάλογος θεσμός υπήρχε και στην περίοδο του Ιουστινιανού. Τα πρώτα βακούφια εμφανίζονται στη Μέκκα, στη Μεδίνα, στα Ιεροσόλυμα και σε άλλες πόλεις από τον 8ο αιώνα. Σύμφωνα με τον ιερό νόμο υπήρχαν δύο κατηγορίες βακουφιών, ανάλογο με το σκοπό της ίδρυσής τους: Τα φιλανθρωπικά (hayır, asıl)  και τα προσωπικά (ahli). Το εισόδημα των φιλανθρωπικών βακουφίων προοριζόταν για αγαθοεργίες (εξασφάλιζε στέγη σε θρησκευτικά και ευαγή ιδρύματα, τζαμιά, χάνια, πτωχοκομεία, καραβανσεράι. Επίσης, τα έσοδα μπορεί να προορίζονταν για τη συντήρηση γεφυρών, κρηνών, υδραγωγείων κτλ. ή να εξασφάλιζαν κάποια αγαθά στους ενδεείς, γεωργικά εργαλεία, σκεύη μαγειρικής,, ακόμα και όπλα. Συχνά τα κτίσματα που ανεγέρθηκαν ως βακούφια ή συντηρούνταν από τα έσοδα των βακουφίων αποτέλεσαν τον πυρήνα της μουσουλμανικής πόλης. Για να μετατρέψει κάποιος την περιουσία του συνέτασσε ένα «αφιερωτήριο έγγραφο» (vakfıye). Ο αφιερωτής έπρεπε να πληροί ορισμένα προσόντα (να έχει σώας τας φρένας, να είναι ενήλικος, ελεύθερος (όχι δούλος) και να έχει την πλήρη κυριότητα της περιουσίας που αφιέρωνε).
Ιλμ: Η αναζήτηση της θρησκευτικής γνώσης μέσω της δημιουργίας μορφωμένου σώματος ουλεμάδων. 
Φικχ: η γνώση του νόμου του Θεού. Όταν τα μέλη της Ούμμα θέλουν να επιλύσουν μια διαφορά και απάντηση δεν βρίσκεται στο Κοράνι ή στις χαντίθ, τότε το φικχ αναζητά λύση, τη μέση οδό. Έτσι, αναπτύχθηκαν 

Το κιγιάς, το επιχείρημα κατ’ αναλογία του κορανικού κειμένου. Το εκάστοτε ερώτημα μπορούσε να λυθεί κατ’ αναλογία με ένα άλλο θέμα που αναφερόταν στο Κοράνι. 
Το ιτζμά, η συναίνεση των σοφών σε θέματα ηθικής, δικαίου και θρησκείας. H κοινή αυτή συναίνεση θεωρείται και πρέπει να είναι «αλάθητη». Είναι η σύμφωνη γνώμη της κοινότητας. Τα προβλήματα άρχισαν να εμφανίζονται όταν οι μουσουλμάνοι αναρωτήθηκαν τι είναι η κοινότητα. Για ορισμένους ήταν η πρώτη κοινότητα των συντρόφων του Μωάμεθ και για κάποιους άλλους κάτι πιο «ζωντανό» και εξελίξιμο. 
Το ράι, η προσωπική αντίληψη περί θέματος. 

Φυσικά, η συναίνεση δεν συνεπαγόταν απόλυτη ταύτιση των ουλεμάδων και έτσι αναπτύχθηκαν οι 4 Σχολές του Ισλάμ. 
1) Η Σχολή του Χανίφα (Χανάφι) εμπόρου από την Κούφα. Θεωρείται η πιο φιλελεύθερη σχολή. Υιοθετήθηκε από τους Οθωμανούς και σήμερα εφαρμόζεται στις περισσότερες μουσουλμανικές χώρες. Η εφαρμογή του δικαίου έχει φυσικά ως κύρια πηγή το Κοράνι και τις χαντίθ, ενώ ιδιαίτερη σημασία δίνεται στο ιτζμά. 

2) Η Σχολή του Μαλίκ ιμπν Ανάς (Μαλίκι) λόγιου από τη Μεδίνα. Έχει επικρατήσει στη Βόρεια Αφρική και σε χώρες του Περσικού Κόλπου. Αποδέχεται ως πηγές δικαίου το Κοράνι, τις χαντίθ και το ιτζμά, αλλά η διαφορά είναι ότι δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στη συναίνεση που επετεύχθη στους κόλπους της πρώτης κοινότητας της Ούμμα στη Μεδίνα. 

3) Η Σχολή του Αλ Σάφι, (Σαφίι) μαθητή του Μαλίκ ιμπν Ανάς. Έχει επικρατήσει στην Αίγυπτο και σε αρκετές χώρες της ΝΑ Ασίας. Διαφέρει από τις άλλες σχολές ως προς το ότι αποδέχεται ως πηγή δικαίου τις προσωπικές απόψεις των συντρόφων του Μωάμεθ. 

4) Η Σχολή του ιμπν Χάνμπαλ (Χανμπάλι). Είναι η συντηρητικότερη από όλες τις σχολές. Έχει υιοθετηθεί από τη Σαουδική Αραβία και το Κατάρ. Μέχρι τότε δεν τύγχανε υποστήριξης από καμία δυναστεία. Βασίζεται στην κατά γράμμα μετάφραση και εφαρμογή του Κορανίου. Στη σχολή αυτή έχει τις ρίζες του ο ουαχαμπισμός. 
Καλάμ: Η συστηματική ισλαμική θεολογία. Στόχος του καλάμ δεν ήταν η ερμηνεία των κειμένων, αλλά η προστασία της πίστης από λανθασμένες εκφράσεις που θα μπορούσαν να την υπονομεύσουν. Το Καλάμ γεννήθηκε μετά από τις δογματικές συζητήσεις που ακολούθησαν τη μάχη του Σιφφίν. Αναπτύχθηκε, ωστόσο, στη Βαγδάτη υπό την ανάγκη να αναχαιτιστεί η ελληνιστική επίδραση και η ελληνική φιλοσοφία, η οποία είχε επηρεάσει τους μουσουλμάνους φιλοσόφους του 9ου αιώνα. Το Καλάμ θεωρήθηκε βοηθητικό μέσο ή γέφυρα μεταξύ της ισλαμικής θεολογίας και της φιλοσοφίας. 
Μίλλα: H λέξη παράγεται από το ρήμα «μιλάω», «λέω» και σημαίνει «ομιλία», «λόγος», «φράση». Επίσης, σήμαινε και «υπαγόρευση», καταγραφή (καταγράφω όσα υπαγορεύτηκαν από το Θεό, άρα σημαίνει και τη θρησκεία). Αργότερα ταυτίστηκε με την εθνοθρησκευτική ομάδα. Στην οθωμανική της χρήση υποδήλωνε την εθνοθρησκευτική κοινότητα, καθώς και τους κατοίκους ξένων χωρών που διοικούνταν από έναν ανεξάρτητο ηγεμόνα. 

Χαντίθ: Οι μικρές αφηγήσεις από περιστατικά της ζωής του Μωάμεθ. Παραδίδουν τα λόγια και τις πράξεις του Προφήτη ή ακόμα την έγκρισή του για ό,τι ειπώθηκε ή έγινε ενώπιόν του.  Οι χαντίθ θεωρούνται βασική πηγή για τη ζωή του Μωάμεθ και θεμέλιος λίθος του Ισλάμ. 
