Εισαγωγή στην ιστορία του Ισλάμ 2
Ο Μωάμεθ (570 – 632, που το όνομά του σημαίνει δοξασμένος) γεννήθηκε το 570, το «έτος του ελέφαντα», όταν ένας- αιθιοπικός στρατός υποστηριζόμενος από ελέφαντες επιχείρησε να καταλάβει τη Μέκκα. Ο θρύλος λέει ότι κάποια πουλιά πέταξαν πάνω από τους Αιθίοπες και τους βομβάρδισαν. Μια επιδημία ευλογιάς ανάγκασε τους εισβολείς να υποχωρήσουν και έτσι το έτος του ελέφαντα θεωρείται τυχερό. Κύρια πηγή για τη βιογραφία του είναι το Κοράνι και οι χαντίθ (μικρές διηγήσεις σχετικά με τη στάση του Μωάμεθ σε διάφορα ζητήματα) αν και στο Κοράνι δεν αναφέρονται σημαντικά γεγονότα, όπως η μετανάστευση από τη Μέκκα στη Μεδίνα. 
Ο Μωάμεθ καταγόταν από τη φατρία του Χασίμ (Χασιμίτες), παρακλάδι της φυλής των Κουραΐς που ήταν επιφορτισμένοι με τη φροντίδα της Καάμπα. Έχασε τον πατέρα του λίγους μήνες μετά από τη γέννησή του και δόθηκε για θηλασμό σε οικογένειες βεδουίνων.  Τη μητέρα του την έχασε στην ηλικία των έξι ετών. 
Την ανατροφή του ανέλαβε ο παππούς του και στη συνέχεια ο θείος του Αμπού Τάλιμπ που ήταν έμπορος, διέθετε καραβάνι και δίδαξε στον Μωάμεθ τα μυστικά του επαγγέλματος. 
Ο Μωάμεθ εξελίχθηκε σε έναν ικανό έμπορο, χωρίς όμως σημαντική περιουσία. Η χήρα ενός εμπόρου, η Χαντίτζα του εμπιστεύτηκε τη φροντίδα του καραβανιού της και λίγο αργότερα εντυπωσιασμένη από τις εμπορικές του ικανότητες του έκανε πρόταση γάμου και απέκτησαν έξι παιδιά. 
Παρά τις συνθήκες αυτές, ο Μωάμεθ δεν ήταν ευτυχισμένος. Ο ηθικός κώδικας Μουρουβά είχε αρχίσει να φθίνει. Στη Μέκκα συνέχιζαν να συρρέουν έμποροι και o ο πλούτος των εμπόρων αυξανόταν. Αυτοί, όμως αδιαφορούσαν για τις παραδοσιακές αξίες. Την περίοδο εκείνη πέρα από τους παγανιστές υπήρχαν και μονοθεϊστές που δεν ήταν ούτε Εβραίοι ούτε Χριστιανοί (χουνάφα, ευσεβείς). Ο Μωάμεθ πίστευε ότι ίσως αυτοί είχαν την απάντηση στα (ηθικά) προβλήματα της εποχής. 
Ταξίδευε και διαλογιζόταν συχνά. Σε ένα από τα ταξίδια γνώρισε τον μοναχό Παχηρά, από τον οποίο επηρεάστηκε. Λέγεται ότι ο μοναχός είχε προβλέψει το μέλλον του Μωάμεθ ως προφήτη του Θεού. 
 
Ένα από τα γεγονότα που αναφέρουν οι πηγές είναι η επανατοποθέτηση της Μαύρης Πέτρας το 605. Η πέτρα είχε μεταφερθεί από την αρχική της θέση κατά την διάρκεια ανακαίνισης της Καάμπα.  Οι ηγέτες της Μέκκας δεν μπορούσαν να συμφωνήσουν ποια φυλή θα έπρεπε να επιστρέψει τη Μαύρη Πέτρα στη θέση της. Αποφάσισαν να ζητήσουν από τον πρώτο διαβάτη της Πύλης να λάβει αυτή την απόφαση. Αυτός ο άνθρωπος ήταν ο Μωάμεθ. Ζήτησε ένα πανί και έβαλε τη Μαύρη Πέτρα στο κέντρο του. Οι ηγέτες των φατριών κρατούσαν τις γωνίες του υφάσματος και μαζί μετέφεραν τη Μαύρη Πέτρα στο σωστό σημείο, έπειτα ο Μωάμεθ τοποθέτησε ο ίδιος την Πέτρα. Έτσι ο Μωάμεθ τίμησε όλες τις φυλές. 
Άρχισε συχνά να μονάζει και να προσεύχεται στη σπηλιά Χίρα στο Όρος Τζαμπάλ αλ-Νούρ, κοντά στη Μέκκα. Το 610 δέχτηκε για πρώτη φορά την επίσκεψη του Αρχάγγελου Γαβριήλ που το αποκάλυψε το Κοράνι (Νύχτα Πεπρωμένου ή Νύχτα της Εξουσίας, layla al kadr). Η κάθοδος του Κορανίου εορτάζεται κατά τη διάρκεια του Ραμαζανίου. Όταν ερχόταν η αποκάλυψη ο Μωάμεθ τυλίχτηκε με τον μανδύα του που έχει συμβολική αξία για τους μουσουλμάνους. 
Οι πρώτοι Μουσουλμάνοι

Ήταν άνθρωποι  από το οικογενειακό περιβάλλον του Μωάμεθ, από κάθε κοινωνική τάξη, κυρίως όμως νέοι από την ανώτερη τάξη που ήταν μακριά από τα κέντρα λήψης αποφάσεων, νέοι γόνοι εμπόρων που είχαν χάσει το κύρος των γονιών τους. Ελάχιστοι ήταν οι «αδύναμοι», αυτοί που δεν είχαν προστασία από φατρίες. 

Ο θείος του και προστάτης του Αμπού Τάλιμπ δεν προσηλυτίστηκε, αλλά συνέχισε να παρέχει την προστασία του. Ο γιος του ο Αλή, υπήρξε από τους πρώτους που μεταστράφηκε στο Ισλάμ και αργότερα παντρεύτηκε και την κόρη του Μωάμεθ, τη Φάτιμα. Άλλα πρόσωπα ήταν
Ο απελεύθερος χριστιανός σκλάβος Ζαϊντ. 

Ο Αμπού Μπακρ, ευγενής και φίλος του Μωάμεθ

Ο Αλ Αρκάμ, μέλος ισχυρής φατρίας που παρείχε την οικία του για συγκεντρώσεις

Ο Ουμάρ, ισχυρή προσωπικότητα από αδύναμη κάστα

Ο Οθμάν, γόνος της οικογένειας των Ομεϋαδών. 

Τα πρώτα μηνύματα του προφήτη είχαν αποδοχή και συνοψίζονταν στα ακόλουθα σημεία:

Α) Θεός είναι καλός και παντοδύναμος

Β) Θα καλέσει τους πάντες κοντά του την Ημέρα της Κρίσης και θα τους κρίνει με βάση τις πράξεις του στη γη. Οι άνθρωποι οφείλουν να υπακούσουν σε αυτόν για να μην γνωρίσουν συμφορές (κατακλυσμός του Φαραώ, Σόδομα και Γόμορρα)
Γ) Οι άνθρωποι οφείλουν να ευχαριστούν και να λατρεύουν το Θεό. 

Δ) Οι άνθρωποι οφείλουν να μοιράζονται τα αγαθά με όσους τα έχουν ανάγκη

Ε) Ο Μωάμεθ είναι ο χρισμένος αγγελιοφόρος του Θεού. 
Από την άλλη μεριά καταδίκασε την δουλεία, τον τοκισμό, την ανισότητα ανάμεσα τους φτωχούς και πλουσίους. Επίσης, σημείωνε ότι οι κάτοικοι της Μέκκας δεν θα έχουν καμία δικαιολογία από τη στιγμή που το Κοράνι αποκαλύφτηκε στα αραβικά. Για πρώτη φορά αναφέρθηκε σε απαγόρευση τροφών. 
Αυτά τα «επαναστατικά» συνθήματα ενόχλησαν τους αρχηγούς της Μέκκας. Φοβούνταν ότι ο Μωάμεθ ίσως θελήσει να σφετεριστεί τον πλούτο τους. Αν πάλι οι παγανιστικές φυλές αποδέχονταν το Ισλάμ, υπήρχε ο κίνδυνος να σταματήσει το προσκύνημα στη Μέκκα. Ο ίδιος ο Μωάμεθ σεβόταν την Καάμπα και δεν επιθυμούσε κάτι τέτοιο. Έφτασε μάλιστα στο σημείο να αναγνωρίσει κάποιες από τις θεότητες,, γεγονός που προκάλεσε «σοκ» στην πρώτη μουσουλμανική κοινότητα. Μόλις συνειδητοποίησε τι είχε κάνει προσευχήθηκε και ζήτησε μια νέα αποκάλυψη που οδήγησε στην αποκήρυξη των θεοτήτων της Μέκκας.

 Οι αρχηγοί της δεν μπορούσαν να τον σκοτώσουν λόγω της φατρίας του. Όμως ξεκίνησαν να παρενοχλούν και να ασκούν βία εις βάρος των οπαδών του. Κάποιες οικογένειες των νέων μουσουλμάνων μετανάστευσαν προς την Αιθιοπία. Ο βασιλιάς της χώρας που ήταν χριστιανός τους δέχθηκε και δεν τους παρέδωσε παρά την απαίτηση των αρχηγών της Μέκκας. Για να απομονωθούν οι μουσουλμάνοι, οι αρχηγοί της Μέκκας αποφάσισαν να απαγορεύσουν κάθε οικονομική συναλλαγή με τους μουσουλμάνους. Έτσι για 3 χρόνια η μουσουλμάνοι παρέμειναν σε οικονομικό αποκλεισμό. 
Ο Μωάμεθ ισχυρίστηκε ότι μια νύχτα είχε ταξιδέψει με ένα φτερωτό άλογο στην Ιερουσαλήμ και κατόπιν στο 7 επίπεδο του ουρανού όπου παρέλαβε τις βασικές αρχές της ισλαμικής πίστης από τον Θεό. Οι ισχυρισμοί αυτοί προκάλεσαν το χλευασμό των διοικητών της Μέκκας
Το 619 πέθανε η Χαντίτζα και ο Αμπού Τάλιμπ. Ο Μωάμεθ έχασε δύο σημαντικά στηρίγματα και το κλίμα στη Μέκκα γινόταν εχθρικό. 

Η Εγίρα (Χίτζρα)
Στα 620 μια ομάδα παγανιστών Αράβων από την πόλη Γιαθρέμπ (Μεδίνα) συναντήθηκαν με τον προφήτη και του ανακοίνωσαν ότι η διαμάχη μεταξύ των δύο παγανιστικών φυλών της περιοχής είχε φτάσει σε τέτοιο σημείο που δεν μπορούσαν να προστατευτούν από τις εβραϊκές φυλές της περιοχής. Ζήτησαν από τον Μωάμεθ, ως έντιμο άτομο, να επιλύσεις τις διαφορές τους. 
Τον επόμενο χρόνο κάποιοι από τους Άραβες της Μεδίνας ασπάστηκαν το Ισλάμ, ενώ επανέλαβαν την πρόταση στον Μωάμεθ, προσφέροντας ως αντάλλαγμα για την παροχή υπηρεσιών, την προστασία στους μουσουλμάνους. 

Ο Μωάμεθ αξιολόγησε την πρόταση και έκρινε ότι στην Μεδίνα θα είχε καλύτερες συνθήκες, καθώς αντί για ηγέτης μιας καταδιωκόμενης ομάδας θα ήταν ο κύριος μιας πόλης. Επιπλέον εκεί υπήρχαν και Εβραίοι, μονοθεϊστές που ήταν ευκολότερο να προσηλυτιστούν στο Ισλάμ. Μαζί με τους ακόλουθούς του εγκατέλειψαν τη Μέκκα και εγκαταστάθηκαν στη Μεδίνα (622, Χίτζρα, μετανάστευση, έξοδος από την πολυθεΐα).  Η κίνηση είχε και πολιτικές προεκτάσεις και στόχευε στην ενοποίηση της κοινότητας (Ούμμα, λέξη που είναι ομόρριζη με τη  «μάνα»). Εκδόθηκε ένας «καταστατικός χάρτης» και θεμελιώθηκε η ιδέα ότι ο Μωάμεθ ήταν ο τελευταίος προφήτης. Το Ισλάμ δεν ήταν μόνο θρησκεία, αλλά και κοινωνικο-οικονομικό σύστημα. Οι άνθρωποι της Μέκκας, δεν έπρεπε να φοβούνται αφού η θέση της πόλης είχε παγιωθεί ως κοιτίδα του Ισλάμ και αρχέγονο κέντρο της θρησκείας. Ο αρχηγός της κοινότητας απαιτούσε υποταγή από όλους είτε ήταν μέλη της νέας θρησκείας είτε όχι. 

Άμεσα οι μουσουλμάνοι υιοθέτησαν και το δικό τους ημερολόγιο. 
Η Κατάσταση στη Μεδίνα

Μετά τη μετανάστευση η Γιαθρίμπ μετονομάστηκε σε Μεδίνα. Εκεί η κατάσταση δεν ήταν όπως την προσδοκούσε ο Μωάμεθ: α) Οι Άραβες δεν έγιναν αμέσως μουσουλμάνοι και οι φιλονικίες συνεχίζονταν β) οι Εβραίοι δεν είχαν πειστεί από τα κηρύγματα και τα είχαν απορρίψει. 

Οι μουσουλμάνοι κάτοικοι που εξισλαμίστηκαν ονομάστηκαν Ανσάρ (βοηθοί ή υποστηρικτές), ενώ οι μουσουλμάνοι της Μέκκας που εγκαταστάθηκαν εκεί ονομάστηκαν Μουχατζίρ (Μετανάστες). Την φυλετική αλληλεγγύη την είχε πλέον αντικαταστήσει η μουσουλμανική. 
Το 623 η ούμμα βρέθηκε αντιμέτωπη με το πρόβλημα του επισιτισμού. Τη λύση στο πρόβλημα της επιβίωσης την έδινε το Κοράνι που υποδείκνυε ότι θα μπορούσαν να ελέγχουν ένα μεγάλο τμήμα των εμπορικών δρόμων για να βιοποριστούν, λεηλατώντας τα καραβάνια. Οι μουσουλμάνοι επιτίθονταν ακόμα και κατά τον ιερό μήνα που οι άραβες παγανιστές πραγματοποιούσαν το προσκύνημα στη Μέκκα. Παρά τις πρώτες αποτυχημένες προσπάθειες, οι μουσουλμάνοι πραγματοποίησαν σημαντικές επιτυχίες. 
Το 624 οι κάτοικοι της Μέκκας έστειλαν εναντίον της Μεδίνας ένα σώμα 1000 ανδρών, το οποίο ηττήθηκε στην όαση Μπαντρ. Τα λάφυρα διαμοιράστηκαν στους μουσουλμάνους πολεμιστές εκτός από το 1/5 που δόθηκε για τη συντήρηση των άπορων και φτωχών μουσουλμάνων. 

Το 625 οι κάτοικοι της Μέκκας σημείωσαν μια σημαντική στρατιωτική επιτυχία (Ουχούντ), αλλά δεν κατέλαβαν τη Μεδίνα.

Το 627 μια παρόμοια επιχείρηση κατά της Μεδίνας είχε παρόμοιο αποτέλεσμα και αρκετές αραβικές φυλές άρχισαν να συνάπτουν συμφωνίες με τον Μωάμεθ. 
Μετά την εγκατάσταση των Μουσουλμάνων στην Μεδίνα ξεκινά να διαμορφώνεται η κοινωνική και πολιτική υφή και δομή του Ισλάμ. Ο Προφήτης προσπάθησε να δώσει άλλο χρώμα στη νέα του θρησκεία. Οι αποκαλύψεις του Θεού ρύθμιζαν ζητήματα της καθημερινής ζωής (γάμοι, διαζύγια, κληρονομιές, εγκλήματα κτλ). Οι λόγοι και οι συμπεριφορές του Μωάμεθ αποτέλεσαν πρότυπο και οδηγό συμπεριφοράς για ζητήματα που δεν συμπεριλαμβάνονταν στο Κοράνι ή δεν ρυθμίζονταν από τις παραδοσιακές αραβικές αξίες και συμπεριφορές. Όσον αφορά τα θέματα γάμου και γυναίκας, το Κοράνι προσπάθησε να φέρει έναν περιορισμό στον αριθμό των συζύγων, καθώς στην προϊσλαμική Αραβία,  καθένας μπορούσε να παντρευτεί όσες συζύγους μπορούσε  να συντηρεί. Το Κοράνι επέτρεπε μέχρι 4 γάμους, υπό την προϋπόθεση της ίσης μεταχείρισης των γυναικών. Μεριμνούσε, επίσης, για την αποκατάσταση των χηρών και των ορφανών, απόρροια του θανάτου αρκετών νέων αντρών στις λεηλασίες των καραβανιών. Ο ίδιος ο Μωάμεθ παντρεύτηκε δέκα συζύγους μετά από το θάνατο της Χαντίτζα. Κάποιες ήταν χήρες συντρόφων του και κάποιες κόρες φυλάρχων με τους οποίους ο Μωάμεθ ήθελε να συνάψει ένα δίκτυο συμφωνίας. 
Μεταξύ των συζύγων του ήταν η Άϊσα, κόρη του φίλου του Αμπού Μπακρ και η Ζαϊνάμπ, παντρεμένη νωρίτερα με τον υιοθετημένο του γιο Ζαϊμπ. 
Οι σχέσεις του Μωάμεθ με τους Εβραίους επιδεινώνονταν. Ο ίδιος του σεβόταν ως «λαούς της Βίβλου», οι ίδιοι όμως δεν ενστερνίζονταν το Ισλάμ και χλεύαζαν τους υποστηρικτές – ανσάρ. Έτσι, ο Μωάμεθ προχώρησε σε κάποιες αλλαγές: η ιερή μέρα από το Σάββατο μεταφέρθηκε στην Παρασκευή, στη θέση της καμπάνας χρησιμοποιήθηκε το εζάν, ο μήνας της νηστείας καθορίστηκε ο Ραμαζάν. Η κατεύθυνση που έκαναν την προσευχή τους οι μουσουλμάνοι μεταφέρθηκε από τα Ιεροσόλυμα στη Μέκκα. Στην Μεδίνα για να υπάρχει μια ομοιομορφία διώχθηκαν οι δύο εβραϊκές φυλές που είχαν συνθηκολογήσει με τους αρχηγούς της Μέκκας. Ειδικά, η εξορία των Εβραίων που ακολούθησε την ήττα των μουσουλμάνων στο Ούχουν συνοδεύτηκε από σφαγές και αιχμαλωσίες. Αργότερα ο Μωάμεθ ανάγκασε όλους τους Εβραίους που ζούσαν στην περιοχή να μετακινηθούν προς τη σημερινή περιοχή της Συριοπαλαιστίνης. Ταυτόχρονα, οι ενέργειες αυτές αύξησαν το κύρος του Μωάμεθ στις αραβικές φυλές. 
Η νίκη επί της Μέκκας

Το 628 οι μουσουλμάνοι της Μεδίνας υπέγραψαν με στρατιώτες της Μέκκας τη Συνθήκη της Χουνταϊμπίγια, με την οποία τερματίστηκε η ένοπλη διαμάχη μεταξύ των δύο στρατοπέδων. Οι μουσουλμάνοι αποκτούσαν το δικαίωμα προσκυνήματος στη Μέκκα.

Το επόμενο έτος κατά τη διάρκεια του προσκυνήματος αρκετοί κάτοικοι της Μέκκας προσηλυτίστηκαν στο Ισλάμ. Το 630 με πρόσχημα την καταπάτηση κάποιων όρων της  Συνθήκης της Χουνταϊμπίγια μια δύναμη 10.000 ανδρών βάδισε εναντίον της Μέκκας και πέτυχε τη συνθηκολόγηση και την παράδοσή της. Σύντομα ο πληθυσμός της ασπάστηκε το Ισλάμ. Το ίδιο έτος μια δύναμη μουσουλμάνων συνεπικουρούμενη από στρατιώτες της Μέκκας νίκησε ένα συνασπισμό αραβικών φυλών στο Τάιφ. Ο Μωάμεθ απαίτησε από τις υποταγμένες φυλές την αποδοχή του Ισλάμ και την καταβολή φόρων. Σχεδόν όλες οι φυλές της Χετζάζης είχαν ενωθεί υπό τη νέα θρησκεία. 
Το 631 οι μουσουλμάνοι εισέβαλαν στη Βόρεια Αραβία, υπέταξαν κάποιες χριστιανικές φυλές, αλλά τους επέτρεψαν να διατηρούν τη θρησκεία τους, αρκεί να πληρώνουν φόρους. 
. 
ΟΙ ΠΥΛΩΝΕΣ ΤΗΝ ΙΣΛΑΜΙΚΗ ΠΙΣΤΗΣ (Αρκάν αλ Ιμάν)
Α) Η Ομολογία (Σαχάντα, Ομολογώ ότι δεν υπάρχει άλλος Θεός πέρα από τον Αλλάχ και ο Μωάμεθ είναι ο προφήτης του). 
Β) Η Προσευχή (Σαλάτ)

Γ) Η Νηστεία (Σάουμ)
Δ) Η Ελεημοσύνη (Ζακάτ)
Ε) Το προσκύνημα (Χατζ. Κάθε μουσουλμάνος οφείλει μια φορά στη ζωή του να επισκεφτεί τη Μέκκα για προσκύνημα. Κατά τη διάρκεια του προσκυνήματος πραγματοποιείται μια σειρά από ιεροτελεστίες με διάφορους συμβολισμούς. Η κυκλική περιφορά γύρω από την Κάαμπα, το φίλημα της μαύρης λίθου, το τρέξιμο γύρω από τους λόφους Σαφά και Μάρουα επτά φορές που παραπέμπει στην προσπάθεια της Αγάρ να βρει νερό για τον Ισμαήλ, η θυσία ενός ζώου που παραπέμπει στη θυσία του Αβραάμ. Πόση από την πηγή Ζεμ Ζεμ. 
Άλλα σημαντική στοιχεία της ισλαμικής πίστης
· Η ενότητα του Θεού (Ταουχίντ). Ο Θεός είναι δημιουργός των πάντων, Δίκαιος κριτής, αέναος, Σοφός καθοδηγητής, το Απόλυτο Καλό. Τα αγαπημένα μας πρόσωπα αξίζουν την αγάπη των πιστών, αυτή όμως έπεται της αγάπης προς το Θεό. Πολλοί μουσουλμάνοι πιστεύουν ότι ο Θεός έχει προκαθορίσει όλες τις πράξεις, άλλοι, όμως, θεωρούν ότι έχει προσφέρει ελεύθερη βούληση στους ανθρώπους και ότι αυτοί είναι υπεύθυνοι των πράξεών τους. 
· Οι Άγγελοι (Μαλάικα). Στο σύμπαν υπάρχουν αόρατα πλάσματα που μπορούν να πράξουν το καλό και το κακό. Οι άγγελοι είναι ακόμα ανώτερα πλάσματα, υπηρέτες του Θεού. Το Κοράνι φανερώθηκε στο Μωάμεθ από τον αρχάγγελο Γαβριήλ. Ο διάβολος (iblis, şaytan) είναι ένας άγγελος έκπτωτος που υποκλίθηκε στον Αδάμ και προσπαθεί να διαφθείρει τους ανθρώπους. 
· Τα βιβλία της αποκάλυψης. (Κιουτούμπ αλ Ασαμαουίγια). Οι μουσουλμάνοι θεωρούν ότι ο Θεός αποκαλύπτεται από τους λόγους του που φανερώθηκαν μέσω των προφητών. Οι λόγοι έχουν μετατραπεί σε βιβλία: Η Τορά των Εβραίων, τα Ευαγγέλια και το Κοράνι. Το Κοράνι γράφτηκε τελευταίο και ήρθε με σκοπό να βελτιώσει τις ατέλειες άλλων κειμένων ή να επανορθώσει όσα είχαν διαστρεβλωθεί. Κάποια μέρη του Κορανίου είχαν γραφτεί όσο ζούσε ο Μωάμεθ, ενώ κάποια άλλα λίγα έτη μετά. Αν είχε γραφτεί κάτι λάθος σίγουρα θα είχε διορθωθεί. Άρα είναι το τελειότερο βιβλίο. Αποτελείται από 114 κεφάλαια (σούρες) που δεν είναι γραμμένα κατά χρονολογική σειρά, αλλά με βάση την έκταση. Έχει ομοιοκαταληκτικό πεζό λόγο με λυρικότητα και αρκετούς αρχαϊσμούς. 
· Οι αγγελιοφόροι (Ρασούλ). Πέρα από τον Μωάμεθ, οι μουσουλμάνοι αναγνωρίζουν και τιμούν πολλούς άλλους προφήτες – αγγελιοφόρους (ο Χριστός αποτελεί έναν από αυτούς). 
· Η Ημέρα της Κρίσης (Αλ Κιγιάμα ή Αλ Αχίρα). 
· Πολλοί είναι αυτοί που κάνουν λόγο και για έναν ακόμα πυλώνα, το τζιχάντ. Οι μη μουσουλμάνοι την εννοούν ως πόλεμο κατά των απίστων. Σύμφωνα με το Κοράνι, ο κόσμος χωρίζεται στα δύο: Νταρ αλ Ισλάμ και Νταρ αλ Χαρμπ. Ο διαχωρισμός βασίζεται στο «Σύνταγμα της Μεδίνας» όπου αναφέρεται ότι η ούμμα είναι ξεχωριστή, χωρίς άλλους ανθρώπους. Το Ισλάμ είναι η ειρήνη και η ασφάλεια που παρέχει ο Θεός και επιτυγχάνεται με ειρήνη ή υποταγή. Ομάδες εξτρεμιστών το μεταφράζουν ως πόλεμο εναντίων των «απίστων», όσων δεν εφαρμόζουν το νόμο του Θεού και το ταυτίζουν με τους μη μουσουλμάνους. Τι τζιχάντ, σύμφωνα με μια άλλη ερμηνεία, θα μπορούσε να είναι πόλεμος ή καλύτερα προσπάθεια εσωτερικής ανάτασης και αντίστασης σε κάθε μορφή αδικίας, απληστίας. Θα μπορούσε να είναι «πόλεμος» εναντίον των «αιρετικών» μελών της ούμμα ή και εναντίον των χριστιανών και των οπαδών των άλλων θρησκειών. 
Ο Θάνατος του Μωάμεθ και η περίοδος των Ρασιντούν
Ο Μωάμεθ ολοκλήρωσε ένα προσκύνημα στη Μέκκα, επέστρεψε στη Μεδίνα και πέθανε τον Ιούνιο του 632, αφού είχε διορίσει τον έμπιστο σύντροφό του Αμπού Μπακρ ως επικεφαλής της προσευχής. Όμως δεν είχε διευθετήσει το ζήτημα της διαδοχής και η ενότητα της ούμμα ήταν σημαντική για την επιβίωσή της. 
Μοναδική διέξοδος για τα προβλήματα των πιστών ήταν η ύπαρξη ενός συμβουλίου (σουρά). Η κοινότητα των πιστών επιθυμούσε τη διατήρηση της ενότητας. Αυτοί είναι οι σουνίτες. Αποδέχτηκαν την εκλογή των τεσσάρων πρώτων «τοποτηρητών», Ρασιντούν (Δίκαιοι Καθοδηγητές). Ο σουνισμός δεχόταν έναν χαλίφη που μπορεί να μην ήταν αλάθητος, αρκεί να υποστήριζε την ειρήνη και τη δικαιοσύνη και να ήταν απόγονος της φυλής του Προφήτη. 

ΡΑΣΙΝΤΟΥΝ, ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΠΡΩΤΟΙ ΧΑΛΙΦΕΣ 

Α) Αμπού Μπακρ (632 – 634). Θεωρήθηκε η καταλληλότερη επιλογή, εφόσον προερχόταν από φατρία των Κουραϊς και ήταν μετριοπαθής. Μετά από το θάνατο του Μωάμεθ οι περισσότερες αραβικές φυλές έπαψαν να πληρώνουν την «ελεημοσύνη» δηλαδή τους φόρους. Ο Αμπού Μπακρ συνειδητοποίησε το μέγεθος του κινδύνου και με τη βοήθεια δύο ικανών στρατηγών του Χαλίντ ιμπν αλ Ουαλίντ και του Αμρ ιμπν αλ Ας καθυπόταξε τις φυλές που αρνούνταν να καταβάλλουν τους φόρους (γεγονός που χαρακτηρίστηκε ως ρίντα, αποστασία). Η επιβίωση της κοινότητας εξαρτιόταν από τις κατακτήσεις και έτσι οργάνωσε έναν στρατό, στον οποίο εντάσσονταν βεδουίνοι με κίνητρο τις κατακτήσεις και τη λεία. Σύντομα μουσουλμανικά στρατεύματα πραγματοποιούσαν δηώσεις στις παρυφές της Βυζαντινής και Περσικής Αυτοκρατορίας. 
Β) Ουμάρ (634 – 644). Ήταν ο πατέρας μιας από τις συζύγους του Μωάμεθ. Επιδόθηκε σε κατακτητική πολιτική και αρκετά εδάφη στη Συρία, στην Παλαιστίνη, στο Ιράκ, στην Αίγυπτο πέρασαν στην κατοχή του. Για να αντιμετωπίσει το πρόβλημα των «απείθαρχων βεδουίνων» όταν δεν πραγματοποιούνταν εκστρατείες τους ανέθεσε τη φύλαξη πόλεων που βρίσκονταν ανάμεσα στην έρημο και στις καλλιεργούμενες εκτάσεις. Έτσι αναπτύχθηκαν νέα κέντρα όπως η Βασόρα και η Κούφα. Σκοπός ήταν να κρατήσει χωριστά τους Άραβες από τους κατοίκους των κατακτημένων περιοχών. Περιόρισε τη χρήση ακινήτων λαφύρων και επέβαλε την αποστολή του 1/5 των κινητών λαφύρων στη Μεδίνα. Όσες επαρχίες δεν είχαν αντισταθεί στην κατάκτηση πλήρωναν μικρότερους φόρους. Χρησιμοποίησε  ντόπιους στη διοίκηση και διατήρησε την ελληνική γλώσσα ως επίσημη, εκεί όπου ήδη είχε επικρατήσει. Παραχώρησε την αραβική ιδιότητα σε κάθε μεταστραφέντα στο Ισλάμ που δεν ήταν αραβικής καταγωγής, αναγνωρίζοντάς τον ως εξαρτώμενο μέλος, σε κατώτερη θέση (μαουάλα). Δολοφονήθηκε από έναν Πέρση δούλο. 
Γ) Οθμάν (644  - 656). Πριν υποκύψει στα τραύματά του ο Ουμάρ διόρισε ένα συμβούλιο (σούρα) να αναλάβει την εκλογή του διαδόχου του. Το συμβούλιο κατέληξε στο πρόσωπο του Οθμάν από τη φατρία των Ομεϋαδών. Το 652 συνέβαλε στην έκδοση του Κορανίου, αφού πρώτα διέταξε να καούν και να απαγορευτεί η κυκλοφορία διαφορετικών εκδοχών του Κορανίου. Ο ξάδερφός του Μωαβίας διοικούσε τη Συρία. Ο ίδιος κατασκεύασε το πρώτο ισχυρό ναυτικό που κατέλαβε την Κύπρο. Όταν οι κατακτήσεις σταμάτησαν, η απληστία των κατοίκων της Μεδίνας διογκώθηκε. Παλιοί μουσουλμάνοι αντιδρούσαν στη στασιμότητα. Το 655 ξεκίνησε μια εξέγερση στην Κούφα που μεταφέρθηκε στη Μεδίνα και κατέληξε με τη δολοφονία του Οθμάν. 
Δ) Αλή (656 – 661). Ο Αλή είχε όλα τα προσόντα να διαδεχτεί τον Οσμάν. Ήταν ξάδερφος και γαμπρός του Μωάμεθ και πατέρας των εγγονών του (Χασάν και Χουσεΐν). Ο Αλή εγκαταστάθηκε στην Κούφα. Είχε την άποψη ότι το κράτος έπρεπε να είναι η έκφραση της θρησκείας. Οι αντιφρονούντες είχαν εγκατασταθεί στη Βασόρα και στασίασαν εναντίον του. Τους στασιαστές τους υποστήριζε και η Άισα. Η Μάχη της Καμήλας αποτέλεσε την πρώτη σύγκρουση δύο μουσουλμανικών στρατών. Μια νέα πρόκληση αποτέλεσε το κίνημα του διοικητή της Συρίας, Μωαβία. Όταν ο Αλή επιχείρησε να τον καθαιρέσει αυτός συγκέντρωσε στρατό και οι δύο δυνάμεις συγκρούστηκαν στο Σιφίν. Ενώ η νίκη έγερνε προς το μέρος του, ο Αλή αποφάσισε να συνθηκολογήσει όταν οι αντίπαλοί του έβαλαν σελίδες του Κορανίου στα δόρατά τους. Αυτό προκάλεσε την αντίδραση πολλών οπαδών του και έτσι δημιουργήθηκε το πρώτο σχίσμα, αυτό των Χαζαριτών. Ο Αλή δολοφονήθηκε από έναν Χαζαρίτη και στη θέση του χαλίφη αναρρήθηκε ο Μωαβία. 

Πολλοί μουσουλμάνοι υιοθέτησαν την αντίληψη ότι ο χαλίφης πρέπει να προέρχεται από την οικογένεια του Μωάμεθ και έτσι δημιουργήθηκε η διάσπαση στους κόλπους του Ισλάμ (σιίτες, σι’ατ Αλή, το Κόμμα του Αλή). 


Το 680 ο γιος του Αλή, Χουσεϊν στασίασε κατά του Μωαβία, αλλά ο ίδιος και οι οπαδοί του σφάχτηκαν στην Κερμπαλά. Οι τάφοι τους αποτελούν τόπο προσκυνήματος για τους σιίτες και το σχίσμα στον ισλαμικό κόσμο πήρε μεγάλες διαστάσεις και πολιτικές προεκτάσεις. 

Οργάνωση του χαλιφάτου 

Η Οικονομία 

Σταδιακά με την επικράτηση του Ισλάμ σε μεγαλύτερες περιοχές και τις συμφωνίες με τους κατοίκους της Μέκκας, οι μουσουλμάνοι επεξέτειναν τις εμπορικές δραστηριότητες. Η υποχρεωτική φορολογία των χριστιανών έδωσε περισσότερη οικονομική δυνατότητα στον Μωάμεθ για να επεκτείνει τα εδάφη του Ισλάμ στην Αραβία. Αυτές οι πηγές εσόδων που αναφέραμε έγιναν βασική οικονομική πηγή για το μουσουλμανικό κράτος. Αργότερα στην εποχή του Αμπού Μπακρ, όταν είχαν επεκταθεί τα σύνορα του κράτους, δημιουργήθηκε το δημόσιο ταμείο. Η φορολογία και οι πηγές εσόδων χωρίστηκαν ανάλογα με το θρήσκευμα των κατοίκων του Ισλαμικού κράτους. 
Οι μουσουλμάνοι κατέβαλλαν τους εξής φόρους:
Χουμς: Από την εποχή του Ουμάρ η βασική πηγή των εσόδων ήταν η λεία από τους πολέμους και τα εδάφη που προσάρτησαν οι Μουσουλμάνοι. Το 1/5 της λείας πήγαινε στο δημόσιο ταμείο. 
Ζακάτ: Ως ένας από τους πέντε πυλώνες του Ισλάμ, το ζακάτ είναι μια θρησκευτική υποχρέωση για όλους τους μουσουλμάνους που πληρούν τα απαραίτητα κριτήρια του πλούτου. Πρόκειται για υποχρεωτική φιλανθρωπική συνεισφορά, που συχνά θεωρείται ως φόρος. Το ζακάτ βασίζεται στο εισόδημα και στην αξία όλων των περιουσιών του ενός μουσουλμάνου. (2,5%)
Δεκάτη: ήταν αμοιβαία εισφορά 10% σε γεωργικές εκτάσεις καθώς και εμπορεύματα. Ο φόρος επιβλήθηκε μόνο για εμπορεύματα που προορίζονταν για πώληση. Τα εμπορεύματα που εισήχθησαν για κατανάλωση ή για προσωπική χρήση δεν υπόκειντο σε φορολογία. 
Οι μη μουσουλμάνοι (ζιμμήδες): 
Τζίζγια: κεφαλικός φόρος και χαράτσι (φόρος επί της γης).
Χαράτζι: ήταν συνήθως ένας κατ 'αποκοπήν δασμός που επιβλήθηκε στις κατακτημένες επαρχίες ή, ευρύτερα, κάθε είδος φόρου που εισπράττει ο μουσουλμάνος κατακτητής από τους μη μουσουλμάνους. 
Ο κεφαλικός φόρος: Αρχικά η Αυτοκρατορία των Σασσανιδών είχε επιβάλει αυτό το φόρο στους χριστιανικούς πληθυσμούς της αυτοκρατορίας και ονομαζόταν γεζίτ. Αργότερα αυτός ο φόρος υιοθετήθηκε από τους μουσουλμάνους. Στην εποχή του Μωάμεθ οι πρώτοι χριστιανοί κάτοικοι της Αραβίας ήταν αυτοί που υποχρεώθηκαν να καταβάλουν την πληρωμή του φόρου. 
 
Απαλλαγμένοι ήταν αυτοί που δεν μπορούσαν να πολεμήσουν στις εκστρατείες των μουσουλμάνων.: οι άρρωστοι, οι γυναίκες, οι ανήλικοι και οι ηλικιωμένοι. Για αυτό το λόγο αν ένας χριστιανός ήθελε να πολεμήσει και να υπερασπίσει το Ισλάμ για την χρονιά της υπηρεσίας του ήταν απαλλαγμένος από την πληρωμή του κεφαλικού φόρου. Αρχικά ο Μωάμεθ το ποσό που αναλογούσε σε κάθε χριστιανό είχε ορίσει σε 1 δηνάριο. Αργότερα στην εποχή του Ουμάρ ορίστηκε η πληρωμή με βάση την οικονομική κατάσταση των χριστιανών (πλούσιοι, μεσαία τάξη και φτωχοί). 
Άλλες πηγές εσόδων:
Ανφαάλ: Εθελοντικές εισφορές από πλούσιους μουσουλμάνους. 
Σαντάκα: Είναι ακούσια φιλανθρωπία που δίνεται στο θησαυροφυλάκιο. 
Φάι: ιδιοκτησία του εχθρού που αποκτήθηκε ως αποτέλεσμα της παράδοσής του 
Γκανιμάτ: περιουσία του εχθρού που αποκτήθηκε ως αποτέλεσμα του πολέμου
Διοίκηση
Το βασικό διοικητικό σύστημα ονομαζόταν Dar al-Islam (Ο οίκος του Ισλάμ) καθορίστηκε στις ημέρες του Μωάμεθ και ο όρος αυτός χρησιμοποιήθηκε από τους μεταγενέστερους μουσουλμάνους. Μετά από την επέκταση του ισλαμικού κράτους στην εποχή του Αμπού Μπακρ αναγκάστηκαν να χωρίζουν τις περιοχές σε διοικητικές περιφέρειες για την καλύτερη λειτουργία του
Το μουσουλμανικό ξεκίνησε να διαιρείται διοικητικά από την εποχή του Ουμάρ με 7 διοικητικές διαιρέσεις και στην εποχή του Οσμάν οριστικοποιήθηκε με 12 επαρχίες: Μεδίνα, Μέκκα, Υεμένη, Κούφα, Βασόρα, Τζαζίρα, Φάρς, Αζερμπαϊτζάν, Χορασάν, Συρία, Αίγυπτος, Βόρεια Αφρική

Οι Άραβες Μουσουλμάνοι δεν είχαν την εμπειρία της διοίκησης κράτους που είχαν δημιουργήσει. Για αυτό το λόγο υιοθέτησαν τις κρατικές δομές και  κράτησαν στις υπηρεσίες τους, τους ντόπιους υπαλλήλους. 
Κιατίμπ, ο Γενικός Γραμματέας
Κιατίμπ ουντ Ντιβάν, στρατιωτικός γραμματέας
Σαχίμπ αλ Χαράτζ, ο συλλέκτης εσόδων.
Σαχίμπ ουλ Αχντάθ, επικεφαλής της Αστυνομίας.
Σαχίμπ αλ Μπάιτ αλ Μαλ, αξιωματικός του δημοσίου ταμείου.
Καντής, ο επικεφαλής δικαστής
Η Κοινωνία

Μουσουλμάνοι: Ο βασικός πυλώνας της Μουσουλμανικής κοινωνίας ήταν οι Άραβες 
Μουσουλμάνοι: Ανσάρ και Μουχατζίρ,  
Νεομουσουλμάνοι (Μαουαλί): Οι κάτοικοι των κατακτημένων περιοχών που είχαν ασπαστεί στο Ισλάμ παρέμειναν σε χαμηλότερες θέσεις σχέση με τους κατακτητές. 
Ζιμμήδες
Η πρώτες κοινωνικές μεταρρυθμίσεις
Ο Ομάρ ήταν ο πρώτος Χαλίφης στο Ισλάμ που εισήγαγε ορισμένες μεταρρυθμίσεις 
1. Εισήχθη η συνταξιοδότηση στους μουσουλμάνους στρατιώτες. 
2. Εξαίρεση ηλικιωμένων και άρρωστων από την πληρωμή κεφαλικού φόρου και καταβολή του φόρου ανάλογα με την οικονομική τάξη των μη μουσουλμάνων 
Σύνταξη σε ηλικιωμένους μη μουσουλμάνους
Παροχή βοήθειας στους φτωχούς που υποφέρουν από πείνα 
 Οικονομική βοήθεια στα νεογέννητα μωρά.
