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Περιγραφή που δημιουργήθηκε αυτόματα]

Κανόνες σχολής
Ο κάθε σπουδαστής, θα πρέπει να:
· Είναι τυπικός στις οικονομικές υποχρεώσεις και στο τίμημα που έχει συμφωνηθεί  για την επένδυση του     εαυτού του στην εκπαίδευση.
· Κάνει ατομική κι ομαδική ψυχοθεραπεία  και να τηρεί τους κανόνες και τα πλαίσια της σχολής. (θεραπευτικό συμβόλαιο-κώδικας επικοινωνίας)
· Αποφεύγει παράλληλες  θεραπευτικές ομάδες και ατομικές συνεδρίες. Αυτό θα μπορεί να πραγματοποιηθεί  μόνο με την συγκατάθεση του θεραπευτή του.
               Επίσης:

· Σε περίπτωση απουσίας του απο  3 ομάδες ανα εκπαιδευτικό έτος, υπάρχει σοβαρή πιθανότητα το έτος αυτό να χαθεί.
· Η φυσική του παρουσία στις βιωματικές ομάδες, θα πρέπει να αγγίζει ένα ποσοστό 30%. Σε περίπτωση όπου αυτό καθίσταται αδύνατο, οι λόγοι που συντρέχουν πρέπει να είναι αποδεδειγμένα σοβαροί. Πιθανή αναπλήρωση  των ομάδων που θα χαθούν, θα συζητηθούν με τη διεύθυνση της σχολής.
· Σε περίπτωση μη σεβασμού των κανονισμών της σχολής και των πλαισίων  της, η διοίκηση της σχολής μπορεί να σταματήσει το άτομο  από το εκπαιδευτικό πρόγραμμα δίχως να έχει το άτομο από την σχολή  καμία παραπάνω απαίτηση. Η δυνατότητα να συνεχίσει στο μέλλον θα δίνεται,  εφόσον έχει σεβαστεί τους κανόνες της εκπαίδευσης. 
· Ως είθισται σε κάθε προσέγγιση της ψυχοθεραπείας, εφόσον ολοκληρωθεί η φοίτηση, η εποπτεία είναι υποχρεωτική. Έτσι, διασφαλίζονται οι καλές υπηρεσίες του θεραπευτή και η σωστότερη αντιμετώπιση του προβλήματος του θεραπευόμενου.
  
Ο κάθε ένας είναι υπεύθυνος για τον εαυτό του μέσα στις ομάδες και τα    εκπαιδευτικά σεμινάρια.

Η επαγγελματική επάρκεια από την σχολή δίνεται στο άτομο μέσα από την συνολική του στάση και εικόνα καθώς και  μέσα από την εξέλιξή του στη θεραπεία και την αλληλεπίδρασή του στο περιβάλλον της σχολής. Συνεπώς, εφόσον κριθεί κατάλληλος να εκπροσωπήσει τον θεσμό του  συμβούλου και ψυχοθεραπευτή ως άτομο και όχι μόνο ως σπουδαστής, ολοκληρώνει το στόχο του.
Καθώς τον ολοκληρώσει, υποχρεούται να συμμετάσχει στο σύλλογο Υπερπροσωπικής Συμβουλευτικής & Ψυχοθεραπείας Ελλάδος.
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