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1. Γενικές οδηγίες / θέμα εργασίας 

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί τον κατάλληλο φορέα για την άσκησης πολιτιστικής πολιτικής, αφού βρίσκεται πιο κοντά στην τοπική κοινωνία και στον πολίτη και είναι σε θέση να αφουγκράζεται τις ανάγκες, την αγωνία και τη βούληση του πληθυσμού της αποτελώντας και τον πρωτοβάθμιο φορέα ∆ημοκρατίας. Η ένταξη ετήσιων θεματικών δράσεων και εκδηλώσεων στους Δήμους στο πλαίσιο υλοποίησης ενός σχεδίου τοπικής πολιτιστικής ανάπτυξης αποτελεί μια βασική εργασία στην οποία συμμετέχουν φορείς της πόλεις, σύλλογοι, ομάδες και συλλογικότητες.

Στην εργασία καλείστε ένα δημιουργήσετε ένα υποτιθέμενο θεματικό σχέδιο (πρόταση) για ετήσιο προγραμματισμό δράσεων και εκδηλώσεων σε ένα Δήμο της επιλογής σας με βάση μια θεματική (π.χ. λαϊκές τέχνες, αρχιτεκτονική, περιβάλλον, γεύσεις, μουσική, κινηματογράφο, θέατρο, κ.ά.). Για το σχεδιασμό του ετήσιου θεματικού σχεδίου δράσεων και εκδηλώσεων θα πρέπει να λάβετε υπόψη το υποτιθέμενο όραμα της δημοτικής αρχής για τον πολιτισμό και την ανάπτυξη, τη συνεργασία που πρέπει να ενεργοποιήσετε μεταξύ του Δήμου και των φορέων, συλλόγων, ομάδων και συλλογικοτήτων αλλά και πολιτών (διαβούλευση) καθώς και την ένταξη της πρότασης σας σ’ ένα αναπτυξιακό σκοπό για την πόλη. Επίσης μην ξεχνάτε ότι ο σχεδιασμός θα έχει ως βασικό γνώμονα ένα θέμα – θεματική  που θα διατρέχει όλες τις δράσεις και εκδηλώσεις για όλο το χρόνο (ετήσιος σχεδιασμός).
2. Δομή Εργασίας
Η δομή της εργασία σας για το κύριο μέρος πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχιστον τις παρακάτω θεματικές χωρίς να αποκλείονται και άλλες ή τροποποίηση αυτών:

· Θεωρητικό πλαίσιο / σκέψεις (200 λέξεις)
· Σκέψεις για την ένταξη της πρότασης στο τοπικό πολιτιστικό σχέδιο της περιοχής / θεματικές δράσεις και εκδηλώσεις / Διαβούλευση / Προετοιμασία με φορείς, πολίτες (διαβούλευση) (200 λέξεις)
· Επιλογή θέματος / Τεκμηρίωση:

· Σκοπός:

· Στόχοι:

· Πρόταση για λογότυπο:

· Θεματικές περιοχές:

· Συνεργασίες:

· Δράσεις (περιγραφή ανά μήνα):

· Παράλληλες εκδηλώσεις:

· Προτάσεις για χορηγίες / συμπαραγωγές:

· Ενδεικτικός προϋπολογισμός:

· Αξιολόγηση δράσεων και εκδηλώσεων:

3. Προδιαγραφές εργασίας

Μια Εργασία αποτελείται από συνολικά 4 λογικές ενότητες (sections). Θα μπορούσαμε να τις χαρακτηρίσουμε ως εξής: Εξώφυλλο – Περιεχόμενα - Πρόλογος – Κύριο Μέρος – Επίλογος – Βιβλιογραφία-Πηγές.
Εξώφυλλο 

Στο Εξώφυλλο περιλαμβάνονται τα στοιχεία του φορέα σας, ο τίτλος της Εργασίας, το ονοματεπώνυμο του συγγραφέα, το ονοματεπώνυμο του 
επιβλέποντα Καθηγητή, καθώς και ο μήνας και το έτος έκδοσης της. 
Επίσης, δίνεται η δυνατότητα εισαγωγής εικόνας, φωτογραφίας ή σχήματος στην 
κάτω από το όνομα του επιβλέποντα καθηγητή. 
Πρόλογος
Στον Πρόλογο, αρχικά, θα γίνει μια αναφορά για το θέμα της εργασίας, τους προβληματισμούς που οδήγησαν σ’ αυτό το θέμα και τη δομή της εργασίας. Σκοπός είναι να βοηθήσει τον αναγνώστη να κατανοήσει τι θα διαβάσει στο υπόλοιπο μέρος της εργασίας 
Το Κύριο Μέρος της Εργασίας 
Το κύριο μέρος της εργασίας θα είναι χωρισμένο σε κεφάλαιο ή ενότητες σύμφωνα με τη δομή που έχει δοθεί κατάλληλα τροποποιημένη. Κάθε κεφάλαιο ξεκινά σε νέα σελίδα. Το πρώτο κεφάλαιο θα μπορούσε να αποτελείται από την «Εισαγωγή» της Εργασίας, στο οποίο θα παρουσιάζεται η θεματική περιοχή, θα γίνεται μια ανασκόπηση μεθόδων, τεχνικών, εργαλείων και τεχνολογιών που θα χρησιμοποιηθούν κατά το σχεδιασμό της πρότασης.

Επίλογος – Συμπεράσματα - Προτάσεις
Σ΄ αυτό το μέρος μπορείτε να κλείσετε με ένα κείμενο συμπερασμάτων, τελικών προτάσεων, παρατηρήσεων και ανακεφαλαίωσης.

Βιβλιογραφία

Οι βιβλιογραφικές πηγές παρατίθενται στο τέλος του Κυρίου Μέρους της Εργασίας, σε ξεχωριστό κεφάλαιο και σε νέα σελίδα. Πρόκειται για τις πηγές που χρησιμοποιήθηκαν από τον/την συγγραφέα για την εκπόνηση της Εργασίας του/της. Η αναφορά των πηγών αυτών στην Εργασία αποτελεί ηθική υποχρέωση του/της συγγραφέα. H παράθεση τους γίνεται αλφαβητικά ή με τη σειρά που εμφανίζονται στο κείμενο. Η βιβλιογραφική αναφορά πρέπει να περιέχει τα βιβλιογραφικά στοιχεία, ούτως ώστε να μπορεί να αναζητηθεί και εντοπιστεί από τον αναγνώστη. Το σύστημα της βιβλιογραφία που θα χρησιμοποιηθεί είναι APA Style (βλέπε οδηγίες: https://eeyem.eap.gr/wp-content/uploads/2016/09/APA_ver2.pdf) 
Καλή επιτυχία !

 Δρ Αλέξανδρος Καπανιάρης
