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1. Η παράγραφος των κειμένων που παράγουμε χρειάζεται να έχει ορισμένες αρετές, ώστε να είναι δυνατή η μέγιστη δυνατή βαθμολογική επίδοση. Οι αρετές αυτές είναι:

Ι. αρετές ως προς το περιεχόμενο:
α) ενότητα
Είναι η νοηματική συγγένεια των λεπτομερειών που χρησιμοποιούνται σε μια παράγραφο. Σε κάθε παράγραφο οφείλουμε να εξετάζουμε ένα θέμα-ζητούμενο (π.χ. αίτια ενός προβλήματος).
β) συνεκτικότητα 
Είναι η νοηματική σύνδεση μεταξύ των λεπτομερειών που χρησιμοποιούνται σε μια παράγραφο.
γ) πληρότητα-επάρκεια
Είναι η ανάλυση του θέματος της παραγράφου από όλες τις πλευρές και όχι η μερική ή επιφανειακή προσέγγισή του.

ΙΙ. αρετές ως προς την έκφραση:
δ) σαφήνεια
Είναι η σαφής, ξεκάθαρη και συγκεκριμένη διατύπωση των σκέψεών μας και η αποφυγή των αοριστολογιών και των γενικολογιών.

ΙΙΙ. αρετές ως προς τη δομή: 
ε) συνοχή
Είναι η εκφραστική σύνδεση μεταξύ των λεπτομερειών που χρησιμοποιούνται σε μια παράγραφο. Η συνοχή ασφαλώς πρέπει να επιδιώκεται και μεταξύ των διαδοχικών παραγράφων. 
στ) έμφαση
Είναι η προβολή των λεπτομερειών που θεωρούνται πιο σημαντικές από το συντάκτη του κειμένου. Η έμφαση μπορεί να επιτευχθεί είτε με την πρόταξη της σημαντικής λεπτομέρειας αμέσως μετά τη θεματική περίοδο, είτε με την τοποθέτησή της στο τέλος, είτε με την ανάπτυξή της σε μεγαλύτερη έκταση σε σχέση με τις άλλες λεπτομέρειες.

2. Ασκήσεις
α) Να βρείτε αν οι παράγραφοι που ακολουθούν διακρίνονται για τη νοηματική τους ενότητα.
α1) Το Κράτος, όχι ως αφηρημένη ιδέα, αλλά ως συγκεκριμένο βίωμα, σαν ένα κομμάτι από την ίδια τη ζωή μας, λείπει από τους σημερινούς Έλληνες. Το αισθάνονται σαν ξένο, όχι δικό τους, και δεν το πονούν. Τη χώρα τους την αγαπούν με πάθος. Για μια χούφτα από το χώμα της είναι άξιοι να πεθάνουν με την πιο μεγάλη ευκολία. Άλλο Πατρίδα, όμως και άλλο Πολιτεία. Με την Πατρίδα είμαστε στενότατα δεμένοι. Την έχουμε βάλει μέσα στο αίμα μας, γιατί και με το αίμα μας την έχουμε κρατήσει. Την Πολιτεία όμως, δηλαδή αυτό τον ορισμένο τρόπο με τον οποίο έχει οργανωθεί και διοικείται ο τόπος, αυτήν την απρόσωπη δύναμη που λειτουργεί στο όνομα, όλων για να εξασφαλίζει με τα όργανα και τους θεσμούς της τη ζωή και την ελευθερία μας, δεν μπορούμε να τη νιώσουμε σαν κάτι εντελώς δικό μας. Είναι ξένο σώμα για το αίσθημά μας. Είναι γνωστές οι μελέτες του Κώστα Καραβίδα για την κοινοτική οργάνωση. Μπορεί να μη συμμερίζεται κανείς την αισιοδοξία και την πίστη του ότι και τώρα είναι δυνατόν να γίνει εκείνο που δεν έγινε άλλοτε. Όμως θα αναγνωρίσει ότι θα ήταν πολύ διαφορετική η κρατική μας οργάνωση και πολύ στενός, οργανικά συνεκτικός, ο δεσμός του πολίτη με την Πολιτεία στον τόπο μας.
α2) Πρώτον, είναι πλάνη να νομίζομε ότι η ευημερία δεν επηρεάζει προς το καλύτερο το ήθος των ανθρώπων. Προσοχή: δε λέγω η ευμάρεια, ο πλούτος, η πολυτέλεια· λέγω η ευημερία, δηλαδή η επάρκεια των υλικών μέσων της ζωής, που επιτρέπει τις απαραίτητες για έναν πολιτισμένο άνθρωπο ανέσεις. Τα παραδείγματα αφθονούν, από παρατηρήσεις απάνω και στην ατομική και στη συλλογική ζωή. Η πενία, ως συνώνυμο της πείνας, της αρρώστιας και της αμάθειας, είναι ο χειρότερος σύμβουλος του ανθρώπου και η μεγαλύτερη μάστιγα των κοινωνιών. Άτομα ή λαοί που λιμοκτονούν, δεκατίζονται από αρρώστιες και είναι βυθισμένοι στην αμάθεια, έχουν το βούρκο και τη δυστυχία μέσα στην ψυχή τους. Φθονούν, απεχθάνονται, μισούν όχι μόνον όσους γεύονται άνετα τα αγαθά της ζωής, αλλά και τους ομοίους των. Η εξαθλίωση διηθείται έως τους εσώτερους πόρους της ψυχής τους και τους εξαχρειώνει.
β) Να βρείτε αν οι παράγραφοι που ακολουθούν διακρίνονται για τη συνεκτικότητά τους.
β1) Όπως αναφέρει η αρχαιολόγος κυρία Μ. Πωλογιώργη στο ανάτυπο για «Ορισμένα αττικά επιτύμβια μνημεία», που μόλις εκδόθηκε, την ταύτιση των δύο τμημάτων έκανε πρόσφατα ο αρχαιολόγος με ειδίκευση στις γραπτές επιτύμβιες στήλες Ρ. Ποσαμεντίρ. Άλλωστε η φωτογραφική ανασύνθεση της στήλης, την οποία έκανε ο ίδιος με τη σύγχρονη τεχνολογία, το αποδεικνύει, ασχέτως της διαφοράς διατήρησης των δύο τμημάτων (αυτό που παρέμεινε στην Ελλάδα έχει υποστεί μεγαλύτερη φθορά εξαιτίας πιθανώς δύσκολων συνθηκών). Στο ανάτυπο, πάντως, η κυρία Πωλογιώργη, της οποίας η διατριβή αναφέρεται στα αττικά επιτύμβια μνημεία του Πειραιά, καταθέτει σημειώσεις και παρατηρήσεις για μερικά ακόμη μνημεία του μουσείου.
β2) Ομάδα ερευνητών του Ινστιτούτου Βλαστικών Κυττάρων του Πανεπιστημίου Χάρβαρντ κατάφερε να επαναπρογραμματίσει κύτταρα ατόμων που πάσχουν από ανίατες ασθένειες και να τα καλλιεργήσει στο εργαστήριο. Οι ερευνητές πήραν κύτταρα από το δέρμα και το μυελό των οστών ατόμων με ασθένειες όπως Πάρκινσον, αμυοτροφική πλευρική σκλήρυνση και σύνδρομο Ντάουν, και τα προγραμμάτισαν να συμπεριφέρονται όπως τα εμβρυϊκά. Στη συνέχεια καλλιέργησαν στο εργαστήριο τα κύτταρα και παρακολουθούν την πορεία τους ευελπιστώντας ότι θα ανακαλύψουν στοιχεία που θα βοηθήσουν στην κατανόηση αυτών των ασθενειών. Η ομάδα ανακοίνωσε επίσης ότι η τράπεζα των κυττάρων που δημιούργησε είναι ανοικτή στην επιστημονική κοινότητα.
γ) Να βρείτε αν οι παράγραφοι που ακολουθούν διακρίνονται για τη συνοχή τους.
γ1) Ως σήμερα οι επιστήμονες δεν έχουν καταφέρει να εξακριβώσουν ούτε πώς δημιουργήθηκε ούτε πώς συγκεντρώθηκε σε τέτοιες ποσότητες στην ατμόσφαιρα το (πολύτιμο για τη ζωή) οξυγόνο. Τώρα μια νέα θεωρία έρχεται να προστεθεί στις πολλές που έχουν ήδη διατυπωθεί. Αυστραλοί επιστήμονες υποστηρίζουν ότι η διαδικασία δημιουργίας και συγκέντρωσης του οξυγόνου στην ατμόσφαιρα της Γης συντελέστηκε σε έξι-επτά στάδια, ξεκίνησε πριν από 2,5 δισεκατομμύρια έτη και ολοκληρώθηκε «μόλις» πριν από 40 εκατομμύρια χρόνια. Σύμφωνα με τη θεωρία τους κεντρικό ρόλο σε αυτήν τη διαδικασία είχαν οι λεγόμενες υπερ-ήπειροι, καθώς και ορισμένα υπερ-όρη που δημιουργήθηκαν και εν συνεχεία χάθηκαν κατά τη διάρκεια των γεωλογικών ανακατατάξεων στον πλανήτη μας. Από τις τρομερές τεκτονικές συγκρούσεις που δημιούργησαν τις υπερ-ηπείρους, όπως την Παγγαία, την Γκοντβάνα και τη Λαυρεντία, προήλθαν και τεράστια όρη τα οποία διαλύθηκαν τροφοδοτώντας τους ωκεανούς με τεράστιες ποσότητες θρεπτικών συστατικών. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να αρχίσουν να παράγονται σε «τρελούς» ρυθμούς φύκια και βακτήρια που παράγουν οξυγόνο και να «θαφτούν» στο εσωτερικό του πλανήτη τεράστιες ποσότητες οργανικού άνθρακα και σιδηροπυρίτη (στοιχεία που αντιδρούν εύκολα με το οξυγόνο), επιτρέποντας έτσι την απελευθέρωση ακόμη μεγαλύτερων ποσοτήτων οξυγόνου στην ατμόσφαιρα.
γ2) Το «διακόπτη» της πείνας φαίνεται ότι επηρεάζει το γονίδιο FΤΟ, το οποίο συνδέεται με την παχυσαρκία, τονίζουν τώρα βρετανοί επιστήμονες από το Πανεπιστήμιο College του Λονδίνου και το Ινστιτούτο Ψυχιατρικής του Κing΄s College του Λονδίνου. Οι ειδικοί μελέτησαν 3.000 παιδιά ηλικίας 8-11 ετών, για να δουν κατά πόσον το συγκεκριμένο γονίδιο παρεμποδίζει το κάψιμο θερμίδων ή δημιουργεί προβλήματα στην όρεξη. Παρατήρησαν λοιπόν ότι όσα παιδιά έφεραν την «ένοχη» παραλλαγή του γονιδίου έτειναν να καταναλώνουν μεγαλύτερες ποσότητες φαγητού και να μην μπορούν να διακρίνουν πότε έχουν χορτάσει. Είδαν ακόμη ότι η επίδραση του γονιδίου ήταν η ίδια ανεξαρτήτως ηλικίας, φύλου ή δείκτη μάζας σώματος.
γ3) Η πρώτη θεραπεία που θα ενδείκνυται για όλες τις μορφές αλλεργίας έρχεται ένα βήμα πιο κοντά στην πραγματικότητα ύστερα από επιτυχημένες κλινικές δοκιμές σε άτομα που ήταν αλλεργικά στα ακάρεα της σκόνης αλλά και στα αλλεργιογόνα της γάτας. Η νέα μορφή ενέσιμης θεραπείας πιστεύεται ότι θα μπορεί να είναι αποτελεσματική ενάντια σε πολλές μορφές αλλεργίας, επειδή δε βασίζεται στη χορήγηση μικρών δόσεων του αλλεργιογόνου, όπως συμβαίνει με τις συμβατικές μεθόδους. Η συγκεκριμένη προσέγγιση δρα παρεμβαίνοντας στο υπερδραστήριο ανοσοποιητικό σύστημα του ατόμου, το οποίο πιστεύεται ότι αποτελεί την αιτία για τις περισσότερες αλλεργικές αντιδράσεις. Οι ειδικοί ρίχνουν στους ασθενείς ένα μοριακό «δόλωμα», το οποίο κάνει τον οργανισμό τους να συμπεριφέρεται σαν να δέχεται επίθεση από ένα βακτήριο. Με τον τρόπο αυτόν αποσπάται η προσοχή του ανοσοποιητικού συστήματος, το οποίο υπό διαφορετικές συνθήκες θα αντιδρούσε υπερβολικά σε αβλαβή για τους περισσότερους αλλεργιογόνα.
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