ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2- Ο ΛΟΓΟΣ

ΛΟΓΟΣ

1.Προφορικός – Γραπτός λόγος   

2. Λογική       

Ικανότητα λόγου

(φωνούμενος λόγος)               

 Γλώσσα
                                                Ομιλία


(λόγος της γλωσσικής κοινότητας)    (ατομικός λόγος) προφορικός-
γραπτός

                                      1.   ομιλία - ιδιόλεκτος


 
                               (ύφος με ευρύτερη σημασία)

                                      2.   ύφος -  ιδιόλεκτος λογοτέχνη

                                        (ύφος με στενότερη σημασία)     

ΠΡΟΦΟΡΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ

· απροσχεδίαστος 

· σύνταξη : όχι πολύ φροντισμένη , ασυνταξίες 

· παρατακτική σύνδεση 

· λίγες μεταβατικές λέξεις 

· έκφραση : έλλειψη επεξεργασίας   

· περιορισμένο λεξιλόγιο 

· λόγος χαλαρωτικός – αναλυτικός 

· διατύπωση : παραγλωσσικά στοιχεία : επιτονισμός – παύσεις – προφορά – ένταση φωνής 

       εξωγλωσσικά στοιχεία : χειρονομίες , κινήσεις , βλέμμα, διάθεση

· ελλειπτικές , ανολοκλήρωτες προτάσεις 

· εμφανείς προσπάθειες για αλλαγή – βελτίωση έκφρασης

ΓΡΑΠΤΟΣ ΛΟΓΟΣ

· προσχεδιασμένος 

· σύνταξη : φροντισμένη 

· υποτακτική σύνδεση 

· ποικιλία μεταβατικών λέξεων 

· έκφραση : επεξεργασμένη

· πλούσιο – επεξεργασμένο λεξιλόγιο 

· πυκνότητα νοημάτων 

· διατύπωση : προσεγμένη ύπαρξη στίξης – παραγράφων 

· άρτια διατύπωση (πλήρεις , ολοκληρωμένες προτάσεις) 

· καμία δυνατότητα αλλαγής έκφρασης

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΟΜΙΛΙΑΣ

Η ευθύγραμμη ροή του λόγου σβήνει γρήγορα με τις στιγμές του χρόνου, καθώς τα ακουστικά αισθήματα που προκαλεί έρχονται και παρέρχονται με γοργό ρυθμό , μένοντας τόσο μόνο όσο το ακουστικό μας αισθητήριο ή η συνείδηση μας και η μνήμη μας είναι δυνατόν να τα συγκρατήσουν. Στην εποχή μας υπάρχουν κάποια τεχνικά μέσα , όπως η μαγνητοφώνηση / κινηματογράφηση , που μας δίνουν τη δυνατότητα να  “δεσμεύσουμε ” τον προφορικό λόγο κι έτσι να παρατείνουμε την εφήμερη ζωή του .

Απομαγνητοφώνηση του προφορικού λόγου είναι η προσπάθεια αποτύπωσης του γραπτά  λέξη προς λέξη και η απόδοση γνωρισμάτων του όπως είναι οι παύσεις, η ανοδική και καθοδική κίνηση της φωνής κτλ . με τη βοήθεια μερικών συμβόλων.

Εξωγλωσσικά στοιχεία της ομιλίας είναι όλα όσα δίνουν μια πρόσθετη γνώση για τους ομιλητές, απαραίτητη προκειμένου να κατανοηθεί και να ερμηνευτεί σωστά το γλωσσικό μήνυμα. Αυτά αναφέρονται σε εκφράσεις ή χειρονομίες των προσώπων, σε αισθήματα, σε προθέσεις αυτών .

Παραγλωσσικά στοιχεία της ομιλίας είναι οι  λέξεις ή φράσεις – επίθετα, επιρρήματα,  προθετικά σύνολα κά.- που χρησιμοποιούνται για να χαρακτηριστεί ο τόνος , η ένταση , η ποιότητα της φωνής , το ύφος του λόγου και βοηθούν με τη σειρά τους στην πιο ολοκληρωμένη απόδοση της ομιλία στο γραπτό λόγο.

ΦΑΝΕΡΟ ΚΑΙ ΛΑΝΘΑΝΟΝ ΝΟΗΜΑ

Συχνά στη γλώσσα πίσω από το φανερό νόημα μιας φράσης κρύβεται ένα «λανθάνον» νόημα, που εκφράζει την πραγματικά πρόθεση του πομπού. Στις περιπτώσεις αυτές ο δέκτης μπορεί να συλλάβει το λανθάνον νόημα και επομένως την πραγματική πρόθεση του πομπού, αν λάβει υπόψη του τις κοινωνικές συμβάσεις & την κοινή εμπειρία του με τον πομπό. 

ΤΕΛΕΣΤΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ

Στον προφορικό λόγο καθώς εκφωνούμε ορισμένες λέξεις ή φράσεις, πραγματοποιούμε ταυτόχρονα και μια πράξη, π.χ. «ορκίζομαι». Η πράξη που συντελείται μέσω του λόγου ονομάζεται λεκτική πράξη. Σε ορισμένες περιπτώσεις για να συντελεστεί μια λεκτική πράξη, πρέπει το πρόσωπο που την εκτελεί να είναι αρμόδιο/ εξουσιοδοτημένο να την εκτελέσει (π.χ. ιερέας –«βαφτίζεται», πρόεδρος δικαστηρίου «αθωώνεται»). Ανάλογο φαινόμενο παρουσιάζεται και στο γραπτό λόγο. Ορισμένα κείμενα δε μας γνωστοποιούν απλώς ένα γεγονός, αλλά έχουν & μια πρόσθετη λειτουργία, π.χ. ένα πιστοποιητικό σπουδών, μια βεβαίωση/δήλωση, τα οποία εκτός από τις πληροφορίες που μας δίνουν πιστοποιούν, βεβαιώνουν, δηλώνουν, δηλ. εκτελούν μια «πράξη». Ο λόγος, προφορικός ή γραπτός, μέσω του οποίου συντελείται μια πράξη ονομάζεται τελεστικός λόγος.  

ΔΙΑΛΟΓΟΣ

Σύμφωνα με τα λεξικά, η λέξη διάλογος σημαίνει συνομιλία, συζήτηση. Ο διάλογος μπορεί να είναι μια απλή ερωταπόκριση, που αποβλέπει στην τυπική πληροφόρηση, ή μια προσπάθεια για βαθύτερη επικοινωνία με στόχο την αναζήτηση της αλήθειας.

Λέμε ότι ένας διάλογος διεξάγεται με επιτυχία όταν επιτρέπει στο δέκτη να προσλάβει και να κατανοήσει το μήνυμα του πομπού και να ανταποκριθεί ανάλογα. Προϋπόθεση για την επιτυχία του διαλόγου, ακόμη και στην απλούστερη μορφή του, την ερωταπόκριση, είναι να διαθέτει ο λόγος και των δύο ομιλητών τις παρακάτω ιδιότητες:

-να είναι ειλικρινής

-να είναι σαφής

-να είναι σχετικός με το θέμα της συζήτησης

-να δίνει επαρκείς πληροφορίες για το θέμα.

Έτσι ο διάλογος λειτουργεί με τη συνεργασία των δύο ομιλητών. Αν έστω μία από τις παραπάνω ιδιότητες λείπει από το λόγο του ενός ομιλητή, η «συνεργασία» δυσχεραίνεται & η επικοινωνία διαταράσσεται ή διακόπτεται.

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟΣ ΔΙΑΛΟΓΟΣ

Είναι δύσκολο, αν όχι αδύνατο, να αποδοθεί απόλυτα ο προφορικός λόγος με ένα γραπτό κείμενο. Ωστόσο στη λογοτεχνία χρησιμοποιείται ο διάλογος και στα αφηγηματικά κείμενα και στα θεατρικά, έτσι ώστε να σχηματίζουμε την εντύπωση ότι ακούμε έναν αυθεντικό προφορικό λόγο, ενώ πρόκειται για αναπαράστασή του.

Η φυσικότητα (δηλ. το να ηχεί ο διάλογος σαν πραγματικός) αποτελεί μια από τις κύριες αρετές του διαλόγου σε γραπτό κείμενο. Για να δώσει ο συγγραφέας φυσικότητα στο λόγο των ηρώων, χρησιμοποιεί στο διάλογό τους κάποια από τα γνωρίσματα του προφορικού λόγου, π.χ. σύντομες ή μισοτελειωμένες φράσεις, παύσεις κτλ. παράλληλα προσέχει ώστε η ιδιόλεκτος κάθε ατόμου να παρουσιάζει συνέπεια με όλα τα άλλα γνωρίσματά του, δηλ. την κοινωνική του προέλευση, το χαρακτήρα κτλ. 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ «ΣΤΡΟΓΓΥΛΗΣ ΤΡΑΠΕΖΗΣ»

Η συζήτηση «στρογγυλής τραπέζης» περιλαμβάνει εισηγήσεις για διάφορες πλευρές ή μέρη ενός κεντρικού θέματος. Ορισμένες φορές μπορεί να περιλαμβάνει εισηγήσεις για το ίδιο αντικείμενο από εισηγητές με διαφορετικές ειδικότητες. Η διαδικασία της συζήτησης είναι συνήθως η εξής:

Α) Ο πρόεδρος ή συντονιστής της συζήτησης:

     Εισάγει το θέμα και εκθέτει τους στόχους.

     Παρουσιάζει τους εισηγητές-συζητητές

     Εκθέτει τους όρους της συζήτησης, το χρονικό πλαίσιο & άλλα 

     Διαδικαστικά σημεία

Β) Οι εισηγητές παρουσιάζουν το θέμα.

Γ) Το ακροατήριο υποβάλλει ερωτήσεις διασάφησης/επεξήγησης ή κριτικής, διαφωνίας, συμφωνίας, επέκτασης

Δ) Ο πρόεδρος συνοψίζει, διατυπώνει τα αποτελέσματα της συζήτησης.

