2). Παρατηρήσεις – πληροφόρηση από την επίσκεψη στο Φράγμα .. Αποσελέμη  …. ( Την 02-11-2013. με το Τεχνικό επιμελητήριο Ελλάδος τμήμα Ανατολικής Κρήτης ). 

Το φράγμα Αποσελέμη  βρίσκεται 30 χιλ  ανατολικά της πόλης του Ηρακλείου στο Νομό Ηρακλείου και κοντά στο χωριό ΑΒΔΟΥ. 

Το φράγμα έχει δυνατότητα να αποθήκευση νερό για πόση 27,3 εκατ κυβικά μέτρα σε μια λίμνη που θα διαμορφωθεί πριν το φράγμα  με μέγιστη επιφάνεια = 1599 στρέμματα και η μέγιστη απολήψιμη ποσότητα νερού θα είναι 17 εκατ. κυβικά μέτρα  το χρόνο. Από όπου προβλέπεται να απορρέουν περίπου 10 εκατ. κυβικά μέτρα από τα νερά πλημύρας του Οροπεδίου του Λασιθίου & τα άλλα από  διάφορα σημεία. 

Το φράγμα έχει κατασκευαστή από χώματα εκσκαφής με επένδυση λιθορριπη, όπου ο κεντρικός πυρήνας  και ο πυθμένας του φράγματος και τις λιμνοδεξαμενης  είναι από Άργιλο … ( αδιαπέραστος στο Νερό) … όπου βρέθηκε από τις έσκαφτες στο έργο και χρησιμοποιήθηκε για αυτό σε συνολικό όγκο 3,5 εκατ. κυβικά μέτρα χώματα σε 145 στρέμματα . Η στέψη του φράγματος έχει μήκος = 660μ & μέγιστο υψος=62,5μ & μέγιστο πλάτος πυθμένα = 320μ, & στέψη στην κορυφή του φράγματος =8μ. 

Το φράγμα του Αποσελέμη είναι το Μεγαλύτερο που υπάρχει & κατασκευάζεται ( απομένουν λίγα τμήματα ακόμα για την ολοκλήρωση του ) αυτήν την στιγμή σε ολόκληρη την Κρήτη. Για αυτό χρησιμοποιήθηκαν περίπου 2,8 εκατ. Χωμάτινων υλικών, 0,7 εκατ κυβικά μέτρα αδρανών υλικών καθώς και για τις βοηθητικές εγκαταστάσεις και τμήματα λειτουργίας του έργου χρησιμοποιήθηκαν 42 χιλιάδες κυβικά μέτρα μπετόν & 3 χιλιάδες τόνοι σιδηρού οπλισμού. 

Το φράγμα προβλέπει την κατασκευή αγωγού μέχρι την πόλη Ηρακλείου & Αγ. Νικολάου. Καθώς και κανάλι- τούνελ αγωγού διαμέτρου περίπου 3μ για την μεταφορά του νερού από το οροπέδιο Λασιθίου στο φράγμα. με  απόσταση 3,5 χιλ με κλίση 15% & 1,5 χιλ με μικρότερη κλίση.  Και αγωγό διαμέτρου 1,3μ για την μεταφορά του νερού χωρίς τούνελ 4,5 χιλιομέτρων.  Καθώς και εγκαταστάσεις Διυλιστηρίου και επεξεργασίας νερού πριν την  τελική κατανάλωση του που βρίσκεται σε χώρο πάνω από τα Μάλια.  

Το φράγμα έχει τα παρακάτω χαρακτηριστικά.

Χωρητικότητα ταμιευτήρα στην μέγιστη στάθμη πλημύρας 36,2 εκατ κυβικά μέτρα νερού.

Χωρητικότητα ταμιευτήρα στη μέγιστη στάθμη λειτουργίας 27,3 εκατ κυβικά μέτρα νερού.

Επιφάνεια λεκάνης κατάκλισης στην μέγιστη στάθμη πλημύρας 1928 στρέμματα.

Επιφάνεια λεκάνης κατάκλισης στην μέγιστη στάθμη λειτουργιάς 1599 στρέμματα.

Στέψη φράγματος 224,5 μέτρα.

Μέγιστη στάθμη πλημύρας 221 μέτρα.

Μέγιστη στάθμη λειτουργιάς 216 μέτρα.

Μέγιστο ύψος φράγματος 62,5 μέτρα.

Μήκος στέψης φράγματος 660 μέτρα.

Πλάτος στέψης φράγματος 8 μέτρα.

Όγκος φράγματος & προ φράγματος 3,5 εκατ κυβικά μέτρα.

Όγκος αργιλικού πυρήνα 0,7 εκατ κυβικά μέτρα.

Βάθος φράγματος (τσιμεντωσεων ) 25 μέτρα.

Το κόστος  αυτού του έργου πλησιάζει τα 500 εκατ  € . Και θα λύση το πρόβλημα έλλειψης πόσιμου νερού για την πόλη του Ηρακλείου & Αγ. Νικολάου καθώς και στις ενδιάμεσες περιοχές γύρο από τον αγωγό μεταφοράς νερού( μετά την διύλιση του) για τα επόμενα 100 χρόνια. 

Σημειώνεται ότι σήμερα οι ανάγκες από πόσιμο νερό στην πόλη του Ηρακλείου είναι περίπου 45 χιλιάδες κυβικά μέτρα ημερησίως ενώ στον  Αγ. Νικόλαο περίπου 8 χιλιάδες κυβικά μέτρα νερού. Η έντονη βροχόπτωση στο οροπέδιο Λασιθίου υπολογίζεται σε 500 εκατ κυβικά μέτρα νερό το χρόνο, όπου τα 300 εκατ κυβικά μέτρα νερού απορροφούνται από το έδαφος και τα άλλα απορροφούνται σε τεχνικές ή φυσικές αποθήκες  και ένα μέρος μετατρέπεται σε  νερό πλημύρας. 

Η διύλιση του νερού στο παραπάνω έργο περιλαμβάνει τα παρακάτω στάδια.

Στην είσοδο του διυλιστηρίου το νερό εισέρχεται  από αγωγό διατομής 1,2μ σε μια δεξαμενή «Ηρεμίας» όπου σκοπός της είναι να αποκαταστήσει την παροχή & πίεση για τα επόμενα στάδια της κατεργασίας του αλλά και την καθίζηση των ξένων (βαρέων) υλών που μεταφέρονται μαζί με το νερό. 

Στην συνέχεια το νερό εισέρχεται σε 4 ομόκεντρες κυκλικές δεξαμενές, όπου στην εσωτερική δεξαμενή το νερό «κροκιδονετε» δηλ με χημικό τρόπο εντοπίζουμε τα ξένα σώματα που έχουν το ίδιο ειδικό βάρος με το νερό και δεν μπορούν να καθιζάνουν και τα αναγκάζουμε να ενσωματωθούν με τα χημικά προϊόντα ( με το κύριο συστατικό το  «Όζον» που παράγεται στις εγκαταστάσεις με την ηλεκτρόλυση και διάσπαση του νερού σε Υδρογόνο( Η2) & Οξυγόνο ( Ο2) )  και ταυτόχρονα απολυμαίνεται από βλαβερές ουσίες & μικροοργανισμούς. 

Στην συνέχεια αυτό περνά στη εξωτερική πλευρά της ομόκεντρης δεξαμενής και με την ίδια «φιλοσοφία – τεχνολογία» του βιολογικού καθαρισμού  καθιζάνουν τα ξένα σώματα. 

Στην συνέχεια το νερό περνά από το στάδιο των φίλτρων που είναι από «άμμο-αργιλικό» ή  «χαλίκι» όπου εκεί εναποθέτει τις παραμένουσες ξένες ουσίες 

Στο τέλος τοποθετείται σε μια μεγάλη Δεξαμενή χωρητικότητας 60 χιλιάδων κυβικών μέτρων, χλωριώνεται και είναι έτοιμο προς κατανάλωση.

Γ. Κλεισαρχάκης.

