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ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ Ε.Η.Ε. ΑΠΛΟΥ ΦΩΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΗΜΕΙΟΥ ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΕΛΕΓΧΕΤΑΙ ΑΠΟ ΜΙΑ ΘΕΣΗ
Η πραγματοποίηση αυτής της άσκησης έχει σκοπό να αποκτήσει ο μαθητής εμπειρία στη συνδεσμολογία κυκλωμάτων που επιτρέπουν τον έλεγχο απλών φωτιστικών λαμπτήρων.
Μετά το τέλος της άσκησης οι μαθητές θα έχουν αποκτήσει:

· Ικανότητα στη χρησιμοποίηση των υλικών.
· Ικανότητα στην εκλογή της πορείας και της διακλάδωσης της γραμμής.

· Ικανότητα στον τρόπο σωστής σύνδεσης αγωγών και οργάνων.
· Εμπειρία στο χειρισμό των εργαλείων.
· Ικανότητα στον οπτικό έλεγχο του έργου και δοκιμή του υπό τάση 230V.

Οι χώροι οι οποίοι εμφανίζουν έντονη υγρασία χαρακτηρίζονται από τον ΚΕΗΕ, άρθρο 205, ως υγροί χώροι. Στις κατοικίες υγροί χώροι είναι: τα λουτρά, και τα κακώς αεριζόμενα υπόγεια και τουαλέτες. Σ' αυτούς τους χώρους χρησιμοποιούνται ειδικά, ανθεκτικά στην υγρασία υλικά. Τα υλικά αυτά ονομάζονται ανθυγρά ή στεγανά υλικά. Οι ρευματοδότες και οι διακόπτες δεν επιτρέπεται, να εγκαθίστανται εντός των υγρών χώρων. Δεν επιτρέπονται επίσης οι διακλαδώσεις εντός υγρών χώρων (ΚΕΗΕ, άρθρο 211).
Τα καλώδια που χρησιμοποιούνται λέγονται ανθυγρά και πρέπει να γίνεται προσεκτική τοποθέτηση ώστε να μη δημιουργούνται τσακίσματα ή σπασίματα και να αποφεύγεται η είσοδος υγρασίας σε αυτά τα σημεία.

Οι καμπύλες, όπου απαιτούνται, πρέπει να γίνονται με το χέρι και να έχουν ακτίνα τουλά​χιστον έξι φορές τη διάμετρο του καλωδίου. Η στερέωση των ανθυγρών καλωδίων γίνεται είτε απευθείας στους τοίχους με κοινά περιλαίμια είτε σε ορισμένη απόσταση από τον τοίχο με ειδικά περιλαίμια αποστάσεων (ΚΕΗΕ, άρθρο 207). Η χρήση περιλαίμιων απόστασης μειώνει τη μηχανική αντοχή αλλά και τους κινδύνους από την υγρασία. Η απόσταση των περιλαίμιων κυμαίνεται από 30 έως 50 cm. Όταν τοποθετούνται ανθυγρά καλώδια μέσα σε κουτιά διακλάδωσης, διακοπτών κτλ, πρέπει να εξασφαλίζεται η στεγανότητα με λαστιχένιους δακτυλίους και κοχλιωτούς στυπιοθλίπτες. Εάν ένα ανθυγρό καλώδιο δεν καταλήγει σε κουτί διακλάδωσης, διακόπτη, ρευματοδότη (Σχ.1), πρέπει να τερματίζεται σε ειδικό κουτί τέρματος ή κατάλληλο επιστόμιο για λόγους στεγανότητας. Από τα ανθυγρά καλώδια, τα Α05W-U (ΝΥΜ) είναι από τα πλέον συνηθισμένα για εγκατάσταση στους παραπάνω χώρους. Τα καλώδια αυτά μπορούν να εγκατασταθούν επάνω, κάτω ή μέσα στο επίχρισμα, χωρίς να απαιτείται η τοποθέτηση τους μέσα σε σωλήνες γιατί είναι ανθεκτικά σε χημικές επιδράσεις και δεν προσβάλλονται από το επίχρισμα. Όταν τοποθετούνται επάνω σε επίχρισμα, τοποθετούνται απευθείας στον τοίχο χωρίς περιλαίμια αποστάσεως.

Εντός των υγρών χώρων επιτρέπεται για ορατές και χωνευτές εγκαταστάσεις η χρήση μόνο σωλήνων με χαλύβδινο οπλισμό ή κλειστοί μεταλλικές σωλήνες, (ΚΕΗΕ, άρθρο 208).
α) Απλός εξωτερικός στεγανός διακόπτης β)Εξωτερικός στεγανός ρευματοδότης σούκο
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γ) Στεγανό στρογγυλό κουτί διακλάδωσης δ) Κουτί διακλάδωσης τετράγωνο  στεγανό  με τρεις στυπιοθλήπτες.

Οι διακόπτες είναι εξαρτήματα των ηλεκτρικών κυκλωμάτων που συνδέουν, αποσυνδέουν ή αλλάζουν την σύνδεση ενός ηλεκτρικού κυκλώματος. Ο απλός στεγανός διακόπτης (Σχ.1α), που χρησιμοποιείται στη συγκεκριμένη άσκηση, μπορεί να ελέγχει ένα φωτιστικό σημείο ή μία ομάδα φωτιστικών σημείων από μία συγκε​κριμένη θέση (Σχ.2). Οι απλοί διακόπτες διαθέτουν δύο επαφές. Στην μία επαφή του διακόπτη συνδέουμε τον αγωγό φάσης) του φωτιστικό σημείου ή της ομάδας των φωτιστικών σημείων που θέλουμε να ελέγξουμε. Στην άλλη επαφή συνδέουμε τον αγωγό επιστροφής. Αγωγό επιστροφής ή απλά επιστροφή ονομάζουμε τη συνέχεια του αγωγού φάσης που συνδέει το διακόπτη με τον ένα ακροδέκτη του φανού οροφής. Ο στεγανός φανός οροφής ή τοίχου έχει δύο ή τρεις επαφές. Στη μία επαφή συνδέεται ο αγωγός επιστροφής, στην άλλη επαφή συνδέεται ο ουδέτερος αγωγός και στην τρίτη επαφή, εφόσον υπάρχει, συνδέεται η γείωση. Τα φωτιστικά εξωτερικού χώρου μπορεί να είναι ορθογώνια, στρογγυλά ή χελώνες (Σχ.3).

Για την πραγματοποίηση αυτής της άσκησης δίδεται το παρακάτω πολυγραμμικό σχέδιο:
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ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ
1. Ξύλινη πινακίδα με διαστάσεις 2χ40χ70 cm ή πάγκος εργασίας
2. Στεγανός απλός διακόπτης
3. Στυπιοθλίπτης των 16
4. Πλαστικά στηρίγματα ανθυγρού
5. Κουτί διακλάδωσης ανθυγρό "Τ" των 16 πλήρες
6. 2 m καλώδιο Α05V V-U (ΝΥΜ) μονόκλωνο 2x1,5
7. 1 m εύκαμπτο καλώδιο 3x1,5
8. Ρευματολήπτης (φις) τύπου σούκο
9. Φανός οροφής και τοίχου 'ανθυγρός' με στυπιοθλίπτη (χελώνα) των 60W
10. Βιδωτός λαμπτήρας ματτ των 40W/230V
11. Μικροϋλικά.
ΠΟΡΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
1. Παραλαβή, αναγνώριση και έλεγχος των διατάξεων και υλικών.
2. Χαράξτε στην πινακίδα τις θέσεις των κουτιών διακλάδωσης, του διακόπτη του φωτιστικού σημείου, της χελώνας και των διαβάσεων, όπως φαίνεται στο σχέδιο έργου.
3. Στερεώστε στην πινακίδα τα κουτιά διακλάδωσης και του διακόπτη της χελώνας.
4. Πραγματοποιήστε τις καλωδιώσεις του κυκλώματος σύμφωνα με το σχέδιο έργου.
5. Πραγματοποιήστε τις συνδέσεις του διακόπτη, του ρευματολήπτη και των εξαρτημάτων της λυχνίας σύμφωνα με το σχέδιο.
6. Τοποθετήστε τη λυχνία.
7. Ελέγξτε, με την παρουσία του καθηγητή, το κύκλωμα.
ΔΟΚΙΜΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ
1. Τροφοδοτήστε το κύκλωμα με τάση 230 V, με την παρουσία του καθηγητή.
2. Κλείστε το διακόπτη (ανάβει η λυχνία).
3. Ανοίξτε τον διακόπτη (σβήνει η λυχνία).
4. Αποσυναρμολογήστε το κύκλωμα και επιστρέψτε τα υλικά και τις διατάξεις στην αποθήκη.
5. Συμπλήρωση του φύλλου πράξης.
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
1.
Στο υφιστάμενο κύκλωμα, με την παρουσία του καθηγητή:

· Αντιστρέψτε τη φάση με τον ουδέτερο.

· Αφαιρέστε το λαμπτήρα από τη λυχνιολαβή.

· Κλείστε το διακόπτη.
· Ελέγξτε με τη βοήθεια του δοκιμαστικού την ύπαρξη τάσης στους ακροδέκτες της λυχνιολαβής.

· Ανοίξτε το διακόπτη.
· Ελέγξτε με τη βοήθεια του δοκιμαστικού την ύπαρξη τάσης στους ακροδέκτες της λυχνιολαβής.

2. Γιατί δεν συνδέουμε το διακόπτη στον ουδέτερο;
3. Πραγματοποιήστε κύκλωμα όπου να ελέγχονται δύο φωτιστικά σημεία από μία θέση με έναν απλό διακόπτη. Τι συμβαίνει όταν το δεύτερο φωτιστικό σώμα τοποθετείται σε σειρά με το πρώτο και τι συμβαίνει όταν το δεύτερο φωτιστικό σώμα τοποθετείται παράλληλα;
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