Άσκηση 2
ΜΕΤΡΗΣΗ ΕΝΤΑΣΕΩΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ
Α. ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ
Γενικά
Το όργανο, που χρησιμοποιούμε για τη μέτρηση της έντασης του ηλεκτρικού ρεύματος είναι το αμπερόμετρο. Το αμπερόμετρο αποτελείται και αυτό από το βασικό όργανο από τους τύπους που αναφέραμε σε προηγούμενη ενότητα. Το βασικό όργανο όπως και στο βολτόμετρο συνδέεται παράλληλα με ειδικές αντιστάσεις που τιμές τους είναι ανάλογες με τις κλίμακες μετρήσεως που χρησιμοποιήσαμε. Μονάδα μέτρησης της εντάσεως είναι το Αμπέρ σύμβολο (Α) και για να σχηματίσουμε μια ιδέα του μεγέθους του Αμπέρ αναφέρουμε ότι:

· Από μια λάμπα φωτισμού περνάει ένταση ηλ. ρεύματος μερικά δέκατα του αμπέρ.

· Ένας θερμοσίφωνας οικιακής χρήσεως κατά τη λειτουργία του απορροφά ηλ. ρεύμα εντάσεως της τάξεως 15-20Α. Από τον ηλεκτρικό κινητήρα των τρόλεϊ απορροφά ένταση της τάξεως των 100Α, ενώ μια υψικάμινος ή μια βαριά βιομηχανία λειτουργεί με ένταση ρεύματος μερικών ΚΑ (χιλιάδες αμπέρ).

Η σύνδεση του αμπερομέτρου  σ' ένα κύκλωμα αλλάζει τα χαρακτηριστικά λειτουργίας του κυκλώματος επειδή σε σειρά με την αντίσταση του κυκλώματος συνδέεται και η εσωτερική αντίσταση του οργάνου. Έτσι η ολική αντίσταση του κυκλώματος αυξάνεται και η ένταση του ρεύματος που δείχνει το όργανο είναι μικρότερη από την πραγματική του τιμή. Για να περιορίζεται το σφάλμα αυτό, τα αμπερόμετρο κατασκευάζονται με πάρα πολύ μικρή εσωτερική αντίσταση. Το αμπερόμετρο συνδέεται πάντοτε σε σειρά με την αντίσταση της οποίας θέλουμε να μετρήσουμε την ένταση του ρεύματος. ΠΡΟΣΟΧΗ, αν το αμπερόμετρο συνδεθεί παράλληλα σε μία αντίσταση και τροφοδοτηθεί με τάση, το όργανο καταστρέφεται, επειδή διέρχεται από το όργανο σχεδόν ένα μεγάλο ρεύμα "βραχυκυκλώσεως". Καλό λοιπόν είναι να ελέγχεται η συνδεσμολογία πριν το κύκλωμα τροφοδοτηθεί με τάση. Τα αμπερόμετρο μετράνε, ανάλογα με τον τύπο του βασικού οργάνου που χρησιμοποιείται σ' αυτό, συνεχή και εναλλασσόμενη ένταση ρεύματος. Αν το αμπερόμετρο πρέπει να μετρήσει συνεχή ένταση, πρέπει να φροντίσουμε να συμπίπτει η πολικότητα του οργάνου με την πολικότητα του κυκλώματος, δηλαδή το (+) συν του οργάνου να συνδεθεί με το (+) συν του κυκλώματος και το (-) πλην με το (-) πλην. Επειδή η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος σε όλα τα σημεία του κυκλώματος είναι ίδια δεν έχει σημασία σε ποια θέση του κυκλώματος θα γίνει η διακοπή για την παρεμβολή του αμπερομέτρου. Οπωσδήποτε όμως, όταν πρόκειται να συνδέσουμε σε ηλεκτρικό κύκλωμα το αμπερόμετρο πρέπει να έχομε υπόψη μας:

· Την πολικότητα του αμπερομέτρου όταν το ηλεκτρικό ρεύμα είναι συνεχές και το όργανο κινητού πηνίου.

· Ότι τα αμπερόμετρο με κινητό πηνίο χρησιμοποιούνται μόνο στο συνεχές ρεύμα.

· Ότι η τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος, που μετράμε, πρέπει να περιλαμβάνεται περίπου στα 2/3 της κλίμακας του αμπερόμετρου.
· Να βεβαιωθούμε ότι το αμπερόμετρο έχει συνδεθεί σε σειρά με την ηλεκτρική κατανάλωση, της οποίας θέλομε να μετρήσουμε την ένταση.
Β.ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ
α) Απαραίτητα όργανα και συσκευές για την εκτέλεση της άσκησης είναι:
1. Τρία διαφορετικού τύπου αμπερόμετρα
2. Τροφοδοτικό με πολλαπλές παροχές τάσεως
3. Πινακίδα για τις συνδεσμολογίες των οργάνων
4. Υλικά για την πραγματοποίηση των συνδεσμολογιών.

β) Εκτέλεση εργασίας
1. Παρατηρήστε τα χαρακτηριστικά των διαφόρων αμπερομέτρων που θα σας δώσουν στο εργαστήριο και ξεχωριστέ σε ποιο τύπο ανήκει το καθένα και σε ποια περιοχή εντάσεως είναι κατάλληλο για μετρήσεις. Από τις παρατηρήσεις σας συμπληρώστε τον πίνακα αποτελεσμάτων 1
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2. Διαλέξτε κάθε φορά τον κατάλληλο τύπο αμπερόμετρου για να μετρήσετε την ένταση ηλεκτρικού ρεύματος κατά τη λειτουργία τους από:.
· Ένα λαμπτήρα πυρακτώσεως

· Μία κατανάλωση με ισχύ της τάξεως των 100 W
· Μία ηλεκτρική θερμάστρα μικρής ισχύος

3. Με τα όργανα και τις συσκευές που θα σας δοθούν στο εργαστήριο να πραγματοποιήσετε το κύκλωμα του σχήματος.
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Τα σημεία Κ και Λ είναι βραχυκυκλωμένα και ο διακόπτης Δ ανοικτός θέση off.
Καλέστε τον υπεύθυνο καθηγητή για τον έλεγχο της συνδεσμολογίας. Τροφοδοτήστε το κύκλωμα με ηλεκτρικό ρεύμα κλείνοντας το διακόπτη Δ (σε θέση ΟΝ). Διαβάστε και σημειώστε στον πίνακα αποτελεσμάτων την ένδειξη του αμπερομέτρου.
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4. Αφαιρέστε το βραχυκυκλωτήρα του κυκλώματος και τοποθετήστε στα σημεία αυτά το αμπερόμετρο. Βραχυκυκλώστε τα σημεία Μ και Ν. Μετά τον έλεγχο της συνδεσμολογίας να πραγματοποιήσετε τη μέτρηση όπως προηγουμένως και να σημειώστε την ένδειξη του αμπερομέτρου στον πίνακα αποτελεσμάτων.

5. Εξηγήστε γιατί στις προηγούμενες μετρήσεις σας οι ενδείξεις του αμπερομέτρου δεν παρουσιάζουν διαφορά.

6. Περιγράψτε συνοπτικά στο τετράδιο σας την όλη διαδικασία των μετρήσεων που πραγματοποιήσατε.

Γ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
Στο τέλος της άσκησης αυτής πρέπει να γνωρίζετε και να είστε ικανοί να:
1. Επιλέγετε κατά περίπτωση τον κατάλληλο τύπο αμπερομέτρου

2. Χρησιμοποιείτε με ασφάλεια τα αμπερόμετρα

3. Πραγματοποιείτε σωστά τις συνδεσμολογίες του αμπερομέτρου χωρίς κινδύνους για τα όργανα και για σας.

