
ΑΣΚΗΣΗ 12
ΛΟΓΙΚΕΣ ΠΥΛΕΣ ΑΝD ΟR ΝΑND ΝΟR ΜΕ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ ΚΥΚΛΩΜΑΤΑ
Α: ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

Οι τεχνολογικές εξελίξεις και η ευρεία διάδοση στις εφαρμογές των ηλεκτρονικών δημιούργησαν την επιτακτική ανάγκη της κατασκευής διατάξεων με μικρό όγκο, μικρό βάρος, ευχέρεια συναρμολογήσεως αλλά και χαμηλό κόστος. Έγιναν διάφορες προσπάθειες με τη σμίκρυνση των εξαρτημάτων, την πυκνή τοποθέτηση τους στο χώρο, την ενσωμάτωση δύο ή και περισσοτέρων στο ίδιο περίβλημα, τον περιορισμό των διαστάσεων των αγωγών και των επαφών. Οι προσπάθειες όμως αυτές οδήγησαν σε αδιέξοδο ως προς το μέγεθος των διακριτών εξαρτημάτων. Αναπτύχθηκε έτσι η τεχνική της μικροσμικρύνσεως που έχει οδηγήσει σήμερα στην κατασκευή καταπληκτικών, στο μικρό τους μέγεθος, ηλεκτρονικών διατάξεων συνόλων, των ολοκληρωμένων κυκλωμάτων.
Το ολοκληρωμένο κύκλωμα είναι ένα πλήρες κύκλωμα ηλεκτρονικής διατάξεως τοποθετημένο πάνω σε ένα κομμάτι ημιαγωγού. Σ' αυτό το κομμάτι υπάρχουν τόσο τα ενεργά στοιχεία του κυκλώματος, δηλαδή δίοδοι, τρανζίστορ κλπ., όσο και τα παθητικά, δηλαδή ωμικές αντιστάσεις, πυκνωτές και οι αγωγοί συνδέσεως τους.
Τα ολοκληρωμένα κυκλώματα με βάση τον τρόπο λειτουργίας τους χωρίζονται σε δύο κατηγορίες, στα γραμμικά (αναλογικά) κυκλώματα και στα ψηφιακά. Τα γραμμικά ολοκληρωμένα κυκλώματα περιλαμβάνουν τελεστικούς ενισχυτές, διαφορικούς ενισχυτές, ενισχυτές ισχύος ακουστικής συχνότητας και σταθεροποιητές τάσεως.
Τα ψηφιακά κυκλώματα περιλαμβάνουν ουσιαστικά όλα τα μη γραμμικά κυκλώματα, όπως π.χ. λογικά κυκλώματα και συνδυασμούς λογικών κυκλωμάτων.
Δυαδικά λογικά κυκλώματα
Λογικά κυκλώματα ονομάζονται τα κυκλώματα τα οποία δίνουν στην έξοδο τους μια ορισμένη λογική απάντηση όταν στην είσοδο εφαρμοστούν ορισμένες συνθήκες. Οι συνθήκες αυτές είναι δυαδικής μορφής του τύπου "Αληθής, Ψευδής", "Υψηλό-Χαμηλό", "1-0", Αναμμένο -Σβηστό", "Κλειστό-Ανοικτό" κ.ο.κ.
Τα παραπάνω κυκλώματα ονομάζονται "Λογικές Πύλες" και επαληθεύουν τις πράξεις της Άλγεβρας ΒοοΙe χρησιμοποιώντας τις δυαδικές συνθήκες "Κλειστό-Ανοικτό", οι οποίες αναφέρονται στους διακόπτες. Οι πύλες χρησιμοποιούν τις δυαδικές συνθήκες "1-0" οι οποίες αναφέρονται σε δυαδική μορφή. Το ένα Ί' είναι η λογική έκφραση του "υψηλό" δυναμικό, ενώ, το "0" η έκφραση του "χαμηλό" δυναμικό. Για την ευκολότερη κατανόηση των πυλών και των πινάκων αλήθειας θα παρουσιάζουμε το αντίστοιχο κύκλωμα καθώς και την έκφραση της πύλης με βάση την άλγεβρα 'ΒοοΙ.
Οι. βασικοί τύποι πυλών είναι: ΟR (Η), ΑΝD (ΚΑΙ), ΝΟΤ (ΟΧΙ), ΝΟR (ΟΧΙ Η)', ΝΑΝD (ΟΧΙ ΚΑΙ). Τελικά όλες οι Πύλες έχουν δύο ή περισσότερες εισόδους (εκτός από τη ΝΟΤ, η οποία έχει μόνο μια).
α.) Πύλη ΟR (Η)
Για την πύλη ΟR ισχύει ο κανόνας: Η έξοδος της πύλης ΟR οδηγείται στη λογική κατάσταση "1" όταν τουλάχιστον μια από τις εισόδους της βρίσκεται στην κατάσταση "1". Στο παραστατικό κύκλωμα του σχήματος 1 οι διακόπτες αντιπροσωπεύουν τις εισόδους της πύλης και η λυχνία α την έξοδο. Όταν αναφερόμαστε στους διακόπτες, το "0" σημαίνει "ανοικτός' και το "1" "κλειστός" και όταν αναφερόμαστε στη λυχνία, το "0" σημαίνει "αναμμένη" και το "1" "σβηστή". Με βάση τα δεδομένα αυτά επαληθεύεται ο πίνακας αλήθειας της πύλης.
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α) Σύμβολο Πύλης ΟΡ        β)Πίνακας αλήθειας       γ) Παραστατικό κύκλωμα διακόπτη
(Σχήμα 1).
β) Πύλη ΑΝD (ΚΑΙ)
Για την Πύλη ΑΝD ισχύει ο κανόνας: η έξοδος της πύλης ΑΝD οδηγείται στη λογική κατάσταση "1" όταν όλες οι είσοδοι βρίσκονται στην κατάσταση "1" (σχ 2).
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α) Σύμβολο Πύλης ΑΝD       β)Πίνακας αλήθειας       γ) Παραστατικό κύκλωμα διακόπτη
(Σχ 2)
γ.)Πύλη ΝΟΤ (ΟΧΙ)
Για την Πύλη ΝΟΤ ισχύει ο κανόνας: η έξοδος μιας πύλης ΝΟΤ οδηγείται στην αντίθετη κατάσταση της εισόδου (σχ. 3).
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(Σχ.3)
α) Σύμβολο Πύλης ΝΟΤ     β)Πίνακας αλήθειας       γ) Παραστατικό κύκλωμα διακόπτη
δ.) Πύλη ΝΟR (ΟΧΙ Η)
Η Πύλη ΝΟR είναι συνδυασμός των πυλών ΝΟΤ και ΟR (σχ. 4)
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(Σχ. 4) Πύλη ΝΟΡ
α) Σύμβολο Πύλης ΝΟR     β)Πίνακας αλήθειας       γ) Παραστατικό κύκλωμα διακόπτη
ε.) Πύλη ΝΑΝD (ΟΧΙ ΚΑΙ)
Η Πύλη ΝΑΝD είναι συνδυασμός των πυλών ΝΟΤ και ΑΝD (σχ. 5)
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α) Σύμβολο Πύλης ΝΑΝD   β)Πίνακας αλήθειας       γ) Παραστατικό κύκλωμα διακόπτη
(Σχ. 5)
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