Αρχές Οικονομικής Θεωρίας
Ενότητα 1.4.: Προϊόντα ή Οικονομικά Αγαθά

Τα οικονομικά αγαθά είναι αυτά που ικανοποιούν τις οικονομικές ανάγκες των ανθρώπων. Ονομάζονται και:

· προϊόντα, γιατί  αποτελούν αποτέλεσμα ανθρώπινης προσπάθειας και

· εμπορεύματα, γιατί αποτελούν αντικείμενο αγοραπωλησιών.

Το βασικότερο χαρακτηριστικό των οικονομικών αγαθών είναι ότι βρίσκονται σε περιορισμένες ποσότητες  σε σχέση με τις ανάγκες τις οποίες μπορούν να ικανοποιήσουν. Αυτό οφείλεται στη σχετική έλλειψη συντελεστών παραγωγής.

Κατηγορίες αγαθών: 
1. Υλικά ή Άυλα:
a. Υλικά είναι τα αγαθά που έχουν απτή υλική υπόσταση, όπως π.χ. το τραπέζι, η σοκολάτα, το αυτοκίνητο κ.α.

b. Άυλα είναι τα αγαθά που δεν έχουν υλική υπόσταση, όπως π.χ. οι υπηρεσίες, διάφορες μορφές ενέργειας και καταστάσεις, η θερμότητα του ήλιου κ.α.

2. Διαρκή ή Καταναλωτά
a. Διαρκή αγαθά είναι εκείνα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν πολλές φορές για τον ίδιο σκοπό, χωρίς να μεταβληθεί η φυσική τους υπόσταση, όπως π.χ. το αυτοκίνητο, το ψυγείο, τα έπιπλα, τα ρούχα κ.α.

b. Καταναλωτά είναι τα αγαθά που μόνο μια φορά μπορούν να χρησιμοποιηθούν για το σκοπό που έχουν παραχθεί, όπως π.χ. τα τρόφιμα, η βενζίνη, τα καυσόξυλα κ.α.
3. Κεφαλαιουχικά και Καταναλωτικά 
a. Κεφαλαιουχικά είναι τα αγαθά που χρησιμοποιούνται στην παραγωγή άλλων αγαθών, όπως π.χ. τα εργαλεία, τα μηχανήματα, το ψυγείο ενός κρεοπωλείου κ.α.

b. Καταναλωτικά είναι τα αγαθά που χρησιμοποιούνται για άμεση κατανάλωση, δηλαδή άμεση ικανοποίηση των αναγκών του ανθρώπου.

Σημείωση 1:
Ένα αγαθό μπορεί να ταξινομηθεί σε κάθε μια από τις 3 παραπάνω κατηγορίες, δηλαδή το ψυγείο στο σπίτι ενός καταναλωτή είναι υλικό, διαρκές και καταναλωτικό αγαθό.

Σημείωση 2:
Ένα αγαθό μπορεί να είναι και κεφαλαιουχικό και καταναλωτικό (αντίθετα δε μπορεί να είναι ταυτόχρονα υλικό και άυλο ή διαρκές και καταναλωτό ). Για να διαχωρίσουμε τι είναι από τα 2 θα πρέπει να γνωρίζουμε το σκοπό της χρήσης του. Δηλαδή, ο εκτυπωτής που χρησιμοποιεί ένα φωτοτυπικό κέντρο είναι κεφαλαιουχικό αγαθό,  ενώ ο ίδιος εκτυπωτής στο σπίτι ενός φοιτητή είναι καταναλωτικό.

ΠΡΟΣΟΧΗ!! Η οικονομική επιστήμη ασχολείται ΜΟΝΟ με τα οικονομικά αγαθά και όχι με τα ελεύθερα. Ελεύθερα είναι τα αγαθά που παράγει μόνη της η φύση κι όχι ο άνθρωπος, όπως π.χ. το νερό, η θερμότητα του ήλιου κτλ.   



































