Εισαγωγή στην ιστορία του Ισλάμ 3

Ο Θάνατος του Μωάμεθ και η περίοδος των Ρασιντούν

Ο Μωάμεθ ολοκλήρωσε ένα προσκύνημα στη Μέκκα, επέστρεψε στη Μεδίνα και πέθανε τον Ιούνιο του 632, αφού είχε διορίσει τον έμπιστο σύντροφό του Αμπού Μπακρ ως επικεφαλής της προσευχής. Όμως δεν είχε διευθετήσει το ζήτημα της διαδοχής και η ενότητα της ούμμα ήταν σημαντική για την επιβίωσή της. 

Μοναδική διέξοδος για τα προβλήματα των πιστών ήταν η ύπαρξη ενός συμβουλίου (σουρά). Η κοινότητα των πιστών επιθυμούσε τη διατήρηση της ενότητας. Αυτοί είναι οι σουνίτες. Αποδέχτηκαν την εκλογή των τεσσάρων πρώτων «τοποτηρητών», Ρασιντούν (Δίκαιοι Καθοδηγητές). Ο σουνισμός δεχόταν έναν χαλίφη που μπορεί να μην ήταν αλάθητος, αρκεί να υποστήριζε την ειρήνη και τη δικαιοσύνη και να ήταν απόγονος της φυλής του Προφήτη. 

ΡΑΣΙΝΤΟΥΝ, ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΠΡΩΤΟΙ ΧΑΛΙΦΕΣ 

Α) Αμπού Μπακρ (632 – 634). Θεωρήθηκε η καταλληλότερη επιλογή, εφόσον προερχόταν από φατρία των Κουραϊς και ήταν μετριοπαθής, αν και κάποιοι μουσουλμάνοι διατύπωσαν τις πρώτες ενστάσεις λέγοντας ότι ο διάδοχος θα πρέπει να προέρχεται από την οικογένεια του Μωάμεθ. Ο Αμπού Μπάκρ πήρε τον τίτλο του χαλίφη του Αγγελιοφόρου του Θεού (χαλιφάτ ρασούλ Αλλάχ) ή απλά χαλίφης και θεωρούνταν ο διοικητής των πιστών (αμίρ αλ μουμινίν). Μετά από το θάνατο του Μωάμεθ οι περισσότερες αραβικές φυλές έπαψαν να πληρώνουν την «ελεημοσύνη» δηλαδή τους φόρους. Οι Άραβες που έλυσαν τη συμμαχία με το Θεό ήταν καφίρουν, δηλαδή άπιστοι στη συμμαχία με το Θεό. Ο Αμπού Μπακρ συνειδητοποίησε το μέγεθος του κινδύνου και με τη βοήθεια δύο ικανών στρατηγών του Χαλίντ ιμπν αλ Ουαλίντ και του Αμρ ιμπν αλ Ας καθυπόταξε τις φυλές που αρνούνταν να καταβάλλουν τους φόρους (γεγονός που χαρακτηρίστηκε ως ρίντα, αποστασία). Η επιβίωση της κοινότητας εξαρτιόταν από τις κατακτήσεις και έτσι οργάνωσε έναν στρατό, στον οποίο εντάσσονταν βεδουίνοι με κίνητρο τις κατακτήσεις και τη λεία. Σύντομα μουσουλμανικά στρατεύματα πραγματοποιούσαν δηώσεις στις παρυφές της Βυζαντινής και Περσικής Αυτοκρατορίας και ξεκίνησε η κατάκτηση των εδαφών σε Συρία και Ιράκ. 
Β) Ουμάρ (634 – 644). Ήταν ο πατέρας μιας από τις συζύγους του Μωάμεθ. Επιδόθηκε σε κατακτητική πολιτική και αρκετά εδάφη στη Συρία, στην Παλαιστίνη, στο Ιράκ, στην Αίγυπτο πέρασαν στην κατοχή του. Για να αντιμετωπίσει το πρόβλημα των «απείθαρχων βεδουίνων» όταν δεν πραγματοποιούνταν εκστρατείες, τους ανέθεσε τη φύλαξη πόλεων που βρίσκονταν ανάμεσα στην έρημο και στις καλλιεργούμενες εκτάσεις. Έτσι αναπτύχθηκαν νέα κέντρα όπως η Βασόρα και η Κούφα. Σκοπός ήταν να κρατήσει χωριστά τους Άραβες από τους κατοίκους των κατακτημένων περιοχών. Περιόρισε τη χρήση ακινήτων λαφύρων και επέβαλε την αποστολή του 1/5 των κινητών λαφύρων στη Μεδίνα και ίδρυσε ταμείο για τα μέλη της Ούμμα και κυρίως για τις χήρες και τους παλιούς συντρόφους του Μωάμεθ. Όσες επαρχίες δεν είχαν αντισταθεί στην κατάκτηση πλήρωναν μικρότερους φόρους. Χρησιμοποίησε  ντόπιους στη διοίκηση και διατήρησε την ελληνική γλώσσα ως επίσημη, εκεί όπου ήδη είχε επικρατήσει. Παραχώρησε την αραβική ιδιότητα σε κάθε μεταστραφέντα στο Ισλάμ που δεν ήταν αραβικής καταγωγής, αναγνωρίζοντάς τον ως εξαρτώμενο μέλος, σε κατώτερη θέση (μαουάλι). Σύντομα οι μαουάλι υπερίσχυσαν αριθμητικά των Αράβων. Ο Ουμάρ δολοφονήθηκε από έναν Πέρση δούλο. 

Γ) Οθμάν (644  - 656). Πριν υποκύψει στα τραύματά του ο Ουμάρ διόρισε ένα συμβούλιο (σούρα) να αναλάβει την εκλογή του διαδόχου του. Το συμβούλιο κατέληξε στο πρόσωπο του Οθμάν από τη φατρία των Ομεϋαδών. Το 652 συνέβαλε στην έκδοση του Κορανίου, αφού πρώτα διέταξε να καούν και να απαγορευτεί η κυκλοφορία διαφορετικών εκδοχών του Κορανίου. Ο Οθμάν χρησιμοποίησε μέλη της οικογένειας και της φατρίας του σε διοικητικές θέσεις. Ένας από αυτούς, ο ξάδερφός του Μωαβίας διοικούσε τη Συρία. Ο ίδιος κατασκεύασε το πρώτο ισχυρό ναυτικό που κατέλαβε την Κύπρο. Όταν οι κατακτήσεις σταμάτησαν, η απληστία των κατοίκων της Μεδίνας διογκώθηκε. Παλιοί μουσουλμάνοι αντιδρούσαν στη στασιμότητα. Το 655 ξεκίνησε μια εξέγερση στην Κούφα που μεταφέρθηκε στη Μεδίνα και κατέληξε με τη δολοφονία του Οθμάν. 

Δ) Αλή (656 – 661). Ο Αλή είχε όλα τα προσόντα να διαδεχτεί τον Οσμάν. Ήταν ξάδερφος και γαμπρός του Μωάμεθ και πατέρας των εγγονών του (Χασάν και Χουσεΐν). Ο Αλή εγκαταστάθηκε στην Κούφα. Είχε την άποψη ότι το κράτος έπρεπε να είναι η έκφραση της θρησκείας. Οι αντιφρονούντες είχαν εγκατασταθεί στη Βασόρα και στασίασαν εναντίον του. Τους στασιαστές τους εκπροσωπούσαν δύο παλιοί σύντροφοι του Μωάμεθ, ο Τάλχα και Ζουμπαϊρ και τους υποστήριζε και η Άισα. Η Μάχη της Καμήλας στη Βασόρα αποτέλεσε την πρώτη σύγκρουση δύο μουσουλμανικών στρατών. Μια νέα πρόκληση αποτέλεσε το κίνημα του διοικητή της Συρίας, Μωαβία. Όταν ο Αλή επιχείρησε να τον καθαιρέσει αυτός συγκέντρωσε στρατό και οι δύο δυνάμεις συγκρούστηκαν στο Σιφίν. Ενώ η νίκη έγερνε προς το μέρος του, ο Αλή αποφάσισε να συνθηκολογήσει όταν οι αντίπαλοί του έβαλαν σελίδες του Κορανίου στα δόρατά τους. Αυτό προκάλεσε την αντίδραση πολλών οπαδών του και έτσι δημιουργήθηκε το πρώτο σχίσμα, αυτό των Χαριζιτών (αποσχιστές). Αυτοί θεωρούν ότι ο χαλίφης πρέπει να επιλέγεται μεταξύ των τελειότερων μουσουλμάνων και να εφαρμόζει τη δικαιοσύνη με τον ιδανικότερο τρόπο. Ο Αλή δολοφονήθηκε από έναν Χαζαρίτη και στη θέση του χαλίφη αναρρήθηκε ο Μωαβία. 


Πολλοί μουσουλμάνοι υιοθέτησαν την αντίληψη ότι ο χαλίφης πρέπει να προέρχεται από την οικογένεια του Μωάμεθ και έτσι δημιουργήθηκε η διάσπαση στους κόλπους του Ισλάμ (σιίτες, σι’ατ Αλή, το Κόμμα του Αλή). Τα γεγονότα κατά την περίοδο της διακυβέρνησης του Αλή είναι γνωστή ως φίτνα (αποστασία).

Το 680 ο γιος του Αλή, Χουσεϊν στασίασε κατά του Μωαβία, αλλά ο ίδιος και οι οπαδοί του σφάχτηκαν στην Κερμπαλά. Οι τάφοι τους αποτελούν τόπο προσκυνήματος για τους σιίτες και το σχίσμα στον ισλαμικό κόσμο πήρε μεγάλες διαστάσεις και πολιτικές προεκτάσεις. 

Δογματικές διαφορές σουνιτών – σιιτών.

· Οι σουνίτες προσεύχονται 5 φορές την ημέρα, ενώ οι σιίτες 3. 

· Στην ομολογία της πίστης οι σουνίτες λένε ότι «δεν υπάρχει άλλος Θεός, εκτός από τον Αλλάχ και ο Μωάμεθ είναι ο Προφήτης του». Οι σιίτες αντίστοιχα λένε ότι «δεν υπάρχει άλλος Θεός, εκτός από τον Αλλάχ και ο Μωάμεθ είναι ο Προφήτης του και ο Αλή φίλος του Θεού. Ο Αλή είναι διάδοχος του αγγελιοφόρου του Θεού και πρώτος χαλίφης». Δεν αποδέχονται δηλαδή των ύπαρξη των τριών πρώτων χαλίφηδων. 

· Η νηστεία των σιιτών ξεκινά αφού έχει δύσει εντελώς ο ήλιος. 

· Οι σιίτες έχουν τις δικές τους χαντίθ

· Για τους σιίτες ο ιμάμης δεν είναι απλά ο αρχηγός της προσευχής, αλλά ο καθοδηγητής των πιστών και για αυτό η θέση του είναι διαφορετική από τον χαλίφη που είναι ο εκπρόσωπος της πολιτικής εξουσίας. 
· Παρακλάδια των σιιτών πιστεύουν στους 12 Ιμάμηδες, προσκυνούν τους τάφους 11 από αυτούς και περιμένουν το 12ο ως Μάχντι. 
· Στους 5 Πυλώνες της Πίστης συμπεριλαμβάνουν το ταουχίντ, τη δικαιοσύνη, την προφητική αποκάλυψη, το ρόλο του ιμάμη και την ανάσταση των νεκρών. 
Οι πρώτες κατακτήσεις και η επέκταση του χαλιφάτου 
Στις αρχές του 7ου αιώνα το μεγαλύτερο μέρος των εδαφών της Ανατολικής Μεσογείου βρίσκονταν υπό τη βυζαντινή κυριαρχία. Το 614  οι Πέρσες κατέλαβαν την Παλαιστίνη και μετέφεραν τον Τίμιο Σταυρό στην πρωτεύουσά τους, την Κτησιφώντα, ενώ το 619 κατέλαβαν την Αίγυπτο. Ο αυτοκράτορας Ηράκλειος πραγματοποίησε εκστρατεία εναντίον τους και πέτυχε αποφασιστική νίκη στη Νινευή, το 627. Ο αυτοκράτορας αποκατέστησε τη βυζαντινή κυριαρχία στα εδάφη της Συροπαλαιστίνης και επανατοποθέτησε τον Τίμιο Σταυρό στα Ιεροσόλυμα, το 630. 
Μέσα σε αυτό το κλίμα αστάθειας η προέλαση των Αράβων ήταν αστραπιαία. Οι Άραβες επιτέθηκαν ανατολικά και κατέλυσαν την περσική κυριαρχία, ενώ πραγματοποίησαν και επιθέσεις κατά του Βυζαντίου. Το 636 κατέλαβαν τη Συρία, το 638 την Παλαιστίνη και το 640-642 την Αίγυπτο. Την ίδια χρονιά ξεκινούν τις επιθέσεις στην Αρμενία και το 647 στην Καππαδοκία. Χάρη στο ναυτικό που κατασκεύασαν οι Άραβες επιτέθηκαν στην Κύπρο, στην Κω, στη Ρόδο, στην Κρήτη και στη Σικελία, ενώ τα επόμενα χρόνια έθεσαν υπό την κυριαρχία τους, τη Βόρεια Αφρική και το 711 πέρασαν στην Ισπανία, όπου κατέλυσαν την κυριαρχία των Βησιγότθων. Η προέλαση στα δυτικά σταμάτησε έπειτα από την ήττα τους στο Πουατιέ (732).  Ανατολικά τα μουσουλμανικά στρατεύματα είχαν μεγαλύτερες επιτυχίες. Επιτέθηκαν και νίκησαν τους Τούρκους στο σημερινό Αφγανιστάν και στη συνέχεια στην Υπερωξιανή, κατέκτησαν την Μπουχάρα και τη Σαμαρκάνδη και προωθήθηκαν ως τα βορειοδυτικά σύνορα της Κίνας. Μια άλλη δύναμη προέλαυσε ως τη λίμνη Αράλη, ενώ τέλος ένα εκστρατευτικό σώμα κινήθηκε νοτιοανατολικά και κατέλαβε τις περιοχές Βαλουχιστάν και Πεντζάμπ, τις περιοχές της Δυτικής Ινδίας ή το σημερινό Πακιστάν. Οι Άραβες επιχείρησαν να καταλάβουν και την ίδια την πρωτεύουσα της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, αλλά οι πολιορκίες των ετών 678 – 683  και 717 – 718 κατέληξαν σε αποτυχία. Έως το 750 και την ανατροπή της δυναστείας των Ομεϋαδών, το Ισλάμ είχε επεκταθεί από την Ισπανία μέχρι την Ινδία. 
Τα αίτια που διευκόλυναν τις κατακτήσεις και την επέκταση του Ισλάμ

· Η «φύση» του αραβικού στρατού. Επρόκειτο για μικρά σώματα (1000 ανδρών), τα οποία είχαν μεγαλύτερη συνοχή από τα αντίστοιχα βυζαντινά ή περσικά. Το ιππικό είχε σημαντική συμβολή στις κατακτήσεις αυτές, μεγαλύτερη σημασία είχε η χρήση της καμήλας που έδινε αντοχή και κινητικότητα, έτσι ώστε να γλιτώνουν από την καταδίωξη των βυζαντινών λεγεώνων και των περσικών αποσπασμάτων. Επίσης, σημαντική ήταν η τακτική να παγιδεύουν τα αντίπαλα στρατεύματα σε μικρές κοιλάδες ή φαράγγια. 
· Ο ζήλος των αραβικών φυλών για λεία και λάφυρα ως μέσο πλουτισμού. Η Αραβία μαστιζόταν από φτώχεια και φυλές  που δεν ασχολούνταν με το εμπόριο δυσκολεύονταν να εξασφαλίσουν πόρους. Την ίδια περίοδο η Αραβική Χερσόνησος αντιμετώπιζε το πρόβλημα του υπερπληθυσμού. Η συμμετοχή στις αραβικές κατακτήσεις εξασφάλιζε τη μετακίνηση των πληθυσμών αυτών,  οι οποίοι μπορούσαν να εγκατασταθούν στα εδάφη της Συρίας και της Αιγύπτου, όπου προηγουμένως είχαν πληγεί από επιδημία πανώλης και ο πληθυσμός τους είχε μειωθεί. 
· Η συμμετοχή χριστιανών που είχε απομακρυνθεί από τη σφαίρα επιρροής της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. H χριστιανική τους ταυτότητα δεν τους εμπόδιζε να λάβουν μέρος ως μισθοφόροι και να πολεμούν για το χαλιφάτο. 
· Οι μακροχρόνιοι πόλεμοι μεταξύ Βυζαντινών και Σασσανιδών είχαν εξασθενήσει τη δύναμή τους. Επιπλέον, τα αραβικά μισθοφορικά στρατεύματα των δύο αυτοκρατοριών είχαν αρχίσει να ασπάζονται το Ισλάμ. 
· Οι θεολογικές έριδες σχετικά με τη φύση του Χριστού, γεγονός που προκαλούσε διωγμούς εναντίον των μονοφυσιτών χριστιανών στην Αίγυπτο και στη Συρία. Οι δυσαρεστημένοι πληθυσμοί δεν προέβαλαν αντίσταση στην αραβική επέλαση. 
· Την ίδια περίοδο, η Περσία αντιμετώπιζε εσωτερικές πολιτικές διαμάχες. Η αγροτική παραγωγή μειωνόταν. Οι χριστιανοί, οι Εβραίοι και οι μανιχαίοι έβλεπαν με καχυποψία τους ζωροάστρες και τους πλούσιους γαιοκτήμονες. Μετά από την πτώση του Ιράκ, η αντίσταση κάμφθηκε ολοκληρωτικά. 
Οργάνωση του χαλιφάτου 

Η Οικονομία 

Σταδιακά με την επικράτηση του Ισλάμ σε μεγαλύτερες περιοχές και τις συμφωνίες με τους κατοίκους της Μέκκας, οι μουσουλμάνοι επεξέτειναν τις εμπορικές δραστηριότητες. Η υποχρεωτική φορολογία των χριστιανών (αλλά και των μουσουλμάνων μέσω του Ζακάτ) έδωσε περισσότερη οικονομική δυνατότητα στον Μωάμεθ για να επεκτείνει τα εδάφη του Ισλάμ στην Αραβία. Αυτές οι πηγές εσόδων που αναφέραμε έγιναν βασική οικονομική πηγή για το μουσουλμανικό κράτος. Αργότερα στην εποχή του Αμπού Μπακρ, όταν είχαν επεκταθεί τα σύνορα του κράτους, δημιουργήθηκε το δημόσιο ταμείο. Η φορολογία και οι πηγές εσόδων χωρίστηκαν ανάλογα με το θρήσκευμα των κατοίκων του Ισλαμικού κράτους. 
Οι μουσουλμάνοι κατέβαλλαν τους εξής φόρους:
Χουμς: Από την εποχή του Ουμάρ η βασική πηγή των εσόδων ήταν η λεία από τους πολέμους και τα εδάφη που προσάρτησαν οι Μουσουλμάνοι. Το 1/5 της λείας πήγαινε στο δημόσιο ταμείο. 
Ζακάτ: Ως ένας από τους πέντε πυλώνες του Ισλάμ, το ζακάτ είναι μια θρησκευτική υποχρέωση για όλους τους μουσουλμάνους που πληρούν τα απαραίτητα κριτήρια του πλούτου. Πρόκειται για υποχρεωτική φιλανθρωπική συνεισφορά, που συχνά θεωρείται ως φόρος. Το ζακάτ βασίζεται στο εισόδημα και στην αξία όλων των περιουσιών του ενός μουσουλμάνου. (2,5%)
Δεκάτη: ήταν αμοιβαία εισφορά 10% σε γεωργικές εκτάσεις καθώς και εμπορεύματα. Ο φόρος επιβλήθηκε μόνο για εμπορεύματα που προορίζονταν για πώληση. Τα εμπορεύματα που εισήχθησαν για κατανάλωση ή για προσωπική χρήση δεν υπόκειντο σε φορολογία. 
Οι μη μουσουλμάνοι (ζιμμήδες): 
Τζίζγια: κεφαλικός φόρος και χαράτσι (φόρος επί της γης).
Χαράτζι: ήταν συνήθως ένας κατ 'αποκοπήν δασμός που επιβλήθηκε στις κατακτημένες επαρχίες ή, ευρύτερα, κάθε είδος φόρου που εισπράττει ο μουσουλμάνος κατακτητής από τους μη μουσουλμάνους. 
Ο κεφαλικός φόρος: Αρχικά η Αυτοκρατορία των Σασσανιδών είχε επιβάλει αυτό το φόρο στους χριστιανικούς πληθυσμούς της αυτοκρατορίας και ονομαζόταν γεζίτ. Αργότερα αυτός ο φόρος υιοθετήθηκε από τους μουσουλμάνους. Στην εποχή του Μωάμεθ οι πρώτοι χριστιανοί κάτοικοι της Αραβίας ήταν αυτοί που υποχρεώθηκαν να καταβάλουν την πληρωμή του φόρου. 
 
Απαλλαγμένοι ήταν αυτοί που δεν μπορούσαν να πολεμήσουν στις εκστρατείες των μουσουλμάνων.: οι άρρωστοι, οι γυναίκες, οι ανήλικοι και οι ηλικιωμένοι. Για αυτό το λόγο αν ένας χριστιανός ήθελε να πολεμήσει και να υπερασπίσει το Ισλάμ για την χρονιά της υπηρεσίας του ήταν απαλλαγμένος από την πληρωμή του κεφαλικού φόρου. Αρχικά ο Μωάμεθ το ποσό που αναλογούσε σε κάθε χριστιανό το είχε ορίσει σε 1 δηνάριο. Αργότερα στην εποχή του Ουμάρ ορίστηκε η πληρωμή με βάση την οικονομική κατάσταση των χριστιανών (πλούσιοι, μεσαία τάξη και φτωχοί). 

Άλλες πηγές εσόδων:
Ανφαάλ: Εθελοντικές εισφορές από πλούσιους μουσουλμάνους. 
Σαντάκα: Είναι ακούσια φιλανθρωπία που δίνεται στο θησαυροφυλάκιο. 
Φάι: ιδιοκτησία του εχθρού που αποκτήθηκε ως αποτέλεσμα της παράδοσής του 
Γκανιμάτ: περιουσία του εχθρού που αποκτήθηκε ως αποτέλεσμα του πολέμου
Διοίκηση

Το βασικό διοικητικό σύστημα ονομαζόταν Dar al-Islam (Ο οίκος του Ισλάμ) καθορίστηκε στις ημέρες του Μωάμεθ και ο όρος αυτός χρησιμοποιήθηκε από τους μεταγενέστερους μουσουλμάνους. Μετά από την επέκταση του ισλαμικού κράτους στην εποχή του Αμπού Μπακρ αναγκάστηκαν να χωρίζουν τις περιοχές σε διοικητικές περιφέρειες για την καλύτερη λειτουργία του
Το μουσουλμανικό κράτος ξεκίνησε να διαιρείται διοικητικά από την εποχή του Ουμάρ με 7 διοικητικές διαιρέσεις και στην εποχή του Οσμάν οριστικοποιήθηκε με 12 επαρχίες: Μεδίνα, Μέκκα, Υεμένη, Κούφα, Βασόρα, Τζαζίρα, Φάρς, Αζερμπαϊτζάν, Χορασάν, Συρία, Αίγυπτος, Βόρεια Αφρική

Οι Άραβες Μουσουλμάνοι δεν είχαν την εμπειρία της διοίκησης κράτους που είχαν δημιουργήσει. Για αυτό το λόγο υιοθέτησαν τις κρατικές δομές και  κράτησαν στις υπηρεσίες τους, τους ντόπιους υπαλλήλους. 
Κιατίμπ, ο Γενικός Γραμματέας
Κιατίμπ ουντ Ντιβάν, στρατιωτικός γραμματέας
Σαχίμπ αλ Χαράτζ, ο συλλέκτης εσόδων.
Σαχίμπ ουλ Αχντάθ, επικεφαλής της Αστυνομίας.
Σαχίμπ αλ Μπάιτ αλ Μαλ, αξιωματικός του δημοσίου ταμείου.
Καντής, ο επικεφαλής δικαστής
Η Κοινωνία

Μουσουλμάνοι: Ο βασικός πυλώνας της Μουσουλμανικής κοινωνίας ήταν οι Άραβες 
Μουσουλμάνοι: Ανσάρ και Μουχατζίρ,  
Νεομουσουλμάνοι (Μαουάλι): Οι κάτοικοι των κατακτημένων περιοχών που είχαν ασπαστεί στο Ισλάμ παρέμειναν σε χαμηλότερες θέσεις σχέση με τους κατακτητές. 
Οι Ζιμμήδες
Οι Διγενείς: Γόνοι  αράβων ευγενών και γυναικών μη αραβικής καταγωγής. Ήταν συχνά αποκλεισμένοι από το διοικητικό μηχανισμό και συχνά συμμετείχαν σε επαναστατικά κινήματα και συνωμοσίες. 
Οι πρώτες κοινωνικές μεταρρυθμίσεις
Ο Ομάρ ήταν ο πρώτος Χαλίφης στο Ισλάμ που εισήγαγε ορισμένες μεταρρυθμίσεις 
1. Εισήχθη η συνταξιοδότηση στους μουσουλμάνους στρατιώτες. 
2. Εξαίρεση ηλικιωμένων και άρρωστων από την πληρωμή κεφαλικού φόρου και καταβολή του φόρου ανάλογα με την οικονομική τάξη των μη μουσουλμάνων 
Σύνταξη σε ηλικιωμένους μη μουσουλμάνους
Παροχή βοήθειας στους φτωχούς που υποφέρουν από πείνα 
 Οικονομική βοήθεια στα νεογέννητα μωρά.
Το χαλιφάτο των Ομεϋαδών (661 – 750)

Ιδρυτής της δυναστείας ήταν ο Μωαβία. Κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης του Ομεϋαδών το αραβικό χαλιφάτο έφτασε στη μέγιστη εξάπλωσή του. Στα χρόνια αυτά εμφανίζονται  ορισμένες καινοτομίες και το χαλιφάτο αποκτά νέα χαρακτηριστικά. Καταρχάς, ο Μωαβία χρησιμοποίησε την πειθώ, ώστε να «εκλεγεί» επόμενος χαλίφης, ο γιος του, ο Γιαζίντ Α'. Η αρχή της κληρονομικής διαδοχής ήταν άγνωστη στην προϊσλαμική Αραβία. Έτσι, καθιερώθηκε η αρχή της κληρονομικής διαδοχής, η οποία μπορεί να ανατράπηκε από εμφύλιους πολέμους ή επαναστάσεις, διατηρήθηκε, όμως έως το 1924. 

Αναπτύχθηκε η γεωργία και η λογική της καλλιέργειας της γης, γεγονός που ερχόταν σε αντίθεση με την παράδοση του νομαδισμού. Οι πρώτες κατακτήσεις της εποχής προέρχονταν από βεδουίνους που ο Μωαβία τους αντάμειψε παραχωρώντας εκτάσεις γης στη Συρία. Κατ’ αυτόν τον τρόπο άρχισε να επανεξετάζεται η θεωρία της «κτίσης» και της «κτήσης»: Ο Θεός δίνει γη στους πιστούς του, σε αυτούς που δεν ακυρώνουν τη συμφωνία μεταξύ Εκείνου και των πιστών. Οι Εβραίοι έχασαν τη Γη της Επαγγελίας επειδή απομακρύνθηκαν από τη συμφωνία. Ο πιστός μουσουλμάνος δέχεται τα δώρα του Θεού και βάσει του Ισλάμ εντατικοποιείται η έννοια της ιδιοκτησίας της γης.

Πολλοί βεδουίνοι άρχισαν να απασχολούνται ως καλλιεργητές. Αυτό είχε και μια άλλη συνέπεια. Τα μουσουλμανικά στρατεύματα άρχισαν να αντικαθιστούν τους άραβες στρατιώτες με μισθοφόρους Τούρκους και Πέρσες.  

Την εποχή των Ομεϋαδών συνέβησαν και διοικητικές αλλαγές. Η κεντρική διοίκηση ήλεγχε τα εδάφη στη Συρία και στην Παλαιστίνη. Η υπόλοιπη αχανής έκταση του χαλιφάτου διοικούνταν από εμίρηδες. Οι εμίρηδες αυτοί επικεντρώνονταν στην εκπαίδευση των στρατιωτικών σωμάτων και άφηναν τη διευθέτηση των υπόλοιπων θεμάτων σε έμπιστους βοηθούς που συνήθως ήταν Άραβες. Υπό την υπαγόρευση της ανάγκης για αποτελεσματικότερη διοίκηση, οι Ομεϋάδες ενέταξαν πλήρως στη διοίκηση τους καδήδες και διεύρυναν τις αρμοδιότητές τους. Οι καδήδες όφειλαν να γνωρίζουν το νόμο και να τον εφαρμόζουν βάσει του Κορανίου και των παραδόσεων. Η έννοια της δικαιοσύνης και του δικαίου είχε μεγάλη σημασία για την εύρυθμη λειτουργία της κοινωνίας. 

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες αναδύθηκε μια τάξη ευσεβών μουσουλμάνων που μπορούσαν να διαβάσουν, να κατανοήσουν και να ερμηνεύσουν το Κοράνι και τις χαντίθ. Αναπτύχθηκε μια νομική – θεολογική επιστήμη (φικχ) που οι φορείς της ονομάζονταν  ουλεμάδες (ulema) που σήμαινε κυριολεκτικά «αυτός που ξέρει». Οι ουλεμάδες ειδικεύονταν στην ερμηνεία των δογμάτων, των νόμων και της ιστορίας. Αυτοί ανέπτυξαν ενδιαφέρον για την κλασική φιλοσοφία, την επιστήμη και την ιατρική και άρχισαν οι μεταφράσεις σχετικών ελληνικών έργων. Όλα αυτά οδήγησαν στη γέννηση της συστηματικής ισλαμικής θεολογίας (καλάμ). Στόχος του καλάμ δεν ήταν η ερμηνεία των κειμένων, αλλά η προστασία της πίστης από λανθασμένες εκφράσεις που θα μπορούσαν να την υπονομεύσουν. Την περίοδο εκείνη εντοπίζονται και οι απαρχές της ανάπτυξης εσωτερικών ιδεών και τελετουργιών, οι οποίες με τη σειρά τους οδήγησαν στην εμφάνιση του σουφισμού (ισλαμικός μυστικισμός). 

Ο εξισλαμισμός συνοδεύτηκε από εξαραβισμό όσον αφορά τη γλώσσα της διοίκησης. Οι μαουάλι (οι εξισλαμισμένοι μη αραβικής καταγωγής) υπερτερούσαν αριθμητικά σε σχέση με τους άραβες μουσουλμάνους. Αυτοί άρχισαν να καταλαμβάνουν υψηλόβαθμες διοικητικές θέσεις. Η επέκταση της αυτοκρατορίας προϋπέθετε μια κοινή γλώσσα. Ο χαλίφης Αμπντάλ Μάλικ (685  - 705) εξέδωσε διάταγμα, το οποίο επέβαλε τη χρήση της αραβικής ως επίσημης γλώσσας της διοίκησης. Τα διοικητικά έγγραφα μεταφράστηκαν στα αραβικά και η εκμάθηση της αραβικής έγινε υποχρεωτική. Αρχικά, οι πέρσες γραφειοκράτες δεν επιθυμούσαν να αντικαταστήσουν μια γλώσσα πλούσια σε διοικητικούς όρους και έννοιες με μία άλλη που μέχρι πρόσφατα χρησιμοποιούνταν από νομάδες και εμπορικά καραβάνια. Στη συνέχεια, όμως, συνειδητοποίησαν ότι η ανέλιξή τους στις ανώτερες βαθμίδες της γραφειοκρατίας ήταν αδύνατη χωρίς την εκμάθηση της αραβικής. Στην πορεία, οι Πέρσες έμαθαν και συστηματικοποίησαν τη χρήση της αραβικής γλώσσας. Σταδιακά δημιουργήθηκε η τάξη των κιατίμπ (γραμματέας) που έθεσαν τα θεμέλια της εξέλιξης του αραβικού πεζού λόγου και της καθιέρωσής του ως γλώσσα της διοίκησης.

Η αραβοποίηση δεν ήταν μόνο γλωσσική και διοικητική, αλλά οικονομική και πολιτισμική / πολιτιστική. Οι εμπορικές σχέσεις με το Βυζάντιο συνεχίζονταν, παρά τις εντάσεις. Για παράδειγμα, η Αίγυπτος συνέχιζε να εξάγει πάπυρους και υφάσματα πολυτελείας στο Βυζάντιο. Τα προϊόντα αυτά έφεραν αραβικές επιγραφές. 

Μία ακόμα καινοτομία του Αμπντάλ Μάλικ ήταν η κοπή νομισμάτων. Έως το 685, οι συναλλαγές πραγματοποιούνταν με βυζαντινά και περσικά νομίσματα. Τα αραβικά νομίσματα έφεραν από τη μια όψη την ομολογία της πίστης «δεν υπάρχει άλλος θεός, πέρα από τον Αλλάχ» και από την άλλη την ημερομηνία και τον τόπο κοπής. Κυκλοφόρησαν λοιπόν χρυσά νομίσματα (ντινάρ, 4, 25 γραμμάρια) και ασημένια (ντιρχάμ, 2,97 γραμμάρια). 

Εν των μεταξύ στη Συρία, ο χαλίφης άρχισε να απολαμβάνει την πολυτέλεια που είχαν οι άρχοντες της βυζαντινής και σασσανιδικής αυλής. Κατασκευάστηκαν ανάκτορα και επαύλεις. Σε αρκετές από τις επαύλεις εντοπίστηκαν ανθρωπομορφικές απεικονίσεις, δείγμα της ελληνιστικής και βυζαντινής επίδρασης. 

Ταυτόχρονα τα πρώτα τεμένη παρουσιάζουν σημαντικές ομοιότητες με τη βυζαντινή αρχιτεκτονική: η βυζαντινή κόγχη του ιερού (μιχράμπ), ο άμβωνας ως μινμπάρ, η μακσούρα που χώριζε τους άρχοντες από τον υπόλοιπο λαό. Ακολουθώντας την παλιά περσική και ρωμαϊκή παράδοση της ανέγερσης μεγαλοπρεπών κτηρίων, ο Αμπντάλ Μάλικ θεμελίωσε το Θόλο του Βράχου στην κορυφή του λόφου που κάποτε ήταν ο Ναός της Ιερουσαλήμ και που η παράδοση έλεγε ότι ο Αβραάμ πήγε να προσφέρει τη θυσία του Ισμαήλ. Η κίνηση αυτή είχε συμβόλιζε τη νίκη πάνω στις δύο μονοθεϊστικές θρησκείες, τον ιουδαϊασμό και το χριστιανισμό. 
