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Οι αντιδράσεις στη δυναστεία των Ομεϋαδών και οι εμφύλιες συρράξεις


Οι κύκλοι των Αράβων που είχαν παραμείνει στις ιερές πόλεις της Αραβικής Χερσονήσου, Μέκκα και Μεδίνα ήταν δυσαρεστημένοι με τους κυρίαρχους πολιτικούς κύκλους της Δαμασκού που συγκέντρωναν πλούτο και εξουσία, έξω από την κοιτίδα των Αράβων. 

Επίσης, μεταξύ των Αράβων είχαν σχηματιστεί δύο μεγάλες συνομοσπονδίες. Στην ύπαιθρο οι οικογένειες δεν ήταν αυτάρκεις. Για να καλύψουν τις ανάγκες τους αναγκάζονταν να συσπειρωθούν σε μεγαλύτερες μονάδες. Η μία ομάδα ήταν αυτή της συγγένειας. Επρόκειτο για διάφορες οικογένειες που ισχυρίζονταν ότι είχαν έναν κοινό πρόγονο πριν από τέσσερις ή πέντε γενιές. Αυτή ήταν η ομάδα όπου μπορούσαν να προστρέξουν για βοήθεια σε περίπτωση ανάγκης ή εκδίκησης. Η άλλη ομάδα υπαγορευόταν από το μόνιμο οικονομικό συμφέρον και αφορούσε διευθετήσεις για την καλλιέργεια της γης. Η γη του χωριού διαιρούνταν στις οικογένειες, ενώ ο βοσκότοπος προοριζόταν για κοινή χρήση. Σε περιπτώσεις άρδευσης των υδάτων, έπρεπε να γίνουν διευθετήσεις για την κατανομή του νερού. Πέρα από τις μικρές αυτές ομάδες που περιορίζονταν στα όρια μιας κοινότητας, οι χωρικοί μιας ευρύτερης περιοχής θεωρούσαν πως ανήκουν σε ευρύτερα σύνολα – μονάδες. Επρόκειτο για μεγάλες ομάδες   - φυλές που ισχυρίζονταν ότι είχαν έναν κοινό πρόγονο και θεωρούσαν ότι βρίσκονταν συχνά σε αντίθεση με άλλες φυλές. Από αυτές αναδεικνύονταν ισχυροί αρχηγοί, οι οποίοι επικαλούνταν την ευγενική καταγωγή και μπορούσαν να προσελκύσουν αρκετούς οπαδούς: Με το πρόσχημα της γενεαλογίας είχαν εμφανιστεί δυο μεγάλες ομάδες, οι βόρειοι (Καλμπ, Άραβες που ήταν εγκατεστημένοι στις νεοκατακτηθείσες περιοχές πριν από τους κατακτητικούς πολέμους) και οι νότιοι (Κάις, Άραβες που ήταν νομάδες και είχαν φτάσει ως στρατιώτες, διεκδικώντας δύναμη και πλούτο στις κατεκτημένες περιοχές). 


Ο Αμπντάλλα ιμπν αλ Ζουμπαΐρ καταγόταν από τη Μεδίνα και την φυλή των Κουραΐς. Είχε συμμετάσχει σε κατακτητικούς πολέμους και δεν αντιτάχθηκε στην διακυβέρνηση του Μωαβία. Οι αντιρρήσεις του αφορούσαν την κληρονομική διαδοχή του αξιώματος του χαλίφη. Μετά την εξόντωση του Χουσεΐν, άρχισε να συγκεντρώνει οπαδούς και το 683 είχε αναλάβει τον έλεγχο της Μέκκας, έχοντας την υποστήριξη των δυσαρεστημένων φυλών της Αραβικής Χερσονήσου και των Χαριζιτών. Μετά το θάνατο του Γιαζίντ αξίωσε τον τίτλο του χαλίφη και αυτοανακηρύχθηκε αμίρ αλ μουμίνιν. Ο   αλ Ζουμπαΐρ σταδιακά κέρδισε την υποστήριξη των εμίρηδων και των φύλαρχων στις περισσότερες περιοχές του χαλιφάτου εκτός από αυτές της Συρίας και της Παλαιστίνης. 


Το 685 ο αλ Ζουμπαΐρ ήλθε σε ρήξη με τον υποστηρικτή του Μουχτάρ, διοικητή της Κούφα, ο οποίος σχετιζόταν με την οικογένεια του Αλή. Οι δυνάμεις του Μουχτάρ ηττήθηκαν το 687 και η επανάσταση καταπνίγηκε στο αίμα. Τότε άρχισε να διαδίδεται η ιδέα ότι ο Μουχτάρ δεν πέθανε, αλλά κατέφυγε στα όρη της Μέκκας που είναι καθαγιασμένα από τις περιπλανήσεις του Μωάμεθ και θα επέστρεφε καθοδηγούμενος από το Θεό, όταν εκείνος το έκρινε κατάλληλο για να εγκαθιδρύσει τη δικαιοσύνη. Αυτή είναι η πρώτη εσχατολογική χρήση περί του Μεσσία, Μάχντι και συνδέεται με την ανάδυση των εξτρεμιστών Σιιτών. 


Εν τω μεταξύ, ο Αμπντάλλα ιμπν αλ Ζουμπαΐρ συνέχιζε τον αγώνα κατά των Ομεϋαδών μέχρι το 692, όταν ο χαλίφης Αμπντάλ Μάλικ, με τη βοήθεια του στρατηγού του Αλ Χατζάν νίκησε τους επαναστάτες σε Ιράν, Ιράκ και Αραβική Χερσόνησο και κατέπνιξε την επανάσταση, δίνοντας τέλος στον Β’ Μουσουλμανικό Εμφύλιο Πόλεμο. 

Η πτώση των Ομεϋαδών

Μετά από την αποκατάσταση της κυριαρχίας των Ομεϋαδών, οι χαλίφηδες επιχείρησαν να αμβλύνουν τις διαφορές ανάμεσα στην Ούμμα. Οι μαουάλι αν και πλειονότητα πλήρωναν περισσότερους φόρους απ’ ότι οι άραβες μουσουλμάνοι. Ο χαλίφης Ουμάρ Β' (717 – 720) θέλησε να καταργήσει την πολιτική των διακρίσεων και να αποκαταστήσει την ισότητα μεταξύ των μουσουλμάνων. Παρ’ όλες τις νουθεσίες των συμβούλων του, οι οποίοι υποστήριζαν πως η υιοθέτηση μιας τέτοιας πολιτικής θα οδηγούσε στην κατάρρευση των δημοσίων εσόδων, ο Ουμάρ Β', επέβαλε τη φορολογική ισότητα όλων των μουσουλμάνων, ενώ κατά τη διάρκεια της χαλιφείας του καταγράφηκε μεγάλο κύμα προσηλυτισμών στο Ισλάμ. 


Παρά τις μεταρρυθμίσεις το χαλιφάτο παρέμεινε ουσιαστικά ένα αραβικό βασίλειο. Μετά την ανάσχεση των κατακτήσεων το 740 πολλοί άραβες φύλαρχοι αδρανοποιήθηκαν και έμοιαζαν έτοιμοι να επιδοθούν σε συνωμοσίες και συνεννοήσεις με διάφορες ανικανοποίητες ομάδες, αυξάνοντας τον κίνδυνο επαναστάσεων και ταραχών. 


Την ίδια περίοδο οι μαουάλι είχαν αναλάβει ανώτερα αξιώματα στη γραφειοκρατία και επεδείκνυαν σημαντική πρόοδο στο εμπόριο. Η πολιτική και κοινωνική προκατάληψη εναντίον τους εμπόδιζε την περαιτέρω ανέλιξή τους και η δυσαρέσκεια αυτή έβρισκε διέξοδο στην υποστήριξη αντικαθεστωτικών κινημάτων. Ιδιαίτερα δημοφιλές στην τάξη των μαουάλι ήταν το σιιτικό κίνημα των Χασιμιτών. Μια από τις φατρίες που υποστήριξαν το κίνημα των Χασιμιτών ήταν οι Αββασίδες, που ονομάζονταν έτσι από τον Μοχάμαντ Αλ Αμπάς, θείο του Προφήτη. 


Οι Αββασίδες εκμεταλλεύτηκαν τους σιίτες και τους μαουαλί για να ανέλθουν στην εξουσία. Διέθεταν πολλούς υποστηρικτές στο Χορασάν της Περσίας, όπου οι γηγενείς γαιοκτήμονες είχαν αναμειχθεί με τους άραβες άποικους. Εν τω μεταξύ, οι έριδες μεταξύ των φατριών, οι εκκλήσεις μέσα στην κοινότητα για μουσουλμανική κοινότητα αντί της αραβικής κυριαρχίας και η αύξηση της σημασίας του Ιράκ έναντι της Συρίας, λόγω της αύξησης της καλλιεργήσιμης γης και της άρδευσης των ποτάμιων υδάτων,  είχαν προκαλέσει τριγμούς στην εξουσία των Ομεϋαδών. 


Τo 747 η μαύρη σημαία της επανάστασης υψώθηκε στο Χορασάν από τον Αμπού Μουσλίμ, ο οποίος υποστήριζε τους Αββασίδες. Το 749 οι Αββασίδες έφτασαν στην Κούφα και ο Αμπού Αλ Αμπάς ανακηρύχθηκε ο νέος χαλίφης. Οι στρατιώτες του πέτυχαν μια τελευταία αποφασιστική νίκη έναντι των Ομεϋαδών το 750 και εξαπέλυσαν κυνηγητό για την εξόντωση όλων των μελών της δυναστείας τους. Ο μόνος που γλίτωσε ήταν ο Αμπντάλ Ραχμάν, ο οποίος έφτασε στην Ισπανία και ίδρυσε ένα νέο κράτος στην Κόρδοβα.  Οι σιίτες ήταν για μια ακόμα φορά απογοητευμένοι, καθώς δεν συμμετείχαν στην άσκηση της εξουσίας. 
Η δυναστεία των Αββασιδών (750 – 1258) – κύρια χαρακτηριστικά (8ος – 9ος αι.)

Η δυναστεία των Αββασιδών αποτελεί μια τομή στην ιστορία του Ισλάμ. Τα γεγονότα της περιόδου από το 8ο έως το 13ο αι. δεν μας επιτρέπουν να εστιάσουμε την προσοχή μας σε μία δυναστεία ή σε μία συγκεκριμένη γεωγραφική περιοχή. Οι Αβασσίδες έχασαν την επαφή με την Ανδαλουσία, ενώ στη Β. Αφρική πολλές δυναστείες διατηρούσαν τυπικές σχέσεις με τη Βαγδάτη. Η επισκόπηση θα γίνει με κάποια βασικά χαρακτηριστικά της περιόδου αυτής και στη συνέχεια θα εξεταστούν οι διάφορες επαρχίες - κράτη που προέκυψαν. 

Οι Αββασίδες ήταν Άραβες που κατάγονταν από το θείο του Μωάμεθ. Κύριο μέλημά τους ήταν να εξολοθρεύσουν την οικογένεια των Ομεϋαδών και με εξαίρεση τον Αμπντάλ Ραχμάν τα κατάφεραν. Στα εδάφη της τεράστιας επικράτειάς τους ζούσαν Άραβες και Πέρσες, σουνίτες και σιίτες. Η πλειονότητα του πληθυσμού δεν ήταν αραβικής καταγωγής και επιθυμούσε την αντικατάσταση της αραβικής φυλετικής αριστοκρατίας. Οι Αββασίδες αποδείχτηκαν υποστηρικτές του ορθόδοξου Ισλάμ. Μετά από την ανάληψη της εξουσίας, ο Αμπού Αλ Μπας καταδίωξε ανελέητα τους πρώην συμμάχους του σιίτες και χαριζίτες. Ο πρώην σύμμαχος Αμπού Μουσλίμ εκτελέστηκε.  

Η νέα πρωτεύουσα


Κύρια χαρακτηριστικά της περιόδου ήταν η μετατόπιση του κέντρου εξουσίας από τη Συρία στο Ιράκ με τη μεταφορά της πρωτεύουσας από τη Δαμασκό στη Βαγδάτη, η αύξηση της περσικής επιρροής, η φθίνουσα επιθυμία για κατάκτηση των χριστιανικών εδαφών, η καλλιέργεια των τεχνών και των γραμμάτων και η πολιτική διάσπαση του χαλιφάτου με τη δημιουργία νέων κρατών. 

Ο διάδοχος του Αμπού Αλ Αμπάς, ο Μανσούρ επέλεξε ως νέα πρωτεύουσα του χαλιφάτου τη Βαγδάτη, η οποία βρισκόταν κοντά στην παλιά πρωτεύουσα των Σασσανιδών, την Κτησιφόντα  και πάνω στον Τίγρη, στο σημείο που ο ρους του πλησίαζε αυτόν του Ευφράτη. Επρόκειτο για μια οχυρή τοποθεσία, σε κομβικό σημείο από εμπορική άποψη. Η Βαγδάτη παρέμεινε πρωτεύουσα του χαλιφάτου, εκτός από την περίοδο που μεταφέρθηκε στη Σαμάρα (842 – 892). 

Οι αρχιτέκτονες σχεδίασαν το παλάτι του χαλίφη και το κεντρικό τέμενος σε μια κεντρική πλατεία. Γύρω από αυτά ανεγέρθηκαν κυβερνητικά κτήρια και οικίες αξιωματούχων. Ένα μικρότερο παλάτι για το διάδοχο χτίστηκε πάνω στον Τίγρη. Η ανέγερση της νέας πρωτεύουσας ήταν μέρος της πολιτικής των Αββασιδών περί δημοσίων έργων, κατανομής του πλούτου και αποκρυστάλλωσης της «οικουμενικής ιδεολογίας», η οποία «προίκισε» τη Βαγδάτη με γέφυρες, χάνια, τεμένη και νοσοκομεία. 


Οι Αββασίδες έκαναν δημόσια επίδειξη ευλάβειας και υπογράμμιζαν την πολιτική και θρησκευτική εξουσία του χαλίφη για να νομιμοποιήσουν την εξουσία τους. Ο Αλ Μαχντί, (775 – 785) τρίτος χαλίφης κατέβαλε ένα χρηματικό ποσό για την επέκταση του αυλόγυρου της Κάαμπα και ανέλαβε την φύλαξη των δρόμων του προσκυνήματος. Ένας άλλος χαλίφης, ο Αλ Ρασίντ ηγούνταν τακτικά του προσκυνήματος στη Μέκκα. 
Οι πόλεις

Οι δυναστείες των χαλίφηδων αντλούσαν τη δύναμή τους από την ύπαιθρο, ωστόσο, μπόρεσαν να επιβιώσουν χάρη στην εγκατάστασή τους στις πόλεις και τη συμμαχία τους με τις αστικές ελίτ. Η δομή της πόλης έπρεπε να καλύπτει όλες τις εκφάνσεις των δραστηριοτήτων που πραγματοποιούνταν. Τα ανάκτορα εξέφραζαν το αυτοκρατορικό μεγαλείο και συμβόλιζαν τη δύναμη. Μεγαλεπήβολα κτήρια που η πρόσβαση εξασφαλιζόταν με μια σειρά από εσωτερικές πύλες και πλαισιώνονταν από κήπους με τρεχούμενα νερά, καθ’ ομοίωση του παραδείσου. Ενδιαφέρουσα ήταν και η διακόσμηση των ανακτόρων που αποτύπωνε παραδοσιακά θέματα της ζωής, όπως η μάχη, το κυνήγι, η οινοποσία και ο χορός, ενώ στις τοιχογραφίες απεικονίζονταν μορφές ζώων και ανθρώπων, κάτι που αποφευγόταν στα θρησκευτικά κτήρια. 
Στην καρδιά της κάθε πόλης βρισκόταν το κεντρικό τέμενος που ήταν τόπος προσευχής, μελέτης και συνάντησης του πλήθους. Κοντά σε αυτό βρισκόταν η οικία του καδή, οι μεντρεσέδες και τα καταστήματα αυτών που πωλούσαν βιβλία ή άλλα αντικείμενα ευσέβειας. Σε κάποια από τα αστικά κέντρα υπήρχαν και «ιεροφυλάκια» όπως πχ η Κάαμπα στη Μέκκα, ο Θόλος του Ουρανού στα Ιεροσόλυμα, ο τάφος του Αβραάμ στην Χεβρώνα, ο τάφος του Αλή στη Νατζάφ, ή μεταγενέστερα ο τάφος κάποιου «αγίου». 
Το άλλο μεγάλο συγκρότημα ήταν η αγορά με τα καταστήματα. Οι πλουσιότεροι έμποροι ζούσαν κοντά στο κέντρο, αλλά η πλειονότητα του πληθυσμού σε συνοικίες έξω από αυτό, καθεμία από τις οποίες αποτελούσε ένα σύνολο δρόμων και αδιεξόδων που ανοίγονταν σε μια κύρια οδό. Μερικές φορές οι συνοικίες διέθεταν πύλες που τη νύχτα έκλειναν και φρουρούνταν. Κάθε συνοικία είχε το τέμενός της ή την εκκλησία και τη συναγωγή, μια βοηθητική αγορά και ίσως ένα χαμάμ που ήταν χώρος συναναστροφής. Η ασφάλεια κάθε συνοικίας προστατευόταν από ομάδες νέων που ήταν οργανωμένοι σε ομάδες και διέθεταν έναν ηθικό κώδικα. 
Γύρω από τα τείχη υπήρχαν οι φτωχότερες συνοικίες. Εκεί κατοικούσαν οι μετανάστες από την ύπαιθρο η οι καλλιεργητές κήπων. Σε αυτές τις περιοχές γινόταν ο ανεφοδιασμός, η παράταξη,  η υποδοχή και η αποστολή καραβανιών, η αγοροπωλησία ζώων. Σε αυτές τις συνοικίες έφερναν οι χωρικοί τα προϊόντα τους και τα πουλούσαν. Εκεί, επίσης, υπήρχαν τα εργαστήρια όσων έκαναν βαριές και δύσοσμες εργασίες, όπως τα βυρσοδεψία και οι σφαγές ζώων. Έξω από τα τείχη υπήρχαν τα νεκροταφεία.
Οι κάτοικοι μιας συνοικίας συνδέονταν με κοινή θρησκευτική, εθνοτική ή περιφερειακή καταγωγή. Μπορεί, επίσης, να συνδέονταν με συγγένειες ή με επιγαμίες. Οι χριστιανοί και οι Εβραίοι προτιμούσαν να ζουν στις ίδιες συνοικίες, επειδή ήθελαν να είναι κοντά στα θρησκευτικά κέντρα ή επειδή είχαν δεσμούς αλληλεγγύης με την κοινότητα. 

Οι οικίες των πλουσίων ήταν κατασκευασμένες από πέτρα. Ωστόσο, τίποτα από τον πλούτο του ιδιοκτήτη δεν ήταν ορατό πέρα από το μέγεθος της πόρτας. Οι πόρτες ήταν κατασκευασμένες από σίδερο ή ξύλο με ένα γλυπτό πέτρας. Τα σπίτια δεν ήταν ορατά απ’ έξω και προστάτευαν την ιδιωτικότητα των ενοίκων του. Οι οικίες των εύπορων αποτελούνταν από δύο, τρεις ορόφους ή ακόμα και από περισσότερους ορόφους, γύρω από μια αυλή. Τα ζώα κρατούνταν στο ισόγειο. Εκεί αποθηκευόταν και το στάρι. Το κύριο δωμάτιο ήταν αυτό της υποδοχής (μετζλίς), συνήθως από απέναντι από την αυλή και η είσοδος γινόταν από μια πόρτα ή από μια αψίδα. Στο Κάιρο το δωμάτιο είχε εξελιχθεί σε ένα είδος καλυμμένης αυλής με έναν χαμηλότερο χώρο, μια βρύση και καθιστικούς χώρους σε κάθε πλευρά. Ο οικογενειακός χώρος και τα γραφείο διαχωρίζονταν από το μετζλίς. Τα σπίτια είχαν λίγη εσωτερική επίπλωση. 
Τα σπίτια των φτωχών ήταν κατασκευασμένα από πηλό ή πλίνθους και οι οροφές διέθεταν θόλο. Συχνά, άλλοι όροφοι κατασκευάζονταν από ξύλο. Τοίχοι, πόρτες και οροφές είχαν διακόσμηση και βάφονταν σε έντονα χρώματα. 
Διοίκηση  


Την ίδια περίοδο σημειώθηκε σημαντική αύξηση της περσικής επιρροής στη γραφειοκρατία και στο στρατό. Πέρσες κατάφερναν να ανελιχθούν στα ανώτερα αξιώματα της δημόσιας διοίκησης και σταδιακά αντικαθιστούσαν τους Άραβες και τους Σύριους. Κάποιοι από αυτούς μάλιστα έγιναν και ουλεμάδες και συνέβαλαν στη διαμόρφωση του Ισλάμ. Ταυτόχρονα οι διγενείς έπαψαν να θεωρούνται υποδεέστεροι και η καταγωγή της μητέρας των πριγκήπων άρχισε να αποκρύπτεται. 

Όσο η κεντρική διοίκηση εξελισσόταν,  οι περσικές γραφειοκρατικές οικογένειες αποκτούσαν μεγαλύτερο κύρος, αλλά και δύναμη. Η σπουδαιότερη από αυτές ήταν η οικογένεια των Μπαρμακίδων, μέλη της οποίας υπηρέτησαν τους χαλίφηδες ως οικονομικοί διαχειριστές, καθηγητές και ανώτατοι αξιωματούχοι. Ο τίτλος αυτών των αξιωματούχων ήταν βεζίρης (wazir, vezir, σημαίνει αυτόν που φέρει το φορτίο. Σήμερα στις περισσότερες αραβικές χώρες σημαίνει τον Υπουργό). 

Ο χαλίφης διαμοίραζε τις δικαστικές αρμοδιότητες στον καδή, ο οποίος εκδίκαζε υποθέσεις ποινικού και οικογενειακού δικαίου και όσες πράξεις απαγορεύονταν από το Κοράνι. Συχνά λειτουργούσε ως «συμφιλιωτής» και προσπαθούσε να διατηρήσει την κοινωνική συνοχή. Έτσι, σε αρκετές περιπτώσεις δεν εφάρμοζε κατά γράμμα τα προστάγματα του Κορανίου. Επίσης ήταν υπεύθυνος για τη διανομή μιας περιουσίας σε περίπτωση θανάτου, ενώ μπορούσε να επωμιστεί και άλλες υποχρεώσεις. Οι δίκες γίνονταν στην οικία του καδή που συχνά ήταν και το δικαστήριο. Χαρακτηριστική ήταν η απουσία δικηγόρων και η ύπαρξη μαρτύρων. Εκτός από τον καδή υπήρχε και ένα είδος νομικού εμπειρογνώμονα, ο μουφτής, ο οποίος ήταν υποχρεωμένος να γνωμοδοτεί επί διαφόρων θεμάτων (φάτουα, φετβάς). Οι φετβάδες μπορούσαν να υιοθετηθούν από τον καδή και με το πέρασμα του χρόνου να ενσωματωθούν σε νομικά κείμενα. 


Ο καδής, ο μουφτής, οι δάσκαλοι του Κορανίου και αυτοί που ασκούσαν άλλα θρησκευτικά λειτουργήματα (πχ οι επικεφαλής της προσευχής της Παρασκευής) ανήκαν στην τάξη των ουλεμάδων, των θεματοφυλάκων της κοινωνίας. Αυτοί δεν μπορούσαν να θεωρηθούν μια ενιαία τάξη γιατί είχαν διαφορετικά λειτουργήματα. Η ελίτ από αυτούς (δικαστές στα μεγάλα δικαστήρια, δάσκαλοι στα μεγάλα σχολεία, ιεροκήρυκες μεγάλων τεμενών, απόγονοι του Προφήτη – σαρίφ ή σεγίντ) διέθεταν κύρος και σεβασμό. Πολλοί από αυτούς εκπαίδευαν τους γιους του που συνέχιζαν το επάγγελμα. Οι ανώτεροι ουλεμάδες συχνά συμμαχούσαν με εμπόρους ή κατόχους σεβαστών τεχνών. Οι έμποροι έστελναν τα παιδιά τους να μορφωθούν στις μεγάλες σχολές, ενώ είχαν ανάγκη τους ουλεμάδες για να γράφουν τα επίσημα έγγραφα και να επιβλέπουν τη διανομή της περιουσίας τους μετά από το θάνατο. Οι ουλεμάδες από την άλλη είχαν ανάγκη το κεφάλαιο και τα δίκτυα υποστήριξης των εμπόρων. Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις όπου καταγράφηκαν επιγαμίες μεταξύ οικογενειών εμπόρων και ουλεμάδων. 
 
Γύρω από το χαλίφη συγκροτήθηκε μια «αστική τάξη» γραφειοκρατών, εμπόρων, γαιοκτημόνων και σοφών. Η εξουσία ήταν θεμελιωμένη γύρω από μια συμφωνία συμφερόντων. Ο κυβερνήτης είχε ανάγκη από τις οικονομικές δραστηριότητες της πόλης για να εξασφαλίζει την ομαλή λειτουργία της και τον εξοπλισμό του στρατού. Οι έμποροι παρείχαν το απαραίτητο κεφάλαιο για την εξασφάλιση πόρων. Η τάξη των μορφωμένων έδινε τα στελέχη και το  ανθρώπινο δυναμικό που εξασφάλιζε τη γραφειοκρατική και διοικητική λειτουργία του κράτους. Αυτοί είχαν την απαιτούμενη μόρφωση για την εργασία στη διοίκηση, στο θησαυροφυλάκιο και στις άλλες υπηρεσίες. Για την είσοδο στη γραφειοκρατία απαιτούνταν μια βασική εκπαίδευση στις επιστήμες της γλώσσας και της θρησκείας και στην εκμάθηση των κανόνων σύνταξης των επίσημων εγγράφων και τήρησης των λογαριασμών. Ο ενδιαφερόμενος μπορούσε να προσκολληθεί σε  έναν ανώτερο αξιωματούχο ελπίζοντας να επωφεληθεί από τις γνώσεις και από την προστασία του. Κάτω από αυτές τις περιστάσεις αναπτύχθηκε ένα στοιχείο κληρονομικότητας στη γραφειοκρατία. Γιοι εκπαιδεύονταν σε διάφορες υπηρεσίες από τους πατεράδες τους και το προσωπικό των αξιωματούχων αυτών παρέμενε το ίδιο ακόμα και μετά από αλλαγή δυναστείας ή χαλίφη. 
Όλοι αυτοί από την άλλη, χρειάζονταν την εξουσία του κυβερνήτη για να υπάρχουν εγγυήσεις για τον ανεφοδιασμό σε τρόφιμα και πρώτες ύλες, να φυλάσσονται οι εμπορικοί δρόμοι και να συνάπτονται σχέσεις με άλλους κυβερνήτες και άλλα κράτη. Η παρουσία του ηγεμόνα ήταν απαραίτητη για την τήρηση της τάξης και τη θέσπιση των νόμων, χωρίς τους οποίους η εύρυθμη λειτουργία της πόλης μπορούσε να ανατραπεί. 

Ο Στρατός

Αυτές οι τάξεις, όμως, ήδη από το 10ο αιώνα είχαν τεθεί στο περιθώριο – όπως και ο ίδιος ο χαλίφης -  από τους στρατιωτικούς. Οι διοικητές στην Ανατολή προσλάμβαναν μισθοφόρους που είχαν εκδιωχθεί από τους Μογγόλους και τους Κινέζους. Οι μισθοφόροι αυτοί ήταν Τούρκοι που είχαν αρχίσει να εξισλαμίζονται και καταλαμβάνουν ανώτερα και ανώτατα στρατιωτικά αξιώματα, ιδρύοντας τις δικές τους δυναστείες. Σταδιακά εξελίχθηκαν σε ρυθμιστικούς παράγοντες της πολιτικής ζωής και μπορούσαν να ανεβάζουν ή να καθαιρούν τους ίδιους τους χαλίφηδες, δρώντας ως μεσολαβητές μεταξύ της πολιτικής εξουσίας και των πληθυσμών. 

Αλλά και τα κυρίως σώματα του στρατού έπαψαν να απαρτίζονται από άραβες βεδουίνους και στελεχώνονταν από μισθοφόρους ή δούλους. Η ισλαμική κοινωνία δεχόταν τη δουλεία ως φυσική κατάσταση και το ισλαμικό δίκαιο αποδεχόταν το θεσμό της δουλείας. Η δουλεία, όμως, στις ισλαμικές χώρες δεν έμοιαζε με την αντίστοιχη στην Αμερική. Καταρχάς ένας μουσουλμάνος που γεννήθηκε ελεύθερος δεν μπορούσε να γίνει δούλος. Επίσης, η σαρία όριζε ότι έπρεπε να τυγχάνουν δίκαιης μεταχείρισης. Συχνά οι σκλάβοι ελευθερώνονταν και διατηρούσαν καλές σχέσεις με τους πρώην ιδιοκτήτες τους, ενώ δεν ήταν λίγες οι περιπτώσεις που ένας πρώην σκλάβος παντρευόταν την κόρη του κυρίου του. Κάποιος μπορούσε να γεννηθεί δούλος ή να χάσει την ελευθερία του έπειτα από αρπαγή και λεηλασία. Ως δούλοι απασχολούνταν και οι αιχμάλωτοι πολέμου. Οι ευρωπαίοι και οι ασιάτες δούλοι που απασχολούνταν στο στρατό ονομάζονταν μαμλούκ, ενώ όσοι απασχολούνταν σε άλλες εργασίες και κυρίως στις γεωργικές εκτάσεις που εκτείνονταν στα αρδευτικά δίκτυα του Νείλου και της Μεσοποταμίας, αμπντ (οι περισσότεροι από αυτούς ήταν μαύροι δούλοι). Υπήρχαν και γυναίκες που απασχολούνταν ως οικιακές βοηθοί. 

Οι συνθήκες ζωής των δούλων που ήταν στρατιώτες ήταν καλύτερη. Λάμβαναν ανώτερη εκπαίδευση και ζούσαν σχεδόν ελεύθεροι. Πολλοί από αυτούς απελευθερώνονταν και συνεισέφεραν σημαντικά στην πολιτισμικό εμπλουτισμό του χαλιφάτου και στην ώσμωση των γνώσεων της περιόδου.  
Οι αλλαγές στην οικονομία
Το εμπόριο

Η εντατικοποίηση της καλλιέργειας και τα πλούσια εδάφη της Εύφορης Ημισελήνου και του Νείλου, σε συνδυασμό με την εκτεταμένη χρήση των δούλων, οδήγησε στην αύξηση της παραγωγής (σιτάρι, καλαμπόκι, ρύζι, ζάχαρη, λάδι, ελιές). Οι μουσουλμάνοι ήταν σχεδόν αυτάρκεις και εισήγαγαν μόνο ξυλεία, κινέζικες πορσελάνες και γούνες από το Βορρά. Ταυτόχρονα εκμεταλλεύονταν σημαντικά κοιτάσματα μεταλλευμάτων που μεταφέρονταν από το Σουδάν με καραβάνια. Ιδιαίτερη άνθηση γνώρισε η υφαντουργία και η παραγωγή υφασμάτων ένδυσης. 
Ταυτόχρονα, με την ανάπτυξη νεών πόλεων ανάκτορα, κυβερνήσεις και αστικοί πληθυσμοί χρειάζονταν πρώτες ύλες για κατασκευή αγαθών και πολυτελή αγαθά για κατανάλωση και επίδειξη πλούτου. Αναδείχτηκαν νέα εμπορικά κέντρα, όπως η Βασόρα και το Σιράφ.

 Όλα αυτά έδωσαν νέα ώθηση στην ανάπτυξη του εμπορίου. Το εμπόριο οργανώθηκε γύρω από δύο είδη διευθέτησης των δραστηριοτήτων. Το ένας είδος ήταν ο συνεταιρισμό δύο ή περισσότερων μελών που μοιράζονταν τα κέρδη και τους κινδύνους. Το άλλο είδος ήταν το «μουνταραμπά». Σε αυτήν την περίπτωση ο επενδυτής εμπιστευόταν το εμπόρευμα ή το κεφάλαιό του σε κάποιον, ο οποίος τα χρησιμοποιούσε για το εμπόριο και στη συνέχεια επέστρεφε στον επενδυτή το αρχικό κεφάλαιο μαζί με ένα μερίδιο κερδών. Τα προϊόντα μεταφέρονταν από πλωτούς ποταμούς στη Βαγδάτη και από εκεί στη Συρία και στην Αίγυπτο, ενώ άλλα κατευθύνονταν μέσω Ανατολίας προς την Κωνσταντινούπολη και άλλα βορειότερα προς την Κεντρική Ασία. Αναπτύχθηκαν εμπορικές επαφές με την Κίνα, την Ινδία και με τις χώρες της Δύσης, αλλά και του Βορρά. Το 10ο αιώνα υπήρξε μια μετατόπιση του εμπορίου από τον Περσικό Κόλπο στην Ερυθρά θάλασσα, λόγω της ανάπτυξης του Καΐρου.  Στη Μεσόγειο το εμπόριο διεξαγόταν από τη νότια γραμμή που συνέδεε την Ισπανία με το Μάγκρεμπ, την Αίγυπτο και τη Συρία. 
Οι έμποροι συναλλάσσονταν στην αγορά (μπαζάρ ή σουκ). Ο χώρος στην αγορά ήταν κυρίως για συναλλαγές. Τα κτήρια ήταν κτισμένα γύρω από αυλές. Οι χώροι όπου φυλάσσονταν τα πολύτιμα εμπορεύματα παρέμειναν κλειδωμένοι και τη νύχτα φυλάσσονταν. Πάνω από τις αυλές μπορεί να υπήρχαν πανδοχεία για τους επισκέπτες. Ήταν τα γνωστά χάνια. Οι δραστηριότητες στην αγορά έπρεπε να ρυθμίζονται, οι δρόμοι να φωτίζονται και να προστατεύονται από τους κλέφτες, τα απορρίμματα να συλλέγονται και οι αγωγοί του νερού να καθαρίζονται. Για όλα αυτά υπεύθυνος ήταν ο διοικητής της πολης που είχε στη διάθεσή του αστυνομική δύναμη και νυχτοφύλακες. Τον έλεγχο της λειτουργίας της αγοράς τον είχε αναλάβει ο μουχτασίμπ. Άλλος απαραίτητος υπάλληλος ήταν ο σαράφης που μαζί με τον μουχτασίμπ ρύθμιζε τις αντιστοιχίες των νομισμάτων, το ζύγι, την καθαρότητα και την αξία των προϊόντων. Αυτός μπορούσε να εγγυηθεί την πληρωμή προϊόντων που η αγορά τους γινόταν στην Ανατολή και η πληρωμή στη Δύση. Οι συναλλαγές δεν γίνονταν με μετρητά, αλλά με ένα είδος «επιταγών» που προϋπέθετε έναν κεντρικό τόπο ελέγχου, υποκαταστήματα στις απομακρυσμένες περιοχές και «αξιοπιστία» που την παρείχε η θρησκεία. Συχνή σε αυτό το σύστημα ήταν και η απασχόληση των «διμμήδων» που αναλάμβαναν τον τοκισμό και το δανεισμό, δραστηριότητες που αντιμετωπίζονταν με καχυποψία από τους μουσουλμάνους, καθώς το Κοράνι δεν επιτρέπει την «αισχροκέρδεια». 
Η βιοτεχνία και τα άλλα αστικά επαγγέλματα

Οι μεγάλες πόλεις υπήρξαν και κέντρα παραγωγής βασικών αγαθών για την τοπική αγορά και την κάλυψη των αναγκών του ντόπιου πληθυσμού. Οι μονάδες παραγωγής ήταν μικρές βιοτεχνίες. Εκτός από αυτές υπήρχαν και μεγαλύτερες μονάδες που κατασκεύαζαν όπλα για το στρατό ή υφάσματα για τους χαλίφηδες και τις ανώτερες τάξεις. Οι περισσότερες μονάδες, ωστόσο, ήταν μικρές και ο κάθε τεχνίτης είχε μικρό αριθμό μαθητευόμενων, ενώ η τέχνη συχνά διδασκόταν από πατέρα σε γιο. Τα περισσότερα εργαστήρια βρίσκονταν κοντά στην αγορά. Το κεφάλαιο και τα κέρδη τους ήταν μικρότερα από αυτά των εμπόρων και σε αρκετές περιπτώσεις τα εργαστήριά τους ανήκαν σε μεγαλέμπορους ή σε θρησκευτικά ιδρύματα. Υπήρχε μια ιεραρχία σεβασμού των τεχνών: Στην κορυφή βρίσκονταν όσοι ασχολούνταν με την επεξεργασία πολύτιμων μετάλλων, χαρτιού και αρώματος. Στις κατώτερες θέσεις βρίσκονταν «ακάθαρτες» τέχνες, όπως η βυρσοδεψία, η βαφική και το επάγγελμα του κρεοπώλη. Την περίοδο εκείνη δεν διαθέτουμε επαρκείς ενδείξεις σχετικά με το αν υπήρχαν επαγγελματικές συσσωματώσεις  - συντεχνίες με τη μεσαιωνική ευρωπαϊκή έννοια της αυτόνομης σωματειακής ύπαρξης που εκφραζόταν με αμοιβαία βοήθεια και που τα μέλη της υπάκουαν σε αυστηρούς κανόνες ηθικής και μαθητείας. Παρ’ όλα αυτά το κράτος αντιμετώπιζε όσους ασκούσαν την ίδια τέχνη ως μία ομάδα και είχαν οριστεί υπεύθυνοι εκπρόσωποι που συνδιαλέγονταν τα διάφορα ζητήματα.  
Πέρα από τους βιοτέχνες υπήρχε και μεγάλο μέρος του πληθυσμού που ασκούσε διάφορα επαγγέλματα: πλανόδιοι πωλητές, οδοκαθαριστές, ημιαπασχολούμενοι (όπως αχθοφόροι). Επίσης, πολλοί καλλιεργητές κήπων ζούσαν στις παρυφές των πόλεων και μπορούσαν να επιστρέφουν στις εστίες τους μετά από την εργασία τους. Σε περιόδους ξηρασίας ή εντάσεων αρκετοί χωρικοί μετανάστευαν στις πόλεις και αποτελούσαν μια μάζα λούμπεν στοιχείων. 
Η ύπαιθρος και η αγροτική παραγωγή
Οι χαλίφηδες έπρεπε να μεριμνήσουν για την αγροτική παραγωγή. Από αυτήν εξαρτιόταν η τροφοδοσία των πόλεων και  η εύρυθμη λειτουργία του κράτους. Από την άλλη και η ύπαιθρος είχε ανάγκη την ύπαρξη μιας ισχυρής διακυβέρνησης για να εκτελέσει τα αρδευτικά έργα και να προστατεύει τους καλλιεργητές. 
Σταδιακά στις περιοχές αυτές αναπτύχθηκε μια νέα τάξη «γαιοκτημόνων». Γη, η οποία είχε αφαιρεθεί από τους πρώην ιδιοκτήτες της και τυπικά ανήκε στο χαλίφη, παραχωρείτο σε Άραβες με υποχρέωση καταβολής φόρων. Κατά το 10ο αιώνα, αναπτύχθηκε μια ρύθμιση, σύμφωνα με την οποία η είσπραξη των φόρων επί της εγγείου ιδιοκτησίας δινόταν σε αξιωματούχους ή στρατιωτικούς διοικητές που με αυτόν τον τρόπο είχαν άμεσο συμφέρον στην αύξηση της παραγωγής. Οι καλλιεργητές που βρίσκονταν από πριν παρέμειναν στη γη τους, ενώ σε κάποια άλλα μέρη μετανάστευσαν βοσκοί και πρώην νομάδες χωρικοί. Οι γαιοκτήμονες και οι καλλιεργητές είχαν σχέσεις στην παραγωγή και στη συγκομιδή. 
