Πηγές της Οθωμανικής Ιστορίας, Μάθημα 3ο 

Vakanüvis (Χρονικογράφος) και ιστοριογραφική παραγωγή στην Οθωμανική Αυτοκρατορία

Η οθωμανική ιστοριογραφική παραγωγή άρχισε με καθυστέρηση 150 περίπου ετών από την ίδρυση του κράτους του Οσμάν. Τα πρώτα βήματα της ίδρυσης και της εξάπλωσης του εμιράτου δεν καταγράφηκαν από τους Οθωμανούς, αλλά από τους Βυζαντινούς, οι οποίοι άρχισαν να δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το κράτος που αποτελούσε μια αναδυόμενη απειλή. Όταν οι Οθωμανοί πέρασαν στην ευρωπαϊκή ήπειρο, οι Σέρβοι και οι Βούλγαροι έγραψαν ορισμένα χρονικά, ενώ και οι ιταλικές ναυτικές δυνάμεις κατέγραψαν τις εξελίξεις στην Ανατολή. 


Τα πρώιμα οθωμανικά χρονικά ήταν επηρεασμένα από τη μεσαιωνική περσικά και αραβική λόγια παραγωγή και από τη σελτζουκική παράδοση των εμιράτων στην Ανατολία. Το αρχαιότερο τουρκικό χρονικό είναι το έμμετρο έργο του Αχμεντί (Ahmedi, 1334 – 1413), το οποίο συντάχτηκε μετά από την ήττα του Βαγιαζήτ Α' στην Άγκυρα, μεταξύ 1403 και 1410 και επρόκειτο για μια απλοϊκή παγκόσμια ιστορία, το τελαυταίο κεφάλαιο της οποίας ήταν αφιερωμένο στους Οθωμανούς. Το δεύτερο χρονικό του 14ου αιώνα γράφτηκε από τον Γιαχσή Φακίχ (Yahşi Fakif). Το πρωτότυπο έργο έχει χαθεί, αλλά σώζεται ενσωματωμένο στο έργο του Ασίκ Πασά Ζαντέ (Aşık Paşazade, 1400 - 1484), «Ιστορίες του Οίκου του Οσμάν» (Tevarih-i Ali Osman). Το χρονικό ξεκινά με την ίδρυση του οθωμανικού εμιράτου και αφηγούνταν τα γεγονότα ως το 1484, στα χρόνια που ήταν σουλτάνος ο Βαγιαζήτ Β'. 

Στα χρόνια της διακυβέρνησης του Βαγιαζήτ Β' (1481 – 1512), το οθωμανικό κράτος σταμάτησε τις κατακτήσεις και πλέον οι προσπάθειες στρέφονταν στην εδραίωση της οθωμανικής κυριαρχίας και στη σταθεροποίηση των νέων θεσμών. Στο πλαίσιο αυτό ο σουλτάνος ενθάρρυνε τη σύνθεση ιστοριών σχετικών με τη δυναστεία του Οσμάν. Το έργο του Ασίκ Πασά Ζαντέ είναι ουσιαστικά ένα λαϊκό ανάγνωσμα με ιδιαίτερα γλαφυρό ύφος, το οποίο άσκησε μεγάλη επίδραση στην οθωμανική ιστοριογραφία. 


Τα πρώτα χρονικά ήταν γραμμένα σε απλοϊκό ύφος, προορισμένα να διαβαστούν σε κοινό, γραμμένα σε απλό ύφος με κύρια θέματα τις περιγραφές των μαχών, το θρίαμβο του σουλτάνου και των μουσουλμανικών στρατευμάτων, την απαρίθμηση των μέτρων για την ένταξη της νεοκατακτηθείσης περιοχής στην οθωμανική επικράτεια κτλ. Οι χρονικογράφοι περιέγραφαν και γεγονότα που διαδραματίζονταν στην εποχή τους και δεν έλειπαν οι φορές που δεν δίσταζαν να ασκήσουν κριτική στο σουλτάνο, έμμεσα πάντα. 
Το 16ο αιώνα υπήρξε μια πραγματική έκρηξη των γραπτών πηγών, λόγω της γραφειοκρατικής εξάπλωσης και του μεγαλύτερου αριθμού γραφέων. Αποτέλεσμα ήταν να παρουσιαστεί μια άνθηση της ιστοριογραφίας, υπό την αιγίδα της Πύλης και του σουλτάνου. Από τα μέσα του 16ου αιώνα ανώτατοι αξιωματούχοι του παλατιού και ουλεμάδες ορίζονταν ως  σεχναμετζί (şeh-nameci), προκειμένου να καταγράψουν την ιστορία του παρελθόντος, συνήθως έπειτα από προφορική εντολή του σουλτάνου. Από τις εμβληματικές μορφές του 16ου αιώνα στον τομέα της ιστοριογραφίας είναι ο Κεμάλ Πασά Ζαντέ (Kemal Paşazade, 1468 – 1536) και ο Μουσταφά Αλί από την Καλλίπολη (Gelibolulu Mustafa Ali, 1541 – 1600). Ο Μουσταφά Αλί θεωρείται αυτός που εισήγαγε το μοτίβο περί «οθωμανικής παρακμής». Πίστευε ότι τα προβλήματα που αντιμετώπιζε η Οθωμανική Αυτοκρατορία οφείλονταν σε παθογένειες, όπως η δωροληψία και η αδυναμία της κυβέρνησης και κυρίως του σουλτάνου να εφαρμόσουν τους νόμους της «χρυσής εποχής», το Kanun-i Osmani. Κατά την άποψή του ο σουλτάνος ήταν ο κύριος υπεύθυνος για τα προβλήματα της οθωμανικής κοινωνίας και θεωρούσε πως έπρεπε να επιβάλλει τη διάχυση του ανώτερου ισλαμικού πολιτισμού στη Μ. Ασία και στα Βαλκάνια. Πέρα από τα ιστορικά έργα, έγραψε και ένα δημοφιλέστατο έργο που ονομαζόταν Παραινέσεις προς το Σουλτάνο (Nushat us Sultan, 1581).  
To 17ο αιώνα, αναδείχτηκαν σημαντικές μορφές στην οθωμανική πνευματική ζωή. Μια από τις πιο εμβληματικές προσωπικότητες ήταν ο Κιατίπ Τσελεμπί Katib Çelebi (1609 - 1657). Ο Τσελεμπί ήταν πολυμαθής, λόγιος και συγγραφέας αρκετών έργων, όπως το Fezleke (Περίληψη, 1653) και το Cihannüma (Παγκόσμιος Άτλας, 1648). Συνέγραψε, επίσης, την «Ιστορία των {Αρχαίων} Ελλήνων, Ρωμαίων και Χριστιανών» (İrşâd-ûl-hayârâ ilâ târîh-ûl-Yunân ve Rûm ve Nasara, 1665).   Ο Κιατίπ Τσελεμπί επεξεργάστηκε την σκέψη που είχε να κάνει με τη διάκριση της κοινωνίας σε 4 στύλους και το ρόλο του κράτους. Στην κλασική πολιτική σκέψη η κοινωνία χωριζόταν στους «ανθρώπους της πένας», που μπορεί να σημαίνουν είτε τους ουλεμάδες, τους ειδικούς δηλαδή στον ιερό νόμο, είτε τη διοικητική γραφειοκρατία (ανάλογα ενδεχομένως με το ποιος χρησιμοποιεί τη θεωρία των τεσσάρων στύλων), τους «ανθρώπους του σπαθιού», που συμπεριλαμβάνουν το στρατό αλλά και μεγάλο μέρος της κρατικής διοίκησης, τους εμποροτεχνίτες και τους χωρικούς. Προκειμένου το σχήμα αυτό να δουλεύει ομαλά, οι τέσσερις αυτές ομάδες πρέπει να βρίσκονται σε ισορροπία μεταξύ τους. 

Ενώ στην αρχική μορφή της οι τέσσερις ομάδες ήταν οι στύλοι της δυναστείας ή της εξουσίας (devlet), και η ισορροπία μεταξύ τους σήμαινε τη διατήρηση της παλαιάς τάξης, στο έργο του καινοτόμου λόγιου Katib Çelebi (1609 - 1657) ο όρος devlet ταυτίζεται με την κοινωνία στο σύνολό της και οι τέσσερις ομάδες αντιστοιχίζονται με τους χυμούς του σώματος: η ιατρική αυτή παρομοίωση οδηγεί στο συμπέρασμα ότι κάθε περίοδος απαιτεί νέες διαρθρώσεις, όπως κάθε ηλικία απαιτεί διαφορετική ιατρική αγωγή. Την περίοδο αυτή εισάγεται με θετικό πρόσημο στην Οθωμανική Αυτοκρατορία ο όρος «bidat» (καινοτομία) που προετοιμάζει ιδεολογικά το έδαφος για την αποδοχή μεταρρυθμίσεων. Άλλες σημαντικές προσωπικότητες του 17ου αιώνα ήταν ο Χεζάρφεν (Hezarfenn) που έγραψε, μεταξύ άλλων μια ιστορία της Κωνσταντινούπολης κατά τη βυζαντινή περίοδο (Tarih-i Devlet-i Rumiye ve İstanbul) και ο Χεμντεμί (Hmedemi)
O πρώτος χρονικογράφος που ανέλαβε το αξίωμα του βεκάγι-νουβίς και αργότερα βακά-νουβίς (vakanüvis) το 18ο αιώνα ήταν ο Μουσταφά Ναϊμά (1665-1716). Ο Ναϊμά υιοθέτησε και εξέλιξε τη θεωρία του Κιατίπ Τσελεμπί, ενώ υποστήριξε την ανάγκη για τη διατήρηση της ειρήνης ως προϋπόθεση για την πρόοδο του κράτους, ενώ έγραψε μια πολύτομη ιστορία για τα γεγονότα ανάμεσα στα έτη 1591 – 1660). 
Η διαφορά είναι εμφανής από το ίδιο το όνομα: ο σεχναμετζί όφειλε να επαινέσει το σουλτάνο, να εξάρει τα κατορθώματά του και την ανδρεία του. Ο vakanüvis από την άλλη, όφειλε να καταγράψει τα γεγονότα, δίνοντας λιγότερη έμφαση στις αρετές του σουλτάνου. Για να διοριστεί κάποιος έπρεπε να διαθέτει προσόντα όπως εξυπνάδα, ευρυμάθεια, μόρφωση. Το 1795 με έναν κανονισμό που αφορούσε το αξίωμα οριζόταν ότι οι χρονικογράφοι έπρεπε να διακρίνονται από ευρυμάθεια. Οι οθωμανοί χρονικογράφοι προέρχονταν από την γραφειοκρατία του παλατιού και τους ανώτερους θρησκευτικούς αξιωματούχους που ξεχώριζαν για τη λογιοσύνη τους και παράλληλα μπορεί να υπηρετούσαν και σε άλλα αξιώματα. Ο κάθε vakanüvis είχε πρόσβαση σε κρατικά έγγραφα, συμβουλευόταν τις σημειώσεις των προκατόχων του και συνήθως συνέχιζε την αφήγηση της ιστορίας από το σημείο που είχε σταματήσει ο προηγούμενος χρονικογράφος. Η δημοσίευση του έργου προϋπέθετε την έγκριση του σουλτάνου. 

Άλλοι σημαντικοί χρονικογράφοι του 18ου αιώνα ήταν οι

-Sadullah Enveri (1736 – 1792)

- Süleyman Penah Efendi (1740-1785) Στο έργο του Mora ihtilali tarihçesi (Ιστορία  της Επανάστασης στο Μοριά) περιγράφει τα γεγονότων των Ορλοφικών. 
Από την άλλη το 18ο αιώνα εμφανίζονται και κάποια ιστορικά έργα από «μη επαγγελματίες», ουλεμάδες ή λόγιους με τη μορφή χρονικών. 

Από τους οθωμανούς ιστοριογράφους που ασχολούνται με την περίοδο της Ελληνικής Επανάστασης ιδιαίτερη βαρύτητα έχει η ορολογία και η προσέγγιση των γεγονότων, όπως αυτή αποτυπώνεται στο έργο των χρονικογράφων  Şânizade Mehmet Ataullah Efendi (1771- 1826) και Mehmet Esad Efendi (1789–1848). Ο Şânizade περιγράφει τα γεγονότα των ετών 1808-1821 στο δίτομο έργο Şânî-Zâde Târîhi (Ιστορία του Σανί Ζαντέ), ενώ ο δεύτερος καλύπτει την περίοδο 1821-1826 με το έργο που φέρει τον τίτλο Vakanüvis Es'ad Efendi Tarihi (Η Ιστορία του Χρονικογράφου Εσάντ Εφέντη). Tην ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης κατέγραψε ακόμα ο λόγιος, ιστορικός και ανώτατος γραφειοκράτης Ahmet Cevdet Paşa (1822-1895) στον ενδέκατο και προτελευταίο τόμο της ιστορίας του Tarih-i Cevdet, καθώς και ο πολυγραφότατος και μακροβιότερος χρονικογράφος της Πύλης, ο Ahmed Lutfi Efendi (1816-1907) στον πρώτο τόμο της δεκαπεντάτομης ιστορίας του Vakanüvis Ahmed Lütfi Efendi Tarihi για τα χρόνια 1825 - 1876. Ο κύριος λόγος που επιλέγουμε το έργο των δύο πρώτων ιστοριογράφων είναι το ότι έζησαν στην εποχή που περιγράφουν, ήταν κοντά στα κέντρα λήψης των αποφάσεων και, επομένως, αντανακλούν περισσότερο την κρατική ιδεολογία και τον τρόπο που το κράτος προσέλαβε τα γεγονότα που μας αφορούν. Αντίθετα, οι ιστορίες των Cevdet και Lütfi, παρά την αδιαμφισβήτητη αξία τους ως πηγών και τεκμηρίων αντανάκλασης του ιδεολογικού τους κόσμου, έχουν γραφτεί και εκδοθεί αρκετά χρόνια μετά από την Επανάσταση. Επομένως, παρουσιάζουν ένα ιστορικό αφήγημα προσαρμοσμένο στη συνάφεια των όρων και των συνθηκών της εποχής τους. Στο σημείο αυτό οφείλουμε να σημειώσουμε ότι πρέπει να αντιμετωπίζουμε κριτικά την προσέγγισή των οθωμανών ιστοριογράφων σε αρκετά ζητήματα. Κι αυτό γιατί οι ιστοριογράφοι πραγματεύονται τα γεγονότα της Ελληνικής Επανάστασης δίνουν μεγαλύτερη σημασία στις πολεμικές προετοιμασίες και στις επιχειρήσεις του στρατιωτικού μηχανισμού να καταστείλει την επανάσταση, στην περιγραφή των βίαιων επεισοδίων που σημειώθηκαν κατά τη διάρκειά της, καθώς και στις διαβουλεύσεις που έγιναν μεταξύ του σουλτάνου και των ανώτατων κρατικών αξιωματούχων για το ζήτημα και τις αποφάσεις που ελήφθησαν. Επίσης τα κίνητρα των πρωταγωνιστών στην οθωμανική πολιτική σκηνή ερμηνεύονται από τους οθωμανούς ιστοριογράφους βάσει των μηχανορραφιών και των συμμαχιών που είχαν δημιουργηθεί, ενώ αντίθετα απουσιάζει μία σοβαρή προσπάθεια ερμηνείας των αιτίων της Επανάστασης. Το αρχειακό υλικό έχει παραχθεί από γραφειοκράτες, οι οποίοι συχνά ανταγωνίζονταν ο ένας τον άλλον και γι' αυτόν το λόγο θα πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί στο ρόλο που αποδίδεται σε ορισμένους πρωταγωνιστές. 
Şânî-Zâde Mehmet Atâ'ullah Efendi, Şânî-Zâde Târîhi 1223-1237 (1808-1821), (επιμέλεια). Ziya Yılmazer, İstanbul 2008, τ.2, σ. 1059 – 1070. 
Εδώ και πολύ καιρό, από τον καιρό της Αικατερίνης Β', της βασίλισσας της Ρωσίας, μεταξύ των Ρωμιών απλώθηκε η ιδέα της αντίστασης / έχθρας (muhalefet) και της ελευθερίας, ενώ αργότερα μέρα με τη μέρα διαδόθηκε καθολικά η ιδέα της συνομωσίας και της όξυνσης της εναντίωσης (απέναντι στο Υψηλό μας Κράτος). Οι Ρωμιοί γνώριζαν την είδηση ότι ορισμένοι βασιλιάδες της Ευρώπης ευνοούσαν την απόλυτη ελευθερία όλων των χριστιανών, βάσει των όρων της συμφωνίας που  υπέγραψαν το 1808 και το 1809 στη Βιέννη, στο όνομα της Ιερής Συμμαχίας και γνωστοποιούσαν και ενημέρωναν για τις αποφάσεις αυτές που υπογράφονταν στην Αυστρία, στη Γαλλία  και στο Ρουμιστάν. Η ομάδα των Φαναριωτών, οι βοεβόδες στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες και οι υπόλοιποι επικεφαλής των Ρωμιών, μέσω παπάδων και επιδέξιων εμπόρων, οι οποίοι  βρίσκονται σε όλες τις περιοχές, φύτεψαν κρυφά στα μυαλά 80 περίπου χιλιάδων εντόμων την ιδέα ότι έχουν δώσει όρκο και είναι αποφασισμένοι όλοι μαζί να γλιτώσουν το μιλλέτι των Ρωμιών από το Ισλάμ και περιέγραφαν αυτά τα πράγματα στη Θεσσαλονίκη, στο Άγιο Όρος, στην Κρήτη, στη Σμύρνη, στο Αϊβαλί, στην Κωνσταντινούπολη, στο Ιάσιο και στο Βουκουρέστι. Δάσκαλοι και τεχνίτες (;) (kalfa), οι οποίοι είχαν εκπαιδευτεί σε μέρη όπως η Αυστρία και η Γαλλία και αποφοίτησαν από σχολεία όπου εκπαιδεύονταν σε θέματα αντίστασης και επιζήμιων ιδεών ενάντια σε κάθε κράτος, μπροστά στα μάτια των μεγάλων κρατών. Αυτοί μπόλιασαν στο μυαλό εξαθλιωμένων τις προαναφερθείσες ιδέες με ομοιοκατάληκτα δίστιχα και με ποιήματα, ισχυριζόμενοι ότι δήθεν αυτά τα προστάζει το αίμα των πατεράδων τους. Ενθάρρυναν την εκπαίδευση, υπενθυμίζοντας την παλαιά κατάσταση και τις κυβερνήσεις των Ρωμιών, μεγέθυναν την οργή και το μίσος για το Ισλάμ και υπέθαλψαν την εκδίκηση, αναμένοντας την κατάλληλη ευκαιρία. Και θεώρησαν ως ευνοϊκή συγκυρία τη συσχέτιση της υπόθεσής τους με αυτήν του Αλή Πασά και τη φυγή του βοεβόδα της Μολδαβίας Ιωάννη Καρατζά και την προηγηθείσα απομάκρυνση των Σέρβων από το καθεστώς της υπακοής, καθώς (οι Σέρβοι) επιθυμούσαν επανειλημμένα το διορισμό δικών τους επικεφαλής. Ο πρέσβης της Ρωσίας Στρογκάνωφ ξεκίνησε τις διαπραγματεύσεις (με την Πύλη) πάνω στη βάση του αιτήματος για την υλοποίηση των όρων που προβλέπονταν στη Συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή και του Βουκουρεστίου, ως απαραίτητη προϋπόθεση για την υλοποίηση της συνωμοσίας, ενώ υποστήριξε πως μεταξύ των δύο κρατών υπάρχουν ένας είδος ασυμφωνίας. 

Στις διαπραγματεύσεις συμμετείχε και ο Σκαρλάτος Καλλιμάχης, μετά από το θανάτου του Αλέξανδρου Σούτσου. Ο Καλλιμάχης μάλιστα διορίστηκε βοεβόδας της Βλαχίας, επειδή ανήκε σε μια από τις τέσσερις φαναριώτικες οικογένειες που μπορούσαν να αναλάβουν αξιώματα στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες (hanedan-ı erba’). Ο αδερφός του προαναφερθέντος, ο Ιωάννης Καλλιμάχης διορίστηκε δραγουμάνος του αυτοκρατορικού συμβουλίου, έπειτα από υπόδειξη του Χάλετ Εφέντη. 


O Θεόδωρος Βλαδιμηρέσκου εγκατέλειψε το Βουκουρέστι και μαζί με εξήντα αλβανούς αντάρτες έφτασε στο Μοναστήρι της Τισμάνα. Ο Βλαδιμηρέσκου είχε προσφέρει υπηρεσίες στη Ρωσία παλαιότερα λόγω του εμπορίου δημητριακών και της παράδοσης προϊόντων.  Αυτός κάλεσε κοντά του τον ταγματάρχη Σάββα (Φωκιανό), μοίρασε προκηρύξεις στο λαό και μάζεψε γύρω του γύρω στις 15.000 άντρες με την υπόσχεση ότι θα καταργήσει τους άδικους φόρους. Στις προκηρύξεις που ξέδωσε σημείωσε τα εξής: «Εάν έρθει ο οθωμανικός στρατός και φοβηθείτε, τότε ένα πολύ ισχυρό κράτος είναι έτοιμο να συνδράμει και να βοηθήσει». Υπό αυτές τις συνθήκες οι Ρωμιοί έσπευσαν να θέσουν σε εφαρμογή το στόχο τους και  να οργανώσουν την υπόθεσή τους με αυτή τη βοήθεια. 


O γιος του δραγομάνου Χαντζερή, ο οποίος παλαιότερα εκτελέστηκε όταν έγινε γνωστή η προδοσία του, είχε αφοριστεί από τον Πατριάρχη των Ρωμιών επειδή είχε παντρευτεί με μουσουλμανικό γάμο μια γυναίκα που οι συγγενείς της δεν επέτρεψαν να γίνει ο γάμος με τελετή των χριστιανών και από τη ντροπή του είχε καταφύγει στα Γιάννενα. Μαζί με αυτόν βρίσκονταν (στα Γιάννενα) και αρκετοί από την αποκαλούμενη «ομάδα των Φαναριωτών» (Fenarlu takımı) που όπως και αρκετοί Ρωμιοί ήταν επιδέξιοι στην τουρκική γλώσσα και στις φράγκικες γλώσσες και ήταν απαράμιλλοι στις διαβολικές πράξεις, στην υστεροβουλία και στην τέχνη της διαβολής και για αυτόν τον λόγο ήταν υπηρέτες και σύντροφοι του Αλή Πασά, καθώς θα μπορούσαμε να πούμε ότι «κύλησε ο τέντζερης και βρήκε το καπάκι» (αραβική φράση στο κείμενο). O προαναφερθείς Χαντζερής, που τώρα έχει πολλές δυσκολίες, είναι πνιγμένος σε μεγάλους μπελάδες και δεν πρόκειται να πάρει άφεση εξαιτίας των μεγάλων δολοπλοκιών του, είχε μεταβεί στη Βλαχία και στη Μολδαβία την περίοδο που απεβίωσε ο Αλέξανδρος (Σούτσος) και με εντολή του Αλέξανδρου είχε στείλει τον παλιό του γραμματέα Κωνσταντίνο Δούκα στους Σέρβους για να προκαλέσει συνωμοσία και να ενθαρρύνει σε εξέγερση το λαό. O προαναφερθείς μαζί με άλλα απαίσια άτομα παρακίνησαν τους στρατιώτες των πέντε άσπρων, το μεγαλύτερο μέρος των οποίων ήταν Ρωμιοί Αλβανοί από τα Γιάννενα και στη συνέχεια με μυστικές οδηγίες ενθάρρυναν την προδοσία του Θεόδωρου Βλαδιμηρέσκου, ο οποίος βρισκόταν σε ετοιμότητα. Κατόπιν ειδοποίησαν τον βοεβόδα της Μολδαβίας, Μιχαήλ (Σούτσο), ο οποίος κατέφυγε στην πλευρά της Ρωσίας, εκεί που παλαιότερα είχε καταφύγει και αργότερα είχε πεθάνει στο Κίεβο, ο βοεβόδας (Κωνσταντίνος)  Υψηλάντης. 

Αυτοί έστειλαν πρόσκληση και στον Αλέξανδρο, γιο του βοεβόδα Υψηλάντη, ο οποίος είχε εκπαιδευτεί στην Αγία Πετρούπολη και μετά από τον αφανισμό του πατέρα του είχε λάβει το αξίωμα του στρατηγού και είχε βρεθεί στην ακολουθία του αυτοκράτορα (τσάρου) Αλέξανδρου σε εκστρατείες στο παρελθόν ως μέλος της αυτοκρατορικής φρουράς, ενώ είχε χάσει το χέρι του στη Μάχη του Γκόλιμιν με τους Γάλλους όταν ήταν νέος (sic, Σ.τ.Μ). O Υψηλάντης ξεκίνησε το εγχείρημά του συνωμοτικά και κρυφά με τριάντα περίπου άντρες του από την Πετρούπολη της Ρωσίας, την έδρα της κυβέρνησης της χώρας, τάχατες για να πάρει εκδίκηση για τον πατέρα του και πηγαίνοντας από χωριό σε χωριό χωρίς άδεια και χωρίς να καταβάλει τα τέλη διέλευσης έφτασε με τους συνεργούς του στο Χατζή-Μπέη (Οδησσός) και εκεί συγκεντρώνοντας Αλβανούς και Ρωμιούς ήρθε σε περιοχές κοντά στα σύνορα της Μολδαβίας. Eκεί περίμενε να φτάσει η είδηση σχετικά με τα όσα του είχαν υποσχεθεί. O Χαντζερής έκανε έκκληση και απηύθυνε πρόσκληση στον Υψηλάντη να περάσει στη Μολδαβία και ο προαναφερθείς διέσχισε τον Προύθο με τους άντρες του και όταν έφτασε στο Ιάσιο ήρθε σε συνεννόηση και προέβη σε προδοτική συνεργασία με τον βοεβόδα της Μολδαβίας Μιχαήλ, καθώς όπως λέγεται καθένας έχει την τάση να κλίνει προς το είδος του, (η φράση στα αραβικά) και ξεκίνησαν να παραβιάζουν το καθεστώς του υπηκόου και να καταλαμβάνουν τη χώρα. 

Κατόπιν τούτου συγκεντρώθηκε μια ομάδα εντόμων και διόρισαν επικεφαλής τoν καπετάνιο με το όνομα Βασίλ Καραμπιγιέ (Βασίλειο Καραβία). Αυτοί πρότειναν στον αγά των ντόπιων μισθοφόρων στρατιωτών και στον σερντάρη (διοικητή της φρουράς) Τοπουζτζού στο Κάλας (Γαλάτι), διορισμένο από τους βοεβόδες, να παραδώσουν τα όπλα τους, εκφοβίζοντας και προπηλακίζοντάς τους. Οι προαναφερθέντες, όμως, αντιστάθηκαν και έτσι ξεκίνησε η μάχη. (Οι εχθροί) εξαιτίας του γεγονότος ότι υπερτερούσαν αριθμητικά πήραν θάρρος και σκότωσαν τους στρατιώτες και αφού πυρπόλησαν την κωμόπολη (Γαλάτι) που αντιστεκόταν σθεναρά και αμυνόταν, βασάνισαν με ποικίλους τρόπους και σκότωσαν τους μουσουλμάνους εμπόρους που έπεσαν στα χέρια τους, καθώς και όσους δεν μπόρεσαν να διαφύγουν και στη συνέχεια λεηλάτησαν τις περιουσίες τους και τα αντικείμενά τους. Στη συνέχεια πυρπόλησαν είκοσι περίπου πλοία μουσουλμάνων εμπόρων που βρίσκονταν στην αποβάθρα της κωμόπολης, σκότωσαν όσους βρίσκονταν σε αυτά και τους έριξαν στη θάλασσα και με αυτόν τον τρόπο τριακόσιοι περίπου μουσουλμάνοι έγιναν μάρτυρες και μερικοί μονάχα κατόρθωσαν να διαφύγουν με δυσκολία και να εγκαταλείψουν το μέρος εκείνο. Αυτό το τρομερό και τραγικό γεγονός συνέβη στις 6 Cemaziyelevvel 1236, 9/22 Φεβρουαρίου 1821 (η φράση στα αραβικά).  

Oι προαναφερθέντες ελπίζοντας με όλη τη δύναμη της καρδιάς τους να ξεσηκώσουν το σύνολο του μιλλετίου των Ρωμιών, εξέδωσαν ομόφωνα και από κοινού ένα ρυπαρό και απατηλό κείμενο στη Βλαχία και στη Μολδαβία και σε άλλα κοντινά και μακρινά μέρη που έλεγε διάφορα ψέματα όπως «ο ρώσος αυτοκράτορας Αλέξανδρος έχει ξεκινήσει πίσω από εμάς με όλη του τη στρατιωτική δύναμη και είναι αποφασισμένος να λυτρώσει το μιλλέτι των Ρωμιών. Και έως τώρα οι Ρώσοι έχουν κυριεύσει την Ιστανμπούλ από τη θάλασσα και oi Ρωμιοί από την ξηρά». Και αυτός ο δόλιος ψεύτης συγκέντρωσε αρκετούς Ρωμιούς από τη Ρωσία και την Πολωνία και, λόγω του πανικού  και της διστακτικότητας των μουσουλμάνων επικεφαλής που βρίσκονταν εκεί και αδράνησαν ή αμέλησαν να λάβουν μέτρα, οργάνωσε αποσπάσματα και έφτιαξε εμβλήματα από τρία χρώματα, μαύρο, άσπρο και κόκκινο, έβαλε κόκκινο σταυρό σε λευκή σημαία και τους έβαλε όλους να φωνάξουν «Ζήτω η ελευθερία». Με αυτόν τον τρόπο συγκέντρωσε τους προδότες Ρωμιούς στο στόχο του και οι σκοτεινές πράξεις και η συνωμοσία τους πολλαπλασιάστηκαν. Ο χαρακτήρας πολλών πλασμάτων απαιτεί το κακό (η φράση στα αραβικά). 
[…] Όσον αφορά την υπόθεση της ανταρσίας, ο απαράδεκτος και δυσοίωνος στόχος των Ρωμιών είναι πολύ παλιός και για αυτήν την υπόθεση μας είχαν προειδοποιήσει πάρα πολλές ενδείξεις και έργα, τα οποία έχουν αναφερθεί. Μάλιστα στον καιρό του, ο μεγάλος βεζίρης Σεχίντ Αλί Πασάς (1682 – 1716, επικεφαλής του οθωμανικού στρατού που ανακατέλαβε την Πελοπόννησο το 1715 Σ.τ.Μ) λίγο πριν αναχωρήσει για την κατάκτηση του Μοριά πραγματοποίησε έφοδο στην εκκλησία των Ρωμιών με το όνομα Μαυρομόλος που βρίσκεται σε απόσταση μισής ώρας από το Ρούμελη Χισάρ (;) και όταν ανακάλυψε  πολλά σύνεργα του πολέμου, την κατέστρεψε και την ισοπέδωσε […]. 
Επίσης, η ομάδα των Φαναριωτών εκπαίδευε τα τέκνα της στα γράμματα, χωρίς να διδάσκει σε κανένα τα έργα των σοφών μουσουλμάνων και μια απόδειξη για αυτά που συνέβαιναν κάθε μέρα είναι η ακόλουθη: παλαιότερα ένας καπετάνιος που βρισκόταν υπό ρωσική προστασία και που διέθετε κύρος μεταξύ των ρωμιών καπετάνιων είπε κατά τη διάρκεια μιας συζήτησης «Αν μια μέρα κηρύξετε πόλεμο στη Ρωσία, όλοι οι Ρωμιοί των νησιών της Μεσογείου θα σας επιτεθούν με τα πλοία τους και θα σας αιφνιδιάσουν, αλλά εμείς θα αρκεστούμε σε αυτό. Πάνω σε αυτό το θέμα συμφωνούμε όλοι μας και έχουμε δεσμευτεί με όρκους». Αυτά τα πράγματα τα είπε χωρίς φόβο, χρησιμοποιώντας εκφράσεις που φανέρωναν το ποιόν του και επαναλάμβανε τα πράγματα που είχε στην καρδιά του. Και αργότερα, κατά τη διάρκεια της εκστρατείας (κατά πάσα πιθανότητα αναφέρεται στους Ναπολεόντειους Πολέμους, Σ.τ.Μ), παρ’ όλο που κάποιοι βοηθούσαν τους Ρωμιούς, οι Γάλλοι δεν τόλμησαν να ενθαρρύνουν την ανταρσία τους. Και ένας από τους καθολικούς Αρμένιους, ενώ ήταν μεθυσμένος πάνω στο ποτό και στο φαγητό, είπε σε έναν φίλο του μουσουλμάνο «αχ σουλτάνε μου, θα έρθει η ώρα που όταν ξυπνήσετε το πρωί θα δείτε να σας περιμένουν στις πόρτες σας από δύο στρατιώτες, αλλά αυτοί δεν θα σας βλάψουν ούτε στο ελάχιστο την περιουσία και την τιμή σας. Εμείς θέλουμε να σας γλιτώσουμε από τη βιαιότητα (που σας χαρακτηρίζει) και να είμαστε όλοι, εσείς και εμείς, ελεύθεροι και ίσοι και να προσπαθήσουμε γι’ αυτό. 

Αλλά αυτές οι ρυπαρές ενδείξεις και τα δυσοίωνα σημάδια είχαν φανερωθεί και πριν από δύο περίπου χρόνια από έναν αξιόπιστο αξιωματούχο του κράτους που εστάλη για να υπηρετήσει στη Βλαχία και στη Μολδαβία και εκτός από αυτόν τα ίδια μετέφερε και ο μηχανικός Ισχάκ Εφέντης, που εστάλη στην ίδια περιοχή ως υπάλληλος του κράτους, αν και  όσα μετέφερε ( θεωρήθηκε πως) δεν αποτέλεσαν (αιτία) διαφωνίας και ανυπακοής (των υπηκόων). Ενώ ο Ισχάκ Εφέντης επέστρεφε από την αποστολή του και βρισκόταν στο έδαφος της Μολδαβίας, του χάλασε ένας τροχός της άμαξάς του και αναγκάστηκε να την αντικαταστήσει, καλώντας έναν μαραγκό. Κοντά στο σημείο που βρίσκονταν είδε ένα αρχοντικό και χτύπησε την πόρτα. Οι υπηρέτες του σπιτιού θέλησαν να τον απομακρύνουν ευγενικά, αλλά εκείνος τους υπέδειξε ότι έπρεπε να αντικαταστήσει τον τροχό και ότι γι’ αυτόν το λόγο έπρεπε να μπει στο σπίτι. Άνοιξε λοιπόν τη θύρα, μπήκε στο αρχοντικό και ζήτησε να του φέρουν τα απαραίτητα σύνεργα, προκειμένου ο μαραγκός να επισκευάσει τον τροχό. Ο ίδιος θέλησε να ξεκουραστεί για λίγο και ανέβηκε από τη σκάλα στο κεντρικό χώρο του αρχοντικού, άνοιξε την πόρτα, μπήκε σε ένα ευρύχωρο δωμάτιο και κάθισε. Εκείνη τη στιγμή έφτασε και ο βογιάρος ιδιοκτήτης του αρχοντικού και, σύμφωνα με τους κανόνες της φιλοξενίας, απολογήθηκε για την αμέλεια και την κωλυσιεργία των υπηρετών του να ανοίξουν την πόρτα. Στη συνέχεια άρχισε να ετοιμάζει το φαγητό και ο Ισχάκ Εφέντης τον ενημέρωσε πως ήταν χορτάτος και πως χρειαζόταν μόνο ύπνο και ξεκούραση και πρόσθεσε ότι όταν ετοιμαστεί η άμαξα θα πιεί καφέ και θα αναχωρήσει άμεσα. O ιδιοκτήτης βογιάρος του έστρωσε αμέσως ένα καθαρό κρεβάτι του ευχήθηκε να ξεκουραστεί και έσπευσε να αποτραβηχτεί στο δικό του χώρο. Ο Ισχάκ Εφέντης μόλις ξάπλωσε είδε στον απέναντι τοίχο να απεικονίζεται ένας επιχρυσωμένος, στολισμένος και περίτεχνος πίνακας. Καθώς τον παρατηρούσε ξεχώρισε τον Πύργο του Γαλατά, τον Πύργο του Λεάνδρου και ορισμένα άλλα κτήρια της Ιστανμπούλ, όπως αυτοκρατορικά  τεμένη και τα κτήρια του παλατιού. Ωστόσο σε διάφορα σημεία και περιοχές είδε φλόγες και καπνό από κανόνια και τουφέκια και πολεμικά πυρά. Αμέσως ο ύπνος του έφυγε και όταν πλησίασε την εικόνα είδε ότι στο Οκ Μεϊντανί, στο Ραμί Τσιφτλιγί και στην Πύλη της Αδριανουπόλεως υπήρχαν χιλιάδες στρατιώτες με καπέλα και ανάμεσά τους οι περιβόητοι Ρωμιοί του Φαναρίου, οι οποίοι ήταν έφιπποι και έφεραν μετάλλια στρατηγών και αξιωματικών και ηγούνταν ξένων στρατιωτών, δείχνοντας  το δρόμο για την Ιστανμπούλ και το Γαλατά. Σε διάφορες περιοχές υπήρχαν φωτιές που έκαιγαν και ο μουσουλμανικός λαός είχε στοιβαχτεί στις αποβάθρες και στην πλευρά που είναι το Σκούταρι, ενώ ο Βόσπορος ήταν ασφυκτικά γεμάτος με ξένα πολεμικά πλοία που είχαν χριστιανικές σημαίες. Από την άλλη, στην πλευρά του παλατιού Τοπ Καπί υπήρχαν κάποιοι στρατιώτες με τη στολή του αγά των γενιτσάρων και κοιτούσαν έκπληκτοι προς τη μεριά του Γαλατά, ανοίγοντας τα χέρια τους απορημένοι και λυπημένοι. Στην εικόνα υπήρχαν και άλλες κακές σκέψεις που είναι αδύνατον να τις περιγράψει κανείς με την πένα και ειδών ειδών απατηλοί  και δόλιοι στίχοι. Ο Ισχάκ Εφέντης όταν παρατήρησε αυτά τα πράγματα έχασε τον ύπνο του και απόρησε. Επειδή, λοιπόν, δεν μπορούσε να ερμηνεύσει όσα είδε, άνοιξε την πόρτα, ζήτησε ένα φλιτζάνι καφέ και κάλεσε τον ευγενικό ιδιοκτήτη του αρχοντικού. Κατά τη διάρκεια της συζήτησης ρώτησε να μάθει με ποιο σκεπτικό έγινε η απεικόνιση αυτού του πίνακα. Ο βογιάρος άρχισε να μασάει τα λόγια του, απαντώντας ότι είναι «κάποιες επαρχίες στο Φρεγκιστάν». Τότε, ο Ισχάκ Εφέντης δεν αποθαρρύνθηκε και επέμεινε, ρωτώντας τα εξής: «Αχ φίλε μου. Υπάρχουν στο Φρεγκιστάν μιναρέδες και τεμένη όπως η Αγία Σοφία και το Σουλεϊμανίγιε και το Μπαγιαζήτ και ο Πύργος του Λεάνδρου και το Ακρωτήρι του Παλατιού; Τι σημαίνουν όλα αυτά;». Ο βογιάρος, έχοντας χάσει το χρώμα του απέστρεψε το πρόσωπο και προσπάθησε να κάνει το θέμα να ξεχαστεί, σημειώνοντας «Αφέντη μου και εγώ δεν γνωρίζω πολλά. Μερικές φορές οι ζωγράφοι και οι εικονογράφοι φτιάχνουν πράγματα χωρίς νόημα. Εγώ, ο ταπεινός σας δούλος αγόρασα αυτήν την οικία αργότερα και έτσι βρήκα αυτό το μέρος». O Ισχάκ Εφέντης, υποπτεύθηκε από αυτές τις λεπτομέρειες και σχεδίασε σε χαρτί το σχέδιο που είδε για να το θυμάται. Όταν έφτασε στην Ιστανμπούλ, αφηγήθηκε όσα είδε στις κατάλληλες αρχές, επειδή όμως δεν δόθηκε σημασία στα λεγόμενά του πήγε στον δραγουμάνο Μιχαήλ και του παρουσίασε αυτήν την προσβλητική κατάσταση, επιμένοντας να δώσει προσοχή σε όσους δεν ήταν αφοσιωμένοι. 

Άλλη μια ξεκάθαρη απόδειξη είναι το εξής γεγονός: Πέρυσι ένας ηλικιωμένος ρωμιός παπάς ασπάστηκε το ισλάμ με σκοπό να αποκτήσει προνόμια. Καθώς βρισκόταν ενώπιον του συμβουλίου, ήλθαν μερικοί άπιστοι και τόλμησαν να που  ότι αυτός ο άντρας είναι τρελός. Ο (ρωμιός παπάς) απάντησε αμέσως και είπε: «Να με συγχωρέσει ο Θεός, αλλά εγώ σε καμία περίπτωση δεν  είμαι τρελός. Εσείς είστε οι τρελοί. Δεν θα καταφέρετε να επιβιώσετε λόγω της διαβολικής παρακίνησης και θα μπείτε σε μια τρομερά  δύσκολη υπόθεση. Όποιος διαθέτει μυαλό πρέπει να μείνει μακριά από εσάς μια ώρα αρχύτερα για να προστατεύσει τη ζωή του από τη δύσκολη θέση». Κανένας τότε δεν ρώτησε πρώτα ούτε και αργότερα για να καταλάβει ποια ήταν η «τρομερά δύσκολη υπόθεση». Η λεπτομέρεια για αυτήν τη λεπτή υπόθεση μεταφέρθηκε από κάποιους παρατηρητικούς που βρίσκονταν παρόντες και όχι από τους αξιωματούχους του κράτος που η οξύνοια είναι ιερό καθήκον. 

Την ίδια περίοδο, ένας από τους άθλιους ρωμιούς  μπακάληδες, κατά τη διάρκεια της συζήτησής του με κάποιους γνωστούς μουσουλμάνους, έφτασε στα όρια της αναίδειας και είπε μισοαστεία ότι «Εσείς με κοιτάζετε υποτιμητικά. Εγώ, όμως, έχω στη Μεσόγειο εκατοντάδες πλοία. Θα έρθουν σύντομα και θα μου προσφέρουν πολλά οφέλη. Τότε θα με βλέπετε με άλλο τρόπο και θα αρχίσετε να με κολακεύετε, να μου κάνετε προσφορές και να με κρατάτε ευχαριστημένο». Είναι σίγουρο ότι είπε αυτά τα αινιγματικά λόγια, αλλά τότε τα θεώρησαν άνευ σημασίας. Όταν, όμως, αργότερα ξέσπασε και έγινε φανερή η εξέγερση αυτού του μιλλετίου, (οι παρόντες) θυμήθηκαν εκ των υστέρων τα λόγια του. Αυτός ο αγνώμον ΄διέφυγε μετά (από το ξέσπασμα της εξέγερσης) και δεν ήταν δυνατόν να πάρουν εκδίκηση. 


Εν συντομία, οι επικεφαλής του μιλλετίου των Ρωμιών είχαν σχεδιάσει μυστικά και κρυφά από την κυβέρνηση τη συνομωσία που τη γνώριζαν όλοι και ήταν αποφασισμένοι να την εκτελέσουν όπως απεικονιζόταν στο σχέδιο. Γι’ αυτό τον λόγο άρχισαν (με τα ευρωπαϊκά κράτη) τις συνομιλίες, χωρίς να υπάρχει αιτία, αξιώνοντας την εφαρμογή των όρων της Συνθήκης του Βουκουρεστίου, στο έδαφος που είχαν προετοιμάσει οι Ρώσοι. Επειδή, όμως δεν βρήκαν κανένα δίκαιο στην υπόθεση αυτή, ώστε να παραπονεθούν ανοιχτά στα συμμαχικά κράτη και επειδή οι συνομιλίες τους έμειναν ατελέσφορες, οι προδότες Ρωμιοί σχεδίασαν να πραγματοποιήσουν τη συνωμοσία τους με άλλο τρόπο και χωρίς την άδεια (των συμμαχικών κρατών). Οργάνωσαν τα πάντα και αρχικά εξέδωσαν προκηρύξεις με ψέματα και ανυπόστατα λόγια για να προκαλέσουν σύγχυση στο μυαλό των ανθρώπων και κάθε τάξη δήλωσε ότι θα προσφέρει τις υπηρεσίες της σε αυτούς τους καταραμένους. Στη συνέχεια, σε καθορισμένο χρόνο θυσίασαν αρχικά τις περιουσίες τους και μετά πυρπόλησαν τα σπίτια σε γειτονιές που ζούσαν κυρίως μουσουλμάνοι και όλοι ανησυχούσαν για τις περιουσίες και τις γυναίκες τους. Ορισμένες ομάδες των άπιστων ληστών τριγυρνούσαν με ρούχα και με στολές των στρατιωτικών, όπως για παράδειγμα των γενίτσαρων, των ναυτικών, των αντρών του πυροβολικού, των γρεναδιέρων  και των πυροσβεστών. Και με την εκτέλεση αυτών των αχάριστων πράξεων που δεν τις χωράει ο νους και η φαντασία, άρχισαν να παίρνουν θάρρος για το σκοπό τους, καθώς το σύνολο των υπαλλήλων και των διοικητών παραδοσιακά αδρανούσε, και ενώ εμείς αναγκαστήκαμε  να προσφύγουμε στο Θεό, αυτοί κατέστρεψαν όλα τα μέτρα (που είχαμε πάρει) και αιφνιδίασαν τους κατοίκους, οι οποίοι έλεγαν θλιμμένοι: «Τί είναι αυτή η μεγάλη συμφορά και ποιοι την προκαλούν; Πως θα τελειώσει όλο αυτό;» 


Και οι Ρωμιοί ξάφνιασαν  τους περισσότερους κατοίκους της Ιστανμπούλ και τα συντάγματα που τεμπέλιαζαν και κάποιους ανίδεους για τις εξελίξεις που κυκλοφορούσαν χωρίς όπλα και τους άντρες στα φυλάκια που δεν έδειχναν ζήλο και τους μαγαζάτορες και τους φρούραρχους και όσους δεν έδιναν σημασία στην εκπαίδευση των όπλων. Και τότε οι Ρωμιοί έλεγαν ότι με τα πλοία τους θα φέρουν στρατιώτες στον Κόλπο του Σάρου και στα Μοσχονήσια και ότι θα φέρουν ενισχύσεις με σώματα αντρών σε όλα τα μέρη και με αυτόν τον τρόπο έδωσαν αξία στην καταραμένη προδοσία τους και διέδιδαν τις αρρωστημένες ιδέες τους και αυτά τα πράγματα ήταν ξεκάθαρα. Ωστόσο, παρά την αναίτια καταραμένη προδοσία, η πνευματική βοήθεια του Προφήτη είναι πάντοτε βοηθός των μουσουλμάνων και του κόσμου του Θεού […] 
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Η είδηση της άλωσης του Μεσολογγίου

Όπως έχει αναφερθεί επανειλημμένως, το καταφύγιο του Μεσολογγίου είναι αποκλεισμένο από θάλασσα και στεριά και μέσα σε αυτό έχουν βρει άσυλο οι άπιστοι. Μετά από την κατάκτηση των νησιών, τα στρατεύματα που επιτηρούν το Μεσολόγγι βρέθηκαν σε θέση νικητή και όταν έκλεισαν οι πύλες της ελπίδας για βοήθεια από τα νησιά, οι (πολιορκημένοι) δεν είχαν άλλο στήριγμα, πέρα από τα πειρατικά πλοία που μετέφεραν δημητριακά. 

Παρ’ όλο που τα καταραμένα πλοία των άπιστων επιτέθηκαν αρκετές φορές για να φέρουν δημητριακά, ο αυτοκρατορικός στόλος, δόξα τω Θεώ αμύνθηκε και (οι άπιστοι) έφυγαν απελπισμένοι και ηττημένοι και με την επιστροφή αυτών δεν είχαν πλέον στρατιώτες. Και ενώ θα μπορούσαν να μεταναστεύσουν σε άλλες περιοχές και να σωθούν, εκλιπαρώντας για έλεος όντας απογοητευμένοι, δεν έπραξαν κάτι τέτοιο λόγω της αυθάδειας και του πείσματός τους. Ως απόδειξη για το πείσμα τους για χάρη του σταυρού και της θέλησής τους να αμυνθούν, έβαλαν σε εφαρμογή την εξής παράτολμη πράξη, ως λύση για τη σωτηρία τους, ενάντια στη λογική. Ειδοποίησαν πέντε περίπου χιλιάδες ληστές του Μοριά, οι οποίοι περιφέρονταν στα γύρω μέρη, ψάχνοντας μια δόλια ευκαιρία για να τους βοηθήσουν και τους είπαν να έρθουν σε ένα βουνό κοντά στην πόλη του Μεσολογγίου, την Κυριακή τη νύχτα στις 15 του μηνός (15 Ραμαζάν 1241). Όταν θα τους ειδοποιούσαν από εκεί, ( οι πολιορκημένοι) θα επιχειρούσαν να βγουν από το Μεσολόγγι με αυτοθυσία. (Όσοι βρίσκονταν στο βουνό) θα προκαλούσαν φασαρία και δήθεν έτσι (οι πολιορκημένοι) θα έβρισκαν τη σωτηρία. 

Δόξα των Θεώ, προς το απόγευμα ήρθε στο αρχηγείο του μουσουλμανικού στρατού ένας μοναχός, από αυτούς που σχεδίαζαν την έξοδο, ό οποίος ζητούσε έλεος και μας ειδοποίησε. Αμέσως δώσαμε εντολή στους στρατιώτες να είναι προσεκτικοί σε όλες τις θέσεις, τοποθετήσαμε στρατό σε όλα τα σημεία ενέδρας και σε όλα τα ταμπούρια, ενώ ο σερασκέρης Ρεσίτ Πασάς ανέλαβε τη μέριμνα για την πλευρά του βουνού. Έτσι, παρά το γεγονός ότι κατά το απόγευμα εμφανίστηκαν στον ουρανό σύννεφά και βροχή, οι μουσουλμάνοι στρατιώτες της πίστης ήταν προετοιμασμένοι.

Πριν έρθουν σε βοήθεια οι μακελάρηδες, ακούστηκε από μια πλευρά «έφτασαν οι άθλιοι χριστιανοί» και με αυτήν την υποψία (οι πολιορκημένοι) βγήκαν από το Μεσολόγγι στις 3 και πραγματοποίησαν έφοδο με την ελπίδα να αιφνιδιάσουν τους μουσουλμάνους, αλλά αυτοί ρίχτηκαν παλικαρίσια στο πεδίο της μάχης που παίρνει τις ψυχές και θυσιάστηκαν για χάρη της θρησκείας, ορμώντας στον εχθρό σαν λιοντάρια. Η μάχη κράτησε μέχρι τις 7 και με τη βοήθεια του Θεού, από τους 400 άπιστους που έτρεχαν τραυματισμένοι στο βουνό εκτελέστηκαν όλοι εκτός από τις γυναίκες και τα παιδιά και έτσι ήρθε η νίκη στο Μεσολόγγι. 

Σε αυτήν την ηρωική μάχη έγιναν μάρτυρες δύο χιλιάδες και σκοτώθηκαν επτά χιλιάδες (άπιστοι), όπως φαίνεται από την καταμέτρηση και ανάμεσα στους άπιστους ήταν τρεις αρχηγοί από τη φυλή των Τόσκηδων, ο Ομέρ, ο Μεχμέτ και ο Χασάν που αμείβονταν με μηνιαίο μισθό.
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Χίος

Με την άφιξη του αυτοκρατορικού στόλου, οι άνθρωποι και οι στρατιώτες της Ανατολίας, οι οποίοι ήταν συγκεντρωμένοι στα παράλια της Ανατολίας έφτασαν στη Χίο με καΐκια ως όχλος και ανά ομάδες, με σκοπό να λαφυραγωγήσουν και να πάρουν παλλακίδες και  νεαρούς σκλάβους. Όταν έφτασαν στη Χίο ενώθηκαν με αυτούς και οι στρατιώτες του ναυτικού και αποβιβάστηκαν στην ακτή, παραβιάζοντας τους κανόνες.  Η αναχώρηση του τοποτηρητή της Χίου Βαχίτ Πασά τους εξυπηρέτησε, ενώ ο καπουδάν Αλί Πασάς τήρησε ουδέτερη στάση. Οι στρατιώτες αυτοί είχαν καταληφθεί από την παράλογη ευφορία του μεθυσμένου και έφτασαν σαν ακρίδες στο νησί της Χίου. Εκεί παραβίασαν τους ιερούς κανόνες του κράτους και άρχισαν να λεηλατούν και να πυρπολούν τα χωριά της νήσου αυτής. Εξόντωσαν με σπαθί τους γεροντότερους και τους ηλικιωμένους ραγιάδες, ενώ τα νέα αγόρια και τις γυναίκες τις απέσπασαν με τη βία από τον τόπο τους και τις υποδούλωσαν. Στο στόλο που βρίσκονταν στη Χίο πούλησαν προς σαράντα – πενήντα γρόσια παλλακίδες και δούλους. Στη  συνέχεια, η ομάδα ατόμων που ήρθε από την Ανατολία απέσπασε λάφυρα και επέστρεψε μία μία στην ακτή της Ανατολίας. Ακούστηκαν τότε διάφορες φήμες, ότι ο Βαχίτ Πασάς ήταν ξεκάθαρα στενοχωρημένος για το μεγάλο λάθος που έγινε. 
Όπως και να έχει, ο χρονικογράφος Έσαντ αφηγήθηκε επί μακρόν τα γεγονότα που έλαβαν χώρα στο κάστρο της Χίου, από τη στιγμή της άφιξης των ληστών, αλλά δεν εξιστόρησε τα παρακάτω. Οι ραγιάδες της Χίου πολλές φορές  είχαν εκλιπαρήσει τον Βαχίτ Πασά να τους προστατεύσει τόσο από τους ληστές Ρωμιούς όσο και από τους στρατιώτες μουσουλμάνους που θα επιθυμούσαν να τους χτυπήσουν και σε περίπτωση που βρίσκονταν υπό προστασία είχαν ανακοινώσει ότι θα επιστρέψουν στο καθεστώς της υπακοής. Ο Βαχίτ Πασάς, όμως, δεν μπόρεσε να προστατεύσει όχι μόνο ολόκληρο το νησί, αλλά ούτε τα χωριά και τις κωμοπόλεις του. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, οι ληστές, οι οποίοι έφτασαν στο νησί προκάλεσαν μεγάλο κακό στους ραγιάδες. 

Αυτοί που επαναστάτησαν στο Μοριά, στα νησιά και στις άλλες περιοχές, ήταν οι επικεφαλής των Ρωμιών και κάποιοι άθλιοι. Οι άνθρωποι του μόχθου και οι φτωχοί αισθάνονταν ανήσυχοι για αυτήν την εξέγερση και είναι αλήθεια ότι συμμετείχαν σε αυτή με το ζόρι και με την υποκίνηση των παπάδων και των ληστών. Αν, όμως, το Υψηλό Κράτος τους είχε προστατεύσει, θα το ευγνωμονούσαν. Απόδειξη για αυτό το πράγμα, αποτελούν τα γεγονότα, τα οποία διαδραματίστηκαν στη Λήμνο.  
